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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER: Question No. 221, Shri Ramcharan Bohra 

 (Q.221) 

gÉÉÒ ®ÉàÉSÉ®hÉ ¤ÉÉäc®É: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ JÉäiÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {É¶ÉÖvÉxÉ £ÉÉÒ +ÉÉªÉ BÉEÉ |ÉàÉÖJÉ »ÉÉäiÉ cè* 

VÉèºÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2021 iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉ nÉäMÉÖxÉÉÒ cÉä* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÒàÉÉ +ÉÉè® {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉDªÉÉ ®ÉªÉ ®JÉiÉä cé +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè? 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, {É¶ÉÖvÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ´ÉÉÇ 2014 BÉEä {ÉcãÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ nÉä 

nÖvÉÉ°ô {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®´ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* ´ÉÉÇ 2014 BÉEä ¤ÉÉn <ºÉàÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ nÖvÉÉ°ô 

ªÉÉ ¤É½ä {ÉÉÆSÉ {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®´ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉlÉÉ 50 UÉä]ä VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®´ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

¤É½É {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ iÉBÉE 50,56,000 {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ´ÉÉÇ 2015-16 àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ®ÉVªÉÉå ºÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊbàÉÉÆb +ÉÉ<Ç lÉÉÒ, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

gÉÉÒ ®ÉàÉSÉ®hÉ ¤ÉÉäc®É : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉxÉvÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ªÉcÉÆ SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉA <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ãÉÉ£ÉÉlÉÉÔ BÉEä JÉÉiÉä àÉå ]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÉä VÉÉiÉÉ cè* 

<ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉBÉEÉÎºàÉBÉE àÉßiªÉÖ 

cÉä VÉÉxÉä {É® ªÉÉ ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ cÉä VÉÉxÉä {É® ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ºÉÉÒvÉä JÉÉiÉä àÉå ]ÅÉÆºÉ{ÉE® ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä BÉDªÉÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé? 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEä <xÉ{ÉÖ]ÂºÉ cé, ´Éä ºÉÉÒvÉä JÉÉiÉÉå àÉå £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

SHRI S.P. MUDDAHANUME GOWDA: Madam Speaker, the insurance that is 

being provided by the Union Government only covers any eventual loss of animals 

and in such cases the insurance amount will be given to the farmers. But to 

maintain the balance of nature, we have to increase the number of livestock in our 

country. There are some local breeds of cattle like Hallikar and Amruthamahal in 

Karnataka. Now, due to lack of infrastructure and also due to lack of funds we are 

not able to increase the number of local breeds. There are some local breeds in 

various parts of the country which are to be encouraged to maintain the balance of 
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nature and they are almost at the verge of vanishing. So, my question to the hon. 

Minister is this. Is there any specific scheme proposed to be implemented by the 

Government of India to improve and protect the local breeds of these cattle? 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc  :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ®É]ÅÉÒªÉ {É¶ÉÖvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä <ºÉ 

BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉnn BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ®É]ÅÉÒªÉ MÉÉäBÉÖEãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä nä¶ÉÉÒ {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä xÉºãÉ-ºÉÖvÉÉ® {É® BÉEÉàÉ cÉä ®cä cé*  

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä +ÉÉè® 

+ÉSUÉ =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉÚJÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ÉVªÉÉå àÉå {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä SÉÉ®ä 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, =ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ®É]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ABÉE ={É-

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÚJÉÉ |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ´ÉÉÇ 2016-17 àÉå ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé* càÉÉ®ä 

¤ÉÖÆnäãÉJÉhb FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA, VÉcÉÄ {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA SÉÉ®É xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÄ cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå {É¶ÉÖ àÉ® ®cä cé, iÉÉä 

BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEä {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶ÉäÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉAÄMÉä ÉÊVÉºÉºÉä àÉä®ä ¤ÉÖxnäãÉJÉhb 

FÉäjÉ àÉå {É¶ÉÖ+ÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉäE*  

gÉÉÒ ®ÉvÉÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ SÉÉ®É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉÚJÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå 

BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉÉå BÉEÉä àÉnn BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ´ÉÉÇ 2014-15 àÉå <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ®ÉÉÊ¶É ABÉE ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

lÉÉÒ, ´ÉÉÇ 2015-16 àÉå 50 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉè® <ºÉ ´ÉÉÇ £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ®JÉÉÒ 

MÉªÉÉÒ cè* ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉiÉÉ cè, =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ªÉc ®ÉÉÊ¶É nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc àÉÖJªÉ °ô{É 

ºÉä ºÉÚJÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

 ®ÉVªÉÉå BÉEÉä AxÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä VÉÉä ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ SÉÉ®É BÉEä ÉÊãÉA ºÉÚJÉÉ 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉä´ÉÉÒWÉxÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉÉÇ 2015-16 àÉå ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä AxÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE ºÉä VÉÉä ®ÉÉÊ¶É 

MÉªÉÉÒ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ SÉÉ®É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® {ÉäªÉVÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉÉÊ¶É ÉÊxÉÉÊciÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  gÉÉÒ AàÉ. gÉÉÒÉÊxÉ´ÉÉºÉ ®É´É - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ*  

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå MÉÉä¤É® BÉEÉÒ JÉÉn {É® £ÉÉÒ 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉºÉä {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ BÉEÉ SÉãÉxÉ ¤ÉfÃäMÉÉ, {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå bäfÃ {ÉEÉÒºÉnÉÒ 

|ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ JÉ®ÉÒ{ÉE {ÉEºÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® nÉä {ÉEÉÒºÉnÉÒ |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ ®¤ÉÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA cè* =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ®, {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ àÉå £ÉÉÒ 

´Éä®ÉªÉ]ÉÒ cè* BÉEÉä<Ç MÉÉªÉ {ÉÉãÉiÉä cé, BÉEÉä<Ç PÉÉä½É {ÉÉãÉiÉä cé, BÉEÉä<Ç ¤ÉèãÉ {ÉÉãÉiÉä cé, BÉEÉä<Ç ¤ÉBÉE®ÉÒ {ÉÉãÉiÉä cé, BÉEÉä<Ç £Éä½ 
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{ÉÉãÉiÉä cé, BÉEÉä<Ç ºÉÖ+É® {ÉÉãÉiÉä cé* ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ´Éä®ÉªÉ]ÉÒVÉ cé* ÉÊBÉEºÉ {É¶ÉÖ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉ |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ {É¶ÉÖ 

¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå cÉäMÉÉ, ªÉÉÊn <ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉiÉÉ näiÉÉÒ, iÉÉä {É¶ÉÖ-{ÉÉãÉBÉEÉå BÉEÉä =ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®xÉä àÉå 

ãÉÉ£É cÉäiÉÉ* <ºÉä BÉEèºÉä BÉE®åMÉä? 

BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. ºÉÆVÉÉÒ´É ¤ÉÉÉÊãÉªÉÉxÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉàÉå 

MÉÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ãÉMÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè, ´Éc iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ nÚvÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

ãÉMÉÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* £ÉéºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEä ÉÊãÉA SÉÉ® cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ nÚvÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä iÉªÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* 

+ÉxªÉ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä ÉÊãÉA, SÉÉcä ´Éc £Éä½, ¤ÉBÉE®ÉÒ +ÉÉÉÊn cÉå, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ-®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ ¤ÉÉÒàÉÉ 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒ, BÉEÆºÉxÉÇ ´Éä]®xÉ®ÉÒ bÉìBÉD]® +ÉÉè® ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, iÉÉÒxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

VÉcÉÄ iÉBÉE <ºÉBÉEä |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ n® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, iÉÉä ªÉÉÊn ªÉÉÊn ABÉE ºÉÉãÉ BÉEÉ ¤ÉÉÒàÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ 

|ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ n® 3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä iÉªÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä 9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä BÉEàÉ ®JÉÉÒ VÉÉA*  

 <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ |Énä¶É àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ n®å cé, =ºÉä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® iÉªÉ BÉE®iÉÉÒ cé* =ºÉàÉå £ÉÉÒ 

BÉÖEU BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊcººÉÉ cè* ªÉÉÊn ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ, AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ cè iÉÉä =ºÉàÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

¶ÉäªÉ® 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, ®ÉVªÉ BÉEÉ ¶ÉäªÉ® 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ näxÉÉ {É½iÉÉ cè* 

ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉxªÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉ cè iÉÉä ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ¶ÉäªÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃBÉE® 50 cÉä VÉÉAMÉÉ, 25 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ¶ÉäªÉ® +ÉÉè® 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ¶ÉäªÉ® cÉä VÉÉAMÉÉ* 
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(Q. 222) 

SHRI PRALHAD JOSHI: Madam Speaker, as has been stated in the reply and as 

also is evident in the market, by and large, prices of essential commodities are 

under control, except Urd, Chana and some increase in the prices of sugar and 

potato, the prices, by and large are under control. The Wholesale Price Index also 

reflects that.  

 One of the foremost steps taken by this Government to ensure the better 

governance and transparency in the field of future trading was to see that 

commodity brokers are brought directly under the supervision of SEBI. This was 

due to the merger of Forward Market Commission with the SEBI. Even the 

Finance Minister had in his Budget Speech recommended the merger of SEBI and 

FMC in order to curb wild speculative behaviour.  The FMC has been regulating 

the commodity markets since 1953, but it was seen that they have lacked the 

muscle to control the alleged irregularities in this market segment. 

 My question to the hon. Minister is this.  After having merged these two 

organisations, to regulate it properly, whether the Ministry has assessed the impact 

of merger of FMC with SEBI on trading in the futures market in the essential 

commodities.  If so, has the speculative behaviour considerably reduced as a direct 

consequence of the merger?  By that, whether the prices of the essential 

commodities are reducing because of this merger.  What is the assessment of the 

Government? 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ : àÉèbàÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA <Æ]®-ÉÊàÉÉÊxÉº]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* <xÉ ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä ´Éc 

BÉEàÉä]ÉÒ näJÉ ®cÉÒ cè, VªÉÉå cÉÒ =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉäMÉÉ, càÉ ¤ÉiÉÉ nåMÉä* 

SHRI PRALHAD JOSHI: As per the reports received from the State Governments 

on pulses seized under de-holding operations and auction or offloading the same to 

increase the availability, Karnataka Government has seized 25,445.82 MT, which 

is one of the highest seizures by the State Government.  But, out of them, only 371 

tonnes, that is, just 1.5 per cent of the quantum seized has been auctioned.  

Whereas Chhattisgarh has auctioned 30 per cent; Madhya Pradesh has auctioned 
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50 per cent of the stocks seized.  By auctioning this and releasing it to the market, 

automatically prices will be reduced.  But the Karnataka Government, which has 

seized, has just auctioned 1.5 per cent of the total seizure. Besides this, as per the 

reply of the Minister, the Karnataka Government has not submitted the reports of 

the action taken under the Essential Commodities Act. Unfortunately, the State 

Government has not also submitted any such report even though it had many cases 

of hoarding and black market trading of pulses.  Because of that, in Karnataka, 

prices of pulses have gone up.   

 My question to the hon. Minister is, whether the Central Government will 

take steps to ensure that the State Governments especially the Government of 

Karnataka, take measures for price stability and availability of the pulses by 

auctioning the seized pulses.… (Interruptions)  I would also like to know whether 

the reasons have been given by those State Governments, including Karnataka, 

who have not submitted report of action taken under the Essential Commodities 

Act.  … (Interruptions)  

Not only they have not seized, they are just bothered whether Siddaramaiah 

should be continued or not.  They are more bothered in that.  They are not able to 

auction the commodities which have been seized.  I would like to know whether 

the Central Government is going to give any directives to the State Government.  

This is my question. 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉèºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ, ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ 22 +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ càÉ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉE®iÉä cé, nÉãÉ BÉEÉä UÉä½BÉE® =xÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEÉ nÉàÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ cè* nÉãÉ BÉEÉ 

nÉàÉ ¤ÉfÃxÉä BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ cè +ÉÉè® ÉÊbàÉÉhb VªÉÉnÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ, ´ÉÉÇ 2015-16 

àÉå 173 ãÉÉJÉ ]xÉ =i{ÉÉnxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ÉÊbàÉÉhb 237 ãÉÉJÉ ]xÉ lÉÉÒ* |ÉÉ<´Éä] {ÉÉ]ÉÔVÉ BÉEä uÉ®É 58 ãÉÉJÉ ]xÉ 

nÉãÉ BÉEÉ +ÉÉªÉÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ABÉE àÉÖJªÉ àÉÖqÉ VÉàÉÉJÉÉä®ÉÒ cè* VÉàÉÉJÉÉä®ÉÒ +ÉÉè® BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ BÉEÉ 

VÉÉä àÉÖqÉ cè, àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ 

cè* AºÉåÉÊºÉªÉãÉ BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒVÉ ABÉD] BÉEä iÉciÉ càÉxÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® nä ÉÊnªÉÉ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

VÉàÉÉJÉÉä®ÉÒ +ÉÉè® BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉE½ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É £ÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 
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ºÉÚSÉxÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ lÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä <à{ÉÉä]ÇºÉÇ cé, +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ´Éä {ÉÉä]Ç {É® cÉÒ nÉãÉ BÉEÉä ®JÉ ãÉäiÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É ªÉcÉÆ 

nÉàÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉ cè, iÉ¤É =ºÉä ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* càÉÉ®É BÉEº]àÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉè® ®ÉVÉº´É ÉÊ´É£ÉÉMÉ <ºÉä 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä näJÉ ®cÉ cè*  

 +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® VÉ¤É VÉàÉÉJÉÉä®Éå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä 

àÉcÉ®É]Å, BÉExÉÉÇ]BÉE +ÉÉè® BÉÖEU +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉÉàÉÉxÉ ¤É®ÉàÉn ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉÉàÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä nÉä-iÉÉÒxÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ¤ÉiÉÉA lÉä ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä ªÉÉ iÉÉä {ÉÉÒbÉÒAºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉäSÉå ªÉÉ =ºÉBÉEÉä xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ BÉE®BÉEä ¤ÉäSÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc 

àÉÉàÉãÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä iÉciÉ +ÉÉiÉÉ cè* BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ªÉÉÊn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉciÉä cé iÉÉä 

càÉ =xÉBÉEÉä ´Éc ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉ nåMÉä* 

gÉÉÒ àÉÉxÉ¶ÉÆBÉE® ÉÊxÉxÉÉàÉÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ OÉÉàÉÉÒhÉ 

®ÉäVÉMÉÉ® ºÉä VÉÖ½ä MÉà£ÉÉÒ® ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉxªÉ nä¶ÉÉå àÉå +ÉÉªÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉºÉ® {É½iÉÉ cè? ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç BÉEÉ 

iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´É´É®hÉ nå* ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå +ÉÉªÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ BÉEÉ +É{ÉxÉä nä¶É {É® +ÉºÉ® xÉ {É½ä BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 

~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉ ®cä cé? ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ¤ªÉÉè®É nå*  

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉì]ÉäàÉèÉÊ]BÉE ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É £ÉÉÒ +ÉÉì]ÉäàÉèÉÊ]BÉE cè* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É :  +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ºÉÉfÃä ¤ÉÉ®c ºÉä {Éxpc |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE nÉãÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå BÉEàÉÉÒ 

+ÉÉ<Ç lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ nÉãÉ BÉEÉ £ÉÉ´É ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉfÃÉ cè* VÉÉä ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ cé, =xÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

nÉãÉ BÉEÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊºÉiÉ ®ÉVªÉÉå àÉå cÉäiÉÉ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ®ÉVªÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè* BÉDªÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ® àÉÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉäÉÍbMÉ BÉEä >ó{É® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä àÉå +ÉºÉ{ÉEãÉ cÖ<Ç cè? 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ nÉãÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEàÉ 

cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊiÉãÉcxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®BÉEä =ºÉBÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®iÉä 

cé* ¤ÉÉc® ºÉä VÉÉä càÉ àÉÆMÉÉiÉä cé, |ÉÉ<´Éä] {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä SÉÚÆÉÊBÉE =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ xÉcÉÓ cè, ´Éä ãÉÉiÉä cé* <ºÉ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEciÉä cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ {ÉÚUÉÒ MÉ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® nÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉä BÉEÉÒàÉiÉ ¤ÉfÃÉÒ lÉÉÒ, 

=ºÉàÉå càÉxÉä ¶ÉÖ°ô ºÉä cÉÒ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ càÉ {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ BÉE® ºÉBÉEå* <ºÉ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ càÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ÉÊãÉJÉ 

BÉE® £ÉäVÉ ®cä cé* BÉÖEU ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä VÉ°ô® àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å VÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 
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{É® ¤ãÉäàÉ ãÉMÉÉiÉÉÒ cé, =xÉºÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ =xÉBÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç cè càÉxÉä º]ÉBÉE ÉÊãÉÉÊàÉ] BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ¤É{ÉE® 

º]ÉBÉE àÉÆä 50 cWÉÉ® ]xÉ JÉ®ÉÒn ÉÊãÉªÉÉ cè* 26 cVÉÉ® ]xÉ <à{ÉÉä]Ç BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå 11 

cVÉÉ® ]xÉ <à{ÉÉä]Ç cÉä SÉÖBÉEÉ cè* càÉ ABÉE ãÉÉJÉ ]xÉ +ÉÉè® JÉ®ÉÒnxÉä VÉÉ ®cä cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

càÉÉ®ÉÒ {ãÉÉÉËxÉMÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 66 âó{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +É®c® BÉEÉÒ nÉãÉ nåMÉä* +ÉãÉMÉ nÉãÉÉå BÉEÉ +ÉãÉMÉ £ÉÉ´É cè* +É®c® BÉEÉÒ 

nÉãÉ 120 âó{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä ºÉä >ó{É® ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉ BÉE®ä ÉÊnããÉÉÒ àÉå ºÉ{ÉEãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ 

ãÉÉäMÉ ¤ÉäSÉ ®cä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ £ÉÉÒ nÉãÉ BÉEÉÒ 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉä, ´Éc ÉÊãÉJÉ BÉE® £ÉäVÉ nå, càÉ =xcå nÉãÉ nåMÉä +ÉÉè® £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå ªÉÉÊn 120 âó{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä 

ºÉä VªÉÉnÉ nÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ iÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ® cÉäMÉÉÒ* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* nä¶É àÉå MÉÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ PÉ]iÉÉÒ SÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE MÉÉªÉ BÉEä àÉÉÆºÉ BÉEÉ BªÉÉ{ÉÉ® 

¤ÉfÃ ®cÉ cè* ´Éä MÉÉªÉ {ÉBÉE½iÉä cé +ÉÉè® BÉEÉ]BÉE® +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ £ÉäVÉ näiÉä cé* =xÉBÉEÉ VÉcÉVÉ {É® £ÉÉÒ àÉäÉÊxÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ cè* ªÉc 

càÉå {ÉiÉÉ SÉãÉÉ iÉÉä càÉxÉä 1600 MÉÉªÉå, cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè VªÉÉnÉ cÉå, càÉå {ÉiÉÉ xÉcÉÓ, BÉEÉä<Ç =xxÉÉ´É ãÉä VÉÉ ®cÉ lÉÉ, 

BÉEÉä<Ç BÉEcÉÓ ãÉä VÉÉ ®cÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, |É¶xÉ nÉãÉÉå BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå cè* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É: +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ MÉÉªÉ BÉEÉ MÉÉä¶iÉ {ÉºÉÆn BÉE®iÉÉ cè, càÉxÉä 1600 MÉÉªÉ ¤ÉÉÆvÉ ®JÉÉÒ 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, |É¶xÉ nÉãÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå cè* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ cè* +ÉÉ{É ªÉÉ iÉÉä càÉå VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

nÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ BÉEÉàÉ iÉÉä cÉä VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É ºÉÖxÉ iÉÉä ãÉåMÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ càÉ 

1600 MÉÉªÉå {ÉÉãÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉcÉÆ |É¶xÉ nÉãÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå cè* {ãÉÉÒVÉ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé, AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ 

cè* |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 223, gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 
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(Q.223) 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉäxÉä ¤É½ä 

ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè* VÉÉä +ÉÉMÉ ãÉMÉxÉä BÉEÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé, =ºÉàÉå nàÉBÉEãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ |ÉÉäÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉAÆºÉÉÒ BÉEÉ 

VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É àÉÉ{ÉnÆb cè, ´Éc ÉÊ®º{ÉÉÆºÉ ]É<àÉ ®ciÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc {ÉÉÆSÉ ºÉä ºÉÉiÉ ÉÊàÉxÉ] iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc 

~ÉÒBÉE cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä <ºÉºÉä BÉEàÉ BÉE®xÉÉ ºÉÆ£É´É £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* {É®ÆiÉÖ +ÉxÉÖ£É´É ªÉc ¤ÉiÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ 

ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* +ÉÉvÉÉ PÉÆ]É, ABÉE PÉÆ]É ªÉÉ =ºÉBÉEä £ÉÉÒ ¤ÉÉn àÉå nàÉBÉEãÉ BÉEÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ 

{ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cé* U& àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä cÉ{ÉÖ½ àÉå ABÉE VÉMÉc +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉàÉå ABÉE ¤ÉSSÉÉ <ºÉÉÊãÉA VÉãÉBÉE® àÉ® MÉªÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE nàÉBÉEãÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉàÉªÉ ºÉä xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉä +ÉÉè® VÉ¤É {ÉcÖÆSÉä iÉÉä =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉÉÒfÃÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä BÉEÉÊàÉªÉÉÆ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉÒ cé, BÉDªÉÉ 

=xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç bä]É ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä nàÉBÉEãÉ BÉEÉÒ MÉÉ½ÉÒ cè, ´Éc ªÉÉÊn ºÉàÉªÉ ºÉä xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉÒ iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ 

´ÉVÉc ®cÉÒ, BÉDªÉÉ ´Éä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cé? ªÉc ºÉnÉÉÊºÉr |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ cè, BÉDªÉÉ =xÉàÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè ªÉÉ 

+ÉÉè® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®hÉ cÉäiÉÉ cè, BÉE£ÉÉÒ ºÉÉÒÉÊfÃªÉÉÆ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉÉÊJÉ® BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cÉäiÉÉ cè, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç bä]É 

®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä cé ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉcÉÒ àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ? 

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE º]éÉËbMÉ {ÉEÉªÉ® Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ xÉä ABÉE 

àÉÉ{ÉnÆb iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä {ÉEÉªÉ® ºÉÉÌ´ÉºÉ º]ä¶ÉÆºÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, ÉÊ®º{ÉÉÆºÉ ]É<àÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ <¶ªÉÚ BÉEÉÒ MÉ<Ç cé* MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉèºÉÉ BÉEcÉ ÉÊBÉE c® 

VÉMÉc ºÉÆ£É´É iÉ£ÉÉÒ cÉäMÉÉ, VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉÉvÉxÉ cÉå, +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉÚ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ]Éä]ãÉ 65 

{É®ºÉèx] bäÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉAÆºÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É +ÉÉ{É ºÉÉäSÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 8500 {ÉEÉªÉ® º]ä¶ÉÆºÉ BÉEÉÒ ÉËcnÖºiÉÉxÉ 

àÉå VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +É£ÉÉÒ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® {ÉEÉªÉ® º]ä¶ÉÆºÉ £ÉÉÒ {ÉÚ®ä xÉcÉÓ cÖA cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä VÉÉä BÉEàÉÉÒ cè, 

´Éc ãÉMÉ£ÉMÉ 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ºÉàÉªÉ ¤ÉcÖiÉ <à{ÉÉ]ç] cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉåMÉä, 

SÉÉcä ´Éc àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå cÉä ªÉÉ MÉÉÆ´É àÉå cÉä, VÉ¤É {ÉEÉªÉ® AÉÎBÉDºÉbå] cÉäiÉÉ cè iÉÉä ºÉàÉªÉ {É® {ÉcÖÆSÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE VÉ°ô®ÉÒ {ÉEÉªÉ® 

º]ä¶ÉÆºÉ c® VÉMÉc cÉäxÉä SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊ®BÉDªÉÖÉÊVÉ] cé, ´Éä cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä 

ºÉcÉªÉiÉÉ cè, ´Éc ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ÉÊàÉãÉiÉÉÒ ®cÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ ºÉà{ÉBÉEÇ àÉå ®cåMÉä* ªÉc ºÉ¤VÉèBÉD] 

BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉÒÉÊ®ªÉãÉ xÉà¤É® 7 àÉå º]ä] ºÉ¤VÉèBÉD] cè +ÉÉè® <ºÉä àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ BÉEÉä näJÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè* 

ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ iÉÉãÉàÉäãÉ BÉE®BÉEä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉªÉä cÖA cé*  
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gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ: àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É BÉEÉä<Ç £É´ÉxÉ <iªÉÉÉÊn ¤ÉxÉiÉÉ cè iÉÉä ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& =ºÉä {ÉEÉªÉ® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

AxÉ+ÉÉäºÉÉÒ ãÉäxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* =ºÉàÉå +ÉàÉÚàÉxÉ àÉéxÉä ªÉc näJÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä AÉÎMVÉ] {ÉÉ<Æ]ÂºÉ cé ªÉÉ +ÉxªÉ BÉDªÉÉ 

SÉÉÒVÉå cé, <xcå näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® ¶ÉÉ]Ç ºÉÉÌBÉE] ºÉä VÉÉä +ÉÉMÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè, ´Éc iÉÉ®Éå BÉEÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä 

>ó{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉ cè* ]ä{ÉEãÉÉäxÉ ´ÉÉãÉä iÉÉ® cÉ<Ç cÉÒÉË]MÉ {É® £ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉãÉiÉä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉÖEU <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA ªÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ ={ÉÉªÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ|É´ÉäÉÎx]´É àÉèVÉ® BÉEä xÉÉiÉä +ÉÉMÉ ãÉMÉxÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉA, =ºÉ 

oÉÎ] ºÉä £ÉÉÒ BÉDªÉÉ AxÉ+ÉÉäºÉÉÒ näiÉä ºÉàÉªÉ BÉÖEU SÉÉÒVÉÉå {É® vªÉÉxÉ ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè ªÉÉ BÉÖEU +ÉÉè® xÉ<Ç SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä <ºÉàÉå 

VÉÉä½ä VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè? 

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ : àÉèbàÉ, àÉé ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® BÉEÉä<Ç AäºÉÉ BÉEÉäb xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉEÉªÉ® ºÉä{ÉD]ÉÒ àÉèVÉºÉÇ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉAÆ, =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ BÉEÉäb xÉcÉÓ cè* +É{ÉxÉä nä¶É àÉå 

+ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉèÉÊãÉ]ÉÒ, +É{ÉxÉÉÒ ãÉÉäBÉEÉÊãÉ]ÉÒ ªÉÉ +É{ÉxÉÉ ¶Éc® cè, +É{ÉxÉÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

ºÉ¤ÉxÉä °ôãºÉ +ÉÉè® ®äMÉÖãÉä¶ÉÆºÉ ¤ÉxÉÉªÉä cÖA cé* =ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä {ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉÉ cè* +ÉÉVÉ-BÉEãÉ {ÉEÉªÉ® AÉÎBÉDºÉbå]ÂºÉ 

BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ PÉ]xÉÉAÆ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉÒ cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ÉÏº]ÅVÉå] àÉäWÉºÉÇ cé, VÉÉä MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ cé, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

£ÉÉÒ AxÉ+ÉÉäºÉÉÒ ãÉäxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè, ´Éc ãÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉèºÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEÉì{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ +ÉÉè® xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ àÉå 

AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ cè, <xÉºÉä +ÉÉ{É {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉÉè® AxÉ+ÉÉäºÉÉÒ ãÉä BÉE® cÉÒ {ÉÉÌ]BÉDªÉÖãÉ® ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ BÉEÉä +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉãÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé* ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cÖ<Ç cè* =ºÉBÉEÉä ÉÎº]ÅBÉD]ãÉÉÒ <ÆÉÎ{ãÉàÉå]ä¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉÚ®É <®ÉnÉ cè*  

SHRIMATI PRATIMA MONDAL: Madam Speaker, I would like to ask the hon. 

Minister whether the Ministry has any scheme for setting up modern technology 

based fire station at congested market places in rural areas to tackle the fire 

incidents effectively in quick time; if so, what steps have been taken in this regard 

and what is the allocation of funds? 

SHRI KIREN JIJIJU: Madam, there has been lots of ways and means as to how 

the funding has taken place.  Various Finance Commissions also have 

recommended certain amounts, which have been devolved to the State 

Governments. But from 2014-15 onwards, as we all know,  the Finance 

Commission recommended that the fire safety measures are purely the State 

Subject, and each State has to manage their internal resources.  However we also 

continue to supplement wherever it is necessary.  For example, training, which is 
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very important; we have a world class fire service training college at Nagapur, 

which I have visited and interacted with the head of the institutes and the trainees 

also.  So, it is a very, very effective training college, which every State is taking 

benefit out of it.   

 At the same time, identification of particular locations, as I stated earlier, is  

the responsibility of the local Government. 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ =kÉ®ÉJÉhb àÉå VÉÉä +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ, =ºÉ {É® AxÉbÉÒ+ÉÉ®{ÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä 243 (¤É) àÉå ªÉc ´ÉÉÌhÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÎMxÉ¶ÉàÉxÉ ºÉä́ ÉÉ BÉEÉ +ÉxÉÖ®FÉhÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* àÉè =kÉ® |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ºÉ´ÉÉãÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå 

BÉEcÉ £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÉÎMxÉ¶ÉàÉxÉ ºÉä´ÉÉ BÉEåpÉå BÉEä ºÉÉ{ÉäFªÉ àÉå +ÉÉè® VÉÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, =ºÉàÉå 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ 

BÉEàÉÉÒ cè* =kÉ® |Énä¶É nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ®ÉVªÉ cè* +É£ÉÉÒ ABÉE àÉcÉÒxÉä àÉå cÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ VÉMÉcÉå {É® 

+ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ cè* càÉÉ®ä cÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ VÉMÉcÉå {É® +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ cè* 237 +ÉÉÎMxÉ¶ÉàÉxÉ BÉEåp =kÉ® |Énä¶É àÉå 

cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä +ÉÉÎMxÉ ¶ÉàÉxÉ BÉEåp ¤ÉxÉ BÉE® ´ÉcÉÆ iÉèªÉÉ® cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ xÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ º]É{ÉE cè, xÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ cé* VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉ{ÉnÉ |É¤ÉÆvÉxÉ àÉå ªÉc ÉÊxÉªÉàÉ £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEä uÉ®É +ÉÉÎMxÉ¶ÉàÉxÉ BÉEåp 

ªÉÉ =ºÉBÉEä ={ÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ JÉ®ÉÒnÉ®ÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ VÉÉä +ÉÆiÉ® cè, 

=ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉE¤É iÉBÉE cÉä VÉÉAMÉÉÒ? àÉé ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É BÉE¤É iÉBÉE ºÉàÉx´ÉªÉ 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® BÉEä ´ÉcÉÆ {É® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ {ÉÚhÉÇ cÉä VÉÉAÆMÉä?  

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ : àÉcÉänªÉÉ, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä Ab´ÉÉ<WÉ®ÉÒ VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ iÉªÉ 

BÉEÉÒ MÉ<Ç cé, =ºÉBÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉÉ cè +ÉÉè® àÉÉxªÉiÉÉ £ÉÉÒ näxÉÉÒ cè* VÉèºÉä ÉÊBÉE àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉÆÉË{ÉMÉ 

º]ä¶ÉÆºÉ BÉEÉÒ VÉÉä MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ cé, 50 cWÉÉ® BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ {É® ABÉE {ÉÆÉË{ÉMÉ º]ä¶ÉxÉ cÉäxÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè* iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ 

iÉBÉE BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä =ºÉàÉå Uc {ÉÆÉË{ÉMÉ º]ä¶ÉxÉ cÉäxÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn c® ABÉE ãÉÉJÉ àÉå ABÉE 

AÉÊb¶ÉxÉãÉ {ÉÆÉË{ÉMÉ º]ä¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉÚUÉ cè iÉÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä £ÉÉÒ càÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä 

Ab´ÉÉ<WÉ®ÉÒ VÉÉ®ÉÒ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉEÉªÉ® ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEÉä ãÉä BÉE® VÉÉä BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

£ÉÉÒ ÉÊ®BÉDàÉåbä¶ÉÆºÉ cé, =xÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Madam, my question is a bit different from 

the questions that are being posed today.  The Union Government has a Director-

General, who prepares and supplies fire safety publicity educational materials, 

printed and electronic, to the State Governments. As it deals with educational 

materials and publicity, my question relates to other than sending advisory to the 

respective State Governments.  The Union Government has a responsibility also to 

identify the places, which are in the middle of the city and can be disastrous   for 

the locality. 

Accordingly, the Municipal Corporation and even the State Government 

have made a request to the Ministry of Petroleum and Natural Gas of the Union 

Government.  In Cuttack, in my city, there is a railway depot which had a depot of 

the Indian Oil Corporation, which had a depot of the Hindustan Petroleum Limited 

and which still has a depot of Hindustan Petroleum Limited.  It is in the middle of 

the city. A number of times when terrorist activities happen, there is every 

possibility that things may blow up at any point of time.  Last Friday evening, an 

incident had happened and the whole city was panicked.  Is the Government 

thinking of advising the Railways and also the Ministry of Petroleum and Natural 

Gas to shift these depots outside the city?  

KIREN RIJIJU: This is an important suggestion and he has pointed out certain 

probable dangers which we cannot take it lightly.  I will pass on this message to 

the National Disaster Management Authority to contact the State Disaster 

Management Authority where the Chief Minister is the Chairman of the Authority. 

The Home Ministry will also coordinate.  We will coordinate with them.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: They have already written to them.  

SHRI KIREN RIJIJU: Now, your suggestions have come on the floor of the 

House. We will take it up seriously.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®FÉÉiÉÉ<Ç JÉÉbºÉä: nä¶É àÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉMÉ ãÉMÉxÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ®äãÉ´Éä VÉèºÉä ¤É½ä 

+ÉÉìMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ àÉå ÉÊbÉÊ´ÉVÉxÉ ãÉä´ÉãºÉ iÉlÉÉ ®äãÉ´Éä BÉEä ´ÉBÉEÇ¶ÉÉì{ºÉ àÉå +ÉÉÎMxÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ªÉÆjÉ iÉlÉÉ +ÉÉÎMxÉ ¶ÉàÉxÉ nãÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉÒ´ÉxÉ cÉÉÊxÉ iÉlÉÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* àÉé 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä AäºÉÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè? vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ xÉä ®äãÉ´Éä ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

´Éc BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ cè, =xÉºÉä càÉ ãÉÉäMÉ ºÉà{ÉBÉEÇ BÉE®åMÉä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉcÉÄ VÉ°ô®ÉÒ cÉäMÉÉ, ´ÉcÉÄ càÉ ãÉÉäMÉ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä* 
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(Q.224) 

gÉÉÒ ÉÊxÉxÉÉåMÉ <ÉË®MÉ: àÉcÉänªÉÉ, ªÉc VÉÉä |É¶xÉ cè, ªÉc ®ÉVÉºlÉÉxÉ, VÉààÉÚ AÆb BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä £ÉÉÒ ºÉà¤ÉxvÉ ®JÉiÉÉ cè* càÉxÉä 

VÉÉä {ÉÚUÉ cè, ´Éc JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå {ÉÚUÉ cè* =xcÉåxÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé =xÉºÉä ªÉcÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ãÉÖBÉE <Çº] {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA càÉÉ®ä +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É 

àÉå xÉÉàÉ{ÉÉåMÉ ABÉE VÉMÉc cè, =ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ <ÉÊiÉcÉºÉ cè* ´Éc ÉÎº]ãÉ´ÉäãÉ ®Éäb cè, VÉcÉÄ ºÉä {ÉÆMÉºÉÖ{ÉÉºÉ cÉäBÉE® 

SÉÉÒxÉ, àªÉÉÆàÉÉ® +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉÉ=lÉ <Çº] BÉEÆ]ÅÉÒVÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{É VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé =xÉºÉä ªÉcÉÒ {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE VÉèºÉä càÉÉ®É =vÉ® àÉÉä®ä cè, càÉÉ®É ´Éc ÉÎº]ãÉ´ÉäãÉ ®Éäb cè, ÉÊVÉºÉàÉå BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn AäºÉä-AäºÉä càÉÉ®É ]Åäb {ÉÉäº] £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, VÉèºÉä ¤ÉÖàÉãÉÉ cè, MÉäÉËãÉMÉ cè, ÉÊBÉEÉÊ¤ÉlÉÖ cè, BÉDªÉÉ <ºÉàÉå +ÉÉ{É 

<ºÉBÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉåMÉä?  

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä +ÉÉè® ÉÊ´ÉºiÉßiÉ |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É £ÉÉÒ |Énä¶É BÉEÉä ÉÊ´ÉºiÉßiÉ °ô{É ºÉä VÉÉxÉiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA =xcÉåxÉä {ÉÚUÉ cÉäMÉÉ*  

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ : cÉÄ VÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ càÉÉ®ä |Énä¶É ºÉä cÉÒ +ÉÉiÉä cé, +ÉMÉ® ªÉä ªÉcÉÄ ºÉÆiÉÖ] xÉcÉÓ cÉåMÉä iÉÉä àÉé 

cÉ=ºÉ BÉEä ¤ÉÉc® =xcå ¤ÉiÉÉ nÚÄMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, <xcÉåxÉä ÉÎº]ãÉ´ÉäãÉ ®Éä½ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ®Éäb £ÉÉÒ cè +ÉÉè® {ÉÆMÉºÉÖ{ÉÉºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ* càÉÉ®ÉÒ àªÉÉÆàÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÄ BÉEä ãÉÉäBÉEãÉ ãÉä´ÉãÉ BÉEä 

+ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* ´ÉcÉÄ ®Éäb ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉ<b ºÉä ¤ÉÉìbÇ® iÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ ¤ÉxÉ 

SÉÖBÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä <x+ÉÉìMªÉÖ®ä¶ÉxÉ àÉå àÉé JÉÖn £ÉÉÒ MÉªÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEÉä VÉãnÉÒ ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, càÉ ªÉcÉÒ 

SÉÉciÉä cé* =xcÉåxÉä VÉÉä +ÉxªÉ nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉcÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ cè, +ÉMÉ® BÉEcÉÓ ¤ÉÉìbÇ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç ÉÊbº{ªÉÚ] cè iÉÉä ´ÉcÉÄ 

]Åäb iÉÉä cÉä xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cè* àªÉÉÆàÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ ºÉà¤ÉxvÉ ¤ÉfÃå +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ 

{ÉÚ®É |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä* 

gÉÉÒ ÉÊxÉxÉÉåMÉ <ÉË®MÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ MÉßc ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä 

càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä cÉÒ +ÉÉiÉä cé* =xcÉåxÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éc ÉÊbºÉ{ªÉÚ]äb AÉÊ®ªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä càÉxÉä BÉDªÉÉ 

ÉÊ´É®ÉºÉiÉ àÉå ÉÊnªÉÉ cè ªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ºÉÆ£ÉÉãÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä càÉ +É{ÉxÉä ªÉcÉÄ BÉEä ABÉE ªÉÖ´ÉÉ +ÉÉè® cÉäxÉcÉ® xÉäiÉÉ BÉEä °ô{É 

àÉå näJÉiÉä cé* You know, you are a very prestigious leader for us. ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä 

ºÉnxÉ àÉå You always used to take up the challenge of the stapled visa. <ºÉàÉå +ÉÉ{É näÉÊJÉA 

ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ BÉEÉ 1100 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè, àªÉÉÆàÉÉ® BÉEÉ 520 cè +ÉÉè® ªÉcÉÄ xÉÉlÉÚãÉÉ àÉå +ÉÉ{É näÉÊJÉªÉä, ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉSUÉ ºÉä 

BªÉÉ{ÉÉ® SÉãÉiÉÉ cè* càÉå <ÇÆ] BÉEÉÒ, BÉEÆµÉEÉÒ] BÉEÉÒ ªÉÉ {ÉilÉ® BÉEÉÒ nÉÒ´ÉÉ® ºÉä àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cè* càÉÉ®É VÉÉä ÉÊnãÉ BÉEÉ ÉÊ®¶iÉÉ 
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cè, =ºÉBÉEÉä càÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* SÉÉÒxÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®ÉÒ nÖ¶àÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, càÉ nÉäºiÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ®¶iÉÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

You have always challenged it. +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É càÉå ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE ªÉä VÉÉä AÉÊ®ªÉÉWÉ cé - ¤ÉÖàÉãÉÉ, MÉäÉËãÉMÉ, 

ÉÊBÉEÉÊ´ÉbÉä, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉcÉÄ ºÉä SÉÉÒxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ ®JÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉºÉÉxÉ cè* +ÉÉ{É <ºÉàÉå BÉDªÉÉå ¤ÉÉìbÇ® 

{ÉEÉäºÉÇ xÉcÉÓ bÉãÉåMÉä? ´ÉcÉÄ +ÉÉ{É ¤ÉÉbÇ® cÉ]ÂºÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉMÉÉiÉä? càÉ iÉÉä ´Éc BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEä ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ 

càÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ cé ªÉÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ cé, ´Éä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®å +ÉÉè® <xÉ ºÉ¤ÉàÉå ¤ÉÉbÇ® cÉ]ÂºÉ WÉ°ô® ãÉMÉÉ<A*  

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, AªÉ®{ÉÉä]Ç ãÉMÉÉxÉä cÉå iÉÉä +É{ÉxÉä cÉÒ nä¶É BÉEä +ÉÆn® AªÉ®{ÉÉä]Ç ãÉMÉÉiÉä cé iÉÉä 

càÉ ºlÉÉxÉ fÚÄfÃBÉE® +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä ¤Éè~É ºÉBÉEiÉä cé* VÉÉä ºÉÉÒ{ÉÉä]Ç cÉäiÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ +É{ÉxÉä cÉÒ BÉEÉäº] àÉå cÉäiÉÉ cè* càÉ 

=ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉ<béÉÊ]{ÉEÉ< BÉE®BÉEä ºÉÉÒ{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ãÉéb{ÉÉä]Ç cÉäiÉÉ cè, ´Éc nÚºÉ®ä nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½É 

®ciÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É iÉBÉE =ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä càÉ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, càÉå +É{ÉxÉä ¤ÉÉbÇ® àÉå {ÉÉä]Ç ãÉMÉÉxÉä 

BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cè, VÉ¤É iÉBÉE nÚºÉ®ä nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®ä ºÉÆ¤ÉÆvÉ ~ÉÒBÉE xÉ cÉå* càÉÉ®ä VÉÉä nÚºÉ®ä {É½ÉäºÉÉÒ nä¶É 

cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ iÉÉä  AOÉÉÒA¤ÉãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉcÉÄ ¤ÉÉbÇ® ãÉÉ<xÉÃ xÉcÉÓ JÉÉÓSÉÉÒ cè, càÉ VÉ¤ÉnÇºiÉÉÒ ´ÉcÉÄ ãÉéb {ÉÉä]Ç ªÉÉ 

ãÉéb BÉEº]àºÉ ªÉÉ ¤ÉÉbÇ® cÉ] ãÉMÉÉAÄMÉä iÉÉä BªÉÉ{ÉÉ® BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? càÉ iÉÉä SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BªÉÉ{ÉÉ® cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ä 

nä¶É BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEÆÉÊ{ÉEbèxºÉ àÉå ãÉäxÉÉ WÉ°ô®ÉÒ cè*  

gÉÉÒ VÉÖMÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® : º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn, ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |É¶xÉ =~ÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* £ÉÉ®iÉ àÉå 

VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ABÉE AäºÉÉ ®ÉVªÉ cè VÉÉä {ÉÉBÉE BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉÉ ®ciÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÉÒàÉÉ {É® PÉÖºÉ{Éè~ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ 

®ciÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 1999 àÉå VÉÉä iÉÉ®¤ÉÆnÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ, ´Éc iÉÉ® ¤ÉÉbÇ® ºÉä ABÉE-ABÉE, nÉä-nÉä ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

{ÉÉÒUä ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç cè* <ºÉàÉå ¤ÉÉÒSÉ àÉå MÉÉÄ´É BÉEä MÉÉÄ´É cé* nÉä iÉÉÒxÉ MÉÉÄ´É cé +ÉÉè® BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉ® £ÉÉÒ cé* ´ÉcÉÄ VÉÉxÉä 

àÉå {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ  cÉäiÉÉÒ cè* ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ  +ÉÉiÉÉÒ cè* VÉÉä ¤ÉÉÒ.AºÉ.A{ÉE. 

´ÉÉãÉä ªÉÉ +ÉÉàÉÉÔ ´ÉÉãÉä cé, <xÉBÉEÉä +É{ÉxÉä PÉ® xÉcÉÓ VÉÉxÉä näiÉä cé +ÉÉè® PÉ® BÉEä ÉÊãÉA <xÉBÉEÉä VÉMÉc +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ BÉEÉ 

àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc iÉÉ®¤ÉÆnÉÒ BÉEÉä c]ÉBÉE® VÉÉä  ºÉÉÒàÉÉ 

cè, <ºÉBÉEÉä WÉÉÒ®Éä ãÉÉ<xÉ {É® +ÉÉ{É BÉE¤É ãÉä VÉÉAÄMÉä, iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÄ VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé ªÉÉ ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, =xÉBÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ xÉ BÉE®xÉÉ {É½ä*  

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ : àÉèbàÉ, ªÉc ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ãÉÉäMÉ ABÉE ÉÊºÉº]àÉ +ÉÉè® <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ 

AOÉÉÒàÉé] ºÉä ¤ÉÉvªÉ £ÉÉÒ cé* VÉÉä WÉÉÒ®Éä ãÉÉ<xÉ cè, =ºÉ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ¤ÉÉbÇ® ãÉÉ<xÉ ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ nÚ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉEéÉËºÉMÉ 

ãÉMÉÉxÉÉÒ cè, ªÉc iÉªÉ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É +ÉÉMÉä VÉ¤ÉnÇºiÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ, VÉÉä càÉÉ®É ¤ÉÉbÇ® cè, 

VÉcÉÄ {ÉEéÉËºÉMÉ ãÉMÉÉ<Ç cè, =ºÉBÉEä +ÉÆn® WÉÉÒ®Éä ãÉÉ<xÉ iÉBÉE càÉÉ®ä ãÉÉäMÉ JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉä cé* càÉÉ®ä ãÉÉäMÉ +ÉÆn® VÉÉiÉä cé* 

=ºÉºÉä ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEÉ VÉÉä ®ÉºiÉÉ JÉÖãÉÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ 
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cÉäiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ xÉ cÉä, =xÉBÉEÉ JÉäiÉÉÒ-¤ÉÉ½ÉÒ àÉå BÉEÉä<Ç xÉÖBÉEºÉÉxÉ xÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

=xÉBÉEÉä <VÉÉWÉiÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ ¥ÉÉÒSÉ xÉ cÉä* càÉÉ®ä <ÆbÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉÉ<b àÉå VÉÉä 

¤ÉÉÒ.AºÉ.A{ÉE. ÉÊb{ãÉÉì<b cè, ´Éc <ºÉ SÉÉÒWÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ÿªÉÚàÉxÉ AÆMÉãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä {ÉÖJiÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉÉ®ä VÉÉä ÉÊºÉÉÊ]WÉxºÉ cé,  VÉÉä 

ãÉÉäBÉEãÉ <ÆÉÊbVÉxÉºÉ  ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ xÉ cÉä*  

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN: Speaker, Madam, I come from a border 

area. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER:  I know, that’s why I have allowed you.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  {ãÉÉÒWÉ, àÉé näJÉ ®cÉÒ cÚÄ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉªÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉÒ cÚÄ*  

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN:  I have almost 100 kilometres of border 

there. In my 40 years of political life I have closely seen the border areas and its 

problems. A huge problem of smuggling is there, specially of cattle smuggling. At 

present, the Government is taking some serious measures. But in spite of that the 

problem of smuggling still exists. The Government has established border huts in 

Tripura and Meghalaya only. So, my definite question to the Government is why 

they do not establish border huts in my districts – Murshidabad, Malda and 

Dinajpur – to make it a lawful business of cattles . Then, this problem will be 

solved itself. 

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ  : àÉèbàÉ, ´ÉèºÉä ´Éc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉbÇ® cÉ]ÂºÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ VÉMÉcÉå àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

¤ÉÉbÇ® cÉ]ÂºÉ UÉä]É cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc BÉEàÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cÉÒ BÉE´É® BÉE®iÉä cé* ªÉÉÊn VªÉÉnÉ VÉMÉc àÉå cÉäMÉÉ 

iÉÉä ´Éc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ãÉéb BÉEº]àºÉ £ÉÉÒ càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VªÉÉnÉ cÉå* VÉèºÉä xÉÉlÉÇ <Çº] àÉå càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +É£ÉÉÒ 

ÉÊjÉ{ÉÖ®É àÉå 2, àÉäPÉÉãÉªÉ àÉå 2 ¤ÉÉbÇ® cÉ]ÂºÉ ¶ÉÖ°ô cÉä SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® 6 +ÉÉè® BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé ÉÊjÉ{ÉÖ®É àÉå 2 +ÉÉè® 

àÉäPÉÉãÉªÉ àÉå SÉÉ®* {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä ºÉnºªÉ VÉcÉÄ ºÉä +ÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÄ {Éè]ÅÉ{ÉÉäãÉ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É <Æ]ÉÒOÉä]äb SÉèBÉE{ÉÉäº] 

cÉäMÉÉ, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉ +É]É®ÉÒ ¤ÉÉbÇ® ºÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç MÉÖxÉÉ ¤É½É càÉÉ®É {Éè]ÅÉ{ÉÉäãÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, VÉÉä iÉèªÉÉ® cÉä SÉÖBÉEÉ cè* 

càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <xÉÉìMÉ®ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA <ÆiÉWÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* BÉEÉàÉ BÉEÉä SÉÉãÉÚ BÉE®xÉä ÉÊnªÉÉ* =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®É +ÉÉ<béÉÊ]{ÉEÉ< ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ BÉE®BÉEä ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ªÉÉÊn +ÉÉè® WÉ°ô®ÉÒ cÉäMÉÉ iÉÉä AbÉÒ¶ÉxÉãÉ +ÉÉè® +ÉÉ<béÉÊ]{ÉEÉ< ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  



10.05.2016 25

SHRI PREM DAS RAI: Madam, in this august House let me say that the North 

Eastern Region border is almost 99 per cent with the international borders. 

Therefore, if we have to look at every issue in the North East from the security 

lens, then we will never reach anywhere. I think the most important thing is that 

we now move from the Home Affairs to the Commerce side so that most of these 

border areas can be opened up.  

 In my own State, where the Nathu La check post is located, the border trade 

has been going on since 2006. But we want to upgrade this to a level where the 

trade actually happens in a much more definitive and a commercial manner. So, I 

would like the hon. Minister to tell us when this will see the light of the day.   

SHRI KIREN RIJIJU: My good friend from Sikkim has made some pertinent 

remarks. We agree to that. The Home Ministry is there not to do business but to 

provide security and safety to the people. Border management is an important 

factor where we also take care of certain developmental activities. For integrated 

check posts also, we handle cargo and provide security and facility so that 

business can smoothly run. What items to be included, what not to be included and 

what not to be traded is a matter to be decided by the Ministry of Commerce. We 

do not decide that but we personally discuss the things for promotion of trade from 

North Eastern Region side to the neighbouring countries. That is why, as I have 

mentioned earlier, the Government has taken unprecedented efforts to identify so 

many border huts in such a short time. It is only two years to our Government in 

power. But you can see the speed of identification of border huts and how we are 

going on it.  

 I request the hon. Member to please be appreciative, though we are not 

satisfied with what we have done so far. We will do much more. This is our 

commitment.  

   

HON. SPEAKER:  Q. No. 225.  Shrimati Neelam Sonker - not present. 

 Mr. Minister may answer.   
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(Q.225) 

gÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉèx]ÅãÉ 

MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEä ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒWÉ, +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉäWÉ, {ÉÉÒ.AºÉ.ªÉÚWÉ +ÉÉè® ¤ÉéBÉDºÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ ºÉÉäSÉiÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉàÉå <xcÉåxÉä VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ BÉEÉä <xÉBÉDãÉÚb xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå BÉEÉ 

+ÉxÉÖ£É´É ¤ÉiÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ...  xÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ PÉßhÉÉº{Én iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ÉÊcxnÉÒ ÉÊcxnÉÒ 

àÉSÉÉ ®JÉÉÒ cè, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ VÉÉä ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉ£ÉÉÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ cè, =ºÉàÉå 

VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ BÉEÉä +ÉãÉMÉ BÉE®BÉEä £ÉÉÒ näJÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè?  

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ: +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä +É{ÉxÉä àÉxÉ BÉEä ÉÊVÉxÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉä BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, càÉ £ÉÉÒ 

=ºÉBÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cé* SÉÚÆÉÊBÉE xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ VªÉÉnÉ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ iÉÉä xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc 

¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ÉÊcxnÉÒ +ÉÉè® FÉäjÉÉÒªÉ £ÉÉÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 

348 ºÉ¤ÉBÉDãÉÉWÉ nÉä ´É ®ÉVÉ£ÉÉÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1963 BÉEÉÒ vÉÉ®É ºÉÉiÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉE<Ç 

BÉEnàÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä cé* càÉ ãÉÉäMÉ iÉÉä SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ®ÉVÉ£ÉÉÉÉ ÉÊcxnÉÒ +ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä 

£ÉÉÒ ºlÉÉxÉÉÒªÉ £ÉÉÉÉAÆ cé, =xÉBÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA, =xÉBÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =xÉBÉEÉ |ÉSÉÉ® +ÉÉè® |ÉºÉÉ® 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè, àÉéxÉä ÉÊVÉµÉE £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 

1965 àÉå BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEÉ ABÉE ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ cè, =ºÉàÉå ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå, =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå +ÉÉè® 

=SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ÉÊcxnÉÒ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä <ºiÉäàÉÉãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä =SSÉiÉàÉ 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä VÉÉä càÉÉ®ä SÉÉÒ{ÉE VÉÉÎº]ºÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ cé, =xÉBÉEÉ +ÉÉäÉÊ{ÉÉÊxÉªÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä* =xÉBÉEÉ +ÉÉäÉÊ{ÉÉÊxÉªÉxÉ 

ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉàÉå ÉÊxÉMÉäÉÊ]´É =xÉBÉEÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉEãÉcÉãÉ ªÉc +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃxÉÉ cè* ªÉc àÉÉàÉãÉÉ 

=ºÉàÉå âóBÉEÉ cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉ® ®ÉVªÉ AäºÉä cé, ÉÊVÉxÉàÉå ÉÊcxnÉÒ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ SÉãÉiÉÉÒ cè* +ÉÆOÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊcxnÉÒ 

£ÉÉÒ SÉãÉiÉÉÒ cè, =kÉ® |Énä¶É àÉå, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå, ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ cÉäxÉä 

BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É cè* ´ÉcÉÆ BÉEä MÉ´ÉxÉÇ® +ÉÉè® ®É]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä ´Éc BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉÆjÉÉÒ ºÉÉc¤É VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, ´Éc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ MÉãÉiÉ 

cè* cÉ<ÇBÉEÉä]Ç BÉEä VÉVÉ xÉä ºÉÖxÉxÉä ºÉä àÉxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, VÉ¤É ´ÉBÉEÉÒãÉ ÉÊcxnÉÒ àÉå ¤ÉcºÉ BÉE® ®cä lÉä* BÉDªÉÉ càÉÉ®ÉÒ VÉÉä 

BÉEÉä]Ç cè, ´Éc +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEÉÒ MÉÖãÉÉàÉ cè? ABÉE |É¶xÉ àÉä®ä VÉäcxÉ àÉå càÉä¶ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉé ®ÉVÉ£ÉÉÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ 

ºÉnºªÉ £ÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É MÉ´ÉxÉÇàÉå] ¤ÉxÉiÉÉÒ cè iÉÉä ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ®É]Å{ÉÉÊiÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ 

{ÉÚ®É <ÆÉÎMãÉ¶É àÉå cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä {ÉfÃÉ cÖ+ÉÉ ºÉàÉZÉÉ VÉÉªÉä* àÉé <ºÉºÉä àÉxÉ àÉå 

                                                 
 Not recorded 
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¤ÉcÖiÉ MãÉÉÉÊxÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ MãÉÉÉÊxÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå cé ªÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEÉÒ MÉÖãÉÉàÉÉÒ 

àÉå cÉÒ cé* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ªÉc VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉ cè, BÉDªÉÉ ªÉcÉÆ càÉ ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ nä ®cä cé, iÉ¤É 

=xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå +ÉÉè® BÉEÉä]Ç BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉAÆMÉä? 

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ: VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ ºÉ¤É VÉÖ½ä cÖA cé ÉÊBÉE ÉÊcxnÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ, nä¶É BÉEÉÒ 

ºlÉÉxÉÉÒªÉ £ÉÉÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉÒ |ÉÉäiºÉÉcxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä 

ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ, àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ BÉEÉä +ÉÉ{É VÉÉBÉE® BÉEä <ºÉBÉEÉ +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, MÉÖcÉ® 

ãÉMÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ BÉEä =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå +ÉMÉ® ´Éc xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ 

cè, ÉÊcxnÉÒ BÉEÉ +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ <ºiÉäàÉÉãÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè iÉÉä ªÉc MÉà£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É 

VÉ°ô® ´ÉcÉÆ BÉEä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉ iÉ®c +ÉÉ{ÉºÉ àÉå SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE®å* +ÉÉ{É JÉÖn ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ÉÊcxnÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cé*  

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ: àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ABÉE |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ nãÉ ãÉäBÉE® ´ÉcÉÆ BÉEä ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ ºÉä +ÉÉ{É àÉÖãÉÉBÉEÉiÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®àÉä¶É ¤ÉèºÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É nä¶É BÉEÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå º{É] =ããÉäJÉ cè 

ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ®É]Å£ÉÉÉÉ ÉÊcxnÉÒ cÉäMÉÉÒ* àÉÉvªÉàÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 10 ºÉÉãÉ àÉå vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä +ÉÆOÉäVÉÉÒ BÉEÉä 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉä º´ÉiÉÆjÉ cÖA 69 ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉä +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ 

fÆMÉ ºÉä ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ nä ®cä cé, àÉé ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ABÉEàÉÉjÉ AäºÉÉ nä¶É £ÉÉ®iÉ cè, VÉcÉÆ +É{ÉxÉÉÒ 

®É]Å£ÉÉÉÉ BÉEÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÊàÉÉÊiÉ £ÉÉÒ MÉÉÊ~iÉ BÉEÉÒ cÉä +ÉÉè® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ nÉè®É BÉE®iÉÉÒ cÉä* àÉé ABÉE =nÉc®hÉ 

näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <VÉ®ÉªÉãÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ®É]Å£ÉÉÉÉ ÉÊc¥ÉÚ àÉßiÉ|ÉÉªÉ cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ, =xcÉåxÉä VÉ¤É <VÉ®ÉªÉãÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ 

BÉEÉÒ iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ =xcÉåxÉä ~ÉxÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ®É]Å£ÉÉÉÉ ÉÊc¥ÉÚ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® àÉßiÉ£ÉÉÉÉ BÉEÉä =xcÉåxÉä ÉÊVÉxnÉ BÉE®BÉEä +ÉÉVÉ 

ÉÊ´É¶´É BÉEÉä ÉÊnJÉÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ ÉÊxÉ¶SÉªÉ BÉE® ãÉå iÉÉä UÉä]ä ºÉä UÉä]É BÉEÉàÉ +ÉÉè® ¤É½ä ºÉä ¤É½É BÉEÉàÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ 

cè* àÉÖZÉä nÖJÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉÉÒ ®É]Å£ÉÉÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® +É£ÉÉÒ àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®É]Å£ÉÉÉÉ xÉcÉÓ, 

ªÉc ®ÉVÉ£ÉÉÉÉ ¤ÉxÉBÉE® ®c MÉ<Ç cè* 50 ºÉÉãÉ ºÉä ®ÉVÉ£ÉÉÉÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ 

BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉfÃ ®cä cé? +ÉMÉ® 50 ºÉÉãÉ àÉå càÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÊcxnÉÒ ãÉÉMÉÚ 

xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä cé iÉÉä ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉÉãÉ ãÉMÉåMÉä? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc iÉÉä càÉ ºÉ¤É {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* 

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ABÉE ¤É½ÉÒ {Éß~£ÉÚÉÊàÉ ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, càÉÉ®ÉÒ VÉÉä 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉÆBÉEÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* |É¶ÉÉºÉxÉ àÉå ÉÊcxnÉÒ £ÉÉÉÉ BÉEÉä càÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉ 
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ºÉBÉEiÉä cé, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉä®ÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå £ÉÉÒ ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä <ºÉ 

{É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* JÉÉºÉBÉE®, =kÉ® £ÉÉ®iÉ àÉå VÉÉä ‘BÉE’ gÉähÉÉÒ ´ÉÉãÉä |Énä¶É cé, ´ÉcÉÆ iÉÉä <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ 

nä ®cÉÒ cè* ´ÉcÉÆ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* nÚºÉ®ä VÉÉä nÉä gÉähÉÉÒ ´ÉÉãÉä |Énä¶É cé, ´ÉcÉÆ càÉ £ÉÉÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® 

BÉÖEU lÉÉä{É xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä £ÉÉÉÉ BÉEÉä ºÉ®ãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè, iÉÉÉÊBÉE xÉ<Ç {ÉÉÒfÃÉÒ BÉEÉä <ºÉä 

<ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉÉºÉÉxÉÉÒ cÉä* ºÉ®ãÉ ÉÊcxnÉÒ BÉEä |ÉªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉ£ÉÉÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ, VÉÉä càÉÉ®ä MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå 

cè, =ºÉàÉå càÉxÉä ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® ¶É¤nÉå BÉEÉÒ ¶É¤nÉ´ÉãÉÉÒ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉä càÉxÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ 

¤ÉÉÆ]É cè, iÉÉÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, +ÉxªÉ ºlÉÉxÉÉå {É®, VÉèºÉä càÉÉ®ä {ÉÉÒ.AºÉ.ªÉÚVÉ. àÉå, ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå <ºÉBÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè* +ÉÉVÉBÉEãÉ BÉEà{ªÉÚ]® BÉEÉÒ ãÉéM´ÉäVÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊcxnÉÒ £ÉÉÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ªÉä ºÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉªÉÉºÉ cé* MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 226 - gÉÉÒ AÆ]Éä AÆ]ÉäxÉÉÒ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ*  

 ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ {ÉÚ®É +ÉÉ{ÉBÉEÉ cÉÒ ÉÊnxÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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(Q.226) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc* 

 +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ VÉÉÒ, BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? +ÉÉ{É iÉÉä àÉ®É~ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä xÉ, càÉå àÉÉãÉÚàÉ cè* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc: àÉcÉänªÉÉ, BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ BÉEä ¤ÉÉn àÉä®É |É¶xÉ +ÉÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´É BÉEä +ÉxªÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå càÉÉ®ä nä¶É àÉå AlÉãÉäÉÊ]BÉDºÉ BÉEÉ {É®{ÉEÉìàÉçºÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ 

ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE cè* +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉ |Én¶ÉÇxÉ +ÉxªÉ nä¶ÉÉå BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä 

+ÉSUÉ ®cä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶ÉäÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉ ®cä cé? 

 nÚºÉ®É, ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå JÉäãÉÉå BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ BÉEÉä.... 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ÉcãÉä ABÉE cÉÒ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

 +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉàÉå AãÉÉ>ó ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ 

230 cè* àÉMÉ®, |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 226 {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ cè* 

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ : àÉèbàÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ªÉc ºÉcÉÒ BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä VÉxÉºÉÆJªÉÉ cè, 

càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ VÉÉä ºÉÉ<VÉ cè, =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE, AÉÊ¶ÉªÉxÉ MÉäàºÉ +ÉÉè® +ÉxiÉ®®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® VÉÉä 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉÉÊiÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé, =xÉàÉå càÉå VªÉÉnÉ àÉäbãºÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA* ªÉc càÉ àÉÉxÉiÉä cé* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉ®BÉEÉ® cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ cé, |ÉÉ<´Éä] AVÉåºÉÉÒVÉ, BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ +ÉÉè® ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ, càÉxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉEnàÉ =~ÉA cé* JÉÉºÉBÉE®, ¥ÉÉVÉÉÒãÉ BÉEä ÉÊ®ªÉÉä 

àÉå +É£ÉÉÒ +ÉMÉºiÉ àÉå VÉÉä +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE cÉäxÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ‘]É®MÉä] +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE {ÉÉäÉÊbªÉàÉ’ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ 

iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, iÉÉÉÊBÉE ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ àÉäbãºÉ ãÉäBÉE® +ÉÉAÆ* càÉÉ®É ÉÊiÉ®ÆMÉÉ ´ÉcÉÆ 

{ÉEc®ÉA, càÉ ªÉc SÉÉciÉä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉèºÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* VÉÉä ]É®MÉä]äb AlÉãÉÉÒ]ÂºÉ cé, 

VÉÉä àÉäbãºÉ VÉÉÒiÉ ºÉBÉEiÉä cé, AäºÉä VÉÉä ºÉÆ£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä +ÉãÉMÉ ºÉä BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

MÉªÉÉÒ cè* ´Éä VÉcÉÆ £ÉÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä cé, +ÉMÉ® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå 

ªÉÉ ªÉÚ®Éä{É àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcå VÉÉä {ÉèºÉä SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ MÉÉè®´É MÉÉäMÉÉä<Ç* 

 BÉDªÉÉ BÉÖEU JÉäãÉ JÉäãÉiÉä cÉä? 

gÉÉÒ MÉÉè®´É MÉÉäMÉÉä<Ç : àÉèbàÉ, lÉÉä½É-¤ÉcÖiÉ JÉäãÉiÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉìMÉæxÉÉ<VÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉxÉä ‘º{ÉÉÒBÉEºÉÇ 

ÉÊ®ºÉSÉÇ <ÉÊxÉÉÊ¶ÉAÉÊ]´É’ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ, +É¤É ABÉE ‘º{ÉÉÒBÉEºÉÇ º{ÉÉä]ÂºÉÇ <´Éå]ÂºÉ’ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE® nÉÒÉÊVÉA* 
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 àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, càÉå +ÉSUÉ ãÉMÉÉ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉDºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉDºÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ nÖ¤ÉÉ®É ¤ÉÉiÉÉå àÉå cÉÒ, ¶É¤nÉ´ÉãÉÉÒ àÉå cÉÒ +É]BÉE MÉA* +ÉÉVÉ ÉÊ®ªÉÉä 

+ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA AlÉãÉäÉÊ]BÉDºÉ ÉÊ|É{Éä®ä¶ÉxÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå SÉãÉ ®cä cé* ÉÊnããÉÉÒ àÉå VÉÉä AlÉãÉÉÒ]ÂºÉ cé, VÉÉä +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE 

BÉEÉ BÉD´ÉÉãÉÉÒ{ÉEÉªÉ® ºÉäBÉEhb cè, ]É<àÉ cè, ´Éä =ºÉä BÉEÆ{ãÉÉÒ] xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEä AlÉãÉäÉÊ]BÉDºÉ 

º]äÉÊbªÉàºÉ àÉå £ÉÉÒÉhÉ MÉàÉÉÔ cè +ÉÉè® AlÉãÉÉÒ]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* ´Éä nÉè½ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé* 

´ÉcÉÆ {ÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ cè* BÉDªÉÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ ABÉE nÚºÉ®ä <ÆºÉÉÒbå] àÉå ABÉE {ÉÉäãÉ ´ÉÉìã]® {ÉÉäãÉ 

´ÉÉìã] BÉE®iÉä cÖA =ºÉxÉä {ÉÉäãÉ ´ÉÉìã] ÉÊàÉºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ´Éc ÉÊMÉ® MÉªÉÉ +ÉÉè® nºÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEä ÉÊãÉA ´Éc ¤ÉäSÉÉ®É 

AlÉãÉÉÒ], VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ÉÊ®|ÉäWÉå] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè, ´Éc ÉÊMÉ½ÉÊMÉ½É ®cÉ cè, =ºÉä nnÇ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉä<Ç 

àÉäÉÊbBÉEãÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ càÉ ªÉc ºÉààÉÉxÉ BÉE® ®cä cé? BÉD´Éè¶SÉxÉ xÉÆ¤É® 230 àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ 

¤ªÉÚ®ÉäµÉEè] xÉä cÉÒ ÉÊãÉJÉÉ cÉäMÉÉ,   

“Not so impressive performance of India in international sports 
events can be attributed to lack of bench strength, lack of sports 
culture, etc.” 
 

     àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, <ÆÉÊbªÉÉ àÉå xÉ ¤ÉåSÉ º]ÅåMlÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, xÉ º{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEãSÉ® BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* càÉå +ÉMÉ® <Æ|ÉÚ´É 

BÉE®xÉÉ cè iÉÉä ¤ªÉÚ®ÉäµÉEè]ÂºÉ BÉEÉä <Æ|ÉÚ´É BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ cè ªÉÉÊn AlÉãÉÉÒ]ÂºÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ iÉÉä ]ÉMÉæ] 

+ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉDºÉ àÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ]É<àÉ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉÉ®ä +ÉºÉàÉ ºÉä ABÉE ¤ÉÉìBÉDºÉ® ÉÊ¶É´É lÉÉ{ÉÉ +ÉÉè® BÉÖEU ¤ÉèbÉËàÉ]xÉ 

{ãÉäªÉºÉÇ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ]É<àÉ cè ÉÊBÉE AlÉãÉäÉÊ]BÉDºÉ BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEä <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ àÉäÉÊbBÉEãÉ 

{ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ BÉEÉä càÉ BÉEèºÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ nå iÉÉÉÊBÉE VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ <ÆÉÊbªÉxÉ º{ÉÉä]ÂºÉÇ {ÉºÉÇxÉ +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉDºÉ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉD´ÉÉãÉÉÒ{ÉEÉ<Ç BÉE®å?  

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä àÉé xÉBÉEÉ®iÉÉ xÉcÉÓ cÚÆ* +ÉÉMÉä càÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä ¤ªÉÚ®ÉäµÉEè]ÂºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ ¤ªÉÚ®ÉäµÉEè]ÂºÉ cÉÒ 

BÉDªÉÉå? càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊVÉiÉxÉä àÉå¤ÉºÉÇ +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cé, càÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉAÆ* +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒSªÉÖAÆºÉÉÒ ºÉä 

càÉ £ÉÉÒ {ãÉäªÉºÉÇ {ÉènÉ BÉE®å* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ |ÉÉäiºÉÉcxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc ºÉ¤ÉBÉEä BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ 

¤ªÉÚ®ÉäµÉEè] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉºÉÇ BÉEä >ó{É® <ºÉä UÉä½xÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

 +ÉÉ{ÉxÉä {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ* BÉÖEU +ÉÉ=]bÉä® MÉäàºÉ AäºÉä cÉäiÉä cé, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉ{É AªÉ® BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ 

xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* càÉÉ®ä nä¶É àÉå iÉÉä ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEÉ VÉÉä +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE 

BÉEÆ]ÅÉÒVÉäxÉ cè, ´Éc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É cÉäMÉÉ, ãÉÉVÉæº] A´É® BÉEÆ]ÅÉÒVÉäxÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE àÉå {ÉÉÉÌ]ÉÊºÉ{Éä] BÉE®xÉä àÉå* 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉÉ®ä 90 ãÉÉäMÉ BÉD´ÉÉãÉÉÒ{ÉEÉ<Ç cÉä SÉÖBÉEä cé* {ÉcãÉä BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* 58 <ÆbÉÒÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉÉÒ cé +ÉÉè® 32 
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cÉìBÉEÉÒ BÉEä, àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉè® {ÉÖ°ôÉ nÉäxÉÉå ]ÉÒàÉÉå BÉEä 32 ãÉÉäMÉ cé, ´Éä BÉD́ ÉÉãÉÉÒ{ÉEÉ<Ç cÉä SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ 

BÉEÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA º{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ, VÉÉä º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉiÉÉ cè, +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä 

BÉEÆºÉxÉÇ ®äWÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé VÉ°ô® =ºÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ ÉÊBÉE º{ÉÉä]ÂºÉÇàÉèxÉ BÉEä BÉEÆºÉxÉÇ BÉEÉä 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ~ÉÒBÉE BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* JÉÉºÉBÉE® VÉÉä +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉÉä £ÉÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè, ´Éc BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : |ÉºÉÚxÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ, +ÉÉ{É {ÉÖE]¤ÉÉãÉ JÉäãÉiÉä cé* 

gÉÉÒ |ÉºÉÚxÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* càÉ <iÉxÉä ÉÊnxÉ ºÉä ºÉÖxÉ ®cä cé, ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É 

BÉEÉä lÉéBÉDºÉ* ºÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä |É¶xÉ {ÉÚUä* càÉxÉä {ÉcãÉä +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE àÉå ÉÊ®|ÉäVÉå] ÉÊBÉEªÉÉ ´ÉÉÇ 1980 àÉå àÉÉºBÉEÉä 

àÉå, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn I got the Arjuna Award from the Government of India for the first 

time. càÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ºÉä BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉ àÉå ]èãÉå] BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* 

A´É®ÉÒBcäªÉ® ]èãÉå] cè, but we are not searching. càÉ ãÉÉäMÉ |ÉÉì{É®ãÉÉÒ =xÉBÉEÉä +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ãÉÉiÉä cé, MÉÉÆ´É ´ÉÉãÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä xÉcÉÓ cé* MÉÉÆ´É àÉå <iÉxÉä +ÉSUä {ãÉäªÉºÉÇ cé, º{ÉÉä]ÂºÉÇàÉèxÉ cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä càÉ näJÉiÉä xÉcÉÓ cé, 

ÉÊJÉãÉÉiÉä xÉcÉÓ cé* àÉèbàÉ, BÉEä´ÉãÉ ®Éä]ÉÒ JÉÉBÉE® BÉE£ÉÉÒ ´ÉãbÇ SÉèÉÎà{ÉªÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä* JÉÉxÉÉ ÉÊJÉãÉÉxÉÉ cè, BÉÖEU +ÉÉè® 

SÉÉÒVÉå cé, càÉÉ®É VÉÉä º{ÉÉä]ÂºÉÇ ¤ÉVÉ] cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* º{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÉ ¤ÉVÉ] VªÉÉnÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É =vÉ® cé, càÉÉ®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉä ãÉÉäMÉ, VÉÉä ãÉÉäMÉ º{ÉÉä]ÂºÉÇ àÉèxÉ cé, =xÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé, ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉäxÉãÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É àÉå, {ÉÚ®ä ´ÉãbÇ àÉå ºÉ¤É BÉEàÉ 

{ÉèºÉÉ º{ÉÉä]ÂºÉÇ àÉèxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* JÉÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, VÉÉä ÉÊ®BÉD¶ÉÉ SÉãÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉSSÉä £ÉÉÒ º{ÉÉä]ÂºÉÇ 

JÉäãÉiÉä cé =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç näJÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É, càÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE will you do 

something for them? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ ÉÊ´ÉVÉªÉÉ VÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä {ÉÚ®É ºÉààÉÉxÉ näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 1980 àÉå +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉºBÉEÉä +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉDºÉ àÉå ÉÊcººÉÉ ÉÊãÉªÉÉ* àÉé =ºÉ ºÉàÉªÉ UÉä]É lÉÉ* càÉÉ®É 

+ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ cÉìBÉEÉÒ MÉÉäãb àÉèbãÉ càÉxÉä 1980 àÉå cÉÒ àÉÉºBÉEÉä àÉå VÉÉÒiÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ nÉä¤ÉÉ®É BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉÒiÉ 

{ÉÉA* +ÉÉ{É VÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ xÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ® xÉä¶ÉxÉãÉ º{ÉÉä]ÂºÉÇ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] {ÉEÆb BÉEä ÉÊãÉA 

116 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®BÉEä ®JÉÉÒ cÖ<Ç cè* VÉÉä ]ÉMÉæ] +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE {ÉÉäÉÊbªÉàÉ ºBÉEÉÒàÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA <ºÉÉÒ 

ºÉÉãÉ VÉÉä +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, 49 BÉE®Éä½ âó{ÉA +É£ÉÉÒ càÉ JÉSÉÇ BÉE® ®cä cé*  
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 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉ{É VÉèºÉä VÉÉä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cé, àÉcÉxÉÖ£ÉÉ´É cé +ÉÉè® <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä VÉÉä ºÉnºªÉMÉhÉ cé, +ÉÉ{É 

ºÉÖZÉÉ´É nÉÒÉÊVÉA* º{ÉÉä]ÂºÉÇ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE®, º{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEãSÉ® BÉEÉä ãÉäBÉE® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ABÉE AäºÉÉ àÉÉcÉèãÉ ¤ÉxÉä iÉÉÉÊBÉE 

càÉ ABÉE º{ÉÉäÉÍ]MÉ {ÉÉì´É® ¤ÉxÉå* +ÉÉ{ÉxÉä JÉÖn cÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ]èãÉå] BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè, BÉEàÉÉÒ cè iÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè*   càÉ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ¤Ér cé +ÉÉè®  càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ BÉE® +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ VÉÉÒ, BÉßE{ÉªÉÉ UÉä]É |É¶xÉ {ÉÚUå*  |É¶xÉ BÉEÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ®cÉ cè* 

SHRI DUSHYANT SINGH: Madam Speaker, I would like to ask from the hon. 

Minister one question. He mentioned a lot about sports and also about how we can 

improve our infrastructure. I would like to ask about the Rajiv Gandhi Khel 

Abhiyan the implementation of which was started in April 2014. This Scheme was 

to provide for construction of integrated sports complexes, both outdoors and 

indoors, in each block of the country which would help sportsmen. This Scheme 

provides funding for infrastructure. I am seeing a different convergence. VÉÉä BÉEx´ÉVÉÇxºÉ 

°ô®ãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ uÉ®É, xÉÉìlÉÇ-<Çº] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ uÉ®É +ÉÉè® xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ uÉ®É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, +É¤É iÉBÉE ´Éc xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ cè* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉEx´ÉVÉÇxºÉ cÉå, ÉÊVÉxÉBÉEä uÉ®É OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEÉ bä´ÉäãÉ{ÉàÉå] 

cÉä? 

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ : àÉèbàÉ, <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå {ÉcãÉä iÉÉÒxÉ ºBÉEÉÒàºÉ SÉãÉiÉä lÉä, =xÉàÉå +É¤ÉÇxÉ º{ÉÉä]ÂºÉÇ 

<Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ºBÉEÉÒàÉ lÉÉ, '®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ JÉäãÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ' BÉEä xÉÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ SÉãÉ ®cÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

]èãÉäx] ºÉSÉÇ BÉEÉÒ ABÉE ºBÉEÉÒàÉ lÉÉÒ, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE® BÉEä 'JÉäãÉÉä <ÆÉÊbªÉÉ' BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉ<Ç 

cè* <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä xÉªÉä ÉÊºÉ®ä ºÉä ABÉE {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

JÉäãÉÉå {É® =iÉxÉÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊVÉiÉxÉÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä JÉäãÉÉå BÉEä >ó{É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊ®VÉã] £ÉÉÒ 

näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 
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HON. SPEAKER: Hon. Members, I have received notices of Adjournment Motion 

from Prof. Saugata Roy, Shri Dushyant Chautala, Shri Rajesh Ranjan and Shri 

Shailesh Kumar alias Bulo Mandal on different issues.  

The matters though important do not warrant interruption of business of the 

day. The matters can be raised through other opportunities.  

I have, therefore, disallowed all the notices of Adjournment Motion.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Your notice is there with me. I will consider it, but not now. I 

will have to see all these things.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I have received notice of Question of Privilege by Shri M. 

Veerappa Moilyji. The matter is under my consideration. That is what I said. I am 

sorry. 

… (Interruptions) 
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12.02 hours 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now, papers to be laid on the Table.  

BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. ºÉÆVÉÉÒ´É ¤ÉÉÉÊãÉªÉÉxÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, gÉÉÒ ®ÉvÉÉ 

àÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä, àÉé ®ÉxÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ¤ÉÉ<Ç BÉEäxpÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2014 BÉEÉÒ vÉ®É 44 

BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (2) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®ÉxÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ¤ÉÉ<Ç BÉEäxpÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2015 VÉÉä 19 

+É|ÉèãÉ, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 136 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

[Placed in Library, See No. LT 4787/16/16] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

KIREN RIJIJU): Madam, on behalf of my colleague Shri Sarbananda Sonowal, I 

beg to lay on the Table: 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Dope Testing Laboratory, New Delhi, for the year 2012-2013, 

along with Audited Accounts. 

    (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the    working of the National Dope Testing Laboratory, New Delhi, for the 

year 2012-2013. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above.  

[Placed in Library, See No. LT 4788/16/16] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Dope Testing Laboratory, New Delhi, for the year 2013-2014, along 

with Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Dope Testing Laboratory, New Delhi, for the year 

2013-2014.  
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(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above.  

[Placed in Library, See No. LT 4789/16/16] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF ENVIRONMENT, 

FORESTS AND CLIMATE CHANGE (SHRI PRAKASH JAVADEKAR): 

Madam, I beg to lay on the Table:  

(1) A copy of the Regulation of Polychlorinated Biphenyls Order, 2016 (Hindi 

and English versions) published in Notification No. S.O. 1327(E) in Gazette of 

India dated 6th April, 2016 under Section 26 of the Environment (Protection) 

Act, 1986.  

[Placed in Library, See No. LT 4790/16/16] 

 (2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Sections 6 and 25 of the Environment (Protection) Act, 1986:-  

(i) S.O. 3553(E) published in Gazette of India dated 31st December, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.489(E) dated 30th 

April, 2003.  

(ii) S.O. 3552(E) published in Gazette of India dated 23rd March, 2016, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.1741(E) dated 25th 

June, 2015.  

(iii) S.O. 1212(E) published in Gazette of India dated 23rd March, 2016, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.19(E) dated 6th 

January, 2011. 

(iv) S.O. 1213(E) published in Gazette of India dated 23rd March, 2016, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.20(E) dated 6th 

January, 2011.  

[Placed in Library, See No. LT 4791/16/16] 
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(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

Section 26 of the Environment (Protection) Act, 1986:-  

(i) The Hazardous and other Wastes (Management and Transboundary 

Movement) Rules, 2016 published in Notification No. G.S.R.395(E) in 

Gazette of India dated 4th April, 2016.  

(ii) The E-Waste (Management) Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.338(E) in Gazette of India dated 23rd March, 2016.  

[Placed in Library, See No. LT 4792/16/16] 

MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ cÉÊ®£ÉÉ<Ç SÉÉèvÉ®ÉÒ):   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä ®É]ÅÉÒªÉ +Éx´ÉäÉhÉ 

+ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 26 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ ºÉ£ÉÉ 

{É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ :-  

(ABÉE) BÉEÉ.+ÉÉ. 149(+É) VÉÉä 16 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä 
®É]ÅÉÒªÉ +Éx´ÉäÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 11(3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ 
+ÉlÉÉÇiÉÂ BÉEÉä]Ç +ÉÉ{ÉE SÉÉÒ{ÉE VÉVÉ, ÉÊºÉ]ÉÒ ºÉäºÉxºÉ BÉEÉä]Ç, BÉEãÉBÉEkÉÉ àÉå ABÉE xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE 
ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(nÉä) BÉEÉ.+ÉÉ. 398 (+É) VÉÉä 8 {ÉE®´É®ÉÒ, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE 
uÉ®É +É{É®ÉvÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ BÉäE ÉÊ´ÉSÉÉ®hÉ BÉäE ÉÊãÉA ®É]ÅÉÒªÉ +Éx´ÉäÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ 
vÉÉ®É 11(3) BÉäE |ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ´ÉåBÉE]®É´É {ÉÉ]ÉÒãÉ,  ÉÊºÉ]ÉÒ AÆb AbÉÒ¶ÉxÉãÉ ºÉäºÉxºÉ VÉVÉ OÉä]® 
¤ÉÉìà¤Éä uÉ®É {ÉÉÒ~ÉºÉÉÒxÉ BÉEÉä]Ç +ÉÉ{ÉE n ÉÊºÉ]ÉÒ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÆb AbÉÒ¶ÉxÉãÉ ºÉäºÉxºÉ VÉVÉ OÉä]® ¤ÉÉà¤Éä BÉEÉä {ÉÚ®ä 
àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉ {É® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ ´ÉÉãÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉäE °ô{É àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*   

(iÉÉÒxÉ) BÉEÉ.+ÉÉ. 399(+É) VÉÉä 8 {ÉE®´É®ÉÒ, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä 
®É]ÅÉÒªÉ +Éx´ÉäÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 11(3) BÉäE |ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ VÉààÉÚ àÉå ÉẾ É¶ÉäÉ 
xªÉÉªÉÉãÉªÉ +ÉlÉÉÇiÉÂ ]ä®ÉÊ®º] AÆb ÉÊbºÉ®ÉÎ{]´É AÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒVÉ(|ÉÉÒ́ Éå¶ÉxÉ) ABÉD]/|ÉÉÒ´Éå¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE ]ä®ÉÊ®VàÉ 
ABÉD] ]ÉÒAbÉÒA/{ÉÉÒ+ÉÉä]ÉÒA BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ bäÉÊVÉMxÉä]äb BÉEÉä]ÂºÉÇ àÉå ABÉE xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE ÉÊBÉEA VÉÉxÉä 
BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(SÉÉ®) BÉEÉ.+ÉÉ. 400(+É) VÉÉä 8 {ÉE®´É®ÉÒ, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä 
®É]ÅÉÒªÉ +Éx´ÉäÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 11(3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ 
+ÉlÉÉÇiÉÂ BÉEÉä]Ç +ÉÉ{ÉE ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] AÆb ºÉäºÉxºÉ VÉVÉ, àÉÉÊhÉ{ÉÖ® <Çº] <à{ÉEÉãÉ àÉå ABÉE xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉÒ 
ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

({ÉÉÆSÉ) BÉEÉ.+ÉÉ. 1097(+É) VÉÉä 15 àÉÉSÉÇ, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ  ÉÊVÉºÉBÉäE 
uÉ®É ÉÊ´É¶ÉäÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ +ÉlÉÉÇiÉÂ BÉEÉä]Ç +ÉÉ{ÉE n SÉÉÒ{ÉE VÉVÉ, ÉÊºÉ]ÉÒ ºÉäºÉxºÉ BÉEÉä]Ç, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ àÉå 
ÉÊxÉªÉÖkÉE xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉäE xÉÉàÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

[Placed in Library, See No. LT 4793/16/16] 
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BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ àÉÉäcxÉ£ÉÉ<Ç BÉEãªÉÉhÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç BÉÖEÆnÉÊ®ªÉÉ): +ÉvªÉFÉ 

àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ :-  

(1) +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1955 BÉEÉÒ vÉÉ®É 3 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ.+ÉÉ. 1222(+É) VÉÉä 
29 àÉÉSÉÇ, 2016 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É =´ÉÇ®BÉE(ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ) +ÉÉnä¶É, 1985 
BÉEÉä "ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉÉnä¶É" BÉäE °ô{É àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 4794/16/16] 

 
(2) (ABÉE) <ÆÉÊbªÉxÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ +ÉÉ{ÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ º]èÉÊ]ÉÎº]BÉDºÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä 

´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
(nÉä) <ÆÉÊbªÉxÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ +ÉÉ{ÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ º]èÉÊ]ÉÎº]BÉDºÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 
 

(3) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (2) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 4795/16/16] 

(4) (ABÉE) <ÆÉÊbªÉxÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ +ÉÉ{ÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ <BÉEÉäxÉÉÉÊàÉBÉDºÉ, àÉÖà¤É<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 
|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) <ÆÉÊbªÉxÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ +ÉÉ{ÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ <BÉEÉäxÉÉÉÊàÉBÉDºÉ, àÉÖà¤É<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE 
BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 
 

(5)  ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (4) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 4796/16/16] 
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®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉBÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ :-    

(1) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE {ÉEÉàÉäÇºªÉÖÉÊ]BÉEãÉ AVÉÚBÉäE¶ÉxÉ AÆb ÉÊ®ºÉSÉÇ, MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE 

´ÉÉÉÊÉÇBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 (2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 4797/16/16] 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES 

AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI G.M. SIDDESHWARA): Madam, I beg to 

lay on the Table:  

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:-  

(i) Statement regarding Review by the Government of the working of the 

Richardson and Cruddas (1972) Limited, Mumbai, for the year 2014-2015.  

(ii) Annual Report of the Richardson and Cruddas (1972) Limited, 

Mumbai, for the year 2014-2015, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon.  

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above.    

[Placed in Library, See No. LT 4798/16/16] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

KIREN RIJIJU): Madam, I beg to lay on the Table: 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Foundation for Communal Harmony, New Delhi, for the year 2014-2015, 

along with Audited Accounts.  
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(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Foundation for Communal 

Harmony, New Delhi, for the year 2014-2015.  

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above.  

[Placed in Library, See No. LT 4799/16/16] 

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) issued 

under sub-clause (2) of Clause 2 of the Foreigners Order, 1948:-  

(i) S.O.1816(E) published in Gazette of India dated 6th July, 2015, appointing 

Commissioner of Police, Siliguri, as the “Civil Authority” for the purpose of 

Foreigners Order, 1948 for the Immigration check post located at Phulbari in 

the jurisdiction of Government of West Bengal with effect from 06.06.2015. 

(ii) S.O.1505(E) published in Gazette of India dated 8th June, 2015, 

appointing Superintendent of Police, Lakshadweep U.T., as the “Civil 

Authority” for the purpose of Foreigners Order, 1948 for the Immigration 

check post located at Agatti & Minicoy Islands in the jurisdiction of 

Lakshadweep U.T. with effect from 30.06.2015.  

(iii) S.O.2016(E) published in Gazette of India dated 23rd July, 2015, 

appointing Foreigners Registration Officer, Bhubaneswar District, as the 

“Civil Authority” for the purpose of Foreigners Order, 1948 for the 

Immigration check post located at Biju Patnaik Airport Bhubaneswar in the 

jurisdiction of Foreigners Registration Officer of Bhubaneswar District with 

effect from 10.07.2015.  

(iv) S.O.1818(E) published in Gazette of India dated 6th July, 2015, 

appointing Foreigners Registration Officer, Madurai District, as the “Civil 

Authority” for the purpose of Foreigners Order, 1948 for the Immigration 

check post located at Madurai Airport in the jurisdiction of Superintendent of 

Madurai District with effect from 01.09.2012.  

[Placed in Library, See No. LT 4800/16/16] 
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(4) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) issued 

under sub-rule (b) of Rule 3 of the Passport (Entry into India) Rules, 1950:-  

(i) S.O.1815(E) published in Gazette of India dated 6th July, 2015, 

designating Phulbari in West Bengal as an authorized Immigration check 

post for entry into/exit from India with valid travel documents for all 

classes of passengers.  

(ii) S.O.1504(E) published in Gazette of India dated 8th June, 2015, 

designating Agatti & Minicoy Islands in Lakshadweep U.T. as an 

authorised Immigration check post for entry into/exit from India with valid 

travel documents for all classes of passengers.  

(iii) S.O.2017(E) published in Gazette of India dated 23rd July, 2015, 

designating Biju Patnaik Airport, Bhubaneswar of Odisha state as an 

authorised Immigration check post for entry into/exit from India with valid 

travel documents for all classes of passengers.  

(iv) S.O.1817(E) published in Gazette of India dated 6th July, 2015, 

designating Madurai Airport of Tamilnadu State as an authorised 

Immigration check post for entry into/exit from India with valid travel 

documents for all classes of passengers.  

[Placed in Library, See No. LT 4801/16/16] 

(5) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

Section 167 of the Assam Rifles Act, 2006:-  

(i) The Assam Rifles Subedar Major (Buildings and Roads) (Engineers) 

Group ‘B’ (Combatised) Recruitment Rules, 2015 published in Notification 

No. G.S.R. 225 in weekly Gazette of India dated 5th December, 2015.  

(ii) The Assam Rifles Naib Subedar (Electrician Motor Vehicle) Group ‘B’ 

Combatised Post Recruitment Rules, 2015 published in Notification No. 

G.S.R. 223 in weekly Gazette of India dated 28th November, 2015. 
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(iii) The Assam Rifles, Naib Subedar (Teacher), Group ‘B’ Combatised 

Posts Recruitment Rules, 2016 published in Notification No. G.S.R. 26 in 

weekly Gazette of India dated 27th February, 2016. 

[Placed in Library, See No. LT 4802/16/16] 

 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ BÉßEhÉ{ÉÉãÉ MÉÖVÉÇ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ :- 

 
(1) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] {ÉEÉì® <à{ÉÉ´É®àÉå] +ÉÉì{ÉE {ÉºÉÇxºÉ ÉÊ´ÉnÂ àÉã]ÉÒ{ÉãÉ ÉÊbºÉAÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ, SÉäxxÉ<Ç BÉäE 

´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ 
ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
 

(nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] {ÉEÉì® <à{ÉÉ´É®àÉå] +ÉÉì{ÉE {ÉºÉÇxºÉ ÉÊ´ÉnÂ àÉã]ÉÒ{ÉãÉ ÉÊbºÉAÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ, SÉäxxÉ<Ç BÉäE 
´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 
ºÉÆºBÉE®hÉ)* 
 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 4803/16/16] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE (DR. SANJEEV BALYAN): I beg to lay on the Table a 

copy of the Protection of Plant Varieties and Farmers’ Rights (Amendment) Rules, 

2016 (Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R. 427(E) in 

Gazette of India dated 19th April, 2016 under Section 97 of the Protection of Plant 

Varieties and Farmers’ Rights Act, 2001. 

[Placed in Library, See No. LT 4804/16/16] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE                 

(SHRI JAYANT SINHA): I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Statement (Hindi and English versions) on Quarterly 

Review of the trends in receipts and expenditure in relation to the budget at 

the end of the third quarter of financial year 2015-2016, under sub-section 

(1) of Section 7 of Fiscal Responsibility and Budget Management Act, 

2003. 

[Placed in Library, See No. LT 4805/16/16] 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 27 of the Insurance Regulatory and Development Authority 

Act, 1999:- 

(i) The Insurance Regulatory and Development Authority of India 

(Registration and Operations of Branch Offices of Foreign 

Reinsurers other than Lloyd’s) Regulations, 2015 published in 

Notification No. F. No. IRDAI/Reg/17/107/2015 in Gazette of India 

dated 23rd October, 2015. 

(ii) The Insurance Regulatory and Development Authority of India 

(Registration and Operations of Branch Offices of Foreign 

Reinsurers other than Lloyd’s) (First Amendment) Regulations, 

2016 published in Notification No. F. No. IRDAI/Reg/1/113/2016 in 

Gazette of India dated 4th February, 2016. 

[Placed in Library, See No. LT 4806/16/16] 

(3) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Housing Bank, New Delhi, for the year 2014-2015, along with 

Audited Accounts under sub-section (5) of Section 40 of the National 

Housing Bank Act, 1987. 
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(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4807/16/16] 
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12.04 hours  
COMMITTEE ON GOVERNMENT  ASSURANCES 

31st  to 35th Reports 
 
gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) 

|ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

(1)  ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ +ÉÉè® ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ãÉÉÎà¤ÉiÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 31´ÉÉÆ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(2)  +ÉÆiÉÉÊ®FÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ãÉÉÎà¤ÉiÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 32´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(3) {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉè® º´ÉSUiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ãÉÉÎà¤ÉiÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå                        

 33´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(4)  +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå BÉEÉä UÉä½ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEä +ÉxÉÖ®ÉävÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 34´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (àÉÉxÉä MÉA) 

(5)  +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå BÉEÉä UÉä½ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEä +ÉxÉÖ®ÉävÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 35´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (xÉ àÉÉxÉä MÉA) 

 
 
 

12.04 ½  hours  
STANDING COMMITTEE ON ENERGY 

18th   and 19th  Reports 
 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  àÉé >óVÉÉÇ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2015-16) BÉEä 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

(1) ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ÉÊãÉA xÉ´ÉÉÒxÉ +ÉÉè® xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå  BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå U~ä 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ +É~É®c´ÉÉÆ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(2) ÉÊ´ÉtÉÖiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ‘>óVÉÉÇ ºÉÆ®FÉhÉ’ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ºÉÉiÉ´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] 

ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ =xxÉÉÒºÉ´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 



10.05.2016 45

12.05  hours 
 

STANDING COMMITTEE ON SCIENCE & TECHNOLOGY, 
ENVIRONMENT & FORESTS 

285th Report 

SHRI CHIRAG PASWAN (JAMUI): I beg to lay on the Table the Two Hundred 

Eighty-fifth Report (Hindi and English versions) on 'Effects of Tobacco Curing on 

Environment and Health' of Standing Committee on Science & Technology, 

Environment & Forests. 

 

 
12.05 ½  hours 

PRESENTATION OF PETITION  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé nä´ÉPÉ®, ZÉÉ®JÉÆb àÉå +ÉÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒ]ªÉÚ] +ÉÉ{ÉE  

àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉäWÉ (AàºÉ) JÉÉäãÉä VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ´ÉÇgÉÉÒ ãÉJÉxÉ iÉÚ®ÉÒ iÉlÉÉ àÉcäxp |ÉºÉÉn BÉÖE¶É´ÉÉcÉ uÉ®É 

cºiÉÉFÉÉÊ®iÉ ABÉE ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 

 
12.06 hours 

STATEMENT BY MINISTER 
Status  of implementation of the recommendations contained in the 2nd 
Report of the Standing Committee on Chemicals and Fertilizers on Demands 
for Grants (2014-15), pertaining to the Department of Pharmaceuticals, 
Ministry of Chemicals and Fertilizers 
 
®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé £ÉäÉVÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ, ®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2014-15) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® 

=´ÉÇ®BÉE ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä nÚºÉ®ä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

 

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 4808/16/16 
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12.07 hours 
 

STATEMENT CORRECTING REPLY TO UNSTARRED QUESTION 
NO.5615 DATED 28TH APRIL 2015  REGARDING BEGGING AMONG 

CHILDREN ALONGWITH REASONS FOR DELAY  
 
ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ºÉÉÆ{ÉãÉÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ‘¤ÉSSÉÉå 

uÉ®É £ÉÉÒJÉ àÉÉÆMÉxÉÉ’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ, ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ uÉ®É {ÉÚUä MÉA +ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 

5615 BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 28 +É|ÉèãÉ, 2015 BÉEÉä ÉÊnA MÉA =kÉ® àÉå ¶ÉÖÉÊr BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ 

cÚÆ* 

 

|É¶xÉÉäkÉ® 
BÉEÉ £ÉÉMÉ 

BÉäE ºlÉÉxÉ {É® {É¸å 

(BÉE) +ÉÉè® 
(JÉ) 

£ÉÉ®iÉ BÉäE àÉcÉ{ÉÆVÉÉÒªÉBÉE +ÉÉè® VÉxÉMÉhÉxÉÉ +ÉÉªÉÖkÉE BÉäE 
BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ xÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉMÉhÉxÉÉ, 2011 
BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ®, 0-14 ´ÉÉÇ BÉäE +ÉÉªÉÖ-ºÉàÉÚc àÉå 
ÉÊ£ÉJÉÉÉÊ®ªÉÉå, +ÉÉ´ÉÉ®ÉMÉnÇ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊxÉàxÉÉxÉÖºÉÉ® 
cè& 

0-14 ´ÉÉÇ BÉäE +ÉÉªÉÖ-
ºÉàÉÚc àÉå ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ, 
+ÉÉ´ÉÉ®ÉMÉnÇ +ÉÉÉÊn (MÉè®-
BÉEÉàÉMÉÉ®) 

372217 

5-14 ´ÉÉÇ BÉäE +ÉÉªÉÖ-
ºÉàÉÚc àÉå ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ, 
+ÉÉ´ÉÉ®ÉMÉnÇ 

41453 

®ÉVªÉ´ÉÉ® #ÉEàÉ¶É& ¤ªÉÉè®É +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ-* +ÉÉè® +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ-** 
{É® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

£ÉÉ®iÉ BÉäE àÉcÉ{ÉÆVÉÉÒªÉBÉE +ÉÉè® VÉxÉMÉhÉxÉÉ +ÉÉªÉÖkÉE BÉäE 
BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ xÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉMÉhÉxÉÉ, 2011 BÉäE 
+ÉxÉÖºÉÉ®, 0-14 ´ÉÉÇ BÉäE +ÉÉªÉÖ-ºÉàÉÚc àÉå ÉÊ£ÉJÉÉÉÊ®ªÉÉå, 
+ÉÉ´ÉÉ®ÉMÉnÇ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊxÉàxÉÉxÉÖºÉÉ® cè& 
0-14 ´ÉÉÇ BÉäE +ÉÉªÉÖ-
ºÉàÉÚc àÉå ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ, 
+ÉÉ´ÉÉ®ÉMÉnÇ +ÉÉÉÊn (MÉè®-
BÉEÉàÉMÉÉ®) 

41285 

5-14 ´ÉÉÇ BÉäE +ÉÉªÉÖ-
ºÉàÉÚc àÉå ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ, 
+ÉÉ´ÉÉ®ÉMÉnÇ 

4011 

®ÉVªÉ´ÉÉ® #ÉEàÉ¶É& ¤ªÉÉè®É +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ-* +ÉÉè® +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ-** {É® 
ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 

+ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉäE ÉÊãÉA JÉän ´ªÉkÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

 

 
 
 
 
 

 
                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 4809/16/16 



10.05.2016 47

12.08 hours 

MOTION RE: THIRTY-FIRST REPORT OF  
BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

 
SHRI ARJUN RAM MEGHWAL (BIKANER): I beg to move: 

“That this House do agree with the Thirty-first Report of the 
Business Advisory Committee presented to the House on 9th May, 
2016.” 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Thirty-first Report of the 
Business Advisory Committee presented to the House on 9th May, 
2016.” 

 

The motion was adopted. 
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gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ BÉEº´ÉÉÆ (SÉÖ°ô) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉVÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä VÉÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤ÉxÉ ®cä cé, =xcå ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 

bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, càÉ VÉÉä BÉExºÉãÉ]é]ÂºÉ A{´ÉÉ<Æ] BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä uÉ®É VÉÉä cÉ<Ç´Éä BÉEÉÒ bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® ®c 

VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä {ÉEÉìã]ÉÒ cÉäxÉä BÉEä <Ç¶ÉÚVÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* cÉ<Ç´Éä ¤ÉxÉiÉä cé, bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® ®c VÉÉiÉÉÒ cè* 

càÉxÉä càÉä¶ÉÉ näJÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® {ÉEÉìã]ÉÒ cÉäiÉÉÒ cé* =nÉc®hÉ BÉEä iÉÉè® {É® MÉÖ½MÉÉÆ´É ºÉä ÉÊnããÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉ VÉÉä 

cÉ<Ç´Éä ¤ÉxÉÉ, +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå nºÉ ºÉÉãÉ cÉä MÉA, càÉä¶ÉÉ AÆ]ÅÉÒ +ÉÉè® AäÉÎMWÉ] {É® VÉÉàÉ ãÉMÉiÉä cé* ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ VÉÉxÉ MÉ<Ç* =ºÉBÉEä {É¶SÉÉiÉÂ =xÉBÉEä >ó{É® A{ÉE+ÉÉä¤ÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå 

ºÉÉÒBÉE® ºÉä ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® iÉBÉE BÉEÉ cÉ<Ç´Éä ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉ cè* ABÉE £ÉÉÒ ¶Éc® BÉEä +ÉÆn® ºÉÉÌ´ÉºÉ ãÉäxÉ xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® ÉÊ¤ÉxÉÉ 

ºÉÉÌ´ÉºÉ ãÉäxÉ BÉEä ¶Éc® BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä nÉä ÉÊcººÉÉå àÉå ¤ÉÉÆ] ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖ<Ç* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉÉä xÉA cÉ<Ç´Éä ¤ÉxÉ ®cä cé ¶Éc® +ÉÉè® MÉÉÆ´É BÉEÉä nÉä ÉÊcººÉÉå àÉå ¤ÉÉÆ] ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè =xÉBÉEÉÒ 

µÉEÉÉËºÉMÉ BÉEÉÒ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ®  ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE {ÉEÉìã]ÉÒ bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

BÉExºÉãÉ]å] BÉEÉä ABÉEÉ=x]ä¤ÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ABÉE {ÉÉ]ÉÔ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ´Éä bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® |ÉºiÉÖiÉ 

BÉE®BÉEä ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉiÉä cé, BÉEÆ]ÅèBÉD]® ®Éäb ¤ÉxÉÉBÉE® SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉä® {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ®ÉäVÉ nÖJÉ =~ÉiÉÉÒ cè, ®ÉäVÉ ºÉàÉºªÉÉAÆ 

+ÉÉiÉÉÒ cé, ®ÉäVÉ AÉÎBÉDºÉbå] àÉå ãÉÉäMÉ àÉ®iÉä cé* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvàÉªÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

BÉExºÉãÉ]å] BÉEä >ó{É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ, gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®. SÉÉèvÉ®ÉÒ, gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉãÉÉãÉ 

àÉÉÒhÉÉ, gÉÉÒ ®ÉPÉ´É ãÉJÉxÉ{ÉÉãÉ, gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä , gÉÉÒ BÉÖEì´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ 

cÉÊ®+ÉÉäàÉ ÉËºÉc ®É~Éè½, gÉÉÒ c®ÉÒ¶É àÉÉÒhÉÉ, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ +ÉÉè® gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ BÉEÉº´ÉÉÆ uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

12.10 hours  

(At this stage, Shri Ravneet Singh, Shrimati Ranjeet Ranjan and some other  
hon. Members came and stood  on the floor near the Table.) 

bÉì. +ÉÆ¶ÉÖãÉ ´ÉàÉÉÇ (c®nÉä<Ç) : +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä  àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É ºÉÉÊciÉ nä¶É BÉEä 

ºÉ£ÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå +ÉÉè® =SSÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ "ÉÊàÉb bä àÉÉÒãÉ" ¤ÉSSÉÉå 

BÉEä £ÉÉäVÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉiÉÉ+ÉÉäÆ-¤ÉcxÉÉå BÉEÉä ®ºÉÉä<ÇA BÉEä °ô{É àÉå 1000 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉàÉÉc àÉÉxÉnäªÉ {É® 11 àÉcÉÒxÉä 

{É® ®JÉÉ MÉªÉÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 àÉcÉänªÉÉ, 11 àÉcÉÒxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ãÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn 10 àÉcÉÒxÉä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ |ÉvÉÉxÉÉvªÉÉ{ÉBÉE  +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉ uÉ®É 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ iÉÉä ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE uäÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä |ÉvÉÉxÉÉå uÉ®É BÉE<Ç BÉE<Ç àÉcÉÒxÉÉå iÉBÉE 

®ºÉÉä<Ç ¤ÉcxÉÉå BÉEÉä àÉÉxÉnäªÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) c®nÉä<Ç VÉxÉ{Én +ÉÉn¶ÉÇ BÉEãªÉÉhÉ ®ºÉÉä<ÇªÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

BÉEä {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä YÉÉ{ÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® |Énä¶É ´É nä¶É ºiÉ® {É® ®ºÉÉä<Ç ¤ÉcxÉÉå 

uÉ®É vÉ®xÉÉ näBÉE® <ºÉºÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* ®ºÉÉä<Ç ¤ÉcxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

®ºÉÉä<ªÉÉ ¤ÉcxÉÉå BÉEÉä 11 àÉcÉÒxÉä BÉEÉ àÉÉxÉnäªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® {ÉèºÉÉ ºÉÉÒvÉä ¤ÉéBÉE JÉÉiÉä àÉå £ÉäVÉÉ VÉÉA*   ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉÊiÉ´ÉÉÇ {ÉEÉàÉÇ +ÉÉ´ÉänxÉ BÉEä ºlÉÉxÉ {É® BÉEÉªÉÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +É£ÉÉÒ <xÉBÉEÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ BÉEÉÒ n® 

ºÉä 33 âó{ÉªÉä cÉÒ àÉÉxÉnäªÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè VÉÉä nèÉÊxÉBÉE àÉVÉnÚ®ÉÒ ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ cè   ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

|ÉiªÉäBÉE ®ºÉÉä<ªÉÉ ¤ÉcxÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå VÉÉä½ BÉE® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊnªÉÉ VÉÉA* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ÉÒ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉcÉÒ àÉÉÆMÉ cè*   ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ SÉÉè¤Éä, gÉÉÒ BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, +ÉÉè®  gÉÉÒ +ÉVÉªÉ 

ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä BÉEÉä bÉì. +ÉÆ¶ÉÖãÉ ´ÉàÉÉÇ  uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

|ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRIMATI RAKSHATAI KHADSE (RAVER): Hon. Speaker Madam, the DJ 

musical system or band are gaining popularity day by day in the ceremonial 

functions and various processions carried out for different reasons like birth 

anniversaries and many other functions.  … (Interruptions) As per the recent 

report from various medical institutes, hospitals, private clinics of ENT, the 

patients for permanent hearing loss are increasing at an alarming number.  There 

are more than 35 to 50 per cent patients complaining for the hearing loss in these 

medical institutions and hospitals per day out of the total number of patients only 

because of the large sound pollution on high decibel wavelengths output which the 

human beings cannot bear. … (Interruptions) Not only this, there are very high 

vibrations which the surrounded lives and concrete structures are observing with 

large disturbance for any kind of work till the DJ systems are not moving from 

their place to a long distance.   

This high decibel wavelength output is from the DJ sound systems which 

are very commonly used on the roads and affect very badly on the passers-by and 
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the families living nearby though these are not directly the part of the ceremonial 

function.  … (Interruptions) There are no rules and regulations specially meant for 

this and the governing mechanism is not taking stringent action.  The vague norms 

are written down while permitting to play which are also not observed by the DJ 

system operators.   

Just as very recently the ban has been imposed on the fireworks display due 

to which an accident occurred at a temple, a similar ban should be imposed on the 

DJ system operators without any loose rope or relaxation of any kind to play the 

system.  … (Interruptions) Through the hon. House, I request the Minister to take 

serious and immediate steps to ban the DJ musical system which is going on the 

common roads for any reasons.  Strict action with high penalty should be imposed 

for violating the norms of playing DJ musical systems, thereby saving the hearing 

health of the human beings across the country. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ BÉÖEì´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ +ÉÉè® gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ 

®FÉÉiÉÉ<Ç JÉÉbºÉä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉÊZÉA, VÉÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè, ªÉc |É¶xÉ 

°ôãÉ 222 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ cè +ÉMÉ® àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ nÚÆ iÉÉä cÉÒ +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé* It is under my 

consideration.  That is why I am not allowing it today.   

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Hon. Speaker 

Madam, there cannot be a discussion in the House about admissibility.  It has to be 

with the Chair inside.   
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HON. SPEAKER: I know it. That is what I said.  I have not given any consent.   

 

 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É {ÉÉhbäªÉ (BÉÖE¶ÉÉÒxÉMÉ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänÉªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE +ÉiªÉxiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ àÉé ÉÊVÉºÉ ¶ÉÖMÉ® {ÉEèBÉD]ÅÉÒ BÉEä {ÉÖxÉºÉÈSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå +É{ÉxÉÉ {ÉFÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, <ºÉàÉå 

ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ªÉ¶Éº´ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ =ºÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ BÉEä ¤Éxn cÉäxÉä {É® +É{ÉxÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® 

ÉÊSÉxiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE® SÉÖBÉEä cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ àÉé <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä +ÉxÉäBÉEÉå {ÉjÉ ÉÊãÉJÉ SÉÖBÉEÉ cÚÆ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ A´ÉÆ =xÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ BÉE<Ç ¤Éè~BÉEå £ÉÉÒ BÉE® SÉÖBÉEÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé VÉ¤É £ÉÉÒ +É{ÉxÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉiÉÉ cÚÆ, iÉÉä ABÉE cÉÒ ªÉFÉ |É¶xÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE {Éb®ÉèxÉÉ ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãÉ BÉE¤É SÉãÉäMÉÉÒ-{Éb®ÉèxÉÉ ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãÉ BÉE¤É SÉãÉäMÉÉÒ* ªÉcÉÆ ªÉc =ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè 

ÉÊBÉE BÉÖE¶ÉÉÒxÉMÉ® VÉxÉ{Én àÉå <ºÉ ÉÊàÉãÉ ºÉä 5 ãÉÉJÉ MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä VÉÖ½ä cÖA cé +ÉÉè® ´Éä ºÉ¤É ºÉä ºÉ¤É <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ º´ÉÉÉÊàÉi´É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉE{É½É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉºÉ cè* ´Éc {ÉEèBÉD]ÅÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

SÉãÉÉA VÉÉxÉä BÉEä ªÉÉäMªÉ cè +ÉÉè® BÉE{É½É àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É <ºÉä xÉ SÉãÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉèÉÊSÉiªÉ ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ näiÉÉ 

cè* <ºÉBÉEÉÒ ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉE{É½É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ cè*  

 àÉÉxªÉ´É® +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® VÉÉÒ, VÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ´ÉºjÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ cé, =xcå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä +ÉxÉÖ®ÉävÉ {É® =xcÉåxÉä xÉè¶ÉxÉãÉ 

¶ÉÖMÉ® <Æº]ÉÒ]áÉÚ], BÉEÉxÉ{ÉÖ® BÉEä ABÉDºÉ{É]ÂºÉÇ BÉEÉä <ºÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ BÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉäVÉÉ ÉÊBÉE ªÉc {ÉEèBÉD]ÅÉÒ 

SÉãÉxÉä ãÉÉªÉBÉE cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)... 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É¤É ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ MÉ<Ç cè +ÉÉè® ´Éc {ÉEèBÉD]ÅÉÒ ºÉÉvÉÉ®hÉ JÉSÉÇ àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä SÉãÉxÉä 

ªÉÉäMªÉ cè* ªÉc ´ÉcÉÆ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå +ÉÉè® MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÉÌlÉBÉE ®ÉÒfÃ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè* +É¤É càÉÉ®ä 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä ÉÊ´ÉBÉEã{É ¤ÉSÉä cé, ªÉÉ iÉÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉè® {ÉEèBÉD]ÅÉÒ BÉEÉ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 350 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉä BÉEÉãÉÉxiÉ® àÉå FÉªÉ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA UÉä½ näxÉÉ ªÉÉ ÉÊ{ÉE® =ºÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ BÉEÉä ºÉÉvÉÉ®hÉ JÉSÉÇ àÉå 

ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE® BÉEä ´ÉcÉÆ BÉEä MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, ´ÉcÉÆ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå +ÉÉè® BªÉ´ÉºÉÉ<ªÉÉå BÉEä £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEÉä càÉä¶ÉÉ-càÉä¶ÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE® näxÉÉ*  
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 àÉÉxªÉ´É® +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, +ÉÉVÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉÖE¶ÉÉÒxÉMÉ® VÉxÉ{Én BÉEä ºÉÆ{ÉÚhÉÇ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ BÉEÉä SÉãÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ 

iÉiBÉEÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É {ÉÉÆbä, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä ºÉ´ÉÇgÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ, 

ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ®, £Éè®Éå|ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ A´ÉÆ BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)... 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉxiÉ ®ÉÊcA +ÉÉè® +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ºlÉÉxÉÉå {É® ¤ÉèÉÊ~A* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)...ºÉnxÉ BÉEä ¤ÉÉc® 

ÉÊnA MÉA c® £ÉÉÉhÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA   please you go to your seats. No. I am 

sorry.  

…(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please go back to your seats.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Only what Shri Rameswar Teli says will go on record. 

… (Interruptions)…  

 

gÉÉÒ ®ÉàÉä¶´É® iÉäãÉÉÒ (ÉÊb¥ÉÚMÉfÃ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ àÉÉiÉß£ÉÉÉÉ +ÉºÉàÉÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

+ÉiÉ& àÉÖZÉä BÉßE{ÉªÉÉ +ÉºÉàÉÉÒ £ÉÉÉÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®å* 

 

 Over the past several decades Assam has been suffering from the 

perennial problems of floods and resultant erosion.  Lakhs of families have either 

been displaced or rendered homeless due to the devastation and destruction by 

floods.  Every year Assam losses about 8000 hectares of land to rivers like the 

Brahmaputra and the Barak and their tributaries.  Embankments also get breached 

inundating several places causing untold miseries and suffering to the people.  

Floods have pushed millions of people to an uncertain future having shattered 

Assam’s fragile economy as a whole. The recurrence of floods and erosion 

                                                 
 Not recorded.  
English translation of the Speech originally delivered in Assamese. 
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continued to be a major obstacle towards development of Assam for decades. In 

fact the successive waves of devastating floods in almost every year have virtually 

destroyed the agriculture based economy of the state.  I, therefore, appeal to the 

Government to find out a permanent solution to this serous issue so as to relieve 

the state of this problem and declare Assam’s flood problem as national problem. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ ®ÉàÉä¶´É® iÉäãÉÉÒ uÉ®É ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä BÉEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp 

ÉËºÉc SÉxnäãÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé*  

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉä 

BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE UÉjÉÉå BÉEÉ ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ cè, <ºÉÉÊãÉA BÉßE{ÉªÉÉ ´Éä 

¶ÉÉÆÉÊiÉ ¤ÉxÉÉA ®JÉå +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉä àÉå àÉÖZÉä ºÉcªÉÉäMÉ nå, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä =xÉBÉEä ¶ÉÉä® àÉSÉÉxÉä ºÉä 

AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå ºÉä BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ ®c MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ´Éä +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® 

+ÉÉOÉc BÉE®xÉä {É® £ÉÉÒ +É{ÉxÉä ºlÉÉxÉÉå {É® VÉÉxÉä A´ÉÆ ¶ÉÉÆÉÊiÉ ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´ÉÉÇ 2011 ºÉä ´ÉÉÇ 2015 iÉBÉE iÉBÉE =kÉ® |Énä¶É 

ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉä´ÉÉ BÉEä CSAT  {Éä{É® ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ UÉjÉÉå cäiÉÖ iÉÉÒxÉ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ A´ÉÆ ºlÉÉªÉÉÒ +É´ÉºÉ®Éå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ´ÉÉªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ UÉjÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉ àÉÚãªÉ´ÉÉxÉ ºÉàÉªÉ A´ÉÆ |ÉªÉÉºÉ <xÉ {ÉÉÆSÉ ´ÉÉÉç àÉå 

JÉÉä ÉÊnªÉÉ, =xÉBÉEä +É´ÉºÉ® +ÉÉè® ÉÊciÉ BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ xªÉÉªÉÉäÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* ´ÉÉÇ 2011 ºÉä ´ÉÉÇ 2015 iÉBÉE iÉBÉE BÉEä 

UÉjÉÉå BÉEÉä |ÉªÉÉäMÉvÉÉÌàÉiÉÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ =~ÉxÉÉ {É½É* UPSC  BÉEÉÒ 63´ÉÉÓ ´É 64´ÉÉÓ +ÉÉè® xÉ´ÉÉÒxÉiÉàÉ 65´ÉÉÓ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå 

£ÉÉÒ <ºÉ +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉä ºÉÉ{ÉEiÉÉè® {É® näJÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*   

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® UÉjÉ àÉÉxÉÉÊ´ÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ {Éß~£ÉÚÉÊàÉ ºÉä cÉäiÉä cé* <xÉ {ÉÉÆSÉ 

´ÉÉÉç àÉå +ÉÆÉÊiÉàÉ SÉªÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ {É® ÉÊxÉMÉÉc bÉãÉÉÒ VÉÉªÉä iÉÉä ªÉc º{É] °ô{É ºÉä {ÉÉÊ®ãÉÉÊFÉiÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä UÉjÉ 

|ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE {É®ÉÒFÉÉ àÉå cÉÒ ¤ÉÉc® cÉäiÉä ®cä cé iÉlÉÉ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEä UÉjÉÉå BÉEä SÉªÉxÉ BÉEÉ OÉÉ{ÉE iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃ ®cÉ 

cè, VÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ +ÉºÉàÉÉxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉÉÒºÉè] ºÉä 

UÉjÉ ºÉàÉÚc BÉEä ÉÊciÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ +É´ÉºÉ® BÉEÉÒ ºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉ cxÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

=xÉBÉEÉÒ =ààÉÉÒnÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä A´ÉÆ <ºÉ {É®ÉÒFÉÉ àÉå ºÉÉàÉlªÉÇ ÉÊnJÉÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ®ÉPÉ´É ãÉJÉxÉ{ÉÉãÉ, gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ BÉEº´ÉÉÆ, gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ®, gÉÉÒ ºÉÉÒ.{ÉÉÒ. VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® 

MÉÖ{iÉÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉÆnäãÉ, bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ  BÉEÉä gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO (SHIRUR): Thank you Madam.  I 

wish to draw the attention of this august assembly to the important issue of Red 

Zones in the district of Pune and in my constituency.  I have been following this 

issue with the Ministry of Defence since my first election to the Lok Sabha in the 

year 2004.… (Interruptions) 

 Dighi Magazine Depot is established by Ammunition Factory, Khadaki, 

district Pune.  The notification by the Ministry of Defence in this regard states that 

the area within the radius of 1145 metre of the Dighi Magazine Depot is a 

restricted area and that is a Red Zone.  It has imposed a ban on the usage of land 

falling within the radius of 1100 metres.  Such a move by the Ministry of Defence 

has led to the issues that have a bearing on the aggrieved occupants on said 

land.… (Interruptions)  There are more than 50,000 houses from Dighi, Bhosari, 

Moshi and Charholi villages of Pune district that are affected by this decision of 

the Ministry of Defence.  It is pertinent to mention that in a meeting held in the 

year 2000 between PCMC Commissioner, District Collector and General Manager 

of the ammunition factory, a draft agreement was prepared.  It stated that the Outer 

Safety Distance would be reduced to 600 metres.  Subsequently, the draft 

agreement was sent to the Ministry of Defence for approval.  But no action was 

taken on the revised draft agreement by the Ministry of Defence.  More houses 

have been constructed on the said land.  Therefore, it is necessary to reduce the 

OSD to 500 meters to minimize the loss of property.… (Interruptions) 

 Similarly, the Red Zone issues of Rupinagar, Talawade and DOD Dehu 

Road are of vital importance.  The Central Government has sanctioned an 

important BSUP project at Sector No.22 Nigdi in PCMC area.  The said project is 

consisting of almost 11,760 units.  Out of that 3,500 units have been constructed 

and 2800 houses are occupied by the beneficiaries and they are living there.  This 
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is such an important project but due to the restriction of Red Zone, 2000 yard 

boundary of the project is held up.  Apart from this, MIDC has developed an IT 

Park at Talawade in the area of about 42 hectare.… (Interruptions)  It is learnt that 

necessary permission was obtained from the State and the Central Government for 

the project.  But, now the Ministry of Defence has declared that as unauthorized 

construction.  In addition to that, it is very difficult to demolish 40,000 houses 

which were built 20 years ago in the periphery of the said Red Zone.… 

(Interruptions) 

 I am happy to inform you that the hon. MoD Shri Parrikar has shown 

willingness to resolve this long pending matter.  Madam, Speaker, I, therefore, 

request you to instruct the Ministry of Defence to speed up the process.  If it is 

done on an urgent basis, then all related process of earmarking of land, acquisition 

of land and payment of compensation can be taken up.  The BSUP Project at 

Sector No.22, Nigdi in PCMC and the MIDC projects can be realized soon.  

Thank you. 

HON. SPEAKER: Shri P.P. Chaudhary, Shri Shrirang appa Barne, Shri Rahul 

Ramesh Shewale and Kunwar Pushpendra Singh Chandel are permitted to 

associate with the issue raised by Shri Adhalrao Patil Shivajirao. 

 Shri   Shrimati Aparupa Poddar – Not present. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: There is no point of order during ‘Zero Hour’. 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ àÉcÉbÉÒBÉE (BÉEÉäãcÉ{ÉÖ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É-

ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc ¶ÉÖMÉ® <Æbº]ÅÉÒ uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ A{ÉE+ÉÉ®{ÉÉÒ 

+ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* 26 +É|ÉèãÉ, 2016 BÉEÉä MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ xÉä ABÉE +ÉÉÉÌbxÉåºÉ {ÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, ABÉE MÉVÉ] |ÉºÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå º]ÉìBÉE ÉÊãÉÉÊàÉ] BÉEÉä PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ 

BÉEÉä 10 cVÉÉ® ]xÉ iÉlÉÉ +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 50 cVÉÉ® ]xÉ iÉBÉE BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ iÉªÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc 

ªÉc ¤ÉiÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ nä¶É àÉå ¶ÉÖMÉ® BÉEÉÒ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEÉ º]ÉìBÉE 90 ãÉÉJÉ ]xÉ cè* <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ 260 ãÉÉJÉ ]xÉ cÖ+ÉÉ 
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cè, BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 350 ãÉÉJÉ ]xÉ lÉÉ* <ºÉàÉå ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 15 ãÉÉJÉ ]xÉ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® 335 ãÉÉJÉ ]xÉ 

bÉäàÉäÉÎº]BÉE ªÉÚVÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 90 ãÉÉJÉ ]xÉ º]ÉìBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE 240 

ãÉÉJÉ ]xÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ cÉäMÉÉ <ºÉÉÊãÉA ªÉc ´ÉVÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ ãÉMÉ ®cÉÒ cè* º]ÉìBÉE ÉÊãÉÉÊàÉ] BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ ºÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå 

¶ÉÖMÉ® BÉEä ®ä] 400 âó{ÉA ÉÏBÉD´É]ãÉ iÉBÉE ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉ MÉ<Ç cè* <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ºÉä xÉ ¶ÉÖMÉ® <Æbº]ÅÉÒ +ÉÉè® xÉ cÉÒ OÉÉcBÉE 

BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, <ºÉºÉä BÉEä´ÉãÉ º]ÉäÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉä ®cÉ cè VÉÉä ¶ÉÖMÉ® º]ÉìBÉE BÉE®iÉä cé, 30 âó{ÉA 

|ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉä ¶ÉÖMÉ® ãÉäiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉVÉÉ® àÉå 40-45 âó{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä ¤ÉäSÉiÉä cé* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉ àÉå 1900 âó{ÉA ®ä] ¶ÉÖMÉ® BÉEÉ lÉÉ, <ºÉ BÉEÉ®hÉ A{ÉE+ÉÉ®{ÉÉÒ näxÉä àÉå 

¶ÉÖMÉ® {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉå BÉEÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* <xcÉåxÉä ¤ÉéBÉEÉå ºÉä BÉEVÉÇ ãÉäBÉE® A{ÉE+ÉÉ®{ÉÉÒ +ÉnÉ BÉEÉÒ cè* nÉä ºÉÉãÉ àÉå ¤ÉéBÉE 

|ÉÉÊiÉ ]xÉ 200 âó{ÉA BÉE] BÉE®BÉEä {ÉèºÉÉ nä ®cÉÒ cè, <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä <ºÉ ºÉÉãÉ £ÉÉÒ ¶ÉÖMÉ® {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉÆ A{ÉE+ÉÉ®{ÉÉÒ näxÉä àÉå 

xÉÉBÉEÉàÉªÉÉ¤É cè* <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä ®cÉÒ cè*  

 {ÉDªÉÚSÉ® ]ÅäÉËbMÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 16,000 BÉE®Éä½ AWÉà{É¶ÉxÉ {ÉDªÉÚSÉ® ]ÅäÉËbMÉ àÉå 

ÉÊnJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE |ÉiªÉFÉ °ô{É àÉå 16 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ ]ÅäÉËbMÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ºÉ]ÉäÉÊ®A +ÉÉÉÌ]ÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉ iÉäVÉÉÒ 

BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®iÉä cé ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ bÉªÉ®äBÉD] ºÉäãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* VÉ¤É iÉBÉE ªÉc ®ä] 3500 âó{ÉA xÉcÉÓ cÉäMÉÉ 

iÉ¤É iÉBÉE ¶ÉÖMÉ® {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉÆ A{ÉE+ÉÉ®{ÉÉÒ xÉcÉÓ nä {ÉÉAÆMÉÉÒ* ¶ÉÖMÉ® |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ àÉå ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 25 {É®ºÉå] ¶ÉÖMÉ® JÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ªÉÚVÉ cÉäiÉÉÒ cè ¤ÉÉBÉEÉÒ 75 {É®ºÉå] ¶ÉÖMÉ® <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä VÉÉiÉÉÒ cè, SÉÉìBÉEãÉä], ÉÊ¤ÉºBÉÖE] BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚVÉ cÉäiÉÉÒ cè* càÉ 

ãÉÉäMÉ VÉÉä JÉÉiÉä cé +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉ ®ä] 30 âó{ÉA +ÉÉè® <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä VÉÉä ¶ÉÖMÉ® VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ ®ä] 60  âó{ÉA BÉE® 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä £ÉÉÒ ¶ÉÖMÉ® {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ º]ÉÒãÉ <Æbº]ÅÉÒ ÉÊ®ºÉä¶ÉxÉ àÉå +ÉÉ<Ç lÉÉÒ, iÉ¤É 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, ãÉÉäxÉ 25 ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®¶ÉèbáÉÚÉËãÉMÉ BÉE®BÉEä ÉÊnªÉÉ lÉÉ* <ºÉÉÒ iÉ®c 

¶ÉÖMÉ® {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉå BÉEÉ ãÉÉäxÉ 25 ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®¶ÉèbáÉÚãÉ BÉE®BÉEä ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ àÉÉä®ä]ÉäÉÊ®ªÉàÉ 

{ÉÉÒ®ÉÒªÉb ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

 ºÉ®BÉEÉ® ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç ¤ÉÆn BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®  BÉE® ®cÉÒ cè, ªÉc ¤ÉÆn xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 40 ãÉÉJÉ ]xÉ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ®ÆMÉxÉÉlÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä 

ºÉÉÒAºÉÉÒ{ÉÉÒ A{ÉE+ÉÉ®{ÉÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊbºÉÉ<b ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉÉxÉ ãÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, 

70-30 BÉEÉ ®ä¶ªÉÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 30 {É®ºÉå] <Æbº]ÅÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® 70 {É®ºÉå] ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ, +ÉMÉ® ªÉc ®ä¶ªÉÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä ªÉc <Æbº]ÅÉÒ {ÉÖxÉVÉÉÔÉÊ´ÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉcÉÒ 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ A.]ÉÒ. xÉÉxÉÉ {ÉÉÉÊ]ãÉ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ vÉxÉVÉÆªÉ 

àÉcÉbÉÒBÉE uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ £É®iÉ ÉËºÉc (¤ÉÉÊãÉªÉÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÊãÉªÉÉ VÉxÉ{Én àÉå MÉÆMÉÉ +ÉÉè® PÉÉPÉ®É ºÉä ÉÊPÉ®É 

<ãÉÉBÉEÉ cè* ªÉcÉÆ ãÉÉäBÉE xÉÉªÉBÉE VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉxàÉ£ÉÚÉÊàÉ ÉÊºÉiÉÉ¤É näªÉ®É cè* PÉÉPÉ®É +ÉÉè® MÉÆMÉÉ BÉEä BÉE]ÉxÉ ºÉä 

´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ cè* PÉÉPÉ®É +ÉÉè® MÉÆMÉÉ BÉEä BÉE]ÉxÉ ºÉä <¤ÉãÉÉàÉÉ¤ÉÉn, xÉ´É®ÉxÉ, +É]MÉÉÆ´ÉÉÆ, MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä 

VÉMÉnÉÒ¶É{ÉÖ®, ¤ÉºÉÉèãÉÉ, MÉbÉÊ®ªÉÉ, xÉ®xÉ®É +ÉÉè® MÉÉVÉÉÒ{ÉÖ®, PÉÉPÉ®É BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä nkÉÉc +ÉÉè® ÉÊiÉ®É{ÉÖ® MÉÉÆ´É {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé* 

ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ ºÉä BÉE]ÉxÉ ®ÉävÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉEÉàÉ +ÉvÉÚ®É cè* <¤ÉãÉÉàÉÉ¤ÉÉn, 

xÉ´É®ÉxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É VÉÉÒ BÉEä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä ºÉ]É cÖ+ÉÉ cè, ªÉcÉÆ BÉEÉàÉ +ÉvÉÚ®É cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ nä +ÉÉè® VÉÉä BÉEÉàÉ +ÉvÉÚ®É cè, 

xÉÉ¤ÉÉbÇ ºÉä ÉÊ´ÉkÉ {ÉÉäÉÊÉiÉ BÉE®ÉBÉE® {ÉÚ®É BÉE®ÉAÆ iÉÉÉÊBÉE ªÉc BÉEÉàÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä {ÉÚ®É cÉä VÉÉA +ÉÉè® <xÉ MÉÉÆ´ÉÉå 

BÉEÉÒ ®FÉÉ cÉä ºÉBÉEä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ:  gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ºÉÉÒ.{ÉÉÒ. VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ +ÉÉè® gÉÉÒ 

+ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ® BÉEÉä gÉÉÒ £É®iÉ ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè*  

SHRI M. MURLI MOHAN (RAJAHMUNDRY): Madam Speaker, than you for 

giving me an opportunity to raise an important matter during the Zero Hour.  

 The State of Andhra Pradesh has decided to establish its Capital `Amravati’ 

in Guntur district. Amaravati region is known for its rich history culture, art and 

architecture including the famous Amaravati Stupa 

In this context, I would like to bring to the notice of the Union Government 

through this august House that some Buddhist sculpture were shifted in the past 

from Amaravati to the British Museum, London (1857-1879) and the Government 

Museum, Egmore, Chennai (1879-1950) .  The State Government intends to bring 

back these precious heritage items and place them in the proposed State museum 

at Amaravati.  

In this regard, the hon. Chief Minister of Andhra Pradesh, Shri N. Chandra 

Babu Naidu has already requested the hon. Union Minister for External Affairs in 

the month of October, 2015, to use her good offices to impress upon the 
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Government of U.K. to return the above items from the British Museum to the 

Government of Andhra Pradesh to enable us to showcase our heritage in the new 

capital city, Amaravati.  

I would, therefore, earnestly request the Union Government and the hon. 

Minister for External Affairs to consider the request of the Government of Andhra 

Pradesh for return of the artifacts from the British Museum at the earliest possible.  

HON. SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to associate 

with the issue raised by Shri M. Murli Mohan. 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉÊàÉgÉ (®ÉÒ´ÉÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä ¶Éc® ®ÉÒ´ÉÉ ºÉä ¤ÉxÉÉ®ºÉ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn, VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® BÉEä ÉÊãÉA SÉÉ®Éå 

iÉ®{ÉE SÉÉ® ãÉäxÉ ºÉ½BÉEä cé* +É£ÉÉÒ ®ÉÒ´ÉÉ ºÉä ÉËºÉMÉ®ÉèãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA SÉÉ® ãÉäxÉ BÉEÉÒ BÉEÆµÉEÉÒ] ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* 

º´ÉÉÌhÉàÉ SÉiÉÖ£ÉÇÖVÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ®ÉÒ´ÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä µÉEàÉÉÆBÉE-7 ºÉä 

®ÉÒ´ÉÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉMÉÇ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÆBÉE®É cè* ®äãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ =ºÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉä SÉÉè½É BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ 

nä ®cÉ cè* 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ºÉä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä µÉEàÉÉÆBÉE-7 BÉEä 

ÉÊãÉA VÉÉä àÉÉMÉÇ ®äãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® cè, =ºÉBÉEÉ SÉÉè½ÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ 

SÉÉ® ãÉäxÉ BÉEÉÒ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉÒ´ÉÉ BÉEä SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE VÉÉä SÉÉ® ãÉäxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè, =ºÉàÉå 

ºÉÉàÉÆVÉºªÉ ¤Éè~ ºÉBÉEä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ   :   gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ®, gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ® +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc 

SÉÆnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉÊàÉgÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ MÉVÉÉxÉxÉ BÉEÉÒÉÌiÉBÉE® (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÉÎ¶SÉàÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉãÉ |ÉnÚÉhÉ +ÉÉVÉ ABÉE |ÉàÉÖJÉ ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE 

ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ ºiÉ®Éå {É® |ÉªÉÉºÉ £ÉÉÒ SÉãÉ ®cä cé* VÉãÉ |ÉnÚÉhÉ BÉEä´ÉãÉ xÉÉÊnªÉÉå ºÉä cÉÒ xÉcÉÓ 

¤ÉÉÎãBÉE iÉÉãÉÉ¤É, ZÉÉÒãÉÉå, ºÉàÉÖpÉå +ÉÉè® £ÉÚVÉãÉ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ºÉÆnÚÉÊÉiÉ cÉäxÉä ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* nä¶É àÉå +ÉÉVÉ BÉEä´ÉãÉ 

MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè {É®ÆiÉÖ nä¶É àÉå BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É ºÉ£ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ, xÉÉãÉä, iÉÉãÉÉ¤É MÉÆnMÉÉÒ ºÉä 

ºÉ]ä {É½ä cé* iÉÉVÉàÉcãÉ näJÉxÉä MÉA {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉä +ÉiªÉÆiÉ MÉÆnMÉÉÒ ºÉä £É®ÉÒ ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉ nÉÒnÉ® cÉäiÉÉ cè iÉÉä càÉ 

àÉÖà¤É<Ç ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉäÉÊ¶É´É®É, {ÉÉä<ZÉ®, ´ÉÉãÉ£ÉÉ], nÉÊcºÉÉ®, iÉÉxÉºÉÉ, iÉÉºÉÉä +ÉÉÉÊn +ÉiªÉÆiÉ MÉÆnMÉÉÒ ºÉä ¤Éc ®cÉÒ 

|ÉnÚÉÊÉiÉ xÉÉÊnªÉÉå ºÉä ®ÉäVÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå BÉE<Ç ®ÉäMÉ {ÉènÉ cÉä ®cä cé* ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® {É½ ®cä cé 

+ÉÉè® {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ àÉ® ®cä cé* àÉÉxÉ´É ªÉÉ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉÒ VÉèÉÊ´ÉBÉE ªÉÉ ÉÊ{ÉE® +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊµÉEªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä 



10.05.2016 59

VÉãÉ|ÉnÚÉhÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ {ÉEèãÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé* ABÉE VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 

14 cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå 580 ãÉÉäMÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä cé* ªÉc b®É´ÉxÉÉ ºÉiªÉ cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ MÉÆMÉÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç cÉÒ VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 

¤Éc ®cÉÒ xÉÉÊnªÉÉå, xÉÉãÉÉå ´É ZÉÉÒãÉÉå BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* xÉnÉÒ-xÉÉãÉÉå ´É iÉÉãÉÉ¤ÉÉå àÉå VÉàÉÉ àÉãÉ¤ÉÉ c]ÉxÉÉ 

VÉ°ô®ÉÒ cè* +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE <BÉEÉ<ªÉÉå {É® ºÉJiÉÉÒ BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ªÉc BÉEÉªÉÇ ªÉÖr ºiÉ® {É® SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

<ºÉºÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉ] VÉÉAMÉÉÒ iÉlÉÉ {Éä½-

{ÉÉèvÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEä º´ÉÉºlªÉ àÉå iÉäVÉÉÒ ºÉä ºÉÖvÉÉ® cÉäMÉÉ* JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ =i{ÉÉnBÉEiÉÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ +ÉÉè® 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉiÉ& nä¶É BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :   gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ®, gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ®, BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉÆnäãÉ, gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ ¤ÉÉ®hÉä, gÉÉÒ 

{ÉÉÒ.{ÉÉÒ. SÉÉèvÉ®ÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ MÉVÉÉxÉxÉ BÉEÉÒÉÌiÉBÉE® uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É àÉÉÒxÉÉ (nÉèºÉÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ºÉ{ÉEãÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

iÉÉÒxÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÆMÉ- ÉÊ´ÉvÉÉÉÊªÉBÉEÉ, BÉEÉªÉÇ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ +ÉÉè® xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ cÉäiÉä cé* ÉÊ´ÉvÉÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä 

|ÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉªÉÇ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEÉÒ 

VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé, iÉÉä ´Éä 

xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ¶ÉèãÉÉÒ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉE®Éä½Éå àÉÖBÉEnàÉå {ÉåÉËbMÉ cé* ÉÊVÉºÉ àÉÖBÉEnàÉå BÉEÉ ÉÊxÉºiÉÉ®hÉ ABÉE ´ÉÉÇ àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, 

=ºÉBÉEä ÉÊxÉºiÉÉ®hÉ àÉå 20 ´ÉÉÇ ãÉMÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä JÉÖn BÉEÉ BÉEÉàÉ iÉÉä BÉE®iÉä xÉcÉÓ cé +ÉÉè® BÉEÉªÉÇ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEÉä 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉc BÉEÉÒÉÊVÉA, ÉÊ´ÉvÉÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEÉä BÉEciÉä cé, +ÉÉ{É ªÉc BÉEÉÒÉÊVÉA, ªÉc àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ABÉE +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEÉ MÉ~xÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <xÉBÉEÉ ºÉäãÉäBÉD¶ÉxÉ +ÉÉè® ´ÉÉÍBÉEMÉ ÉÊxÉ{ÉFÉ cÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉå ªÉc £ÉÉÒ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç WÉVÉ 

BÉEèºÉä ¤ÉxÉiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ WÉVÉ xÉä BÉE¤É {É®ÉÒFÉÉ nÉÒ, BÉE¤É ÉÊBÉEºÉxÉä =ºÉBÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ ãÉÉÒ* AäºÉÉ ºÉÖxÉxÉä àÉå +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

WÉVÉ BÉEÉ ¤Éä]É WÉVÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ, ´ÉBÉEÉÒãÉ BÉEÉ ¤Éä]É WÉVÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ, AäºÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå ºÉä cÉÒ WÉVÉ ¤ÉxÉiÉä ®ciÉä 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® càÉå xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEä 

ABÉEÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  ºÉ´ÉÇ gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä, gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä, ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc, bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc, 

+ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ, ®ÉcÖãÉ BÉEÉºÉ´ÉÉÆ, bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ, ®ÉPÉ´É ãÉJÉxÉ{ÉÉãÉ, £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, ®ÉäbàÉãÉ xÉÉMÉ®, 

BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, {ÉÉÒ.{ÉÉÒ. SÉÉèvÉ®ÉÒ, MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ +ÉÉè® gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ c®ÉÒ¶É 

àÉÉÒxÉÉ uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nªÉÉãÉ ®ÉàÉ ({ÉãÉÉàÉÚ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ MÉfÃ´ÉÉ ÉÊVÉãÉÉ, VÉcÉÄ ºÉä 

AxÉASÉ 75 MÉÖVÉ®iÉÉÒ cè, BÉEä ¤ÉÉ<{ÉÉºÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 <ºÉ ¤ÉÉ<{ÉÉºÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ ´ÉÉÇ 2010 àÉå cÉÒ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {É®ÆiÉÖ +ÉÉ¶SÉªÉÇ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE =ºÉBÉEÉ bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE AxÉASÉ 75 {ÉÚhÉÇ cÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 MÉfÃ´ÉÉ ¶Éc® BÉEÉÒ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ nÖ°ôc cÉä MÉªÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÄ ABÉE UÉä]ÉÒ-ºÉÉÒ nÚ®ÉÒ iÉªÉ BÉE®xÉä 

àÉå £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä PÉÆ]Éå ºÉàÉªÉ BªÉiÉÉÒiÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉºÉä +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉiÉ& +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ nÚ® cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE 

MÉfÃ´ÉÉ ÉÊVÉãÉÉ BÉEä ¤ÉÉ<{ÉÉºÉ BÉEÉ ¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc (ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ) : àÉèbàÉ ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ <¶ªÉÖ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ +ÉÉVÉ JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä 

ÉÊ¥ÉSÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊ|É´ÉäãÉäVÉ àÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : xÉcÉÓ-xÉcÉÓ, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* Nothing will go on record.  

… (Interruptions)…  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{ÉxÉä nÚºÉ®ä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊnªÉÉ cè* This will not go on record. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊVÉºÉ <¶ªÉÖ {É® ÉÊãÉJÉBÉE® ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉÉÒ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè* I am sorry. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. £ÉÉMÉÉÒ®lÉ |ÉºÉÉn (ÉË£Éb) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEä c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ nºiÉÉ´ÉäVÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

                                                 
 Not recorded.  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : AäºÉÉ àÉiÉ ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉä BÉÖEU ºÉÖxÉÉªÉÉÒ xÉcÉÓ näiÉÉ cè* It is not like that.  àÉé 

ºÉ¤É ºÉÖxÉ ®cÉÒ cÚÄ* I am sorry. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. £ÉÉMÉÉÒ®lÉ |ÉºÉÉn: {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ, ºÉÆºÉn A´ÉÆ +ÉxªÉ ÉÊ´ÉvÉÉÉÊªÉBÉEÉAÄ, BÉEÉªÉÇ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ +ÉÉè® xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEÉ 

ºÉÆSÉÉãÉxÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ cè* xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä àÉÚãÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® A´ÉÆ BÉEkÉÇBªÉ, ®ÉVªÉ BÉEä xÉÉÒÉÊiÉ-ÉÊxÉnæ¶ÉBÉE  ÉÊºÉrÉÆiÉ 

+ÉÉÉÊn BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ <ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ, £ÉÉ<ÇSÉÉ®É, 

iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEä ºÉàÉÉxÉ +É´ÉºÉ®, +ÉxªÉÉªÉ A´ÉÆ ¶ÉÉäÉhÉ ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEä àÉÉMÉÇ <ºÉÉÒ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

£ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ BÉEä VÉxàÉ VÉªÉxiÉÉÒ BÉEä 125´Éå ´ÉÉÇ {É® càÉxÉä +É£ÉÉÒ ÉÊnxÉÉÆBÉE 26 xÉ´Éà¤É®, 2015 BÉEÉä 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊn´ÉºÉ àÉxÉÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {É® JÉän cè ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÚãÉ |ÉÉÊiÉ BÉEÉä càÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä cÉlÉ 

àÉå xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉ {ÉÉA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä |ÉBÉEÉ¶ÉxÉ {É® ÉÊ´ÉÉÊvÉ A´ÉÆ xªÉÉªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉcÉÄ càÉ ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É BÉEÉãÉ BÉEä +ÉÉì{ÉEÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ ºÉÉÒµÉEä] ABÉD] BÉEÉÒ UÉªÉÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉä<Ç |ÉBÉEÉ¶ÉBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä àÉÚãÉ °ô{É àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA |ÉBÉEÉ¶ÉBÉE BÉEÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ãÉäxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä®, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ºÉä £ÉÉÒ 

¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ àÉå <ºÉBÉEÉ |ÉBÉEÉ¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉlÉÉ <ºÉBÉEÉ àÉÚãªÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ >óÄSÉÉ ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

{ÉEãÉº´É°ô{É, +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ {ÉÉxÉÉ nÖãÉÇ£É cè* 

 £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ |ÉBÉEÉ¶ÉxÉ BªÉÉ{ÉBÉE {ÉèàÉÉxÉä {É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* |ÉBÉEÉ¶ÉxÉ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ BÉEÉÒàÉiÉ {É® ¤ÉäciÉ® |ÉBÉEÉ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA, |ÉBÉEÉ¶ÉBÉEÉå BÉEÉä 

|ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉÚSÉxÉÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä <ºÉ ªÉÖMÉ àÉå c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ®, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä =qä¶ªÉ BÉEÉä àÉÚiÉÇ °ô{É näxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè +ÉÉè® BÉEkÉÇBªÉ £ÉÉÒ cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ®, bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ, gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ A´ÉÆ gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ 

MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä bÉì. £ÉÉMÉÉÒ®lÉ |ÉºÉÉn uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå, JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä =kÉ® |Énä¶É 

BÉEä +ÉÆn® +ÉÉÎMxÉBÉEÉÆb BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE-bäfÃ àÉcÉÒxÉä ºÉä +ÉSÉÉxÉBÉE iÉÉ{ÉàÉÉxÉ ¤ÉfÃxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉÎMxÉBÉEÉÆb BÉEÉÒ cVÉÉ®Éå UÉä]ÉÒ-

¤É½ÉÒ PÉ]xÉÉAÆ =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉÉÊn ®ÉVªÉÉå àÉå cÖ<Ç cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cVÉÉ®Éå cäBÉD]ä+É® JÉ½ÉÒ 

{ÉEºÉãÉ VÉãÉÉÒ cè, cVÉÉ®Éå +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉ £É´ÉxÉ A´ÉÆ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ZÉÉä{ÉÉÊ½ªÉÉÆ VÉãÉÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) JÉ½ÉÒ {ÉEºÉãÉ VÉãÉxÉä 
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BÉEä ¤ÉÉn ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºiÉ® {É®, JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÆn® =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä ºÉcÉªÉiÉÉ 

ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, ´Éc xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉhbÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®xÉä ºÉä ªÉc 

BÉEcBÉE® <xBÉEÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® {ÉEºÉãÉ JÉÉÊãÉcÉxÉ BÉEä +ÉÆn® VÉãÉäMÉÉÒ iÉÉä ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®åMÉä, JÉäiÉ àÉå JÉ½ÉÒ 

{ÉEºÉãÉ àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè iÉÉä <ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ àÉhbÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

cÉãÉ cÉÒ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ¶ÉÖ£ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ JÉ½ÉÒ {ÉEºÉãÉ +ÉMÉ® +ÉÉMÉ BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉE´É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 nÚºÉ®ä, àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä +ÉÉ´ÉÉºÉÉÒªÉ {ÉÉÊ®ºÉ® +ÉÉÎMxÉBÉEÉÆb BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉiÉä cé, =xcå 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ABÉE-ABÉE +ÉÉ´ÉÉºÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ®, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ nqxÉ 

ÉÊàÉgÉÉ, gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ A´ÉÆ gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ® BÉEÉä ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä (MÉfÃÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

àÉcÉ®É]Å BÉEä +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ MÉfÃÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÖ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä FÉäjÉ àÉå ´ÉxÉ ºÉà{ÉnÉ, JÉÉÊxÉVÉ ºÉà{ÉnÉ +ÉÉè® VÉãÉ ºÉà{ÉnÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, OÉäxÉÉ<], bÉäãÉÉäàÉÉ<], cÉÒ®É, {ÉxxÉÉ, ºÉÉäxÉÉ, àÉéMÉxÉÉÒVÉ +ÉÉè® BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉÉÊn JÉÉÊxÉVÉ 

ºÉà{ÉnÉ ´ÉcÉÆ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® cè +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉ iÉÉè® {É® 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉEÉì®äº] FÉäjÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ´ÉxÉ 

ºÉà{ÉnÉ A´ÉÆ JÉÉÊxÉVÉ ºÉà{ÉnÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ BÉE<Ç BÉEÉ®JÉÉxÉä A´ÉÆ =tÉÉäMÉ-vÉxvÉä JÉ½ä ÉÊBÉEA VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É 

AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEä, iÉÉä <ºÉBÉEÉ ABÉE cÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ +ÉSUä ®ÉºiÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ +ÉÉè® ®äãÉ´Éä 

xÉä]´ÉBÉEÇ BÉEÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉ nÉä ´ÉÉÉç BÉEä £ÉÉÒiÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉä®ä FÉäjÉ àÉå +ÉSUÉ ®äãÉ´Éä xÉä]´ÉBÉEÇ 

àÉÆVÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉSUä ®ÉºiÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ £ÉÉÒ àÉÆVÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ªÉÉÉÊxÉ ´ÉcÉÆ xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´Éä àÉÆVÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 

ãÉÉMÉiÉ 5,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ®äãÉ ãÉÉ<xÉ +ÉÉè® xÉä]´ÉBÉEÇ ªÉÉÊn ´ÉcÉÆ JÉ½É cÉä MÉªÉÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ ¤É½ä-¤É½ä BÉEÉ®JÉÉxÉä A´ÉÆ 

=tÉÉäMÉ-vÉxvÉä ãÉMÉ VÉÉAÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ +ÉSUä ®ÉºiÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

BÉEÉ®JÉÉxÉä A´ÉÆ =tÉÉäMÉ-vÉxvÉä JÉ½ä cÉä VÉÉAÆMÉä,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® +ÉÉè® =kÉ®ÉJÉhb 

àÉå =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉ +ÉÉè® BÉEäxpÉÒªÉ BÉE®Éå ºÉä àÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ]èBÉDºÉ cÉìãÉÉÒbä {ÉèBÉEäVÉ PÉÉäÉÊÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä 
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BÉEäxpÉÒªÉ A´ÉÆ ®ÉVªÉ BÉE®Éå ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉìãÉÉÒbä {ÉèBÉEäVÉ ªÉÉÊn PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä ´ÉcÉÆ =tÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ VÉÉä ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® £É]BÉE ®cä cé, VÉÉä 

MÉãÉiÉ ®ÉºiÉä {É® VÉÉ ®cä cé, ´Éä àÉÖJªÉvÉÉ®É ºÉä VÉÖ½ ºÉBÉEåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÒ àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ®ÉàÉ ]cãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (®ÉÄSÉÉÒ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉxÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ ®ÉÄSÉÉÒ BÉEä ãÉÉäBÉEàÉci´É BÉEÉ |É¶xÉ 

¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ®ÉÄSÉÉÒ ¶Éc® VÉÉä ZÉÉ®JÉhb ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ cè* ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ¤ÉxÉBÉE® 

ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉäãÉc ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +É¤É iÉBÉE ®ÉÄSÉÉÒ ¶Éc® BÉEÉÒ àÉÖJªÉ ºÉ½BÉE VÉèºÉä {ÉÆb®É ¤ÉÉVÉÉ® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ºÉä 

ãÉäBÉE® ®ÉiÉÚ ®Éäb cÉäiÉä cÖA BÉESÉc®ÉÒ SÉÉèBÉE, ÉÊ{ÉE®ÉªÉÉãÉÉãÉ SÉÉèBÉE, ºÉVÉÇxÉÉ SÉÉèBÉE, ºÉÖVÉÉiÉÉ SÉÉèBÉE* BÉESÉc®ÉÒ SÉÉèBÉE ºÉä 

ãÉäBÉE® ¶ÉcÉÒn ÉÊxÉàÉÇãÉ àÉciÉÉä SÉÉèBÉE, ãÉÉãÉ{ÉÖ® SÉÉèBÉE bÆMÉ®É ]ÉäãÉÉÒ SÉÉèBÉE cÉäiÉä cÖA BÉEÉÄ]É]ÉäãÉÉÒ SÉÉèBÉE ºÉä ÉÊºÉ®ÉäàÉ]ÉäãÉÉÒ 

SÉÉèBÉE cÉäiÉä cÖA ºÉÖVÉÉiÉÉ SÉÉèBÉE iÉBÉE iÉlÉÉ BÉESÉc®ÉÒ SÉÉèBÉE ºÉä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® AºÉ.{ÉÉÒ. BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉºÉ, àÉÉä®cÉ¤ÉÉnÉÒ SÉÉèBÉE, 

ÉÊ®àºÉ, ¤ÉÚ]ÉÒ àÉÉä½ ºÉä BÉEÉäBÉE® SÉÉèBÉE cÉäBÉE® BÉEÉÄ]É]ÉäãÉÉÒ SÉÉèBÉE iÉBÉE BÉEÉÒ ºÉ½BÉE {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ ]ÅäÉÊ{ÉEBÉE VÉÉàÉ ®ciÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉä xÉ iÉÉä ºÉ½BÉE BÉEÉÒ SÉÉè½É<Ç ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä cÉä {ÉÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ 

VÉÉàÉ ºÉä ¤ÉSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä´É® BÉEÉ +É¤É iÉBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉéxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® {ÉjÉÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ 

ºÉÉlÉ àÉéxÉä ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉxÉäBÉEÉå ¤ÉÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå |É¶xÉ =~ÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É iÉBÉE 

ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ cÉÒ ÉÊàÉãÉÉ cè*  ®ÉÄSÉÉÒ ¶Éc® BÉEÉÒ àÉÖJªÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ cãBÉEÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉË®MÉ ®Éäb BÉEÉ 

ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ cÖ+ÉÉ cè*  ~äBÉEänÉ® A´ÉÆ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉÉvÉÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉÉvÉÉ ÉË®MÉ 

®Éäb BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ nºÉ-¤ÉÉ®c ºÉÉãÉ àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* <iÉxÉä ÉÊnxÉ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉvÉÚ®ä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ 

{É½ä ®cxÉä ºÉä +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* 

 +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®iÉä cÖA àÉä®ä 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä ={É®ÉäBÉDiÉ ´ÉÉÌhÉiÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ SÉÉè½ÉÒBÉE®hÉ BÉE®´ÉÉxÉä, ºÉ½BÉEÉå BÉEä >ó{É® {ÉDãÉÉ<Ç+ÉÉä´É® BÉEÉ ¶ÉÉÒQÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®´ÉÉxÉä A´ÉÆ ÉË®MÉ ®Éäb BÉEÉ +ÉvÉÚ®É ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ {ÉÚ®É BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ={É®ÉäBÉDiÉ ºÉ£ÉÉÒ 

BÉEÉªÉÉç BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): This is about the 

present affairs of the Tea Board of India which is facing problems. Some 

bureaucrats dealing with the Tea Board are showing highhanded behaviour.  

Tea Board was constituted by an enactment of Parliament – the Tea Act, 

1953. It was running very smoothly. Since 2012, there is no permanent Chairman 

of the Tea Board. A few bureaucrats started transferring more than 30 employees 
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together to the different regional offices in a very undemocratic  manner.  There is 

a suspected move that existence of Tea Board may face a big challenge. 

 I had a talk with the hon. Minister yesterday, and handed over a 

memorandum with a request that this decision to transfer be withdrawn and 

discussion be held with the employees association and  with the Tea Board 

Members. If necessary, the Minister may be involved. As the local MP, I  want to 

be involved with the whole issue.  

Madam, I would like to request the hon. Minister that a high level enquiry 

be instituted to probe the affairs in the Tea Board; a full time Chairman to be 

appointed shortly; transfer of employees being done in an inhuman manner be 

revoked immediately; Board’s head office should also be strengthened, not only 

just the regional offices, and that too at the expense of head office; and 

professional management, who are conversant with the problems of tea industry, 

should be appointed. 

Most of the staffers of the Board are going to superannuate in the next few 

years. To make the organization vibrant, fresh blood should be infused. Staff 

restructuring should be done in such a manner that the pangs of such an exercise 

should not be felt by those employees who have forgone many career 

advancement opportunities to look after their families and infirm dependants.  

 I hope the hon. Minister will rise to the occasion in the interest of the Tea 

Board and take such appropriate steps by which the functioning of the Tea Board 

continues with inspiration and enthusiasm. The employees should not be targeted 

and the Tea Board has to be saved in the interest of Indian economy. I hope the 

hon. Minister will intervene in the matter immediately, come to the House and 

give a reply.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ºÉÖnÉÒ{É ¤ÉÆnÉä{ÉÉvªÉÉªÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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gÉÉÒ ®ÉàÉº´É°ô{É ¶ÉàÉÉÇ (àÉÆbÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ 

|Énä¶É BÉEä àÉxÉÉãÉÉÒ, ®ÉäciÉÉÆMÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉäciÉÉÆMÉ ABÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ JÉÚ¤ÉºÉÚ®iÉÉÒ BÉEÉä ÉÊxÉcÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nä¶É A´ÉÆ ÉÊ´Énä¶É ºÉä {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉiÉä cé*  

 ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É xÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä ={É®ÉÆiÉ AxÉVÉÉÒ]ÉÒ àÉå VÉxÉiÉÉ BÉEÉ +ÉvÉÚ®É {ÉFÉ ®JÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä 

{ÉEãÉº´É°ô{É àÉxÉÉãÉÉÒ, ®ÉäciÉÉÆMÉ BÉEä BªÉ´ÉºÉÉ<ªÉÉå +ÉÉè® nä¶É-ÉÊ´Énä¶É ºÉä +ÉÉA cÖA {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç BÉEÉ 

ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½É* AxÉVÉÉÒ]ÉÒ xÉä 3 àÉ<Ç, 2013 BÉEÉä xÉä¶ÉxÉãÉ AxÉ´ÉÉªÉ®xÉàÉé] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊVÉÉÊxÉªÉÉË®MÉ ®ÉÒVÉxÉãÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE BÉEÉxÉ{ÉÖ® ‘ÉÊxÉ®ÉÒ’ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® VÉÉä +ÉÉnä¶É {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉàÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç ÉÊBÉE 

®ÉäciÉÉÆMÉ MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® cè +ÉÉè® <ÇBÉEÉä ºÉéÉÊºÉÉÊ]´É AÉÊ®ªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn gÉÉÒ VÉä.¤ÉÉÒ.{ÉxiÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉÉvÉÉ® 

{É® iÉlÉÉ VÉ´ÉÉc®ãÉÉãÉ xÉäc°ô ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® =ºÉàÉå º{É] cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE 

®ÉäciÉÉÆMÉ MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® xÉcÉÓ cè, ®ÉäciÉÉÆMÉ àÉÉjÉ ºxÉÉäãÉÉ<xÉ cè +ÉÉè® ´Éc <ÇBÉEÉä ºÉéÉÊºÉÉÊ]´É VÉÉäxÉ xÉcÉÓ cè* MÉÖãÉÉ¤ÉÉ BÉEä >ó{É® 

£ÉÉÒ <BÉEÉäãÉÉäVÉÉÒ xÉcÉÓ ®cÉÒ cè* ®ÉäciÉÉÆMÉ BÉEä xÉVÉnÉÒBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® cè iÉÉä =ºÉ MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® BÉEÉä ‘cÉàÉiÉÉ’ BÉEcÉ 

MÉªÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä AxÉVÉÉÒ]ÉÒ xÉä +É¤É º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, AxÉVÉÉÒ]ÉÒ (xÉä¶ÉxÉãÉ OÉÉÒxÉ ÉÊ]Å¤ªÉÖxÉãÉ) 6 VÉÖãÉÉ<Ç, 2015 BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ®ÉäciÉÉÆMÉ n®ÉÇ ´É 

=ºÉBÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ {ÉªÉÇ]BÉE BÉEÉªÉÇBÉEãÉÉ{ÉÉå {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, VÉèºÉä ºxÉÉä ºBÉÚE]®, ]èBÉDºÉÉÒ, PÉÖ½ºÉ´ÉÉ®ÉÒ, 

{Éè®ÉMãÉÉÉËbMÉ, fÉ¤ÉÉ, JÉÉäJÉÉ, ®äc½ÉÒ +ÉÉè® JÉÉxÉ-{ÉÉxÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉÉå {É® {ÉÚhÉÇiÉ& |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ  ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

BÉEãÉ 9 àÉ<Ç, 2016 BÉEä AxÉVÉÉÒ]ÉÒ (xÉä¶ÉxÉãÉ OÉÉÒxÉ ÉÊ]Å¤ªÉÖxÉãÉ) {ÉEèºÉãÉä xÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 12 àÉ<Ç iÉBÉE BÉÖEU ®ÉciÉ 

|ÉnÉxÉ BÉEÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, AäºÉÉ +ÉÉnä¶É +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉcÉÆ BÉEä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® £ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉEÉå {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® UÉÒxÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊVÉxcÉåxÉä ¤ÉéBÉEÉå ºÉä jÉ@hÉ ãÉäBÉE® cÉä]ãÉ, ]èÉÎBÉDºÉªÉÉÆ, ºxÉÉä 

ºBÉÚE]® ´É +ÉxªÉ ={ÉBÉE®hÉ {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉ®ÉÒnä lÉä, ´Éä +ÉÉVÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉä MÉªÉä cé*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉxÉÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE ´É 

+ÉxªÉ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ xÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå AºÉ.AãÉ.{ÉÉÒ. nÉªÉ® BÉE® ®JÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

àÉxÉÉãÉÉÒ, ®ÉäciÉÉÆMÉ BÉEÉ {ÉFÉ ={É®ÉäBÉDiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ®JÉä, iÉÉÉÊBÉE àÉxÉÉãÉÉÒ ´É 

®ÉäciÉÉÆMÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ SÉãÉiÉÉ ®cä iÉlÉÉ nä¶É-ÉÊ´Énä¶É ºÉä +ÉÉA cÖA {ÉªÉÇ]BÉE ®ÉäciÉÉÆMÉ n®ÉÇ ´É 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ BÉEÉÒ ´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ {ÉcãÉä BÉEÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ ãÉÖi{ÉE =~É ºÉBÉEå* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, gÉÉÒ 

®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ® A´ÉÆ gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉàÉ º´É°ô{É ¶ÉàÉÉÇ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. £ÉÉ®iÉÉÒ¤ÉäxÉ bÉÒ. ¶ªÉÉãÉ (£ÉÉ´ÉxÉMÉ®) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE AäºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, VÉÉä ºÉSÉàÉÖSÉ àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ MÉÉÆvÉÉÒ, MÉÉÆ´É +ÉÉè® BÉßEÉÊÉ BÉEÉä VÉÉÒ ®cÉÒ cè* 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ àÉå ÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEèºÉÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä ÉÊ´É¶´É BÉEä 15 +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉuÉxÉÉå BÉEÉÒ ABÉE 

BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç +ÉÉè® =xcÉåxÉä ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç ‘ÉÊ¶ÉFÉhÉ £ÉÉÒiÉ® BÉEÉ JÉVÉÉxÉÉ’ BÉE®BÉEä ªÉÚxÉäºBÉEÉä BÉEä ºÉÖ{ÉÖnÇ BÉEÉÒ* ªÉÉÊn càÉ <ºÉ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä näJÉiÉä cé iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÉãÉÉå {ÉcãÉä VÉÉä xÉ<Ç iÉÉãÉÉÒàÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉrÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´ÉcÉÒ SÉÉ® ÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEä àÉÚãªÉ ºiÉÆ£ÉÉå BÉEÉä =ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* xÉ<Ç iÉÉãÉÉÒàÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉrÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® 

ãÉäBÉE® £ÉÉ´ÉxÉMÉ® BÉEä ABÉE UÉä]ä ºÉä MÉÉÆ´É àÉå jÉ@ÉÊÉiÉÖãªÉ {ÉÚVªÉ xÉÉxÉÉ£ÉÉ<Ç £É]Â] xÉä ABÉE ºÉÆºlÉÉ OÉÉàÉ nÉÊFÉhÉÉ àÉÚÉÌiÉ 

+ÉÉàÉãÉÉ, ÉÊVÉºÉä xÉä¶ÉxÉãÉ cèÉÊ®]äVÉ ºBÉÚEãÉ £ÉÉÒ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉxÉÉ£ÉÉ<Ç £É]Â], 

àÉxÉÖ£ÉÉ<Ç {ÉÆSÉÉäãÉÉÒ (n¶ÉÇBÉE), ¤ÉÖSÉnÉnÉ +ÉÉè® àÉÚãÉ¶ÉÆBÉE® £ÉÉ<Ç £É]Â] xÉä ãÉÉäBÉE £ÉÉ®iÉÉÒ xÉÉàÉBÉE OÉÉàÉ ÉÊ´ÉtÉÉ{ÉÉÒ~ BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ºÉÆºlÉÉ cè* àÉé {ÉÚ®ä +ÉÉiàÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ àÉÖZÉä VÉÉä ÉÊºÉJÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ cè +ÉÉè® àÉä®ä VÉèºÉä cVÉÉ®Éå º]Úbå]ÂºÉ BÉEÉä +ÉÉàÉãÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäBÉE £ÉÉ®iÉÉÒ xÉä VÉÉÒxÉÉ ÉÊºÉJÉÉªÉÉ cè* ãÉÉäBÉE £ÉÉ®iÉÉÒ ABÉE 

AäºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ cè, VÉÉä OÉÉàÉ ÉÊ´ÉtÉÉ{ÉÉÒ~ iÉÉä cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE OÉÉàÉÉÒhÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ºÉä £ÉÉÒ +ÉãÉMÉ BÉÖEU OÉÉàÉÉÒhÉ µÉEÉÆÉÊiÉ 

´Éc BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉãÉ àÉå =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEä càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ bÉ.VÉÉÉÊBÉE® cÖºÉèxÉ +ÉÉè® 

bÉ.®ÉVÉäxp |ÉºÉÉn VÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊVÉ] BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =xcÉåxÉä ABÉE ®É]ÅÅÉÒªÉ |É´ÉSÉxÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE xÉ<Ç 

ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉrÉÊiÉ àÉå càÉÉ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÖ+ÉÉ cè*  

 àÉèbàÉ, càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉÉä®É®VÉÉÒ £ÉÉ<Ç näºÉÉ<Ç £ÉÉÒ =xÉBÉEä ]Åº]ÉÒ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É 

BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ +ÉÉè® |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉä xÉªÉÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ ®cä cé, ºÉÉãÉÉå ºÉä ªÉc VÉÉä BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ 

cè, =xÉBÉEÉä VÉÉÒ´ÉÆiÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU xÉ BÉÖEU àÉnn BÉE®ä*   

HON. SPEAKER: Shri P.P. Chaudhary and Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

are permitted to associate with the issue raised by Dr. Bhartiben D. Shyal.  

Shri Thota Narasimham; now one minute only; not more than that.  

… (Interruptions) 
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SHRI THOTA NARASIMHAM (KAKINADA): Thank you, Madam, for giving 

me an opportunity to speak in the ‘Zero Hour’ to address a very important issue 

concerning my constituency, that is, Kakinada.… (Interruptions) Likewise, I 

would like to draw the attention of hon. Minister of Food Processing Industries as 

well as the hon. Minister for Environment and Forests to take account of an 

important issue pertaining to my constituency Kakinada. Carion Pokand Foods 

(CPF) India is a sea food processing industry commencing at Chinnampalem 

Village, Prathipadu Mandai of East Godavari District of my constituency 

Kakinada during the year April, 2015.… (Interruptions) It is feared that this 

company is not strictly observing the pollution norms, resulting in major health 

complications to the nearby villages, that is, Yerravaram, Somavaram, 

Krishnavaram and Boorugupudi.… (Interruptions) Moreover, it is feared that if 

the company becomes fully functional, the chemicals emitted may affect the air 

and water causing major pollution to the environment. … (Interruptions) The 

surrounding villagers are apprehensive to get different types of cancers, ulcers, 

skin allergies, heart, lung diseases etc. These villagers are small and marginal 

peasants who are not at all in a position to afford treatment. At the outset, the 

villagers were very happy with a fond hope that they will get employment to their 

children and prosperity to their villages. The present scenario is totally reversed. 

Neither had they got employment, nor prosperity as the company is not giving any 

preference to any of the villagers of my constituency.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ (ÉÊàÉÉÊgÉJÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ÉÊàÉÉÊgÉJÉ BÉEä BÉEº¤ÉÉ ºÉhbÉÒãÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* àÉcÉänªÉÉ, ºÉhbÉÒãÉÉ ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ 

gÉrÉãÉÖ àÉÉÄ ´ÉèhÉÉå nä´ÉÉÒ BÉEä n¶ÉÇxÉ cäiÉÖ VÉààÉÚ +ÉÉiÉä-VÉÉiÉä ®ciÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉhbÉÒãÉÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® VÉààÉÚ +ÉÉxÉä-

VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ®äãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉ ~c®É´É xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ, ´ÉcÉÆ BÉEä gÉrÉãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä ´ÉèhÉÉå nä´ÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ 

VÉààÉÚ +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉÉå BÉEÉ ºÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ªÉcÉÆ gÉrÉãÉÖ+ÉÉäÆ +ÉÉè® 

+ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ®ÉäÉ cè* +ÉiÉ& àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉhbÉÒãÉÉ BÉEä 
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gÉrÉãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ºÉhbÉÒãÉÉ ºÉä VÉààÉÚ +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä cäiÉÖ ºÉhbÉÒãÉÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® +ÉàÉ®xÉÉlÉ 

ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉ ~c®É´É ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ÉAÆ*  

HON. SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to associate 

with the issue raised by Shrimati Anju Bala.  

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY (GUWAHATI): Madam, I would like to 

draw your attention to the condition of the environment and forests of Assam.… 

(Interruptions)  Due to cutting and felling of the trees, 70 per cent forest cover has 

been lost.… (Interruptions)  Not only the forest, even the hills of Assam have been 

levelled.… (Interruptions)  As a result, the silt comes to the river and bed of the 

river is coming up.… (Interruptions)  It has caused landslide in such a way that in 

one month time, 50 people have been killed in the landslide.… (Interruptions) 

And because of this, without any obstruction, heavy silt, sand and stone come 

down to the plains and it causes a heavy flood and it breaches the embankment 

also.… (Interruptions) So, this is a very difficult position.… (Interruptions) I 

would like to say that nearly 73 per cent embankments in the rivers have been 

breached because of siltation. … (Interruptions)  The Government of India has 

rendered Rs. 414 crore but that has not been spent at all.… (Interruptions)  So, due 

to cutting of the forest, the wild animals like rhinos are killed like anything.  

Already 1400 rhinos are killed either by smugglers or due to natural death.   

HON. SPEAKER: What is your demand? 

13.00 hours 

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY : It is because of the nefarious nexus 

between police, forest guards and smugglers, rhino horns are sent to China through 

Nagaland and through Myanmar. The price of one horn is about Rs. 1,50,000. That 

is why, I request the Minister of Environment and Forests not to sleep over this 

degraded condition but to act positively.   

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra and Shri Rodmal Nagar, Kunwar 

Pushpendra Singh Chandel and Shri P.P. Chaudhary, Shri Gajendra Singh 
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Shekhawat, Shri Sudheer Gupta and Dr. Manoj Rajoria are permitted to associate 

with the issue raised by Shrimati Bijoya Chakravarty.  

SHRIMATI HEMAMALINI (MATHURA): My matter is about the divorce in 

India. Marriage is a beautiful institution which is totally based on love and respect 

for each other, that is, between man and woman. ÉÊ´É´ÉÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉÚ¤ÉºÉÚ®iÉ +ÉÉè® àÉvÉÖ® 

ºÉà¤ÉxvÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºjÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÖ°ôÉ MÉÉ½ÉÒ BÉEä nÉä {ÉÉÊcA VÉèºÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ºÉàÉÉxÉ °ô{É 

ºÉä SÉãÉiÉä ®ciÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ, BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ BÉE½´ÉÉc] àÉå ¤ÉnãÉ VÉÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉc 

ºÉà¤ÉxvÉ VÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ®c {ÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉÄ-¤ÉÉ{É, ºÉMÉä-ºÉà¤ÉxvÉÉÒ +ÉÉè® nÉäºiÉÉå BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÉÒ ºÉàÉZÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

£ÉÉÒ ªÉc ºÉà¤ÉxvÉ +ÉºÉà£É´É cÉä VÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉBÉEãÉ BÉEÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ BÉEÉÒ ªÉÆMÉ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÄ <ºÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉEäºÉ 

BÉE® ®cÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ BÉEÉä BÉEÉªÉàÉ xÉcÉÓ ®JÉ {ÉÉ ®cÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä ÉÊb´ÉÉäºÉÇ SÉÉciÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ÉÊb´ÉÉäºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé iÉÉä =xÉBÉEä ÉÊb´ÉÉäºÉÇ BÉEÉ BÉEäºÉ nºÉ-nºÉ ºÉÉãÉ 

iÉBÉE SÉãÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤ÉÉÊBÉE golden period of their life goes wasted in this struggle. 

=xÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® =xcå VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ ÉÊb´ÉÉäºÉÇ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä ´Éä nÉä¤ÉÉ®É +ÉSUÉÒ iÉ®c 

ºÉä +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊb´ÉÉäºÉÇ BÉEäºÉ àÉå VÉãn ºÉä VÉãn ÉÊxÉhÉÇªÉ 

ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉãÉMÉ BÉEÉä]Ç ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÄ {É® VÉãn ºÉä VÉãn <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ 

ÉÊàÉãÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉä iÉÉÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ºÉBÉEå* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éé®Éä |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ®, gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® 

{ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ cäàÉÉàÉÉÉÊãÉxÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

|ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAG): Thank you hon. Speaker 

Madam for allowing me to speak on this important issue during ‘zero hour’.   

 Sports occupy a prominent place in the life of a nation as it keeps one 

healthy and fit.  Sport shapes the character of a person significantly, brings out 

leadership skills and creates job opportunities.  Sport is a field where only talent 

has to be considered not caste.  

 Recently, BCCI has announced reservation in Indian cricket.  This system 

is followed in various countries like South Africa which has given a new hope for 
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them in sports.  In the recent T-20 Cricket World Cup, West Indies won both Men 

and Women World Cups.   

 Article 38(1) and (2) of the Constitution provides introduction of 

reservation in sports bodies.  Out of 15-man squad, BCCI has proposed that 7 

players will be from the Scheduled Castes, Scheduled Tribes or OBCs.  

 The Sports Minister should come with a proposal to give importance to SCs 

and STs in sports in our country.  It is sad that many talented youths are denied 

opportunities due to castecism.  My Parliamentary Constituency Arambag needs 

grants for providing better infrastructure facilities like training camps, sport kits to 

encourage SC, ST.  It will pave the way for them to get themselves involved in 

sports activities as they do not get any exposure.  

 Madam, we have to give credit to West Bengal for producing various 

eminent sports personalities like Sourav Ganguly, Leander Paes, etc. 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc (£ÉnÉäcÉÒ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ nä¶É àÉå {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉÉxªÉiÉÉ ®cÉÒ cè, ¤ÉcÖiÉ ºÉààÉÉxÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå VÉÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É nä¶É àÉå cÉä ®cä cé, +É£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå SÉÖxÉÉ´É cÉä ®cä cé, ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå =kÉ® |Énä¶É 

àÉå SÉÖxÉÉ´É cÖA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ºÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉÒ ®SÉxÉÉ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ ºÉä ¤ÉÉäãÉÉÒ ãÉMÉ ®cÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÉcä OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ cÉä, SÉÉcä FÉäjÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ cÉä, SÉÉcä ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ¤ÉºÉä 

nÖ&JÉn ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå ºÉä ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ {ÉÉÊ®Én BÉÖEU |Énä¶ÉÉå àÉå cè, =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉäãÉÉÒ ãÉMÉ ®cÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä JÉVÉÉxÉä ºÉä ºÉÉÒvÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå {ÉèºÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*   

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ªÉcÉÄ ¤Éè~ä cé* ´Éä <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä 

ºÉcàÉiÉ cé ÉÊBÉE FÉäjÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É, ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É ºÉÉÒvÉä BÉE®ÉA VÉÉAÄ xÉcÉÓ iÉÉä ÉÊ{ÉºiÉÉèãÉ BÉEä ¤ÉãÉ {É® 

+ÉÉè® {ÉèºÉä BÉEä ¤ÉãÉ {É® ªÉÉÊn {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉÒ ®SÉxÉÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä {ÉÆSÉ {É®àÉä¶´É® BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEã{É BÉEÉÒ iÉãÉÉ¶É BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉÒ ®SÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉ 

iÉ®c ºÉä cÉä VÉÉä ãÉÉäBÉE àÉci´É àÉå cÉä +ÉÉè® {ÉÆSÉ {É®àÉä¶´É® BÉEÉÒ àÉªÉÉÇnÉ ¤ÉxÉÉÒ ®cä* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉVÉ BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ´É´É¶É cÚÄ ÉÊBÉE {ÉcãÉä àÉé OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ àÉÉxÉiÉÉ lÉÉ, FÉäjÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ àÉÉxÉiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉEä 

ÉÊnxÉ àÉé BÉEc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉ¤ÉºÉä =ÉÊSÉiÉ cè +ÉÉè® OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ, FÉäjÉ ºÉ£ÉÉ, ÉÊVÉãÉÉ ºÉ£ÉÉ +ÉÉVÉ ºÉÆBÉE] BÉEä 

PÉä®ä àÉå cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä  àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{É àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ºÉä ®ÉªÉ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä 

cé iÉÉä ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA, ´Éä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® BÉÖEU BÉEcåMÉä* àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉÖEU ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® àÉiÉ BÉE®Éä*  

 gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc, gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, bÉì. 

àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ, gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ, gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉän BÉÖEàÉÉ® ºÉÉäxÉBÉE®, gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ®, gÉÉÒ {ÉÉÒ. {ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ, 

bÉì.¤ÉÆ¶ÉÉÒãÉÉãÉ àÉciÉÉä, gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉEàÉãÉÉ {ÉÉ]ãÉä A´ÉÆ gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ BÉEÉä gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (+ÉÉWÉàÉMÉfÃ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÄ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

xÉä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè, +ÉÉ{É BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ ¤ÉSÉÉ<A BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊWÉààÉänÉ®ÉÒ cè bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ ¤ÉSÉÉxÉä 

BÉEÉÒ* +É£ÉÉÒ ªÉcÉÄ VÉÉä cÉä ®cÉ cè, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä cè* <ºÉÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ®JÉÉ cè, àÉé =ºÉºÉä 

ºÉcàÉiÉ cÚÄ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉcàÉiÉ cé*  

   gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ, bÉì.¤ÉÆ¶ÉÉÒãÉÉãÉ àÉciÉÉä, gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉEàÉãÉÉ {ÉÉ]ãÉä  BÉEÉä gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, MÉiÉ ºÉ{iÉÉc àÉå ºÉÉäãÉ® ãÉéb PÉÉä]ÉãÉÉå BÉEÉ 

ABÉE +ÉÉè® {ÉcãÉÚ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ cè* ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® àÉå 7 ºÉÉäãÉ® BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä 1400 ABÉE½ WÉàÉÉÒxÉ JÉ®ÉÒnÉÒ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ PÉÉä]ÉãÉä BÉEä uÉ®É ABÉE {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ, ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉxÉÉÒ ãÉÉÆÉËbÅMÉ BÉE® ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä 70 cèBÉD]äªÉ® VÉMÉc 72 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉå ãÉÉÒ +ÉÉè® 5.25 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå ¤ÉäSÉÉÒ* ªÉÉxÉÉÒ ªÉä ... nÉäxÉÉå 

ÉÊàÉãÉBÉE® àÉxÉÉÒ ãÉÉÆÉËbÅMÉ BÉE® ®cä cé* AxÉ{ÉEÉäºÉÇàÉé] bÉªÉ®èBÉD]Éä®ä] <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÄSÉ BÉE®ä +ÉÉè® ....* BÉEà{ÉxÉÉÒ xÉä ºÉÉäãÉ® ãÉéb 

PÉÉä]ÉãÉä BÉEä uÉ®É VÉÉä {ÉèºÉä ¤ÉxÉÉA cé, àÉxÉÉÒ ãÉÉÆÉËbÅMÉ BÉEÉÒ cè, ´Éc nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded.  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ:  gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ A´ÉÆ gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at  2.10 p.m. 

13.07 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Ten Minutes 
past Fourteen of the Clock. 
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14.13 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Thirteen  Minutes past Fourteen of the Clock. 

   (Shri Anandrao Adsul in the Chair)  

… (Interruptions) 

 

MATTERS UNDER RULE 377  

HON. CHAIRPESON: Hon. Members, the matters under Rule 377 shall be laid on 

the Table of the House.  Members  who have been permitted to raise Matters under 

Rule 377 today and are desirous of laying them, may personally hand over the text 

of the matter at the Table of the House within 20 minutes.  Only those matters 

shall be treated as laid for which text of the matter has been received at the Table 

within the stipulated time.  The rest will be treated as lapsed.  

… (Interruptions) 

                                                 
 Treated as laid on the Table.  
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(i) Need to check the steep fee hike by private schools affiliated to CBSE 
in Ranchi parliamentary constituency, Jharkhand  

gÉÉÒ ®ÉàÉ ]cãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (®ÉÄSÉÉÒ): àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉÆSÉÉÒ BÉäE ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AºÉ.ºÉÉÒ. ¤ÉÉäbÇ ºÉä ºÉÆ¤Ér 

|ÉÉ<Ç´Éä] ºÉBÉÚEãÉ àÉå +ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉEÉå ºÉä ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉäE ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊ®AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉäE xÉÉàÉ {É® £ÉÉ®ÉÒ ®BÉEàÉ ãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉäE 

BÉEÉ®hÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉEÉå {É® +ÉÉÉÊlÉÇBÉE ¤ÉÉäZÉ {É½ ®cÉ cè* ªÉc ABÉE iÉ®c ºÉä VÉxÉ-¶ÉÉäÉhÉ cè* ={É®ÉäkÉE ºBÉÚEãÉÉå xÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE xÉÉàÉ 

{É® +ÉxÉÉ{É ¶ÉxÉÉ{É BÉEàÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉÉä {É®à{É®É ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè <ºÉºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ |É£ÉÉ´É {É½ ®cÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE {ÉÉ~áÉ#ÉEàÉ 

àÉå ºÉÉàÉÉxªÉiÉ: {ÉÉÆSÉ ´ÉÉÇ iÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ºBÉÚEãÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉEÉå BÉEÉä {ÉÖºiÉBÉE UÉ{ÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ|ÉÆ]®Éå ºÉä |ÉÉ{iÉ 

BÉEÉÊlÉiÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉäE +ÉÉvÉÉ® {É® c® ºÉÉãÉ xÉ<Ç ÉÊBÉEiÉÉ¤É JÉ®ÉÒnxÉä BÉäE ÉÊãÉA BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉèºÉiÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉäE ¤ÉÉn {ÉÉ~áÉ#ÉEàÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É cÉäxÉä {É® ÉÊBÉEiÉÉ¤É ¤ÉnãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, {É®xiÉÖ 

c® ºÉÉãÉ ÉÊBÉEiÉÉ¤É ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ºBÉÚEãÉÉå àÉå cÉä ®cÉ cè* ABÉE ¤ÉÉ® AbÉÊàÉ¶ÉxÉ cÉäxÉä BÉäE ¤ÉÉn ÉÊ®AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç 

àÉÉàÉãÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ {É®xiÉÖ c® ºÉÉãÉ ÉÊ®AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉäE xÉÉàÉ {É® +ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉEÉå ºÉä ®BÉEàÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ={É®ÉäkÉE ºBÉÚEãÉÉå 

àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ MÉè® BÉEÉxÉÚxÉÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉäE ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå VÉxÉ +ÉÉxnÉäãÉxÉ £ÉÉÒ cÉä ®cä cé* <xÉ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ+ÉÉå ºÉä +ÉxªÉ 

UÉjÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* 

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉäE ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AºÉ.ºÉÉÒ. ¤ÉÉäbÇ ºÉä ºÉÆ¤Ér |ÉÉ<Ç´Éä] ºBÉÚEãÉÉå uÉ®É 

MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉSSÉÉä, àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ BÉäE ¤ÉSSÉÉå ºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE xÉÉàÉ {É® {ÉèºÉÉ BÉEàÉÉ>ó MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå {É® +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É VÉÉÆSÉ BÉE® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ<Ç 

VÉÉªÉä +ÉÉè® =xÉBÉäE ¶ÉÉäÉhÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤É A´ÉÆ àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ BÉäE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(ii) Need to declare tax-holiday for industries in Gadchiroli Chimur 
 Parliamentary constituency, Maharashtra 
 

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä (MÉ¸ÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÖ®): +ÉÉVÉ nä¶É xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn ºÉä ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉ ABÉE 

|ÉàÉÖJÉ BÉEÉ®hÉ <xÉ FÉäjÉÉå BÉEÉ +ÉÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉäxÉÉ cÉÒ cè* ªÉÉÊn +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉÉcÖãªÉ FÉäjÉÉå BÉEÉ ºÉ´ÉÉÈMÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®BÉäE ´ÉcÉÆ BÉäE 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®É]Å BÉEÉÒ àÉÖJªÉvÉÉ®É ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ ºÉiÉiÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉä xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE 

ÉÊxÉ{É]É VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉ BÉEÉ MÉ½ÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÚ® VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn ºÉä ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* <ºÉ 

FÉäjÉ àÉå àÉèMÉxÉÉÒVÉ, ãÉÉèc, +É§ÉBÉE, cÉÒ®É <iªÉÉÉÊn JÉÉÊxÉVÉ {ÉnÉlÉÇ |ÉSÉÖ® àÉÉjÉÉ àÉå ={ÉãÉ¤vÉ cè* ªÉcÉÆ {É® JÉÉÊxÉVÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ +ÉÉè® 

+ÉxªÉ UÉä]ä-¤É½ä =tÉÉäMÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®BÉäE MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* AäºÉÉ BÉE®xÉä ºÉä 

+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉä xÉ BÉäE´ÉãÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ cÉäMÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ´Éä ®É]Å BÉEÉÒ 

àÉÖJªÉvÉÉ®É ºÉä VÉÖb ºÉBÉäÆEMÉä* 

 +ÉiÉ: àÉä®É BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn ºÉä ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ +ÉÉÊiÉ nÖMÉÇàÉ, ÉÊ{ÉU½ä 

+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ A´ÉÆ =tÉÉäMÉ ®ÉÊciÉ MÉ½ÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÚ® FÉäjÉ BÉäE ÉÊãÉA ]èBÉDºÉ cÉäÉÊãÉbä {ÉèBÉäEVÉ PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE®BÉäE BÉäExpÉÒªÉ ºiÉ® ºÉä 

UÉä]ä-¤Ébä =tÉÉäMÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉäExpÉÒªÉ BÉE®Éå àÉå UÚ] |ÉnÉxÉ BÉE®å, VÉèºÉä =kÉ®ÉJÉhb, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É VÉèºÉä 

®ÉVªÉÉå BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ ]èBÉDºÉ cÉäÉÊãÉbä {ÉèBÉäEVÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ nÉÒ MÉ<Ç cè, iÉÉÉÊBÉE <ºÉ FÉäjÉ BÉäE MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉä 

®ÉäVÉMÉÉ® àÉÖcèªÉÉ cÉä ºÉBÉäE +ÉÉè® xÉBÉDºÉ´ÉÉn BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäE +ÉÉè® ´Éä nä¶É BÉEÉÒ àÉÖJªÉvÉÉ®É àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä 

ºÉBÉäÆE* 



10.05.2016 77

 
(iii) Need to provide stoppage of Mandore Express and Jaipur-Jodhpur 
 Intercity Express at Ren railway station in Nagaur, Rajasthan 
 

gÉÉÒ cÉÊ®+ÉÉäàÉ ÉÊºÉÆc ®É~Éè½ (®ÉVÉºÉàÉxn): ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® ´ªÉkÉE BÉE®xÉÉ SÉÉcìÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÇ 

àÉå =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ VÉÉäÉÊBÉE àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉä½iÉÉ, xÉÉMÉÉè®-®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ ®ähÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ, 

VÉcÉÄ {É® ÉÊºÉ{ÉÇE ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä cÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉÊ{ÉiÉÖ ºÉà{ÉÚhÉÇ £ÉÉ®iÉ ´ÉÉÇ àÉå ãÉBÉE´ÉÉ {ÉÉÒÉÊbiÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÖ]É]ÉÒ vÉÉàÉ, VÉÉä ®ähÉ ®äãÉ´Éä 

º]ä¶ÉxÉ BÉäE xÉVÉnÉÒBÉE {É½iÉÉ cè, àÉå +ÉÉºlÉÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä n¶ÉÇxÉÉlÉÉÒÇ A´ÉÆ {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä ®ciÉä cè* SÉÚÆÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÇ àÉå <ºÉ ®äãÉ´Éä 

º]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ {É]®ÉÒ º]ä¶ÉxÉ BÉäE {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ ºÉä >óÆSÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÄ {É® ¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE °ô{É ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä SÉ¸xÉä-=iÉ®xÉä àÉå 

¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ, àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉänxÉ {É® =ºÉ {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ BÉEÉä >óÆSÉÉ =~ÉxÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE® ®äãÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ®ÉciÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ cè* 

 <ºÉ ®ähÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ®äãÉÉå BÉEÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊBÉExiÉÖ ªÉcÉÄ {É® ~c®É´É ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ 

MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉc ®ähÉ BÉEº¤ÉÉ àÉä½iÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ ABÉE ¤É½É BÉEº¤ÉÉ cè +ÉÉè® ®äãÉ´Éä ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä £ÉÉÒ 

ãÉà¤Éä àÉÉMÉÇ BÉEÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉäE ~c®É´É BÉEÉÒ {ÉÉjÉiÉÉ ®JÉiÉÉ cè* +ÉiÉ: àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊnããÉÉÒ-VÉÉävÉ{ÉÖ® BÉäE àÉvªÉ ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉhbÉä® ABÉDºÉ|ÉäºÉ ´É VÉªÉ{ÉÖ®-VÉÉävÉ{ÉÖ® BÉäE àÉvªÉ ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

<x]®ÉÊºÉ]ÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉ ~c®É´É ®ähÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE® ®ÉciÉ |ÉnÉxÉ BÉE®å* 
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(iv) Need to construct pucca bathing ghats and changing room for 
 pilgrims on the banks of river Ganga at Tigri Dham in Amroha 
 parliamentary constituency, Uttar Pradesh 
 

gÉÉÒ BÉÄE´É® ÉÊºÉÆc iÉÄ´É® (+ÉàÉ®ÉäcÉ): àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉàÉ®ÉäcÉ BÉäE MÉÆMÉÉ-vÉÉàÉ ÉÊiÉMÉ®ÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

+ÉÉBÉEÉÊÉÇiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cìÚÆ* 

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉàÉ®ÉäcÉ BÉEÉÒ vÉxÉÉè®É iÉcºÉÉÒãÉ àÉå {ÉÉÊ´ÉjÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ {É® ÉÎºlÉiÉ ÉÊiÉMÉ®ÉÒ vÉÉàÉ àÉå |ÉÉÊiÉ´ÉÉÇ BÉEÉÉÊiÉÇBÉE 

àÉÉºÉ àÉå MÉÆMÉÉ- ºxÉÉxÉ BÉEÉ £É´ªÉ àÉäãÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè* <ºÉàÉå xÉ BÉäE´ÉãÉ <ºÉ FÉäjÉ, |Énä¶É +ÉÉÊ{ÉiÉÖ +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå VÉèºÉä-ÉÊnããÉÉÒ, 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå gÉrÉãÉÖ A´ÉÆ {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉBÉE® ªÉcÉÆ {É® 2-3 ÉÊnxÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®BÉäE MÉÆMÉÉ-ºxÉÉxÉ 

BÉEÉ {ÉÖhªÉ +ÉÉÊVÉÇiÉ BÉE®iÉä cé* ºÉÉàÉÉxªÉiÉ: |ÉÉÊiÉàÉÉc +ÉàÉÉ´ÉºªÉÉ A´ÉÆ {ÉÚÉÊhÉÇàÉÉ BÉäE +É´ÉºÉ® {É® £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå gÉrÉãÉÖ MÉÆMÉÉ-

ºxÉÉxÉ BÉEÉ {ÉÖhªÉ +ÉÉÊVÉÇiÉ BÉE®xÉä +ÉÉiÉä cè* <ºÉ |ÉÉÊºÉr ÉÊiÉMÉ®ÉÒ MÉÆMÉÉ vÉÉàÉ àÉå BÉESSÉä PÉÉ] ¤ÉxÉÉBÉE® ºxÉÉxÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉE®É<Ç VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä gÉrÉãÉÖ+ÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* +ÉBÉDºÉ® 

ªÉcÉÆ {É® ºxÉÉxÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉxÉÉÒ àÉå bÚ¤ÉxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ àÉßiªÉÖ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ¶ÉÉªÉn cÉÒ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ àÉcÉÒxÉÉ VÉÉiÉÉ 

cÉäMÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉÊ|ÉªÉ PÉ]xÉÉ xÉ PÉ]ÉÒ cÉä* 

 +ÉiÉ: àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊiÉMÉ®ÉÒ MÉÆMÉÉ vÉÉàÉ BÉäE àÉci´É BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ÉÊiÉMÉ®ÉÒ MÉÆMÉÉ vÉÉàÉ àÉå gÉrÉãÉÖ+ÉÉå 

BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉäE ÉÊãÉA {ÉBÉDBÉäE ºxÉÉxÉ PÉÉ]Éå A´ÉÆ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉå BÉäE ÉÊãÉA SÉåÉÊVÉÆMÉ °ôàÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ªÉcÉÆ {É® 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä gÉrÉãÉÖ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE MÉÆMÉÉ ºxÉÉxÉ BÉEÉ ãÉÉ£É +ÉÉÊVÉÇiÉ BÉE® ºÉBÉäÆE* 
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(v) Need to construct an underpass on N.H. 24 passing through Kasta 
 Legislative Assembly, Uttar Pradesh 
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®äJÉÉ ´ÉàÉÉÇ (vÉÉè®c®É): àÉä®ä FÉäjÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ BÉEºiÉÉ àÉå àÉèMÉãÉMÉÆVÉ ºÉä ÉÊãÉÉÊvÉªÉÉ<Ç SÉÉèMÉxÉ{ÉÖ® 

A´ÉÆ c®xÉÉcÉ ºÉà{ÉBÉÇE àÉÉMÉÇ AxÉ.ASÉ. 24 {É® ¤ÉxÉ ®cÉ cè* ªÉcÉÄ {É® AxÉ.ASÉ. 24 BÉEÉ ¤ÉÉ<Ç {ÉÉºÉ ¤ÉxÉ ®cÉ cè* ªÉcÉÄ {É® ®c ®cä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ºÉ½BÉE {ÉÉ® BÉE®xÉä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè* ÉÊVÉºÉä näJÉiÉä cÖA 40 MÉÉÆ´ÉÉå BÉäE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÄMÉ cè 

ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉMÉÇ {É® ABÉE +ÉÆb® {ÉÉºÉ ¤ÉxÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* 

 +ÉiÉ: àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE AxÉ.ASÉ. 24 BÉäE ºÉÉlÉ ãÉMÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ cäiÉÖ <ºÉ VÉMÉc {É® +ÉÆb®{ÉÉºÉ ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä 

BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®å* 



10.05.2016 80

 
(vi) Need to frame stringent laws for eradication of child labour in the 
 country  
 

bÉì ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉ¸): càÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE SÉÉènc ºÉÉãÉ ºÉä BÉEàÉ =©É BÉäE ¤ÉSSÉÉå ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®ÉxÉÉ ªÉÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® BÉE®xÉÉ +É{É®ÉvÉ cè* ªÉÚxÉÉÒºÉä{ÉE ¤ÉÉãÉ gÉàÉ BÉEÉä AäºÉä BÉEÉªÉÉç BÉäE °ô{É àÉå {ÉÉÊ®£ÉÉÉÊÉiÉ BÉE®iÉÉ cè VÉÉä ABÉE ¤ÉÉãÉBÉE BÉäE 

ÉÊãÉA cÉÉÊxÉBÉEÉ®BÉE ºÉàÉZÉä VÉÉiÉä cé* ¤ÉSSÉÉå BÉäE ÉÊciÉÉå +ÉÉè® ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊxÉÉÊciÉ cè* <ºÉBÉäE 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉäE ¤ÉÉn ºÉä cÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉäE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ PÉÉä® =ããÉÆPÉxÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ gÉàÉ 

ºÉÆMÉ~xÉ, ¤ÉÉãÉ gÉàÉ BÉEÉä ¤ÉSSÉä BÉäE º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä ¤ÉÉÉÊvÉiÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉBÉäE ¶ÉÉäÉhÉ BÉäE °ô{É àÉå 

{ÉÉÊ®£ÉÉÉÊÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* +É{ÉxÉä nä¶É BÉäE ®É]ÅÉÒªÉ xÉàÉÚxÉÉ ºÉ´ÉäÇFÉhÉ BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® nä¶É BÉEÉ |ÉiªÉäBÉE SÉÉèlÉÉ ¤ÉÉãÉBÉE ¤ÉÉãÉ gÉàÉ BÉäE 

SÉãÉiÉä ºBÉÚEãÉ xÉcÉÓ VÉÉ {ÉÉiÉÉ cè* AäºÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ¤ÉÉãÉ gÉàÉ BÉäE =xàÉÚãÉxÉ cäiÉÖ nä¶É àÉå BÉE~Éä® BÉEnàÉ 

=~ÉA VÉÉAÆ* 
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(vii) Need to expedite construction of four-laning of National Highway 
 No. 59 from indore to Pitol in Madhya Pradesh 

 
gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉÉÊ´ÉjÉÉÒ ~ÉBÉÖE® (vÉÉ®): ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ-59 BÉäE <ÆnÉè® ºÉä +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn, MÉÖVÉ®ÉiÉ JÉhb BÉEÉ 4 ãÉäxÉ SÉÉè½ÉÒBÉE®hÉ 

BÉEÉªÉÇ 2010 àÉå ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® ªÉc BÉEÉªÉÇ 14 {ÉE®´É®ÉÒ, 2013 iÉBÉE {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ lÉÉ, {É®ÆiÉÖ ªÉc 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* ªÉc BÉEÉªÉÇ ¤ÉÉÒ.+ÉÉä.]ÉÒ. {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ 25 

´ÉÉÇ cè* 

 ÉÊ{É]ÉäãÉ ºÉä +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn iÉBÉE ªÉä ®Éäb ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÚ®É cÉä SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. ®Éäb £ÉÉÒ SÉÉãÉÚ cè, {É®ÆiÉÖ àÉvªÉ |Énä¶É 

BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ àÉå <ÆnÉè® ºÉä ÉÊ{É]ÉäãÉ iÉBÉE ªÉä BÉEÉàÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô cÉäxÉä BÉäE ¤ÉÉn ®ÉäBÉE 

ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® xÉ<Ç ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

 àÉä®ÉÒ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ iÉlÉÉ +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEÉ {ÉÚ®É FÉäjÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉ cè* <ºÉ ®Éäb ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå nä®ÉÒ cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ FÉäjÉ 

BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* àÉé ªÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cìÚÆ ÉÊBÉE VÉãn ºÉä VÉãn <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå +ÉÉ 

®cÉÒ +É½SÉxÉÉå BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä ÉÊVÉºÉºÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ àÉå cÉä ®cÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ ºÉä àÉÖkÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉäE* 
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(viii) Regarding Alkaloid Factory, Neemuch, Madhya Pradesh and 
 progress made in Alkaloid sector in the country 
 

gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ (àÉÆnºÉÉè®): ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉäE iÉciÉ BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä ÉÊxÉàxÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA:- 

 

1. xÉÉÒàÉSÉ (àÉ.|É.) ÉÎºlÉiÉ +ÉãBÉEÉãÉÉä<b {ÉèEBÉD]ÅÉÒ àÉå BÉEÉèxÉ BÉEÉèxÉ ºÉä +ÉãBÉEÉäãÉÉ<Çb =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉä cé ´É ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ àÉÉjÉÉ 

àÉå* 

2. ÉÊ{ÉUãÉä 10 ´ÉÉÉç àÉå BÉEÉèxÉ BÉEÉèxÉ ºÉä +ÉãBÉEÉäãÉÉä<b £ÉÉ®iÉ BÉäE ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉªÉÉiÉ ÉÊBÉEA MÉªÉä, àÉÉjÉÉ ´É BÉEÉÒàÉiÉ n¶ÉÉÇªÉÉÒ 

VÉÉªÉä* 

3. £ÉÉ®iÉ ºÉÉÊciÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊBÉEºàÉÉå BÉäE +ÉãBÉEÉäãÉÉ<b BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

4. £ÉÉ®iÉ àÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå +ÉãBÉEÉãÉÉä<b BÉäE FÉäjÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ´ÉÉÉç àÉå cÖ<Ç |ÉMÉÉÊiÉ A´ÉÆ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ VÉÉA* 
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(ix) Need to provide adequate land-price to farmers of Siddharthnagar 

 district, Uttar Pradesh whose land has been acquired for Indo-Nepal 

 border road project 

 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): =kÉ® |Énä¶É BÉäE ãÉÉäBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ <hbÉä-xÉä{ÉÉãÉ ¤ÉÉìbÇ® ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ #ÉEªÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ n®Éå àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊlÉiÉ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉÉAÆ {ÉÉ<Ç MÉ<Ç cè* =kÉ® |Énä¶É BÉäE ÉÊºÉrÉlÉÇ xÉMÉ® ÉÊVÉãÉä 

àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå {ÉÖ®ÉxÉä ºÉÉÊBÉÇEãÉ BÉEÉ iÉÉÒxÉ MÉÖxÉÉ AÆ´É ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå {ÉÖ®ÉxÉä ºÉÉÊBÉÇEãÉ BÉEÉ bä¸ 

MÉÖxÉÉ BÉEÉÒ n® ºÉä £ÉÚÉÊàÉ ãÉÉÒ MÉ<Ç, VÉ¤ÉÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä AãÉ.A.ABÉD]-2013 (£ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ ÉÊxÉªÉàÉ-2013) BÉEÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä cÖA 01 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2014 BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ OÉÉàÉÉÒhÉ BÉEÉ¶iÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä OÉÉàÉÉÒhÉ 

FÉäjÉ àÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉÉÊBÉÇEãÉ ®ä] ªÉÉ ¤ÉÉVÉÉ® n® àÉå, VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉE cÉä, BÉEÉ SÉÉ® MÉÖxÉÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉ àÉå nÉä MÉÖxÉä BÉEÉÒ n® ºÉä £ÉÚÉÊàÉ 

#ÉEªÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnäÇ¶É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå VÉxÉ{Én ÉÊºÉrÉlÉÇ xÉMÉ® BÉäE <hbÉä-xÉä{ÉÉãÉ ¤ÉÉìbÇ® |ÉÉäVÉäBÉD] àÉå BÉÖEU 

£ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ #ÉEªÉ 2014 àÉå A´ÉÆ BÉÖEU 2016 àÉå {ÉÖ®ÉxÉä ºÉÉÊBÉÇEãÉ ®ä] ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉBÉäE ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ, ÉÊºÉrÉlÉÇ xÉMÉ® 

uÉ®É {ÉÖ®ÉxÉä ºÉÉÊBÉÇEãÉ ºÉä ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® £ÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉäE 

BÉEÉ¶iÉBÉEÉ®Éå àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉ#ÉEÉä¶É cè* +ÉiÉ: £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉä {É® iÉÖ®ÆiÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, 

ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉ¶iÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäE* 
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(x) Need to provide Rajasthan its allocated share of water from Rabi 
 and Beas rivers 
 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ BÉEº´ÉÉÆ (SÉÖ°ô): {ÉÆVÉÉ¤É ´É cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ®ÉVªÉ |ÉÉªÉ: ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä =ºÉBÉäE ÉÊcººÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®ÉiÉä 

cé, ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç A´ÉÆ {ÉBÉEÉ<Ç BÉäE ºÉàÉªÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä BÉEàÉ àÉÉjÉÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE ÉÊciÉÉå 

{É® ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ +ÉºÉ® {É½iÉÉ cè* £ÉÉJÉ½É ´ªÉÉºÉ |É¤ÉÆvÉxÉ àÉhbãÉ xÉä ÉÊnxÉÉìÆBÉE 12.12.1974 BÉEÉä ´ÉÉ]® +ÉBÉEÉ=x] 

ÉÊ®BÉÆEºÉÉ<ÇãÉä¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉBÉäE {Éè®É-3 àÉå ªÉc =ããÉäÉÊJÉiÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEàÉ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc ®ÉVªÉ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ 15 ÉÊn´ÉºÉ àÉå BÉEàÉ {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉE®ä, {É®ÆiÉÖ 

<ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ ¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AàÉ.¤ÉÉÒ. uÉ®É ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AàÉ.¤ÉÉÒ. <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ iÉÆjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

BÉE® iÉlÉÉ {ÉÆVÉÉ¤É A´ÉÆ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ uÉ®É BÉEàÉ {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç +ÉMÉãÉä 15 ÉÊn´ÉºÉ àÉå <xÉ ®ÉVªÉÉå BÉäE 

ÉÊcººÉÉå àÉå ºÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ]BÉE® ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®å* VÉ¤É VÉ¤É ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä BÉEàÉ {ÉÉxÉÉÒ |ÉÉ{iÉ cÉäiÉÉ cè, iÉ¤É iÉ¤É ®ÉVÉºlÉÉxÉ uÉ®É 

ªÉc àÉÖqÉ ¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AàÉ.¤ÉÉÒ., {ÉÆVÉÉ¤É ´É cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉäE ºÉàÉFÉ =~ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä®Â< 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* <ºÉBÉäE +ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE 1981 àÉå cÖA {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉäE àÉvªÉ ®É´ÉÉÒ ´ªÉÉºÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉäE VÉãÉ 

BÉäE ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä àÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ 8.60 AàÉAA{ÉE iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 060 AàÉAA{ÉE VÉãÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉÆVÉÉ¤É 

®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä xÉcÉÓ nä ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉäE ÉÊãÉA ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉÉÉç ºÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè* =kÉE ®ÉVªÉÉå BÉäE àÉvªÉ 

®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉäE ÉÊºÉvÉàÉÖJÉ-xÉÉäc® FÉäjÉ BÉäE ÉÊãÉA 047 AàÉAA{ÉE VÉãÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉEÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

{ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ uÉ®É 017 AàÉAA{ÉE {ÉÉxÉÉÒ ÉÊºÉvÉàÉÖJÉ +ÉÉè® xÉÉäc® FÉäjÉ BÉäE ÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

+ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ={É®ÉäkÉEÉxÉÖºÉÉ® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉäE ÉÊcººÉä BÉEÉ VÉãÉ ÉÊnãÉ´ÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®ä* 
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(xi) Need to undertake adequate relief measures in drought-hit districts 
 of Uttar Pradesh 

 
gÉÉÒ ®ÉàÉ SÉÉÊ®jÉ ÉÊxÉÉÉn (àÉUãÉÉÒ¶Éc®): càÉÉ®É nä¶É <ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉªÉÆBÉE® ºÉÚJÉä +ÉÉè® {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ 

BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® nÉä ´ÉÉÉç ºÉä àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉäE ÉÊ´É{ÉEãÉ cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ nä¶É BÉEÉ ABÉE ¤É½É £ÉÚ-£ÉÉMÉ ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖ+ÉÉ cè* 

càÉÉ®É nä¶É BÉßEÉÊÉ |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè, VÉÉä àÉÉxÉºÉÚxÉ {É® ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÚJÉä BÉäE SÉãÉiÉä {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ 

cÉäxÉä iÉlÉÉ VÉãÉ BÉEÉÒ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE BÉEàÉÉÒ BÉäE BÉEÉ®hÉ nä¶É BÉäE +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É £ÉÉMÉÉå ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ nªÉxÉÉÒªÉ cÉä 

MÉªÉÉ cè* ´ÉÉÇ 2015-16 àÉå nä¶É BÉäE nºÉ ®ÉVªÉÉå BÉäE 251 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ´ÉcÉÓ 2014-15 

àÉå {ÉÉÆSÉ ®ÉVªÉÉå BÉäE 107 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ºÉÚJÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ºÉÚJÉÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉä cÖªÉä ®ÉVªÉÉå àÉå àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉUãÉÉÒ¶Éc® ºÉÉÊciÉ =kÉ® |Énä¶É £ÉÉÒ +ÉUÚiÉÉ xÉcÉÓ cè* {ÉÚ®ä =kÉ® |Énä¶É BÉäE ºÉÆiÉ ®ÉÊ´ÉnÉºÉ xÉMÉ®, ºÉÉäxÉ£Ép, 

ºÉÖãiÉÉxÉ{ÉÖ®, ÉÊàÉVÉÉÇ{ÉÖ®, ¤ÉÉÊãÉªÉÉ, ÉÊºÉrÉlÉÇxÉMÉ®, ¶ÉÉcVÉcÉìÆ{ÉÖ®, ¤ÉÉìÆnÉ, |ÉiÉÉ{ÉMÉ¸, SÉÆnÉèãÉÉÒ, <]É´ÉÉ, ¤ÉºiÉÉÒ, ¤ÉÉMÉ{ÉiÉ, 

VÉÉèxÉ{ÉÖ®, {ÉèEVÉÉ¤ÉÉn, MÉÉähbÉ, BÉEzÉÉèVÉ, ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ®xÉMÉ®, ZÉÉÆºÉÉÒ, VÉÉãÉÉèxÉ, MÉÉè®JÉ{ÉÖ®, cÉlÉ®ºÉ, A]É, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn, 

MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn, {ÉE°ôÇJÉÉ¤ÉÉn, àÉ>ó, =zÉÉ´É, ®ÉàÉ{ÉÖ®, càÉÉÒ®{ÉÖ®, ãÉÉÊãÉiÉ{ÉÖ®, ÉÊSÉjÉBÉÚE], BÉEÉxÉ{ÉÖ® xÉMÉ®, ãÉJÉxÉ>ó, nä´ÉÉÊ®ªÉÉ, 

àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ, àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ, +ÉÉMÉ®É, +ÉÉè®èªÉÉ, {ÉÉÒãÉÉÒ£ÉÉÒiÉ, +ÉàÉä~ÉÒ, àÉcÉä¤ÉÉ, ®ÉªÉ¤É®äãÉÉÒ, BÉÖE¶ÉÉÒxÉMÉ®, BÉEÉxÉ{ÉÖ® näcÉiÉ, BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ, 

{ÉEiÉäc{ÉÖ®, +ÉÆ¤ÉäbBÉE®xÉMÉ® +ÉÉè® ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® ºÉÚJÉÉ BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cè* ªÉcÉìÆ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cè* 

  àÉä®É BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ =kÉ® |Énä¶É BÉäE ºÉÚJÉÉOÉºiÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ®ÉciÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ* 
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(xii) Need to set up a Urban Health Centre under National Urban Health 
 Mission in Buxar parliamentary constituency, Bihar 
 

gÉÉÒ +ÉÉÊ·ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®): càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉBÉDºÉ® ¶Éc® +ÉÆiÉMÉÇiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ ºÉn® +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉMÉiÉ {ÉÉÆSÉ-

U: ´ÉÉÉç ºÉä ¤ÉÆn BÉE® ¶Éc® ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ nÚ® ºÉÖxÉºÉÉxÉ VÉMÉc àÉå xÉªÉÉ ºÉn® +Éº{ÉiÉÉãÉ ºlÉÉxÉÉÆiÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä 

¶Éc®´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉE®ÉxÉä àÉå £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆBÉE] BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè, ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ®ÉÉÊjÉ àÉå +ÉSÉÉxÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ 

iÉ¤ÉÉÒªÉiÉ JÉ®É¤É cÉäxÉä {É® iÉlÉÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉå BÉäE |ÉºÉ´É cäiÉÖ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉE] =~ÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* +ÉiÉA´É VÉxÉÉÊciÉ àÉå BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä ®É]ÅÉÒªÉ (¶Éc®ÉÒ) º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ (AxÉ.ªÉÚ.ASÉ.AàÉ.) +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¶Éc®ÉÒ |ÉÉ. º´ÉÉºlªÉ BÉäExp ¤ÉBÉDºÉ® ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 

ºÉÉlÉ cÉÒ, nÖPÉÇ]xÉÉOÉºiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉäE ÉÊãÉA +ÉiªÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ºÉÆªÉÆjÉ BÉäE ºÉÉlÉ ABÉE '']ÅÉìàÉÉ ºÉäx]®'' £ÉÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉ ºÉn® +Éº{ÉiÉÉãÉ 

{ÉÉÊ®ºÉ® àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(xiii) Need to improve BSNL mobile and internet service in J&K 

 

gÉÉÒ VÉÖMÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® (VÉààÉÚ): VÉèºÉÉ ÉÊBÉE càÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE nÚ®ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉäE FÉäjÉ àÉå {ÉÚ®É nä¶É BÉEÉ{ÉEÉÒ 

iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE® ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® àÉå àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ xÉä]´ÉBÉÇE iÉlÉÉ <x]®xÉä] BÉäE xÉä]´ÉBÉÇE BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ JÉ®É¤É cè* 

ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® VÉààÉÚ BÉäE ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÒÇ FÉäjÉ iÉlÉÉ OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ xÉä]´ÉBÉÇE ºÉä´ÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ JÉ®É¤É cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É 

ºÉÉÒvÉä iÉÉè® {É® ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉÉÊciÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ-BÉEÉVÉ {É® {É½iÉÉ cè* BÉE<Ç ¤ÉÉ® +ÉÉ{ÉÉiÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäxÉä BÉäE ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉ ABÉE-nÚºÉ®ä ºÉä ºÉà{ÉBÉÇE xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ, ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* 

 +ÉiÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ nÚ®ºÉÆSÉÉ® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÒÇ FÉäjÉ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA VÉààÉÚ àÉå 

àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ xÉä]´ÉBÉÇE BÉäE ÉÊãÉA ]Éì´É® ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ +ÉÉè® xÉä]´ÉBÉÇE BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖvÉÉ®É VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉ {ÉÚ®É ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäE* 
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(xiv) Need to start medical education system integrating Allopathic and 
 Ayurvedic systems of treatment and also promote Ayurveda in the 
 country 
 

bÉì. ¤ÉÆ¶ÉÉÒãÉÉãÉ àÉciÉÉä (BÉEÉä®¤ÉÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉäE àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉÉªÉÖÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ |ÉÉ®Æ£É 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉBÉEÉ àÉé º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cìÚÆ* £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉBÉEÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉäE FÉäjÉ àÉå ´ªÉÉ{ÉBÉE 

+ÉºÉ® ÉÊnJÉÉ<Ç {É½äMÉÉ* +ÉÉªÉÖ´ÉäÇn, jÉ@M´Éän +ÉÉè® +ÉlÉ´ÉÇ´Éän BÉEÉ cÉÒ ÉÊcººÉÉ cè, iÉlÉÉ <ºÉä {ÉÉÆSÉ´ÉÉ ´Éän àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

+ÉÉªÉÖ´ÉäÇÉÊnBÉE ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉ +ÉiªÉÆiÉ cÉÒ |ÉÉSÉÉÒxÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉ cè, iÉlÉÉ ªÉc {ÉÚhÉÇ°ô{ÉähÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå 

AäãÉÉä{ÉèÉÊlÉBÉE ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉ BÉEÉ |ÉSÉãÉxÉ ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE cè, {É®ÆiÉÖ càÉå +ÉÉªÉÖ´ÉäÇÉÊnBÉE ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉ BÉäE |ÉSÉÉ® A´ÉÆ |ÉÉäiºÉÉcxÉ 

{É® ÉÊ´É¶ÉäÉ vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ¤ÉxÉÉ®ºÉ ÉÊcxnÚ ÉÊ´É·ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå £ÉÉÒ {ÉÆ. àÉnxÉ àÉÉäcxÉ àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ VÉÉÒ xÉä 

AäãÉÉä{ÉèÉÊlÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉªÉÖ´ÉäÇÉÊnBÉE BÉäE ºÉÉàÉÆVÉºªÉ ºÉä ABÉE {ÉÉ~áÉ#ÉEàÉ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉä ºÉàÉÉÎx´ÉiÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉ 

xÉÉàÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, <ºÉàÉå +ÉÉªÉÖ´ÉäÇÉÊnBÉE BÉäE ºÉÉlÉ AäãÉÉä{ÉèÉÊlÉBÉE BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉàÉÉ´Éä¶É lÉÉ, {É®xiÉÖ ¤ÉÉn àÉå <ºÉ {ÉÉ~áÉ#ÉEàÉ BÉEÉä ¤ÉÆn 

BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉ~áÉ#ÉEàÉ BÉEÉä {ÉÖxÉ: |ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå 

ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉBÉEÉå BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉäE* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ºÉ´ÉÇÉÊ´ÉÉÊniÉ cè ÉÊBÉE AàÉ.¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AºÉ. ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ 

FÉäjÉÉå àÉå ºÉä´ÉÉªÉå näxÉä ºÉä BÉEiÉ®ÉiÉä cè, ºÉÆBÉEÉäSÉ BÉE®iÉä cé iÉlÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ¶ÉÉxÉ BÉäE ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉàÉZÉiÉä cè* +ÉiÉ: AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä 

ÉÊxÉ{É]xÉä BÉäE ÉÊãÉA 'ºÉàÉÉÎx´ÉiÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ' VÉèºÉä {ÉÉ~áÉ#ÉEàÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 ªÉÉäMÉ, VÉÉä +ÉÉªÉÖ´ÉäÇn/+ÉÉªÉÖÉ BÉEÉ cÉÒ ABÉE £ÉÉMÉ cè, BÉEÉä ÉÊ´É·É´ªÉÉ{ÉÉÒ {ÉcSÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉä àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® A´ÉÆ àÉÉ. 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉäE |ÉªÉÉºÉ BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 21 VÉÚxÉ BÉEÉä ºÉÆªÉÖkÉE ®É]Å ºÉÆPÉ uÉ®É 'ÉÊ´É·É ªÉÉäMÉ ÉÊn´ÉºÉ' 

PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ cè* ªÉÉäMÉ +ÉÉVÉ PÉ®-PÉ® àÉå ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ cè, BÉE<Ç ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå xÉä ªÉÉäMÉ BÉEÉä 

+É{ÉxÉä {ÉÉ~áÉ#ÉEàÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* AãÉÉä{ÉèlÉÉÒ ºÉä càÉÉ®É ÉÊ´É®ÉävÉ BÉEiÉ<Ç xÉcÉÓ cè* AãÉÉä{ÉèlÉÉÒ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 

400-500 ´ÉÉÇ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉªÉÖ´ÉäÇn ºÉÉÊnªÉÉå |ÉÉSÉÉÒxÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉ cè* +ÉÉªÉÖ´ÉäÇn ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉ jÉ@ÉÊÉ àÉÖÉÊxÉªÉÉå 

uÉ®É |ÉnkÉ, ºÉxÉÉiÉxÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉ cè* ªÉc £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ cè* +ÉÉªÉÖ´ÉäÇn ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉ BÉäE |ÉSÉÉ® AÆ´É |ÉÉäiºÉÉcxÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉÒ +ÉÉªÉÖ´ÉäÇn BÉEÉä ªÉÉäMÉ BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊ´É·É àÉå ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 
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(xv) Need to devolve powers to Members of Parliament for better 
 execution of construction works under Pradhan Mantri Gram Sadak 
 Yojana in their respective parliamentary constituencies in the 
 country 
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ (ºÉÖ{ÉÉèãÉ): £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉäE OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É nä¶É àÉå SÉãÉÉA VÉÉ ®cä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ àÉÖJªÉ =qä¶ªÉ nä¶É BÉäE |ÉiªÉäBÉE OÉÉàÉ BÉEÉä ºÉ½BÉE ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉäE BÉEÉàÉ 

BÉäE |ÉÉÊiÉ ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ BÉäE SÉãÉiÉä ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ®MÉ® xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É =kÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ 

ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ cäiÉÖ |ÉiªÉäBÉE ºÉÉÆºÉn BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊVÉãÉÉ BÉEÉä ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉvªÉFÉ iÉÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå BÉEÉªÉÇ àÉå ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ cÉäxÉÉ ãÉÉÉÊVÉàÉÉÒ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉäE ºÉ{ÉEãÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ cäiÉÖ ºÉÉÆºÉn BÉEÉÒ ºÉÉÊ#ÉEªÉ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 

  +ÉiÉ: àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉÒ cìÚÆ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉbBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE ºÉ{ÉEãÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ cäiÉÖ =kÉE 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉÉÆºÉn BÉäE +ÉvÉÉÒxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(xvi) Need to adequately compensate the farmers whose land have been 
acquired  by Defence Research and Development Organization 
(DRDO) in Chitradurga, Karnataka 

 

SHRI B. N. CHANDRAPPA (CHITRADURGA): The Defence Research and 

Development Organization (DRDO) has acquired a huge piece of land in 

Chitradurga for setting up a new Aeronautical Test Range for India.  It is given to 

understand that the Chitradurga facility will focus on flight test of unmanned aerial 

vehicles, air-to-ground weapons, parachutes and electronic warfare systems.  It has 

also been told that this Chitradurga range will cover 4000 acres of land and will 

have a runway.  I definitely welcome this move of the Government when it comes 

to building up our Defence capability but my concern is that the farmers have been 

coming to me and complaining that they have not been given adequate 

compensation for their land that has been acquired by the DRDO. 

 I would urge the hon’ble Defence Minister to kindly look into the matter 

personally and ensure that justice is given to the farmers so that they are 

adequately compensated. 
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(xvii) Need to reintroduce Integrated Development of Small Ruminants 
 scheme in Chamarajanagar district of Karnataka 
 

SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMARAJAGAR): I would like to bring to 

the kind attention of the government that there was a Centrally Sponsored Scheme 

–Integrated Development of Small Ruminants (subsidy 25% for General and 

33.33% for SC/ST).  The potential for goat, sheep and pig development is high in 

the Karnataka State because of the availability of vast tracts of low rainfall, arid 

and drought-affected areas.  The demand for mutton is increasing in the State due 

to ever increasing population.  This scheme is routed through NABARD, with 

Bank loan.  But, the above scheme has since been discontinued.   

 This scheme is very popular in Chamarajanagar District of Karnataka State, 

especially due to low rainfall and drought condition faced by the District.  In view 

of the above, reintroduction of the scheme will go a long way in uplifting the poor 

from the clutches of poverty. 

 Hence, I hereby urge the Union Government for reintroduction of 

“Integrated Development of Small Ruminants” scheme in Chaamarajanagar 

District of Karnataka State to uplift the poor people of my Constituency. 

 

 

 

 

 

 



10.05.2016 92

 
(xviii)  Need to declare the Nabadwip city in West Bengal as a National  

Heritage City 
 
DR. TAPAS MANDAL (RANAGHAT):  Nabadwip city in Nadia district in West 

Bengal under my constituency Ranaghat is situated on the western bank of the 

Bhagirathi river.  It was a centre of learning and philosophy in medieval India and 

is still noted for its traditional Sanskrit schools.  The great Vaishnava saint, social 

reformer and an important figure of the Bhakti movement, Chaitanya Mahaprabhu 

was born here, making this place an important pilgrimage centre in Bengal.  Many 

devotees from worldwide who adhere to Gaudiya Vashnavism come to Navadwip 

for pilgrimage on the auspicious occasion of the Birthday celebration of Shri 

Mahaprabhu on the Phalguni Purnima (i.e. on the Full moon day of the March 

every year), and for various festivals in relation to Leelas of Shri Mahaprabhu like 

Sri Nabadwip-Mandala Parikrama and other festivities like Dol jatra, Ras purnima 

and Gaura-purnima. 

 Nabadwip was the capital of Bengal Empire under the regime of Ballal Sen 

and Lakshman Sen, the famous rulers of the Sen Empire.  Nabdwip and Nadia 

were great centres of learning and intellectual progress.  For five centuries, it was 

referred to as “Oxford of Bengal”. 

 In the 2011 census, Nabadwip Urban Agglomeration had population of 

175,474 and Average literacy rate of Nabadwip city is 87.75 percent.  State 

government helps in many ways with its limited resources.  Considering all these, 

I urge upon the Central Government to come forward to declare Nabadwip as 

National Heritage City.  Sufficient finds under different Central Government 

schemes should be given to Nabadwip to improve all ancient heritage 

infrastructures and modern amenities for better life.    
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(xix)  Need to set up a Sugarcane Research Institute at Babanpur in Ganjam 
 district of Odisha 
 
SHRI LADU KHSORE SWAIN (ASKA): I would like to draw the attention of the 

Government to the status of the only sugarcane industry at Aska of District 

Ganjam, Odisha, which has been catering to the needs of thousands of sugarcane 

farmers.  The Aska Sugarcane Corporative Society has been extending its financial 

support to the sugarcane growers for the past couple of decades.  However, over 

the years, it has been noticed that the productivity of sugarcane has gone down due 

to various reasons, including lack of research support to these farmers to cope with 

new technology and innovation.  This support to the farmers in introducing new 

technology and knowledge could help revive the said industry which is urgently 

required.  

 Hence, I would like to propose to consider setting up of a Sugarcane 

Reserch Institute at Babanpur (Near Aska Sugar Factory ) where the state 

government is having the required land for this purpose.  This will not only save 

the lives and livelihoods of thousands of sugarcane farmers but also contribute to 

the state and national economy. 
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 (xx) Need to accord approval to the proposal of Government of 
 Maharashtra for construction of fishing port at Anandwadi 
 village, Deogarh Tehsil, Sindhudurg district, Maharashtra 
  
gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ (®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ-ÉÊºÉÆvÉÖnÖMÉÇ): ÉÊºÉÆvÉÖnÖMÉÇ ÉÊVÉãÉÉ (àÉcÉ®É]Å) àÉå iÉcºÉÉÒãÉ nä´ÉMÉ½ BÉäE +ÉÉxÉÆn´ÉÉ½ÉÒ 

MÉÉìÆ´É àÉå àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉäE ÉÊãÉA ¤ÉÆn®MÉÉc ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´ÉÉÉç ºÉä ´ÉcÉìÆ BÉäE àÉUÖ+ÉÉ®ä BÉE®iÉä +ÉÉ ®cä cé* àÉcÉ®É]Å 

¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEÉä ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE iÉciÉ 

+ÉÉxÉÆn´ÉÉ½ÉÒ ¤ÉÆn®MÉÉc |ÉBÉEã{É BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉ cäiÉÖ 81.62 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É BÉäExp ¶ÉÉºÉxÉ BÉäE BÉßEÉÊÉ A´ÉÆ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉäE {ÉÉºÉ 30.02.2015 BÉEÉä £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉÆVÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ<Ç* 

àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉ BÉäE nä´ÉMÉ½ àÉÉãÉ´ÉxÉ +ÉÉè® ®ixÉÉÉÊMÉÉÊ® ºÉàÉÖpÉÒ iÉ]ÉÒªÉ FÉäjÉ BÉäE àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉxÉÆn´ÉÉ½ÉÒ àÉå ¤ÉÆn®MÉÉc cÉäxÉÉ 

VÉ°ô®ÉÒ cè* BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® BÉäE BÉßEÉÊÉ A´ÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ =ÉÊSÉiÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÄ* 
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(xxi) Regading various institutions to be apportioned between Andhra 
Pradesh and Telangana under the Andhra Pradesh Reorganisation Act 

 
SHRI MUTHAMETTI SRINIVASA RAO (AVANTHI) (ANAKAPALLI): 

Schedule 9 and 10 of the Andhra Pradesh Reorganization Act lists a set of 

institutions that were supposed to be apportioned between the two States in a time 

bound manner.  These institutions form a total of about 196.  The Central 

Committee appointed to divide these institutions is not resolving the dispute 

between the two States.  In the meanwhile, the State of Telangana is showing 

high-handedness and is illegally claiming these institutions.  As a set of those 

institutions lie in the erstwhile capital of the undivided State,  Hyderabad, which is 

in Telangana, the State is seeking to claim these institutions.  A delegation of AP 

Ministers has also met the Hon’ble President in this regard. 

 We request the immediate resolution of this issue.  These institutions have 

to be apportioned based on the population ratio of 42: 58 at the earliest.  The 

Hon’ble Chief Minister of Andhra Pradesh has also actively pursued this matter.  

The issue has to be resolved immediately and amicably in order to deliver justice 

to the State of Andhra Pradesh.   
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(xxii)  Regarding drought situation prevailing in Telangana 

SHRI BHEEMRAO B. PATIL (ZAHEERABAD):  I would like to draw kind 

attention of the Government regarding drought conditions prevailing in Telangana.  

Drought is forcing distress sale of cattle and migration.  14 major reservoirs across 

Krishna, Godavari are at dead storage level. Never-before seen acute drinking 

water shortage across the State and production of food grains and pulses has fallen 

drastically. 

 Reeling under a second successive drought, the State is facing a water 

crisis, with scarcity hitting not just the villages and towns but even the capital 

Hyderabad.  Dependent mostly on rain water, the state of 35 million people is 

witnessing migration of small farmers and farm workers to cities in other states.  

And acute shortage of water and fodder is forcing people, especially the farmers, 

to sell their cattle at throwaway prices.  Nearly 1.4 million people have migrated 

from the worst affected districts of Mahabubnagar, Ranga Reddy, Medak, 

Nizamabad and Adilabad.  The migration is indicative of how terrible the situation 

is.  People are mostly migrating to Pune, Mumbai, Bhiwandi, Ahmedabad and 

Surat is search of job.  Out of 450 mandals or revenue units comprising varying 

number of villages, 231 have been drought affected.  The farmers' organizations 

claim that 368 mandals are hit. The food grain production was 6.5 million tones in 

2015-16 as against the target of 11.1 million tones.  Rice production was 3.5 

million tones while the state’s consumption is six million tones.  The production of 

pulses and oil seeds has also fallen drastically.  The State sought Rs. 3,064 crore 

from the Central Government for drought relief but it has announced Rs. 791 

crore.  Of this, only Rs 400 crore has been released.  The farmers say the 

disbursement of compensation for crop losses is yet to start.   For drinking water 

supply, the Centre released Rs.72 crore against the State’s request for Rs.555 

crore. Every day 20-25 people are dying due to heat wave. 

 Hence, I request the Union Government to kindly intervene in the mater 

and help the State by releasing required funds. 
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(xxiii)   Need to set up a steel plant in YSR Kadapa district of Andhra Pradesh 

 

SHRI Y.S. AVINASH REDDY (KADAPA): I would like to draw the attention of 

the Government to the promise made on the floor of the August House on the 

establishment of Steel plant in YSR Kadapa district of Andhra Pradesh. 

 AP Reorganization Act, 2014 in its 13th Schedule clearly mentioned the 

establishment of a steel plant in YSR Kadapa district.  I wrote several letters to the 

Hon’ble Minister for Steel and I have also raised this issue in the House, but till 

today this promise has not been fulfilled.  It has been two years since the 

formation of new state.  Hon’ble Minister replied that a task force had been 

formed comprising of representatives from Central and State Government, SAIL 

RINL and NMDC on 4.8.2015 to suggest ways and means to make the project 

financially viable and in the last meeting of task force held on 18.3.2016, it has 

been decided that feasibility report will be reexamined on the basis of information 

of concessions/incentives which can be made available for the project.  But the 

people of our district are very anxiously waiting to hear the date of laying of 

foundation stone for steel plant from the Government of India.  If this issue is 

further delayed, people of our district will launch serious agitations and I, as their 

representative in this House of People, am prepared to make any sacrifice to 

ensure that the promise made in Parliament as a part of AP Reorganization Act, 

2014 is fulfilled. 

 In view of the above, I urge upon the Hon’ble Minister to expedite the 

matter and initiate steps for setting up of steel plant at the earliest in YSR kadappa 

district of Andhra Pradesh, which will be a boon to the people of backward 

Rayalaseema Region. 
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(xxiv) Regarding problems faced by Indians going abroad to earn livelihood  

 

SHRI PREM SINGH CHANDUMAJRA (ANANDPUR SAHIB): Thousands of 

Indians go abroad to earn livelihood. Travel agents take their passports when they 

enter the foreign countries.  They seek political asylum there.  They cannot return 

to their native land.  I request the Government to convert these political asylum 

into economic asylums by amending the Act to make way for them to come India.  

We need to open more consulate branches in main cities of too big countries like 

USA, Canada and Australia to avoid inconveniences to our NRI brothers.   

 I, therefore, urge upon the Government to take remedial steps in this regard. 
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(xxv)  Need to construct additional staff quarters for employees working in 
Hisar  Railway  Station in Haryana 
 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA (HISAR): Hisar is one of busiest and important 

railway stations in Northern Railway division. It caters to more than 5000 

commuters every day.  There is a long pending demand for construction of 

adequate quarters for the railway employees working in this station. Further, the 

existing quarters lack basic amenities and nearly 70 staff quarters have been 

abandoned in view of their dilapidated condition. While the allocation of Rs. 2.76 

crore for construction of 24 new quarters in the current railway budget is a 

welcome step but comparing to the requirement of the quarters, it is quite 

inadequate. It is pertinent to ensure the welfare of the employees who work in 

night shift travelling long distance every day.  Therefore, I request the Hon’ble 

Minister to allocate Rs. 7 crore additionally to construct staff quarters according to 

the actual requirement in Hisar railway station.     
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HON. CHAIRPERSON: Now, Item No. 21 – the hon. Minister. 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): No, Sir… (Interruptions) 

What about our motion?… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Your motion is under consideration of the Speaker.  That 

is why I cannot do anything unless it is permitted by the Speaker.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please cooperate with me. 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: We have been agitating since beginning on 

this issue. 

HON. CHAIRPERSON:  I know, but it is under consideration of the Speaker. The 

Speaker is not here. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: càÉå ºÉÚJÉä BÉEä >ó{É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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14.15 hours 
 

INDUSTRIES (DEVELOPMENT AND REGULATION) 
 AMENDMENT BILL, 2015 

(Amendments made by Rajya Sabha) 
 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, I beg to move:  

“That the following amendments made by Rajya Sabha in the Bill* 
further to amend the Industries (Development and Regulation) Act, 
1951 be taken into consideration:-  

 

ENACTING FORMULA 

1. That at page 1, line 1, for the word “Sixty-Sixth”, the word 
“Sixty-seventh” be substituted.  

 

CLAUSE 1 

2. That at page 1, line 3, for the figure “2015”, the figure “2016” be 
substituted. 

 

CLAUSE 2 

3. That at page 2, line 3, for the figure “2015”, the figure “2016” be 
substituted.”  

 

 

 

 

 

 

* The Bill was passed by Lok Sabha on the 10th December, 2015, and transmitted 
to Rajya Sabha for its concurrence.  Rajya Sabha passed the Bill with amendments 
at its sitting held on the 28th April, 2016 and returned it to Lok Sabha on the same 
day.  
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HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That the following amendments made by Rajya Sabha in the Bill 
further to amend the Industries (Development and Regulation) Act, 
1951 be taken into consideration:-  

 

ENACTING FORMULA 

1. That at page 1, line 1, for the word “Sixty-Sixth”, the word 
“Sixty-seventh” be substituted.  

 

CLAUSE 1 

2.   That at page 1, line 3, for the figure “2015”, the figure “2016” be  
substituted. 

 

CLAUSE 2 

3.   That at page 2, line 3, for the figure “2015”, the figure “2016” be 
substituted.”  

 
The motion was adopted. 
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HON. CHAIRPERSON: We shall now take up amendments made by Rajya 

Sabha.  I shall now put amendment Nos. 1, 2 and 3 made by Rajya Sabha together 

to the vote of the House.  

 The question is:   

 “ENACTING FORMULA 

1. That at page 1, line 1, for the word “Sixty-Sixth”, the word 
“Sixty-seventh” be substituted.  

 

CLAUSE 1 

2.   That at page 1, line 3, for the figure “2015”, the figure “2016” be  
substituted. 

 

CLAUSE 2 

3.   That at page 2, line 3, for the figure “2015”, the figure “2016” be 
substituted.”  

 
 

The motion was adopted. 
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HON. SPEAKER: The Minister may now move that the amendments made by 

Rajya Sabha in the Industries (Development and Regulation) Amendment Bill, 

2015, as passed by Lok Sabha, be agreed to. 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I beg to move: 

 “That the amendments made by Rajya Sabha in the Bill be 
agreed to.” 

 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

 “That the amendments made by Rajya Sabha in the Bill be 
agreed to.” 

 

The motion was adopted. 
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14.17 hours 
DISCUSSION UNDER RULE 193 

Situation  arising out of drought and drinking water crisis in many States 
and need to consider inter-linking of rivers and water resource 
management for sustainable solution to mitigate the crisis  
 

HON. CHAIRPERSON: Now, Item No. 22. Smt. Aparupa Poddar.  

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (MÉÖxÉÉ) : àÉcÉänªÉ, {ÉcãÉä ºÉÚJÉä {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: Yes, we have started it.  

SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAG): Thank you hon. Chairman Sir 

for allowing me to speak.  

 In India, drought has resulted in natural disasters as Indian agriculture is 

heavily dependent on the climate.  

HON. CHAIRPERSON: Aparupa Poddar Ji, please stop for one minute.   

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉcÉänªÉ, càÉ cÉ=ºÉ BÉEÉä ÉÊbº]¤ÉÇ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ iÉÆMÉ 

xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉä-+ÉÉì{É®ä] BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ, ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉÖ¤Éc àÉÉä<ãÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVÉ 

àÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉä àÉÖqÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ªÉcÉÒ SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE +É{ÉxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ BÉEÉä ªÉcÉÆ {É® ABÉE ¤ÉÉ® {ÉfÃ 

ãÉå +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ cè, BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉCÉE, +ÉÉ{É =ºÉä ªÉÉ iÉÉä ÉÊ®VÉäBÉD] BÉE®å ªÉÉ +ÉÉ{É 

BÉEcå ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉä BÉEÆºÉÉÒb® BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : àÉÉä<ãÉÉÒ ºÉÉc¤É BÉEcÉÆ cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* àÉé näJÉiÉÉ cÚÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: You please sit down.  I will take care of it.  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: <ºÉÉÒÉÊãÉA, càÉ ªÉc SÉÉciÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ, º{ÉÉÒBÉE® xÉä, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä 

àÉ®É~ÉÒ àÉå BÉEcÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä =xcÉåxÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* +É¤É àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ºÉÖxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É 

àÉÖZÉä <ºÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé*    
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEä´ÉãÉ nÉä ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® càÉxÉä VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEA cé, =xcÉÓ 

BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEä nÉªÉ®ä àÉå càÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè*   

 We have given notice. When we have given notice, they should reply and 

some ruling should come. Four people were allowed earlier. Therefore, since 

morning we have been agitating. But unfortunately, the Chair has not given us the 

permission. I repeatedly request you because this is a very important matter. 

You have taken our President’s name openly in public speech. You have 

condemned and you have told that… (Interruptions) 

Therefore, I want that such things should not go, and the Prime Minister 

should not say outside the House. Whatever he wanted to say, let him say. The 

Defence Minister did not say it. In the public meeting, he has said it. Therefore, 

we moved a Privilege Motion. We are agitating. 

HON. CHAIRPERSON: Anyway, Kharge Saheb, the matter is under the 

consideration of the Speaker. Unless she permits, I cannot do anything. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : Therefore, we do not want to disturb the 

discussion on drought. We are not interfering in it. 

HON. CHAIRPERSON: Definitely, it is an important one. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : That is important. That is why, peacefully, 

we will sit here on dharna, and you can continue with all your debates. 

HON. CHAIRPERSON: As you like.  

14.22 hours  

(At this stage, Shri Ninong Ering and some other hon. Members came 
and sat  on the floor near the Table.) 

 

 

 

 



10.05.2016 107

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Sir, there is 

a small submission. The entire argument raised by the hon. Leader of the 

Opposition is invalid. First, the submission of, what he calls, a privilege notice is 

with the Speaker. She has to take a call. 

HON. CHAIRPERSON: Definitely, I have told them. 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY: But under rule 225, there is a specific mention.  

“225. (1) The Speaker, in case the Chair agrees, if gives consent under rule 

222 and holds that the matter proposed to be discussed is in order, shall call the 

Member concerned who shall rise in his own place and, while asking for leave, be 

given permission.” 

The Member is not present in the House.  So, all the arguments given by 

Mr. Kharge are invalid because the person, who has made a petition himself, is not 

present. … (Interruptions) He has come. … (Interruptions) I said that the matter is 

under submission with the Speaker who has also discontinued and the permission 

is only given to the Member. So, both the cases are not laagu. She has already 

taken a call.… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Minister, we have to run the House. Important 

subject is going on.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I will continue.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You understand my limitations, please. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI APARUPA PODDAR : In India, drought has resulted in natural 

disaster as Indian agriculture is heavily dependent on the climate of India as it 

requires good South-West monsoon for irrigation.… (Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: It is with the Speaker. Unless she permits, I cannot give 

it, please. 

SHRIMATI APARUPA PODDAR : Crop yield in many parts of India is badly 

affected due to failure of monsoon resulting in water shortages. Maharashtra, 

Northern Karnataka, Andhra Pradesh, Odisha and some States are declared as 

major drought-prone regions.… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You try to understand my limitations. 

SHRIMATI APARUPA PODDAR : Monsoon is very brief in India as we get 

about 100 hours of rain in a year and this has to be used for the remaining period. 

Water shortage is the central point of focus. India is among the top growers of 

agricultural produce in the world and hence the consumption of water for 

irrigation is very high. Sewage and waste water drainage into traditional water 

bodies can be solved if the Government intervenes seriously. Lack of inefficient 

water management and distribution of water to agricultural and industrial sector is 

also a main reason. 

The Government must create water reservoirs at least every 20 kilometres 

across the country. Every citizen should take the responsibility about the 

importance of water and reduce its wastage. More dams must be constructed 

mainly at places where rainwater gets drained out without utilization.  

 The Union Government should study the water scarcity problem and look 

into its solutions. Rain water harvesting facility must be made compulsory for 

every independent home, flat and group housing colony as it is the need of the 

hour. Unless we are aware and conscious of water shortage, we will not be able to 

overcome this serious problem. No NOC should be issued till rain water 

harvesting system is installed and become functional.   

 In West Bengal, our hon. Chief Minister, Mamata Banerjee has taken up 

projects to construct around 800 check dams and various water harvesting 

structures. Eco-friendly scheme called Jalatirtha has been launched benefiting 

4000 farmers and 32000 hectares of land for agricultural purposes. Around 1.2 
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lakh ponds have been created under Jal Dharo Jal Bharo scheme, which has given 

major boost to agricultural productivity in West Bengal.  

 Recycling and reuse of water is another process by which water problem 

can be tackled. Recycled water can be used for irrigation, which will fulfil the 

requirement of water in agriculture. But this is not practised in India. By following 

recommended dosage of fertilizer, crop rotation, proper timing of fertilizer and 

application of eco-friendly and safe limits of agro chemicals to reduce pollution, 

this problem can be sorted out.  

 càÉÉ®É nä¶É ABÉE BÉßEÉÊÉ |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè* +ÉÉVÉ càÉ ºÉ£ÉÉÒ nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé* càÉÉ®ä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ nä¶É BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉ ciªÉÉ BÉE® ®cä cé, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +É´ÉºlÉÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉäSÉxÉÉÒªÉ 

cè* <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ABÉE cÉä BÉE® ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÆºÉn àÉå ¤Éè~ä cÖA cé, càÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉ®ÉàÉ cè, A.ºÉÉÒ àÉå ¤Éè~ä cÖA cé, {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÖr {ÉÉxÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉäSÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE VÉcÉÆ 30 BÉE®Éä½ £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEÉä ºÉcÉÒ ºÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÖr {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ´Éä MÉàÉÉÔ ºÉä VÉÚZÉ ®cä cé, ´Éä 

cÉÒ] ´Éä£É ºÉä àÉ® ®cä cé* càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ABÉE cÉä BÉE®, <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ cè*   

 The Ministry of Water Resources should speed up its rivers interlinking 

programme. A total of 14 links have been identified under the National 

Perspective Plan. Since this programme is of national importance, it must be taken 

up on a high priority. As per the National Perspective Plan, interlinking of rivers 

project would benefit around 35 million hectares of irrigational land and generate 

around 34,000 megawatt of power. It will also help in controlling flood, 

navigation, water supply and fisheries.  

 Hon. Chairman, I would like to highlight a very important point. The 

assessments of exact acreage affected by drought like condition, the extent of 

damage to standing crops as well as short-term and long-term ameliorative steps 

are being compiled. The preliminary estimates suggest that approximately Rs.6000 

crore may be required to set in place drought proofing agriculture which would be 

a permanent measure to stabilise incomes of smallholder farmers. In this regard a 

reference will be made to the Central Government by our State Government.  
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 As per the SDRF norms, the damage by flood in 2015 was assessed to be 

Rs.8761 crore. Against this, an amount of Rs.713.9 crore was recommended for 

release by the high level committee in the Ministry of Home Affairs. But, out of 

this, only Rs.446.1 crore has been released by NDRF.   

Over six lakh houses and 30 lakh hectares of agricultural land were 

affected.  

 Sir, for landslides which occurred in Darjeeling in 2015, as per norms, we 

had sought Rs. 67.7 crore and the Ministry of Home Affairs has recommended 

only Rs. 21.6 crore while we got Rs. 13 crore only. Where the Ministry has 

recommended Rs. 21.6 crore, we have got only Rs. 13.5 crore from NDRF and it 

is still pending. Sir, through you, I would request the Union Government that the 

funds may be released quickly. What about the poor people who are now 

heartless? They do not have any source of income. Their livestock have been 

totally destroyed. So, I would request the Government to immediately release 

funds so that justice may be done to the people of West Bengal.  

 With these words, I thank you. 
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gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉcÉ®É]Å +ÉÉè® àÉ®É~´ÉÉ½É FÉäjÉ àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉàÉå àÉé ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ 

cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÚ®ä àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉ, JÉÉºÉBÉE® àÉ®É~´ÉÉ½É FÉäjÉ àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® SÉÉèlÉä ´ÉÉÇ £ÉªÉÆBÉE® ºÉÚJÉÉ {É½É cè* <ºÉ 

´ÉÉÇ BÉEÉ ºÉÚJÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ cè* <ºÉ FÉäjÉ àÉå 11 |ÉàÉÖJÉ bèàÉ cé ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 8 {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉÚJÉ 

SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® 4 bèàÉÉå àÉå 2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉSÉÉ cè* +ÉMÉ® {ÉÚ®ä àÉ®É~´ÉÉ½É BÉEÉÒ A´É®äVÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉå iÉÉä 8.5 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉSÉÉ cè* ºÉÚJÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA =xcå +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉÉÒ 

{É½ ®cÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ àÉ®É~´ÉÉ½É àÉå 1138 ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* <ºÉ ºÉÉãÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE 392 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

xÉä àÉ®É~´ÉÉ½É àÉå +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cè* ´ÉcÉÆ +ÉBÉEÉãÉ {É½É cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé* +ÉMÉ® +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä 

ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä näJÉå iÉÉä àÉcÉ®É]Å àÉå 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <ãÉÉBÉEÉ ºÉÚJÉÉOÉºiÉ cè +ÉÉè® àÉ®É~´ÉÉ½É àÉå 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <ãÉÉBÉEÉ 

ºÉÚJÉÉOÉºiÉ cè* àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 29 cVÉÉ® ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ MÉÉÆ´É ºÉÚJÉÉOÉºiÉ cé* àÉ®É~´ÉÉ½É 

àÉå 8,700 MÉÉÆ´É cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 2 BÉE®Éä½ ºÉä £ÉÉÒ >ó{É® cè* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä {ÉÚ®É 

àÉ®É~´ÉÉ½É ºÉÚJÉÉOÉºiÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊBÉEããÉiÉ lÉÉÒ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊBÉEããÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ]éBÉEºÉÇ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè* àÉ®É~´ÉÉ½É àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 3,573 ]éBÉEºÉÇ cé* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉèºÉä 

càÉ ãÉÉiÉÚ® àÉå ]ÅäxÉ uÉ®É {ÉÉxÉÉÒ nä ®cä cé, cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉÉÒ iÉ®c àÉ®É~´ÉÉ½É àÉå £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* 

 {É¶ÉÖ-{ÉFÉÉÒ, VÉÉxÉ´É®, càÉ MÉÉªÉ-¤ÉèãÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VªÉÉnÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä* =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® SÉÉ®É xÉcÉÓ cè* 

càÉxÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉ¤É 386 SÉÉ®É UÉ´ÉxÉÉÒ SÉÉãÉÚ cÖ<ÇÆ* =xÉàÉå £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ BÉÖEU ÉÊàÉãÉiÉÉ cè BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä SÉÉ®É UÉ´ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ãÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, xÉcÉÓ iÉÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉ {É¶ÉÖ vÉxÉ BÉEÉèÉÊ½ªÉÉå BÉEä £ÉÉ´É 

¤ÉÉVÉÉ® àÉå ãÉä ®cä cé* ªÉc £ÉÉÒ ¤É½É ºBÉEèàÉ cè* àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

àÉ®É~´ÉÉ½É BÉEä BÉE<Ç VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É àÉå iÉºBÉE®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉä ®ÉäBÉExÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä SÉÉ®É, {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉÉÊn ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè* 

 ´ÉcÉÆ ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ® ºÉÉãÉÉå ºÉä ¤É®ºÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEä ¤É®É¤É® cÖ<Ç* <ºÉ BÉEÉ®hÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉ 

àÉÉèºÉàÉ àÉå iÉÉ{ÉàÉÉxÉ 45 ÉÊbOÉÉÒ iÉBÉE SÉãÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉ BÉEÉ®hÉ {É¶ÉÖvÉxÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉä ®cÉÒ cè* 

+ÉMÉ® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆSÉªÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉÆ]´ÉÉ®É =ÉÊSÉiÉ iÉ®c ºÉä cÉäMÉÉ iÉÉä càÉå BÉEÉä<Ç iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* ®ÉVªÉ A´ÉÆ BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉãÉ |É¤ÉÆvÉxÉ àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ´É{ÉEãÉ ®cxÉÉ cÉÒ ºÉÚJÉä BÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè* +ÉMÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäiÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉä ºÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä iÉÉä +ÉÉVÉ VÉÉä àÉÉèiÉå cÉä ®cÉÒ cé 

ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé ´Éc =iÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* +ÉÉVÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ  ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉÉ®ä 
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àÉ®É~´ÉÉ½É FÉäjÉ àÉå VªÉÉnÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉcÉå {É® BÉEàÉ BÉE®xÉä {É® £ÉÉÒ BÉEàÉ SÉãÉäMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÚJÉÉOÉºiÉ 

<ãÉÉBÉEä àÉå {ÉÚ®ÉÒ àÉnn BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ +ÉÉè® |ÉÉ<ÉÊ®]ÉÒ näxÉÉ {É½äMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É]Å àÉå xÉÉÊnªÉÉÆ, 

iÉÉãÉÉ¤É, xÉÉãÉÉ +ÉÉè® BÉÖEÆAÆ ºÉÚJÉä {É½ä cÖA cé* ãÉÉiÉÚ® àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ]ÅäxÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉ¤É 144 vÉÉ®É ãÉMÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ ÉÊ£É½ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ®É<]ÂºÉ cÉäxÉä ãÉMÉiÉä cé, <ºÉ {É® £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å*  

 {ÉÉÒxÉä BÉEÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEèºÉä cãÉ cÉäMÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA AäºÉÉ àÉä®É 

àÉiÉ cè* àÉcÉ®É]Å MÉ´ÉxÉÇàÉå] lÉÉä½ÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉnn BÉE® ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ cèÉÊºÉªÉiÉ =iÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

ºÉä àÉnn cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ {ÉEàÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊ´É¶ÉäÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

°ô{É ºÉä BÉEÉàÉ +É£ÉÉÒ ºÉä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ ãÉÉäMÉ £ÉMÉ´ÉÉxÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =ààÉÉÒn BÉE®iÉä cé ABÉE àÉcÉÒxÉä 

ªÉÉ nÉä àÉcÉÒxÉä àÉå {ÉÉxÉÉÒ {É½äMÉÉ, =ºÉBÉEä +ÉÉMÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ +É£ÉÉÒ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉDªÉÉåÉÊBÉE SÉÉ® ºÉÉãÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÚJÉÉ-

+ÉBÉEÉãÉ {É½ ®cÉ cè*  

 ÉÊ¶É´É ºÉäxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ¶É´É ºÉäxÉÉ |ÉàÉÖJÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¤ÉÉãÉÉ ºÉÉc¤É ~ÉBÉE®ä VÉÉÒ xÉä ÉÊ¶É´É VÉãÉ µÉEÉÆÉÊiÉ 

àÉ®É~´ÉÉ½É àÉå ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉÉiàÉciªÉÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ =r´É VÉÉÒ ~ÉBÉE®ä BÉEä ºÉÉlÉ càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ 

MÉA lÉä ºÉÉ®ä ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE +ÉÉè® AàÉ{ÉÉÒ ´ÉcÉÆ MÉA lÉä* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè, càÉ ãÉÉäMÉÉå  xÉä =xÉBÉEÉÒ àÉnn £ÉÉÒ 

BÉEÉÒ lÉÉÒ, +ÉÉiàÉciªÉÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉEÉÒ àÉnn BÉEÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä +ÉxÉÉVÉ ÉÊnªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉä BÉE{É½ä ÉÊnA* +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉ ABÉE +ÉÉè® BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉÒ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉEÉ xÉ cÉäxÉÉ cè, ´Éc {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä 

ãÉÉAÆMÉä* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ÉÊ¶É´É ºÉäxÉÉ |ÉàÉÖJÉ ¤ÉÉãÉÉ ºÉÉcä¤É ~ÉBÉE®ä xÉä BÉExªÉÉnÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* àÉä®ä FÉäjÉ BÉEä 

244 ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå xÉä BÉExªÉÉnÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå  £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ* àÉé ªÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ vÉàÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ lÉä, 

+ÉÉ~ àÉÖÉÎºãÉàÉ lÉä, 42 ¤ÉÉèÉÊr~ lÉä +ÉÉè® ¶ÉäÉ ÉÊcxnÖ BÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä lÉä* <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ 

®ÉciÉ ÉÊàÉãÉÉÒ <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {É®¤ÉxÉÉÒ, =ºàÉÉxÉÉ¤ÉÉn, ¤ÉÉÒ½, BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <ºÉºÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉÉÒ* àÉéxÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉEÉÒMÉ® ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <iÉxÉä-<iÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiciªÉÉAÆ BÉEÉÒ cè* ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä näxÉä ºÉä BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É 

xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä näxÉÉ SÉÉÉÊcA* UjÉ{ÉÉÊiÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ VÉÉÒ BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉiÉä lÉä*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßEhÉÉ ®ÉVÉ (¶ÉÉcVÉcÉÄ{ÉÖ®): àÉé näJÉ ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnMÉhÉ xÉÉÒSÉä ¤Éè~ä cÖA cé +ÉMÉ® +ÉÉ{É 

<xÉBÉEÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ ¤Éè~É ãÉäiÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cÉäiÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®: ºÉÚJÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÚJÉÉOÉºiÉ <ãÉÉBÉEä àÉå ÉÊ{ÉºÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉc ºÉÚJÉä BÉEÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´ÉÉªÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉcÉ®É]Å àÉå BÉEÉä<Ç VÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç*   

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßEhÉÉ ®ÉVÉ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé näJÉ ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉéSÉÉå {É® ¤Éè~xÉä ´ÉÉãÉä ºÉÉ®ä 

ºÉÉÆºÉnMÉhÉ xÉÉÒSÉä {ÉDãÉÉä® {É® ¤Éè~ä cÖA cé +ÉÉè® gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉéSÉ {É® ¤Éè~ÉÒ cÖ<Ç cè* àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE 

xÉÉÒSÉä ¤Éè~ä cÖA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä £ÉÉÒ >ó{É® ¤Éè~É ãÉäiÉä, iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cÉäiÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. CHAIRPERSON:  Please-Please. 

gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉÚJÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® cè* àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉÉÆºÉn àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ ºÉä ºÉÖxÉå* nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé iÉÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ 

<ãÉÉBÉEä ºÉä cÚÆ +ÉÉè® ´ÉcÉÓ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÉ®É]Å BÉEÉÒ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå àÉ®É~´ÉÉ½É BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç VÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ* =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ºÉÚJÉä BÉEÉ o¶ªÉ ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉ cè* àÉ®É~´ÉÉ½É àÉå, VÉèºÉÉ 

àÉéxÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 1138 +ÉÉè® <ºÉ ºÉÉãÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 370 ÉÊBÉEºÉÉxÉ AäºÉä cé 

ÉÊVÉxcÉåxÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cè* àÉcÉ®É]Å àÉå <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE cè* <xÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉcÉ®É]Å 

ºÉ®BÉEÉ® iÉÉä BÉÖEU xÉcÉÓ nä {ÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE |ÉiªÉäBÉE +ÉÉiàÉciªÉÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 5 ãÉÉJÉ âó{ÉA àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEä °ô{É àÉå ÉÊnA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA*  

HON. CHAIRPERSON:  Please conclude. 

gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä:  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2015-16 àÉå {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä 10 ®ÉVªÉÉå àÉå 

246 ÉÊVÉãÉä ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* <xÉàÉå àÉcÉ®É]Å, BÉExÉÉÇ]BÉE, àÉvªÉ |Énä¶É, UkÉÉÒºÉMÉf, +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ, 

ZÉÉ®JÉÆb, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É, =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ +ÉÉÉÊn ®ÉVªÉ cé* nä¶É BÉEä <iÉxÉä ®ÉVªÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cé* 

<ºÉÉÊãÉA àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ÉÊnJÉÉiÉä cÖA <xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU 

ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉÚJÉä ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* UjÉ{ÉÉÊiÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ 

àÉcÉ®ÉVÉ ºÉnè´É BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉSÉäMÉÉ, iÉÉä |ÉVÉÉ ¤ÉSÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ªÉÉÊn |ÉVÉÉ ¤ÉSÉäMÉÉÒ, iÉÉä ®ÉVÉÉ ¤ÉSÉäMÉÉ* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉcãÉä càÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä näJÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ +ÉÉè® =xcå ¤ÉSÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉSÉäMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉMÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä àÉ®É~´ÉÉ½É àÉå 

BÉEä´ÉãÉ 10-12 cVÉÉ® BÉEÉàÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉä cé* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 20-25 cVÉÉ® BÉEÉàÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA* 
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càÉÉ®ä ªÉcÉÆ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ 3 ãÉÉJÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè* =xcå càÉ BÉEÉàÉ nä ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEä´ÉãÉ 1.71 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cÉÒ 

BÉEÉàÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉcÉÆ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE 

nä¶É àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä jÉ@hÉ cé, ´Éä ºÉ£ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä àÉÉ{ÉE 

ÉÊBÉEA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* nä¶É BÉEä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ <ãÉÉBÉEä BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊVÉãÉä cé, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé +ÉÉè® 

=xÉBÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ jÉ@hÉ cé, ´Éä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ jÉ@hÉ-àÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ* c® |ÉBÉEÉ® BÉEÉ jÉ@hÉ, ÉÊ{ÉE® SÉÉcä ´Éc ¤ÉéBÉE 

BÉEÉ cè ªÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ, ´Éc ºÉ¤É BÉEÉ ºÉ¤É àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊ¶É´É ºÉäxÉÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ 

+ÉÉä® ºÉä ªÉcÉÒ àÉÖJªÉ àÉÉÆMÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÚJÉÉOÉºiÉ <ãÉÉBÉEä àÉå ®c ®cä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ 

OÉchÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É nÉÒ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE ´Éä |ÉEÉÒ àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ OÉchÉ BÉE®å, =xÉBÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ {ÉEÉÒºÉ àÉÉ{ÉE BÉEÉÒ 

VÉÉA +ÉÉè® AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE =xcå VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä <à{ÉÉè]ç] ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ càÉÉ®É àÉ®É~´ÉÉ½É ºÉÚJÉÉOÉºiÉ cè* VÉ¤É àÉcÉ®É]Å BÉEä SÉÖxÉÉ´É cÉäxÉä ´ÉÉãÉä lÉä, iÉ¤É +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 27 

¤ÉÉ® àÉcÉ®É]Å àÉå +ÉÉA* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉÖEU BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå àÉå £ÉÉÒ +ÉÉA lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É àÉ®É~´ÉÉ½É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ 

MÉà£ÉÉÒ® cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉÉÊn àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ ´ÉcÉÆ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉAÆ, iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉnn cÉä 

ºÉBÉEäMÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉ®É~´ÉÉ½É 

àÉå +ÉÉBÉE® ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ àÉnn BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉnn ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉèä® +ÉÉ{É {É® £É®ÉäºÉÉ 

cÉä ºÉBÉEä* ªÉÉÊn |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´ÉcÉÆ +ÉÉiÉä cé, iÉÉä =xcå ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ SÉÉÒVÉå ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE®xÉÉÒ 

{É½åMÉÉÒ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ A´ÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä càÉÉ®ä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ àÉ®É~´ÉÉ½É FÉäjÉ àÉå VÉ°ô® +ÉÉA, iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ 

àÉnn ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Mr. Chairman, Sir, I stand here 

to participate in the discussion under Rule 193 on the situation arising out of 

drought and drinking water crisis in many States and the need to consider 

interlinking of rivers and water resources management for sustainable solution to 

mitigate the crisis. Initially, when this was being debated that in what format we 

should discuss this issue, my point was that we have been discussing about 

drought many a time, invariably, every year, but actually the discussion should 

concentrate more on provisioning of drinking water, water conservation, 

interlinking of rivers, which was a long pending idea going on for quite some time. 

Conservation of water is supposed to be one of the major issues, besides 

recharging of groundwater. However, somehow or the other, we have been 

discussing on drought situation because it is very alarming in the country. More 

than 40 crores of people are affected in this country because of too prolonged 

drought situation, and less rainfall in this country has affected a large section of 

the population. After two years of drought, India is facing a water crisis.   

That is hardly surprising. Even in a bad year, India gets around 2,600 

billion cubic metres of rain while it needs around 1100 BCM to meet the entire 

requirement. As per our population, the requirement of water either for drinking or 

even for farming is 1100 BCM to meet all requirements. Where is the problem if 

India is getting more than 2,600 billion cubic metres of rain? The problem lies in 

the fact that our capacity to store water is mere 253 BCM. We are getting around 

2600 BCM of water. India needs around 1100 BCM of water. Our storage capacity 

in whatever form -- reservoirs or ponds that we have throughout the country -- is 

only 253 BCM. So, with 90 per cent of available rain water not getting stored, a 

failure in rain is a catastrophe.  

The problem gets worse when it comes to drinking water. Wastage of water 

is there for everyone to see especially in cities. Water is priced at a fraction of its 

cost. In Delhi for instance, water is supplied free to a large section of population. 

There is neither enough money to build out more piped water infrastructure nor is 
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there enough recycling or treatment of water.  An interesting thing to note is that 

Delhi generates 3,700 million litres per day (MLD) as compared to the sewage 

treatment plant capacity of 2,330 MLD. What to speak of water recycling, we are 

all aware that the ‘urgent’ always gets precedence over the ‘important’. The 

important thing to do is to plan for optimal utilization of water resources. India has 

four per cent of world’s water while it has 18 per cent of the world’s population. 

There lies the problem; and there lies our solution also if we attend to that aspect.  

I am informed that the Union Government has a draft model Bill on water 

to stress on storage creation. This Bill will recommend giving precedence to 

drinking water supply over allocation of resources for agricultural and industrial 

purposes. Today what is happening is that it is left to the respective State 

Governments to decide as per the guidelines. What should be the priority? How 

much percentage of water will be given for drinking purposes? How much of 

water will be utilised for farming purpose? How much water will be utilised for 

industry? Now a model Bill is in the process. That is what I could gather. The 

Indian Government is now trying to prepare that model Bill. It is going to circulate 

that Bill. Probably some States may be adopting that Bill. It will be a model for 

other States to adopt.  

As we all know, water is a State subject. Our Party’s view is that it should 

remain a State subject. They can prepare a model Bill as they are thinking of doing 

it. Government says that this current crisis in several States is due to poor demand 

side management of water. Earlier, supply side management measures like dam 

construction have not yielded the desired results. Community participation in 

water management and changing crop pattern according to rainfall can do 

wonders.  

Here, I would like to draw the attention of the Agriculture Minister because 

he is here. During the last three Plan periods, some attempt has been made for 

water management in agriculture. But, it has not been to that extent that it will 

revolutionise the water management system in agriculture. We have always been 
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talking about Israel pattern of water management and all that. But the problem still 

lies that the manner in which we utilise water in flow irrigation method has not 

yielded that much of result. Rather ground water has been dissipated. We are 

unable to recharge our ground water to that extent. That has created a huge 

problem in the country. I can quote here. There is a drought in many parts of India. 

Why has it not been noticed? While we say more than 40 crore people have been 

affected, hardly it is discussed in the media or in the House. And as we witness 

today, the subject that was supposed to be discussed at the earliest has now been 

relegated to the fag end of this Session and that too done in a staggered way. I may 

say that if Rajya Sabha had cleared the Appropriation Bill, this House would have 

been adjourned by now. … (Interruptions) It is a dry well. … (Interruptions)  

I come from a rural area. I was born and brought up in a rural area. I have 

been repeatedly told, “Do not jump into a dry well. If you do, you will not die at 

all but you will only break your bones. So, be careful when you are sitting in a dry 

well. … (Interruptions) 

 Right now the drought is not about agriculture. Whatever rabi crop has 

been planted is already destroyed. Today when you are discussing about rabi crop, 

that rabi crop has already been harvested. The more immediate concern now is 

about drinking water. In about two months from now, in our State it will be 

another one month, the monsoon will be breaking. By that time everybody would 

forget about the problem that we are facing today.  

Odisha has registered record heat this year in Titlagarh. A number of media 

reports even called the town Tatlagarh. Titlagarh town recorded 48 degrees 

Celsius. Around 17 towns and cities in Odisha recorded more than 46 degrees 

Celsius this year which is unthinkable and unheard of earlier. One consolation 

India has is that global climate models are pointing to a weakening of El Nino 

which was the main cause of 2015 drought. 

My friend from Maharashtra just now mentioned about Marathwada. I 

would only mention in brief that not only Latur all the cities in Maharashtra are 
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short of drinking water. In this most rapidly urbanizing State, Tier 2 and Tier 3 

towns report abysmal water supply data. And with this Swachh Bharat Mission, I 

would only draw the attention of the House, we would need more water in the 

households and that needs to be attended to. The demand for water will be more. 

Demand for water in the rural areas also will be more. Demand for water in the 

urban areas will be much more than that. Therefore, there is a need today to plan 

accordingly because in most of the cities the demand for water is going up after 

the Swachh Bharat Mission has come into operation and a large amount of money 

has been provided in this Budget.  

There is a drought prone area programme which the Rural Development 

Ministry is supposed to look into. Last time during the Winter Session when we 

discussed about the drought situation, immediately the Agriculture Minister took it 

upon himself and the Home Minister who is heading that high-level Committee 

also sat and there was a discussion. And we came to read from the newspapers, 

“Centre okays Rs.4,000 crore for seven drought-hit States.” 

 There were seven States including Odisha.  A large amount of money was 

announced and in that respect, I would only mention that we had a problem 

relating to the allocation of funds for Phailin and there was a demand that we 

should get around Rs 400 crore of money for Phailin.  But in two instalments, only 

Rs 250.71 crore were released and from that account, the statement from the 

Government was that they will be providing the full amount as was demanded by 

the State Government of Odisha relating to Phailin.  Another Rs 149.11 crore has 

not been given to us.   

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. You have taken more than 10 

minutes.  Only 4 minutes was allowed to you. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Hon. Chairperson Sir, I would like to make a 

mention relating to drought.  Why am I mentioning this?  It is because we had a 

discussion in the House.  A high level committee sat and it also came out with the 

statement that this much of money has been allocated to Maharashtra, Odisha etc. 
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which means seven respective drought-hit States.  But subsequently, the decision 

was changed.  Though this declaration was made for allocation of around Rs. 600 

crore to Odisha, there is still a shortfall of Rs. 214 crore because there was a 

change in the policy of declaration that if you have that much amount of money in 

your SDRF, that will be deducted from this.  This decision was taken in the last 

week of December whereas SDRF was allocated in the month of January 2015.  

The State Government had kept that amount anticipating some difficulty in future.  

So, that should not have been deducted and that is our demand as to how the 

Central Government is playing truant, even if with their own amendment.   

 I would also reiterate again that during the deliberation on the Finance Bill, 

I had mentioned about the agriculture income that is being taxed.  Agriculture 

income that is to be taxed is not to be taxed because that is the law.  But I had also 

mentioned that if in the name of agriculture income, certain agriculturists or some 

Members or some citizens or some companies of this country are showing that 

they are earning more than hundred crores of rupees and they are being exempted 

from income tax, why are you not taxing them?  Recently, a news item has come 

out.  Several realty companies and rich socialites are declaring annual farm 

income of Rs 100 crore to Rs 900 crore to claim exemption and they are being 

exempted.  There are different Parliamentary committees which can go into that.  I 

had also mentioned about certain companies which are dealing with seeds.  They 

are showing more than Rs 230 crore of income or more than Rs 600 crore income 

and they are being exempted.  They are taking the help of the law that is there to 

help the farmers whose tax is to be exempted.  Especially, IT companies which 

have large amount of land are also showing that they have this much of income 

from farming.  This should stop.   

 I would also like to make a mention about interlinking of rivers which I 

have always been saying.  We have been hearing this for the last 40 years.  It is 

nothing new.  It was not during Shri Atal Bihari Vajpayee’s time that this idea 

suddenly came up.  We have been hearing it for 40 years or more than that, maybe 
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during the 3rd Five Year Plan when this idea was mooted.  Rather, I would say, 

this idea was mooted in 1858 when Sir Arthur Thomas Cotton first initiated this 

idea of connecting the Himalayan rivers with the peninsular rivers, connecting the 

Brahmaputra with the Cauvery. 
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15.00 hours 

 This idea is there since 1858 but this idea has many flaws. The best thing 

would be to connect the rivers of respective States within the States as it is a State 

subject and accordingly funds can be provided; but how much fund is required? A 

sum of Rs. 11 lakh crore is required. That is the reason why the previous NDA 

Government had dropped this idea and thought it is not feasible. 

 I would also mention that technically Odisha should not have water 

problem because next to Uttar Pradesh, Odisha has the largest rainfall and water 

bodies and because it has an average rainfall of 1502 millimetres. Yet vast areas of 

our State face an acute drinking water shortage every year with ensuing heat 

waves. A maximum temperature of 48°C was recorded in Titlagarh. Tubewells 

stopped yielding water during summer due to a seasonal problem. In water rich 

Kerala, the water crisis is mainly due to poor water conservation and quality 

planning. The centralized system of pipes that deliver safe drinking water is the 

culprit. 

 My focus today of course was only relating to water. Recently the Water 

Resources Minister had been to Bhubaneswar. She said there that the Centre was 

working on a water law to restrict use of fresh water and there was a need for a 

national policy on water. There are a number of reports which say that water 

would be very scarce by 2025. She said that already the National Water 

Framework Law was in the making and there was a need to review the National 

Water Policy. 

 Now, we need to make changes to meet the escalating water crisis through 

water conservation, drip irrigation, reforestation, recycling of water, harvesting of 

rainwater and better infrastructure where pipes do not leak. Here I am reminded of 

that famous place in Shimla where Shrimati Indira Gandhi and Zulfiqar Ali Bhutto 

sat down to sign the India-Pakistan agreement in 1972. Once when the Public 

Accounts Committee was going around that place, they saw a big lawn in front of 

that famous building. The hon. Member is no more here in this House but he asked 
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very jokingly why that agreement failed. When I said, ‘I do not know’, he said it 

had a pit down below where it was all empty. So, conservation of water was 

thought of during that period; and that water was being used for gardening and 

keeping the lawns green. That is the idea which should be adopted, especially by 

the Urban Development Department. Whenever you are going to sanction any bill, 

water conservation should be kept in mind. 

 With these words, I would say these are dry days not of Bihar but in the 

sense that there is a shortage of water, failed monsoons and India has been 

parched. ABÉE +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå ãÉäJÉ U{ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ¶ÉÉÒÉÇBÉE cè - ÞnàÉ iÉÉä½iÉÉÒ cé xÉÉÊnªÉÉÄ Þ*  Wherever we 

go around and see the rivers we have seen in our childhood, càÉÉ®ÉÒ MÉÆMÉÉ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉ®ÆiÉ® ¤ÉciÉÉÒ ®cä MÉÆMÉÉ, ´Éc +É¤É xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉ¤É vÉàÉæxp VÉÉÒ 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcåMÉä, iÉÉä ´Éä BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É £ÉÉÒ nåMÉä ÉÊBÉE BÉEèºÉä càÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉ®ÆiÉ® ¤ÉciÉÉÒ vÉÉ®É BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉä ®JÉå? 

vÉxªÉ´ÉÉn*   

gÉÉÒ A.{ÉÉÒ. ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ (àÉc¤ÉÚ¤ÉxÉMÉ®):  ºÉ®, +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉÚJÉä +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEä >ó{É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE SÉÉ® ÉÊnxÉ ºÉä ãÉÉäMÉ ´Éä] BÉE® ®cä cé, ®Éc näJÉ 

®cä cé ÉÊBÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå àÉå¤ÉºÉÇ +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ºÉÚJÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, BÉE¤É SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä, BÉE¤É 

<ºÉBÉEÉ ºÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ +ÉÉè® BÉE¤É BÉÖEU ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEÉ c® +ÉÉnàÉÉÒ <ÆiÉVÉÉ® BÉE® ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ c® 

ÉÊnxÉ <ºÉ ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉEÉä ]ÉãÉiÉä MÉA* +ÉÉVÉ ABÉE +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ºÉ¤VÉäBÉD] BÉEÉÒ iÉ®c, ãÉÉÒº] ºÉ¤VÉäBÉD] BÉEÉÒ iÉ®c <ºÉä 

ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ ºÉàÉZÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* +ÉMÉº]É ´Éäº]ãÉéb {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ 

ºÉä AàÉ{ÉÉÒVÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉÆ´É àÉå |ÉVÉÉ ºÉÉäSÉ ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉº]É BÉDªÉÉ cè? BÉDªÉÉ àÉå¤ÉºÉÇ +ÉÉì{ÉE 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] {ÉÉMÉãÉ cÉä MÉA cé* ªÉc àÉcÉÒxÉÉ àÉ<Ç BÉEÉ SÉãÉ ®cÉ cè iÉÉä +ÉMÉº]É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé? ´Éä 

¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ÉÊSÉxiÉÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ iÉÉÒxÉ ]É<àÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ xÉcÉÓ cè, xÉ JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

®Éä]ÉÒ cè, xÉ ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA PÉ® cè, xÉ {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ cè*  

 +ÉÉVÉ 69 <ÇªÉºÉÇ BÉEä ¤ÉÉn ABÉE iÉ®{ÉE º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ xÉä ºÉÉ<ÆÉÊ]º]ÂºÉ gÉÉÒcÉÊ®BÉEÉä]É àÉå ºÉä]äãÉÉ<] ãÉÉÆSÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nÉÒ* BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ nä¶É ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE càÉ näJÉiÉä 

cé ÉÊBÉE <ÆÉÊb{ÉåbåºÉ BÉEä 69 <ÇªÉºÉÇ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ xÉ JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉÉxÉÉ cè, xÉ ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA PÉ® cè, 

®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ, ªÉä iÉÉÒxÉÉå SÉÉÒVÉå +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ nä ºÉBÉEÉ* ªÉcÉÆ {É® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ c® ºÉÉãÉ 

{ÉEÉ<xÉåºÉ {É® nÉä PÉh]ä BÉEÉ £ÉÉÉhÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒiÉä cÖA, =~iÉä cÖA, ¤Éè~iÉä cÖA, lÉBÉEiÉä cÖA näiÉä cé* +É£ÉÉÒ ãÉÉº] ]É<àÉ 
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=xcÉåxÉä 19 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉ ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé {ÉÚUiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc {ÉèºÉÉ c® +ÉÉnàÉÉÒ 

BÉEÉä, 130 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE ªÉc {ÉèºÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ ®cÉ cè? BÉDªÉÉå nÉäxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå £Éän cÉä ®cÉ cè? ABÉE 

+ÉÉnàÉÉÒ iÉÉVÉ àÉÉxÉÉËºÉc cÉä]ãÉ àÉå ¤Éè~BÉE® 5000 âó{ÉªÉä BÉEÉ ãÉÆSÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ {ÉÉÆSÉ 

âó{ÉªÉä BÉEÉ JÉÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ JÉÉ {ÉÉ ®cÉ cè* ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ ãÉÉJÉÉå âó{ÉªÉä BÉEÉ ºÉÚ] {ÉcxÉiÉÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ABÉE 

+ÉÉnàÉÉÒ {ÉE]ä cÖA BÉE{É½ä {ÉcxÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉcÉÓ, =ºÉBÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉéxÉä xÉcÉÓ 

näJÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÆnÉVÉä ºÉä àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ {É½É ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ªÉÉ nºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ ºÉÚ] cÉäMÉÉ* ABÉE 

+ÉÉnàÉÉÒ àÉcãÉ àÉå ®ciÉÉ cè, ¤É½ä-¤É½ä PÉ®Éå àÉå ®ciÉÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ºÉ½BÉE {É® £ÉÉÒ ºÉÉäxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA VÉMÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* àÉé ªÉc {ÉÚUiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc £Éän£ÉÉ´É +ÉÉVÉ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè? BÉDªÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ 

{ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè? 

15.09 hours   (Dr. Ratna De (Nag) in the Chair)  

 +ÉàÉÉÒ® ãÉÉäMÉ ÉÊ¤ÉºÉãÉä®ÉÒ BÉEÉ ~hbÉ {ÉÉxÉÉÒ JÉ®ÉÒniÉä cé, =xÉBÉEÉä 20 âó{ÉªÉä àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ MÉÉÆ´É 

àÉå, ãÉÉiÉÚ® àÉå +ÉÉVÉ ãÉÉ~ÉÒSÉÉVÉÇ cÉä ®cÉ cè* ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb àÉå ºÉäBÉD¶ÉxÉ 144 ãÉMÉÉBÉE® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

®É¶ÉxÉ BÉEä >ó{É® {ÉÉxÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* Today, 13 States, that is 33 per cent of the total 

agricultured land, 25 per cent of the population are reeling under drought. Around 

2.55 lakh villages, i.e., 33 crores people are thirsty and devoid of drinking water.  

This looks like another ‘Paani pat’ war.  Section 144 in Latur and police 

protection in Maharashtra for supply of water to people speaks volumes about this 

problem.  Some hospitals in Jharkhand are closed for want of water.  <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä 

ABÉE +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEÉ* ÉÊ¤ÉxÉÉ +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ BÉEä ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉxÉ ´ÉcÉÆ VÉÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ àÉå ABÉE ¤ÉÚÆn £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉºÉºÉä cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉÉ {É½É* +ÉÉVÉ {Éä{ÉºÉÇ +ÉÉè® ]ÉÒ´ÉÉÒ àÉå 

càÉ näJÉ ®cä cé that people are eating grass rotis.     +ÉÉVÉ PÉÉºÉ ºÉä ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç ®Éä]ÉÒ ãÉÉäMÉ JÉÉ ®cä cé*  

It is unthinkable but it is a reality today.  Sunstroke is the common word for the 

common man’s death.  Earthquakes and floods take the toll in no time but this 

demon of drought is like slow poison.  I am reminded of Somalia, a common name 

for starvation.  If the Government does not stand up and take energizing measures 

to tackle this, the coming generations will suffer the brunt of our wrong doing… 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Mr. Reddy, please address the Chair. 
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SHRI A.P. JITHENDER REDDY: Our leader, KCR, with his foresight started two 

long lasting projects like Mission Baghiratha and Mission Kakatiya for supply of 

water to farmers and drinking water to each and every house in all the villages.  

We require Rs.40,000 crore to rejuvenate 40,000 lakes for supplying 240 TMC to 

farmers and Rs.33,000 crore for taking drinking water through pipelines to each 

and every village in Telangana.   

 I would request the Central Government to take cognizance of the hugeness 

of the projects and the dire need for the supply of water.  It should sanction funds 

liberally and show the country a pathway to combat this monster of drought.  I 

appreciate the Government’s policy of repayment of loans if the crop-yield is less 

than 33 per cent. 

 Again I would like to say that there is drought politics going on.  Some 

districts get drought relief funds in summer, flood relief funds in the monsoons 

and the cyclone relief in winter.  These districts are agriculturally very rich.  

There, the farmers are wealthy with political connections.  This should be avoided 

and available funds should go only to the deserving districts of different States.   

 The issue of drought should be seen in a way as we see the national 

disasters.  We go to the Minister of Agriculture and tell him that we have drought.  

Then he sends a team.  That team comes for inspection and they ask us to use our 

State funds and after that the Centre will send the money.  That is not how people 

can be saved.  I would request instead of that as you send national disaster people 

for flood relief or cyclone, the drought should also be tackled in that fashion by 

sending NDRF teams.   

I come from the State of Telangana.  It receives an annual normal rainfall of 

905.4 mm, of which 79 per cent (715 mm) is received from the South-West 

monsoon between June and September.The State received only 611.2 mm rainfall 

as on 30th September 2015 against the normal rainfall of 713.66 mm for this 

period. During the Rabi season from 1st October, 2015 to 31st December, 2015, 

only 27.5 mm against the normal rainfall of 129.5 mm was received during the 
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period with a deviation of -79 per cent. About 231 mandals in the State were 

declared drought affected during the South West monsoon in 2015. In this year, 

the State has received 25 per cent deficit rainfall against the normal rainfall up to 

March, 2016 and resulted in a fall in water level of 2.61 m bgl when compared to 

May 2015. In the drought declared mandals, 64 lakh cattle units are present with a 

fodder requirement of 50.79 LMTs from January to June, 2016. In order to address 

shortage of available fodder, the Animal Husbandry Department has supplied 

1832.97 MTs of fodder seed with an expenditure of Rs. 988.47 lakh under various 

schemes and programmes in 231 mandals and a total of 1.22 lakh acres are 

brought under fodder cultivation by 1.83 lakh farmers… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please address the Chair.  

gÉÉÒ A.{ÉÉÒ. ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ : àÉèbàÉ, àÉé SÉ¶àÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ iÉÉä àÉÖZÉä ÉÊnJÉÉ<Ç £ÉÉÒ xÉcÉÓ näiÉÉ* àÉé =ºÉ ºÉÉ<b àÉå 

xÉcÉÓ näJÉ ®cÉ cÚÆ, àÉé ºÉÉÒvÉÉ +ÉÉ{É cÉÒ BÉEÉä näJÉ ®cÉ cÚÆ*  

 Madam, we had submitted a proposal under Drought Action Plan as per 

NDRF norms for an amount of Rs. 75.90 crore for organisation of cattle camps 

and also for transport of farmers.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. There are more 50 speakers to 

speak on this.  

gÉÉÒ A.{ÉÉÒ. ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ: àÉèbàÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ àÉÖqÉ cè, {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè*  AVÉ {É® ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ 

£ÉÉÒ näJÉåMÉä iÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ àÉå +ÉMÉãÉä ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ¤ÉãÉ xÉcÉÓ cè* BÉEä´ÉãÉ càÉ 

iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä, càÉ ãÉÉäMÉ U& ¤ÉVÉä iÉBÉE BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä*  

 Madam, agriculture accounts for around 25 per cent of the State’s total 

GDP and the heavy losses incurred due to crop failure is the main reason for the 

alarmingly high number farmer suicides in the State. The State had taken some 

time in assessment and declaration of drought. In its final memorandum to the 

Government of India, it had requested for Rs. 3064 crore from the National 

Disaster Relief Fund (NDRF) to undertake relief and drought mitigation. But, till 

date, the State has been allocated a sum of Rs. 791 crore, out of this Rs. 712.62 
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crore proposed to be released by Government of India, a sum of Rs. 56.30 crore 

was released in February, 2016; a sum of Rs. 328.16 crore was released on 31st 

March, 2016 and a sum of Rs. 328 crore was released on 8th April, 2016.  

 Madam, furthermore, as per the recommendation of the 14th Finance 

Commission, the State Disaster Response Fund (SDRF) allocation to the State of 

Telangana for the year 2016-17 is Rs. 288 crore. This is totally inadequate for us 

to mitigate the damage and also make arrangements for the next season.  

 Madam, I would like to highlight an issue that is being faced by drought-

prone States, including Telangana and a few short-term suggestions in this regard 

depending upon feasibility.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. There are another 50 speakers to 

speak on this.  

SHRI A.P. JITHENDER REDDY : Madam, we come from the State of Telangana 

and the State was ruled by the Nizams. càÉÉ®ä ÉÊxÉWÉÉàÉ càÉä¶ÉÉ ¤ÉÉäãÉiÉä lÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉE®ä ºÉÉä BÉEÉàÉ 

BÉEãÉ BÉE®, BÉEãÉ BÉE®ä ºÉÉä BÉEÉàÉ {É®ºÉÉå BÉE®* <iÉxÉÉÒ VÉãnÉÒ BÉDªÉÉ cè £ÉÉ<Ç, VÉ¤É VÉÉÒxÉÉ cè =©É £É®* <ºÉÉÊãÉA càÉå 

<iÉxÉÉÒ =©É VÉÉÒxÉÉ cè iÉÉä VÉãnÉÒ ¤É]xÉ n¤ÉÉ-n¤ÉÉ BÉE® BÉEcÉÆ VÉÉxÉÉ cè* 

 Madam, the Indian Meteorological Department forecasted deficient rainfall 

in Telangana during the South West monsoon in 2015. But this is not a new 

forecast for the State of Telangana. We were expecting heavy losses, crop failures 

and unemployment. Ours is a drought-prone State and we are taking all necessary 

measures to address the expected shortage through massive irrigation projects. 

Another short-term suggestion is that given the poor performance and planning 

development programme is to commit all funds under the MNREGA scheme 

towards the revival and creation of water conservation structures and watershed 

management programmes until water availability improves.  

 Almost one quarter of our population suffers during water crisis. Such a 

commitment under MNREGA will be one of the most effective tools in bringing 

all our citizens together for a common cause, just like the success of the Swacch 

Bharat Mission.   
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 àÉèbàÉ, àÉä®É BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä +ÉÉè® ÉËbÅÉÏMBÉEMÉ ´ÉÉì]® ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä ÉÊ®BÉD´Éäº] cè ÉÊBÉE iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEä +ÉÆn® ABÉDªÉÖ] 

|ÉÉì¤ãÉàÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ´ÉÉÊWÉ] BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉxÉä iÉÉÒxÉ cWÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEÉÒ 

lÉÉÒ* =ºÉàÉå ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä 750 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä cÉÒ ÉÊnA cé* ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÉ {ÉèºÉÉ <ÉÊàÉÉÊVÉA]ãÉÉÒ càÉå £ÉäVÉ nÉÒÉÊVÉA xÉcÉÓ iÉÉä 

ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É BÉEcåMÉä ÉÊBÉE VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉ àÉcÉÒxÉÉ +ÉÉ MÉªÉÉ, ¤ÉÉÉÊ®¶É +ÉÉ MÉªÉÉÒ +É¤É BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä* =ºÉºÉä {ÉcãÉä bÅÉì] ºÉä 

iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEÉÒ |ÉVÉÉ BÉEÉä ºÉä´É BÉEÉÒÉÊVÉA*  
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gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ (®ÉªÉMÉÆVÉ) : àÉèbàÉ, ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® +ÉÉè® ºÉÆBÉE]àÉªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉºiÉßiÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå cé* 

àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ¤É½ÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè* càÉÉ®É nä¶É £ÉÉ®ÉÒ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ÉÊVÉxÉ FÉäjÉÉå ºÉÚJÉÉ lÉÉ, 

=ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ càÉ àÉÉSÉÇ iÉBÉE BÉE® ®cä lÉä* xÉA {ÉèàÉÉxÉä {É® <ºÉ ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® ´Éc ºÉÆBÉE] +ÉÉè® £ÉÉÒ MÉc®É cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉèbàÉ, càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå BÉßEÉÊÉ BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ càÉ 

BÉßEÉÊÉ ÉÊxÉ£ÉÇ® nä¶É cé* càÉÉ®ÉÒ VÉÉä BÉßEÉÊÉ +ÉlÉÇxÉÉÒÉÊiÉ cè, =ºÉBÉEä >ó{É® 50± ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ ÉÊxÉ£ÉÇ® cé* ºÉÉÒvÉÉ-ºÉÉÒvÉÉ 

ºÉÚJÉ BÉEÉ VÉÉä |ÉcÉ® cè, ¤ÉÉBÉEÉÒ nÚºÉ®ä àÉÉàÉãÉÉå àÉå iÉÉä cè cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ BÉßEÉÊÉ BÉEÉÒ VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

VÉÉä cè, =ºÉàÉå JÉÉºÉ BÉE® MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè, VÉÉä |ÉÉÆÉÊiÉBÉE JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, VÉÉä JÉäiÉÉÒc® àÉVÉnÚ® cé, MÉÉÆ´ÉÉå àÉå 

VÉÉä +ÉÉÉÌ]WÉÆºÉ cÉäiÉä cé, iÉ®c-iÉ®c BÉEä BÉEÉàÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉlÉÇxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½ä cÖA cé, =xÉBÉEä >ó{É® ºÉÉÒvÉÉ 

|ÉcÉ® cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä, ºÉxÉÂ 2014 BÉEÉ JÉ®ÉÒ{ÉE, ÉÊ{ÉE® 2015 BÉEÉÒ ®¤ÉÉÒ, ÉÊ{ÉE® 2015 BÉEÉÒ 

JÉ®ÉÒ{ÉE, <àÉºÉå {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ® ºÉÚJÉä BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊfãÉÉ<Ç cÖ<Ç ªÉÉ +ÉxÉnäJÉÉÒ cÖ<Ç* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ ªÉc {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ <iÉxÉä VªÉÉnÉ £ÉªÉÆBÉE® °ô{É ºÉä 

càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉßEÉÊÉ BÉEÉ ABÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ cè, {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA nÚºÉ®É àÉÆjÉÉãÉªÉ cè +ÉÉè® ´ÉÉì]® 

ÉÊ®ºÉÉäºÉÇ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉä {ÉÚ®É iÉ¤nÉÒãÉ BÉE® BÉEä MÉÆMÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* ªÉc +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉÆ] MÉªÉÉ 

cè*  ºÉ®BÉEÉ® BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä càÉå cÉäÉÊãÉÉÎº]BÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊ´É£ÉÉVÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ SÉÖBÉEÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉ ºÉÚJÉä BÉEÉ 

ºÉÉÒvÉÉ |ÉcÉ® näJÉiÉä cé, +É£ÉÉÒ àÉ®É~´ÉÉ½É ºÉä VÉÉä ¤ÉÉäãÉä, ´Éä £ÉÉÒ BÉEc ®cä cé, VÉÉä iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ºÉä ¤ÉÉäãÉä, ´Éä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä BÉEc ®cä cé, SÉÉcä ´Éä ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb BÉEä FÉäjÉ ºÉä cÉå, àÉvªÉ £ÉÉ®iÉ cÉä, {ÉÉÎ¶SÉàÉ £ÉÉ®iÉ cÉä <ºÉ ¤ÉÉ® ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ 

<ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ càÉÉ®ä nÚºÉ®ä |ÉÉxiÉÉå àÉå £ÉÉÒ cè* <ºÉàÉå càÉ ªÉc näJÉiÉä cé 

ÉÊBÉE BÉßEÉÊÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] VÉÉä àÉÆb®É ®cÉ cè, ´Éc ABÉE BÉEÉÉÎx]xªÉÚ<]ÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉiàÉciªÉÉ, +ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºÉ´Éæ àÉå ªÉc {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE c® +ÉÉvÉä PÉÆ]ä àÉå càÉÉ®ä nä¶É àÉå ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® 

®cÉ cè* +ÉMÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUå iÉÉä BÉE£ÉÉÒ iÉÉä ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc =xÉBÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, 

¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉiÉä cé* àÉÚãÉ iÉÉä ´Éc BÉßEÉÊÉ BÉEÉ VÉÉä ºÉÆBÉE] cè, ªÉc =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ cè* 

àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ cè, ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiÉä cé iÉÉä ´Éc ºÉÆBÉE] +ÉÉè® £ÉÉÒ MÉc®ÉiÉÉ 

cè +ÉÉè® =ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ +ÉÉè® £ÉÉÒ VªÉÉnÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉ¤É¤É ¤ÉxÉiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ, JÉäiÉ àÉVÉnÚ® +ÉÉè® 

=xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä <ºÉ ºÉÆBÉE] BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ZÉäãÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* <ºÉàÉå ºÉÉÒvÉÉ-ºÉÉÒvÉÉ VÉÉä cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ 

VÉÉä {ÉEÉàÉÇ ãÉÉäxÉ cè, VÉÉä BÉßEÉÊÉ jÉ@hÉ cÉäiÉÉ cè ªÉÉ {ÉEºÉãÉ xÉ] cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä ´Éä ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé* 
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=ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® JÉÉtÉ ºÉÆBÉE] BÉEä >ó{É® näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* BÉßEÉÊÉ BÉEÉÒ ={ÉVÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè* {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cè*  

 càÉÉ®ä nä¶É àÉå ºÉ®BÉEÉ® ABÉE BÉEä ¤ÉÉn ABÉE PÉÉäÉhÉÉAÆ BÉE®iÉÉÒ cé ÉÊBÉE càÉ {ÉÉ<{b ´ÉÉ]®, {ÉÉä]æ¤ÉãÉ ´ÉÉ]® {ÉÚ®ä 

nä¶É àÉå ºÉ¤É VÉMÉc nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É <ãÉÉBÉEÉ, UÉä]ä +ÉÉè® àÉZÉÉäãÉä ¶Éc®Éå àÉå £ÉÉÒ, 

ÉÊnããÉÉÒ VÉèºÉä ¶Éc®Éå àÉå £ÉÉÒ càÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä càÉÉ®É {É¶ÉÖvÉxÉ cè, ªÉc 

=ºÉBÉEä >ó{É® ºÉÉÒvÉÉ |ÉcÉ® cè* +ÉÉVÉ BÉEä +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå, àÉé ABÉE ÉÊcxnÉÒ {ÉÉÊjÉBÉEÉ àÉå näJÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÚJÉä cÖA iÉÉãÉÉ¤É 

àÉå MÉÉªÉ nãÉnãÉ àÉå {ÉEÄºÉÉÒ cÖ<Ç cè* càÉ MÉÉªÉ, {É¶ÉÖvÉxÉ, BÉEè]ãÉ +ÉÉè® BÉEè]ãÉ ºàÉÉÏMãÉMÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ¤ÉcÖiÉ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä 

cé, ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcºÉ BÉE®iÉä cé, <ºÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ¤ÉJÉä½É ¤ÉPÉä½É ¤ÉxÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcÉÄ MÉA ´Éä {É¶ÉÖ |ÉäàÉÉÒ, ÉÊVÉxcå MÉÉªÉ 

BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® =xcå {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ VÉÖ]ÉxÉÉ cè, ´Éc =ºÉ ´ÉBÉDiÉ näJÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* càÉÉ®ä {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEä 

>ó{É® £ÉÉÒ ºÉÚJÉä BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É +ÉºÉ® cÉä ®cÉ cè*  

 àÉèbàÉ, àÉ®É~´ÉÉ½É àÉå ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉBÉEäÉÎxpBÉßEiÉ BÉE®iÉÉÒ cè, +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 70 

°ô{ÉªÉÉ =ºÉàÉå |ÉÉÊiÉ {É¶ÉÖ BÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÉÇ ¤ÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉÉäMÉ {É¶ÉÖ UÉä½ ®cä cé, AäºÉÉ cÉäxÉä ºÉä ´Éä =ºÉä ®JÉåMÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉVÉÉÒ¤É ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, <Æº{ÉäBÉD]® VÉÉBÉE® BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÉä¤É® ÉÊ¤ÉBÉExÉä BÉEÉ 7 °ô{ÉªÉÉ BÉE]äMÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® 

¤ÉÉn àÉå ´Éä =ºÉBÉEÉä BÉEÉ]xÉä BÉEÉ ¤ÉÆnÉä¤ÉºiÉ BÉE®iÉä cé* +É£ÉÉÒ àÉ®É~´ÉÉ½É ºÉä càÉÉ®ä ÉÊ¶É´É ºÉäxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ãÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* BÉßEÉÊÉ BÉEÉ VÉÉä ºÉÆBÉE] cÉäiÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä VÉÉÒiÉä 

cé, {É¶ÉÖvÉxÉ =xÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEÉ ABÉE »ÉÉäiÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ ªÉÉÊn ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉä £ÉÉÒ VÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ 

{É¶ÉÖvÉxÉ ºÉä +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEÉ »ÉÉäiÉ JÉÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä =ºÉä ÉÊ®{ÉäªÉ® BÉE®xÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉä ®cÉÒ cè, =nÉ®ÉÒBÉE®hÉ ºÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå càÉÉ®ä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEä ºÉÉàÉxÉä vÉBÉEäãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ¤ÉÉªÉÉä]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, àÉÉìbxÉÇ <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ VÉÉä 

BÉEÉìº]ãÉÉÒ +ÉÉè® ABÉDº{ÉåÉÊºÉ´É cè, ªÉä ºÉ¤É ¤ÉªÉÉxÉ càÉ ºÉÖxÉiÉä +ÉÉA cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ nÉè® àÉå, ÉÊ{ÉUãÉä 20-25 ºÉÉãÉ àÉå 

càÉÉ®É VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ BÉEÉ FÉäjÉ cè, =ºÉàÉå <®ÉÒMÉäÉÊ]b AÉÊ®ªÉÉ VÉÉä cè, ´Éc càÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ {ÉÉA cé* µÉEÉì{É <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉÒ 

VÉÉä ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ¤ÉéBÉE ºÉä VÉÉä <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉÉ<VÉ ãÉÉäxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ {ÉcÖÄSÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ cn iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÄSÉÉ* ªÉcÉÄ iÉBÉE ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉ BÉE® ®cä cé, +ÉÉ{É näÉÊJÉA ÉÊBÉE <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉEãÉcÉãÉ BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, càÉÉ®É {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ºÉäx]ÅãÉ OÉÉ=Æ] ´ÉÉ]® ¤ÉÉäbÇ cè, +É¤É 

ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEä >ó{É® |ÉcÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* VÉÉä ºÉäx]ÅãÉ ´ÉÉ]® BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ cè +ÉÉè® ºÉäx]ÅãÉ OÉÉ=Æb ´ÉÉ]® ¤ÉÉäbÇ cè, =ºÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÄ {É® xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä >ó{É® £ÉÉÒ ºÉÉÒvÉÉ-ºÉÉÒvÉÉÒ |ÉcÉ® cè* +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2013-14 

àÉå 12,961 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ +ÉãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ´Éc ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ´ÉÉÇ 2015-16 àÉå PÉ]BÉE® BÉEä nÉä cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ cÉä MÉªÉÉ*  <ºÉàÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* {ÉcãÉä ºÉÉãÉ VÉ¤É càÉxÉä <iÉxÉÉ ÉËffÃÉä®É 
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{ÉÉÒ]BÉE® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ, iÉÉä {ÉcãÉä ºÉÉãÉ =ºÉBÉEÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ SÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ* +ÉÉ{É 

ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE PÉÉäÉhÉÉAÄ ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä cÉä ®cÉÒ cé, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ªÉÉ MÉÉÄ´É BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ =ºÉ iÉ®c ºÉä ºÉä´ÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉMÉ® càÉ BÉEcåMÉä iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEcäMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉÖEÄA, ¤ÉÉ´É½ÉÒ, iÉÉãÉÉ¤É +ÉÉÉÊn BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä 

ÉÊãÉA =ºÉxÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÄ ¤ÉxÉÉ<Ç cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®É ºÉÉÒvÉÉ |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <xÉ nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå càÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉE® {ÉÉA 

cé? ªÉÉ VÉ¤É ºÉä ªÉc ºBÉEÉÒàÉ SÉÉãÉÚ cÖ<Ç cè, ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ªÉc ºBÉEÉÒàÉ lÉÉÒ, iÉÉä càÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉE® 

{ÉÉA* VÉ¤É £ÉÉÒ càÉ |É¶xÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ªÉc ¤ÉªÉÉxÉ näiÉÉÒ cè ÉÊBÉE AäºÉÉÒ-AäºÉÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉxÉ®äMÉÉ ABÉE 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ VªÉÉnÉiÉ® BÉEÉàÉ lÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ JÉÖn BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc MÉbÂfÉ JÉÉänxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉÚJÉä BÉEä nÉè®ÉxÉ ªÉcÉÒ MÉbÂfÉ JÉÉänxÉÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ WÉ°ô®ÉÒ lÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É àÉå 1 BÉE®Éä½ 11 

ãÉÉJÉ AäºÉä UÉä]ÉÒ-¤É½ÉÒ ªÉÉ àÉZÉÉäãÉÉÒ ´ÉÉ]® ¤ÉÉbÉÒWÉ cé +ÉÉè® ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® ºÉcÉÒ oÉÎ]BÉEÉähÉ ºÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉä näJÉä +ÉÉè® 

{ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®ä iÉÉä càÉ ªÉc VÉÉä OÉÉ=Æb´ÉÉ]® ®ÉÒSÉÉVÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ 

º]Éä®äVÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc {ÉÚUiÉä cé iÉÉä ´Éc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® {É® 

bÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEcå iÉÉä ´Éä +ÉÉÄBÉE½ä ÉÊnJÉÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE <iÉxÉä àÉèxÉbäWÉ ¤ÉfÃ MÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ 

+ÉMÉ® =ºÉ »ÉÉäiÉ BÉEÉä càÉ ¤ÉSÉÉ {ÉÉiÉä +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ®ÉÒSÉÉVÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ®ciÉä iÉÉä càÉå <ºÉ nÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉå xÉcÉÓ 

{É½xÉÉ cÉäiÉÉ*  

 <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ºÉÆBÉE] cè, ºÉ®BÉEÉ® ]éBÉE ºÉä {ÉÉxÉÉÒ £ÉäVÉ ®cÉÒ cè* ªÉc ~ÉÒBÉE cè, ¶ÉÉ]Ç 

]àÉÇ +É®åVÉàÉé] cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÚJÉä ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉèºÉä ¶ÉÉì]Ç ]àÉÇ, ÉÊàÉb]àÉÇ +ÉÉè® ãÉÉÆMÉ ]àÉÇ iÉÉÒxÉÉå 

{ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ãÉäxÉÉÒ {É½åMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ <ºÉBÉEÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE {ÉcãÉÚ cè, +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉcãÉÚ cè, ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ {ÉcãÉÚ cè +ÉÉè® 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè* ªÉc ºÉ¤É VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* àÉé =ºÉ {É® xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cÚÄ* àÉé JÉÖn ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ*  

 àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE nÖBÉEÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ cèÉÊºÉªÉiÉ ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä 100-200 

ºÉÉãÉÉå àÉå càÉ <ºÉºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉÉÒÉÊ½iÉ cÖA cé* <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ +ÉºÉ® {É½iÉÉ cè +ÉÉè® 

nÖBÉEÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè*  MÉÉÄ´ÉÉå ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉãÉÉªÉxÉ cÉäiÉÉ cè, àÉÉ<OÉä¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè SÉÚÄÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ´ÉcÉÄ 

{É® {ÉEÉàÉÇ ÉÊ®ãÉä]äb BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* VÉ¤É BÉßEÉÊÉ ºÉä ®ÉäWÉMÉÉ® PÉ] VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè iÉÉä 

=xÉBÉEÉÒ {ÉSÉæÉËWÉMÉ {ÉÉ´É® £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉÉ{É näÉÊJÉA ÉÊBÉE ABÉE ºÉ´Éæ +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE àÉ®É~´ÉÉ½É ®ÉÒVÉxÉ 

àÉå nÖBÉEÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉ cÉä MÉ<Ç* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉÉÌ]WÉxºÉ BÉEä ®ÉäWÉMÉÉ® àÉå £ÉÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè*  

 àÉèbàÉ, VÉÉä {ÉEÉìb® cè +ÉÉè® JÉÉtÉÉxxÉ cè, <ºÉBÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉÆBÉE] näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® 

<ºÉBÉEÉ ABÉE ºÉÉÒvÉÉ |É£ÉÉ´É cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ cè, {ÉÚEb +ÉÉ<]àºÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉÉä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ´Éc näJÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* càÉÉ®ä 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE BÉEé{ÉäxÉ® xÉcÉÓ cé* ´Éc +ÉºÉàÉ ºÉä BÉEä®ãÉ VÉÉAÄ, ¤ÉÆMÉÉãÉ VÉÉAÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå àÉ®É~´ÉÉ½É 
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àÉå* =kÉ® |Énä¶É àÉå ªÉÉ àÉvªÉ |Énä¶É àÉå VÉcÉÄ £ÉÉÒ cé* +É£ÉÉÒ VÉ¤É SÉSÉÉÇ <iÉxÉÉÒ ¤ÉfÃ MÉ<Ç iÉÉä càÉ ªÉc näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE 

+ÉãÉMÉ +ÉãÉMÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ªÉÉ =xÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ]ÉÒàÉ ºÉä SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä |ÉÉäAÉÎBÉD]´ÉxÉèºÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä +ÉÆn® lÉÉÒ, ´Éc näJÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* BÉDªÉÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ABÉE <ãÉèBÉD¶ÉxÉ àÉÉÒÉË]MÉ ®q BÉE®BÉEä BÉEä®ãÉ àÉå, 

àÉ®É~´ÉÉ½É àÉå VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉ® ®cä cé, ´ÉcÉÄ VÉÉä {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä ®cÉÒ cè, ´ÉcÉÄ {É® º]É{É+ÉÉä´É® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä 

lÉä? <iÉxÉÉ iÉÉä càÉ =ààÉÉÒn BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ´Éä ãÉä¤É® BÉE®iÉä cé, 19 PÉÆ]ä, 24 PÉÆ]ä BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, AäºÉÉ näJÉxÉä BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ´Éc ÉÊb]Ú® £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä* +ÉMÉ® <xÉÆ]®xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉDãÉÉ<] BÉEÉä ´Éä ÉÊb]® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä bÉäàÉèÉÎºBÉE] 

{ÉDãÉÉ<] BÉEÉä ´Éä <WÉÉÒãÉÉÒ ÉÊb]® BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éc xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå ®ÉäÉ {ÉènÉ cÉä 

®cÉ cè* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® àÉå 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEä ]éBÉE® ºÉä {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÄSÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* càÉxÉä näJÉÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå <ÆÉÊbªÉxÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ BÉEä cÉäxÉcÉ® 

{ÉEÉä]ÉäOÉÉ{ÉE® BÉExÉÉèÉÊVÉªÉÉ BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä MÉ<Ç* +ÉÉÉÊJÉ® nä¶É àÉå ªÉc cÉä BÉDªÉÉ ®cÉ cè? BÉDªÉÉ nä¶É àÉå ºÉ®BÉEÉ® cè? +ÉMÉ® 

ºÉ®BÉEÉ® cè iÉÉä BÉDªÉÉ ´Éc MÉÉÄ´ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉiÉÉÒ cè? +ÉMÉ® MÉÉÄ´ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ =ºÉBÉEä ÉÊnãÉ +ÉÉè® ÉÊnàÉÉMÉ àÉå cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ AxÉ.+ÉÉ®.+ÉÉ<ÇWÉ BÉEä {ÉÉºÉ {ÉcÖÄSÉä, +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè* VÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉä £ÉÉMÉä cÖA £ÉÉ®iÉÉÒªÉ cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ iÉ´ÉVVÉÉä nä ®cÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉ®iÉ àÉå ®cBÉE® 

ÉÊWÉxnMÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÚZÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ´Éc BÉDªÉÉå xÉcÉÓ VÉÚZÉ ºÉBÉEiÉÉÒ? 

HON. CHAIRPERSON: Shri Mohammad Salim, please conclude. 

SHRI MOHAMMAD SALIM: I am going to conclude. I am very happy that you 

have shown me indulgence. I would request for some more indulgence.  

VÉèºÉÉ àÉéxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ, ´ÉèºÉä cÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè, =xÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcå ´ÉÉä] 

BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä VÉÉä xÉÉä¤ÉãÉ |ÉÉ<WÉ |ÉÉ{iÉ BÉEèãÉÉ¶É ºÉiªÉÉlÉÉÔ VÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉ £ÉÉÉhÉ àÉéxÉä ºÉÖxÉÉ, 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 16.5 BÉE®Éä½ ¤ÉSSÉä <ºÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ nÖBÉEÉãÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ´ÉÉÒàÉèxÉ +ÉÉè® SÉÉ<ãb ´ÉèãÉ{ÉEäªÉ® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ VÉÉä cè, ´Éc BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè, <xÉ ¤ÉSSÉÉå 

<ºÉBÉEÉ ãÉÉÄMÉ ]àÉÇ <{ÉEèBÉD] cÉäiÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ =©É BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä nÖBÉEÉãÉ +ÉÉè® {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc 

ºÉä, JÉÉtÉÉxxÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä =ºÉBÉEä +Éxn® ABÉE ãÉÉÄMÉ ]àÉÇ <{ÉEèBÉD] cÉäiÉÉ cè* <xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ ]ÅèÉÊ{ÉEÉËBÉEMÉ cÉä 

®cÉ cè, <xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ¤ÉäSÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ãÉÉäMÉ VÉèºÉä {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉäSÉiÉä cé, àÉèbàÉ, +ÉÉ{É ¤ÉÆMÉãÉÉ ÉÊãÉ]ÅäSÉ® ºÉä, ¶É®iÉÂ 

SÉxp SÉ]VÉÉÔ BÉEä àÉcä¶É ºÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ´ÉÉÉÊBÉE{ÉE cé, nÖBÉEÉãÉ BÉEÉÒ VÉ¤É ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

càÉ ºÉ¤É BÉEÉä =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ÉÊcxnÉÒ +ÉxÉÖ´ÉÉn BÉE®BÉEä £ÉäVÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*   

 ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè, àÉé ¤ÉÉäãÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cÉ cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉè® MÉÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <iÉxÉÉ ºÉÉäSÉiÉä 

cé, ¶É®iÉÂ SÉxp SÉ]VÉÉÔ xÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä {ÉcãÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ MÉÉªÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ ºÉà{ÉBÉEÇ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® 



10.05.2016 132

{ÉÉxÉÉÒ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ, {ÉEÉìb® xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä =ºÉBÉEä cÉlÉ ºÉä =ºÉä JÉÉäxÉÉ {É½iÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä =xÉBÉEÉÒ VÉÉä |ÉÉä{É]ÉÔ cè, V´ÉèãÉ®ÉÒ cè, =xÉBÉEÉÒ VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ cè, ´Éc àÉÉä]ÇMÉäVÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

=ºÉBÉEÉ ºÉÉäSÉÉ-ºÉàÉZÉÉ |ÉÉä{É®É<VÉä¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè, ABÉE ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ BÉEä xÉÉiÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÖBÉEÉãÉ àÉå VÉ¤É 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä ºÉcÉÒ ´ÉBÉDiÉ {É® BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä ABÉE ºÉèBÉD¶ÉxÉ, VÉÉä àÉÉÉÌVÉxÉãÉÉ<WÉ ºÉèBÉD¶ÉxÉ 

cè, =ºÉBÉEÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ àÉÉÉÌVÉxÉ àÉå £ÉäVÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ cè, =xÉBÉEÉÒ VÉÉä VÉÉªÉnÉn cè, =xÉBÉEÉÒ VÉÉä 

|ÉÉä{É]ÉÒ cè, ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE =xÉBÉEä VÉÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä àÉèà¤ÉºÉÇ cé, =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä cé, =xÉºÉä £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä cÉlÉ vÉÉäxÉÉ {É½iÉÉ 

cè*  

 ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, <ºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® ªÉc xªÉÉèiÉÉ ãÉä +ÉÉè® ªÉÖrBÉEÉãÉÉÒxÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ cèÉÊºÉªÉiÉ ºÉä 

<ºÉBÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉE®ä +ÉÉè® ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉÉä BÉßEÉÊÉ jÉ@hÉ cè, =ºÉBÉEÉä àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉ ¤ÉxnÉä¤ÉºiÉ BÉE®ä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 vÉxªÉ´ÉÉn*  
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SHRI MEKAPATI RAJA MOHAN REDDY (NELLORE): Thank you, Hon. 

Chairperson, for giving me this opportunity to speak on severe drought and 

scarcity of drinking water in many parts of the country. Situation is very alarming. 

Many people in the country do not have drinking water also. We can understand 

the severity and magnitude of the problem when drinking water has to be 

transported by rail to Latur to feed 30 lakh or 40 lakh people. Same is the situation 

in many parts of the country, including Telugu States – Andhra Pradesh and 

Telangana. In many parts of the States crops have been withered away and the 

ground water table has gone down like anything. There is no drinking water even 

for the wild animals, which are coming out of the forest areas to the villages for 

water. Such is the situation.  

          There was a Press Report on 8th of this month in Telangana, Adilabad 

district which stated that a poor woman has started her journey with her two 

children to go to the neighbouring village. Mother asked her children to be in a 

tree shadow, and went in search of water. She could not find; she fell unconscious. 

These two children started roaming around for want of drinking water; they could 

not find. They fell unconscious; and they died. Such is the situation. Next day, it 

seems that there was a marriage of the daughter of her sister. Actually the ground 

water table has gone down like anything where the fluoride content is very heavy. 

In many villages, where the fluoride content is heavy, people of 25 years of age 

could not see the sun in mid-day.  

 That is why, out of concern, I am giving my MPLAD Fund only for setting 

up RO Plants in many parts of my constituency. The first priority of all State 

Governments and the Government of India is to solve this problem of drinking 

water. They have to look into this problem very seriously and solve this problem 

by taking steps on war footing. The first priority of the Government of India as 

well as State Government is to provide drinking water to the people, the second 

priority is to give water for farming and the third priority is to supply water for 

industries. 
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 In Andhra Pradesh, we have mighty rivers Godavari and Krishna. In 

Krishna delta alone, 40 lakh acres are being irrigated through Srisailam and 

Nagarjuna Sagar Dams. Both these dams are empty now. In the same way, in 

Godavari delta also, there is no water for the second crop. 

 This is the situation everywhere. So we may have to change our crop 

pattern also. Instead of sugarcane, paddy and wheat, we may have to go for 

cultivation of arid crops like ragi, bajra and jowar. Till 1980s, people used to eat 

these grains. But of late, as the Government started the Public Distribution System 

and started providing rice at Rs. 2 per kg., everybody switched over to cultivating 

paddy and stopped cultivating arid crops. So, we may have to revisit our cropping 

pattern and start cultivating arid crops also and we have to supply these small 

grains through PDS. 

 Madam, in our country we have very scanty natural resources. We have a 

geographical area of 2.4 per cent, fresh water of four per cent whereas our 

population is 17.69 per cent, about 1/6th of the population of the world. So we have 

to preserve our natural resources very carefully and we have to think of connecting 

our rivers. There are some mighty rivers in our country where there is plenty of 

water which is going waste into the sea. Sometimes, in Godavari itself, more than 

2,000 TMC of water is going into the sea every year. This is plenty of water and 

with this water we can irrigate both Andhra Pradesh and Telangana for two years. 

 So, it is high time that we have to think of linking our rivers. When Dr. 

Rajasekara Reddy was alive, he started the Polavaram Project for linking of 

Godavari and Krishna rivers. Now, if the present Government sticks to their word, 

the Polavaram Project would be completed by 2018. If it is done, at least local 

rivers can be connected. This is high time that the Government of India should 

also think about this. If linking of rivers is technically and financially feasible, 

they should start this project immediately. We have to take expert advice and 

definitely start this project. When drinking water is scarce in many parts of the 

country, naturally we have to think about it very seriously and solve this problem. 
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 Madam, if we cannot provide drinking water to all citizens of the country – 

leave alone luxuries – then what is the use of mighty Governments? So, it is high 

time that all the State Governments and the Government of India to look into this 

problem very seriously and give first priority to providing of drinking water to our 

people. 

 As the hon. Member from Telangana said, the Government of Telangana 

has started a novel project of giving water to every household in the State. This is 

a good scheme. I appreciate it. If they succeed, it is going to be a model scheme 

and the entire country may also adopt that scheme.  

That Government of India also should think like that.  We have to preserve 

each drop of rainwater.  Rainwater harvesting has to be taken in a big way.  In 

many States, nowadays, everybody has started rainwater harvesting.  This is 

definitely going to help.  Farmers also nowadays are digging the trenches all 

around their farming area so that the ground water gets charged and bore wells 

function very well.  We are seeing many examples like that.  Like this, the 

Government of India should think in a big way with the expertise at their 

command and solve this problem once and for all.  It is a recurring thing.  Every 

year when summer comes, we think like this and we discuss this problem. It is not 

like that.  Now it is high time that the Government of India as well as the State 

Governments should think about this problem and solve this problem.  Thank you 

very much, Madam. 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉÊ|ÉªÉÉ ºÉÖãÉä (¤ÉÉ®ÉàÉiÉÉÒ) : àÉèbàÉ, àÉé ®ÉVÉ àÉÉäcxÉ ®äbÂbÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÉhÉ ºÉÖxÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, =xcÉåxÉä ABÉE 

{ÉÉÒÉÊ½iÉ àÉÉÆ +ÉÉè® =ºÉBÉEä nÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ ºÉÖxÉÉ<Ç* ¶ÉÉªÉn, ´Éc àÉä®ä cÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå 

AäºÉä 11 ®ÉVªÉ cé, VÉcÉÆ +ÉÉVÉ càÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÚJÉÉ näJÉ ®cä cé* +ÉÉ{É BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ {Éä{É® {ÉÉÊfÃA ªÉÉ ]ÉÒ.´ÉÉÒ. näÉÊJÉA ãÉÉiÉÚ® 

+ÉÉè® àÉ®É~´ÉÉ½É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ®ÉäVÉ ºÉàÉÉSÉÉ® àÉå +ÉÉ ®cÉÒ cè* àÉÖZÉä nÖ&JÉ ºÉä BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É]Å BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE®xÉä àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉEäãªÉÉä® cÖ<Ç cè* VÉèºÉä - ®ÉVÉ àÉÉäcxÉ ®äbÂbÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE BÉEcÉxÉÉÒ 

ºÉÖxÉÉªÉÉÒ, ´ÉèºÉä ABÉE 12 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ ªÉÉäÉÊMÉiÉÉ näºÉÉ<Ç lÉÉÒ, VÉÉä ºBÉÚEãÉ VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉä BÉEcÉÓ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉÉ, =ºÉä ÉÊbcÉ<bÅä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ´Éc àÉ® MÉ<Ç* ®ÉVÉgÉÉÒ BÉEÉà¤ÉãÉä xÉÉàÉ BÉEÉÒ nºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ lÉÉÒ, ´Éc BÉÖEAÆ 

BÉEä {ÉÉºÉ àÉÉÆ BÉEÉä àÉnn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉ<Ç lÉÉÒ, ´Éc >ó{É® ºÉä ÉÊMÉ® MÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ näcÉÆiÉ cÉä MÉªÉÉ* ºÉSÉÉÒxÉ, 

JÉäqÉ®, º´ÉÉÉÊiÉ AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ¤ÉSSÉä cé, càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉiàÉ ciªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉä¶ÉÉ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

<ºÉ ¤ÉÉ® ABÉE +ÉÉè® £ÉªÉÉxÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ £ÉÉÒ <ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cÉä ®cÉÒ 

cè* º´ÉÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉiÉãÉä xÉÉàÉ BÉEÉÒ ABÉE ãÉ½BÉEÉÒ lÉÉÒ VÉÉä AºÉ]ÉÒ ºÉä BÉEÉìãÉäVÉ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 260 âó{ÉªÉä AºÉ]ÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA SÉÉÉÊcA lÉä, =ºÉxÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉcÖiÉ àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ* ãÉ½BÉEÉÒ xÉä 

+É{ÉxÉä ÉÊ{ÉiÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä JÉiÉ ÉÊãÉJÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¶ÉÉªÉn JÉè®ä VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE àÉ®É~´ÉÉ½É àÉå ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉÒ 

¶ÉÉnÉÒ àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉä ®cÉÒ cè* ãÉ½BÉEÉÒ xÉä AäºÉÉ JÉiÉ ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE àÉé {ÉfÃxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ AºÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

{ÉèºÉä xÉcÉÓ cé* BÉEãÉ àÉä®ÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, =ºÉàÉå £ÉÉÒ {ÉèºÉä JÉSÉÇ cÉåMÉä, =ºÉºÉä ¤ÉäciÉ® cè ÉÊBÉE àÉé +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ nä nÚÆ 

+ÉÉè® 19 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ xÉä VÉÉxÉ nä nÉÒ* Madam, it is really a tragic situation in 

Maharashtra today.   

 I was listening to Khaire ji’s speech. JÉè®ä VÉÉÒ, BÉEÉ VÉÉä £ÉÉÉhÉ lÉÉ, £ÉãÉä cÉÒ càÉ +ÉãÉMÉ 

nãÉ BÉEä ºÉnºªÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ àÉcÉ®É]Å àÉå c® {ÉÉ]ÉÔ, ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä UÉä½ BÉE®, ABÉE +ÉÉ´ÉÉVÉ àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cè* 

càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ABÉE cÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉÖEU iÉÉä BÉEÉÊ®A* <ºÉàÉå càÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ cè* ´ÉèºÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ 

ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ ®ÉVªÉ àÉå cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É JÉè®ä VÉÉÒ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ àÉÖqÉå {É® vªÉÉxÉ nåMÉä iÉÉä =xcÉåxÉä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉÆMÉå BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEÉÒ cè, àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® ºÉä xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* =xÉBÉEÉÒ BÉEè]ãÉ BÉEèà{ºÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ, =xcå iÉÉä ®ÉVªÉ cÉÒ SÉãÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉcÉÆ ºÉä BÉEÉèxÉ BÉEè]ãÉ BÉEèà{ºÉ näMÉÉ, ªÉcÉÆ ºÉä {ÉèºÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* àÉÖZÉä ªÉÉn cè, ¶ÉÉªÉn JÉè®ä VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ 

ªÉÉn cÉäMÉÉ, ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É VÉÉÒ £ÉÉÒ àÉcÉ®É]Å ºÉä SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉªÉä cé, ´ÉÉÇ 2012 àÉå AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, 

iÉ¤É AäºÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, <iÉxÉÉ ®äxÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] £ÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ, c® {ÉÉ]ÉÔ xÉä ÉÊàÉãÉ BÉE®, iÉ¤É ¶ÉÉªÉn 

¤ÉÉÒ.VÉÉÒ.{ÉÉÒ. £ÉÉÒ BÉEè]ãÉ BÉEèà{ºÉ àÉå AäÉÎBÉD]´É lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ cÉä, BÉEÉÆOÉäºÉ cÉä ªÉÉ AxÉºÉÉÒ{ÉÉÒ cÉä, c® ÉÊ®{ÉÉÎ¤ãÉBÉE 

{ÉÉ]ÉÔ xÉä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉ BÉE® BÉEè]ãÉ BÉEèà{ºÉ SÉãÉÉªÉä lÉä* àÉÖZÉä ªÉÉn cè, JÉè®ä VÉÉÒ {ãÉÉÒVÉ àÉÖZÉä BÉE®èBÉD] BÉE®å, iÉ¤É nÚvÉ BÉEÉ 
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ÉÊ®BÉEÉìbÇ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ {ÉÚU ®cä lÉä ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ºÉÚJÉä àÉå nÚvÉ BÉEÉ 

|ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ <iÉxÉÉ +ÉSUÉ BÉEèºÉä cÖ+ÉÉ cè?   

 àÉcÉ®É]Å àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <iÉxÉÉ ºÉÚJÉÉ {É½É cè* ªÉc BÉEÉä<Ç xÉ<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ºÉ¤ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÚJÉÉ 

{É½xÉä ´ÉÉãÉÉ cè* +ÉMÉºiÉ-ÉÊºÉiÉà¤É® àÉå VÉ¤É ¤ÉÉÉÊ®¶É JÉiàÉ cÉä MÉ<Ç, iÉÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉ®É~´ÉÉ½É àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉ 

50 ]BÉEÉ bèÉÊ{ÉEÉÊºÉ] cè* ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä JÉiÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉä lÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉÖEU BÉEÉÒÉÊVÉA* 

´ÉÉ® {ÉÖEÉË]MÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* {ÉÉxÉÉÒ BÉEcÉÓ ºÉä £ÉÉÒ àÉÆMÉ´ÉÉ<A, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU BÉEÉÒÉÊVÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉxÉä 

´ÉÉãÉÉÒ cè* àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA JÉän cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ {ÉÚ®É {ÉEäãªÉÉä® cÖ+ÉÉ cè* 

 ABÉE ¤ÉÉiÉ ãÉÉiÉÚ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ¤É ¤ÉÉäãÉ ®cä cé ÉÊBÉE ãÉÉiÉÚ® àÉå ]ÅäxÉ +ÉÉ<Ç* ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ´Éc JÉè®ä VÉÉÒ 

BÉEä +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn ºÉä cÉäiÉä cÖA ãÉÉiÉÚ® VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ SÉÉÒVÉ lÉÉÒ* ºÉ¤ÉBÉEÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉiÉÚ® àÉå ÉÊcº]ÅÉÒ 

àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉªÉÉ cè* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® xÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉªÉÉ cè* nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä VÉÉãÉxÉÉ àÉå £ÉÉÒ ®äãÉ´Éä ºÉä 

{ÉÉxÉÉÒ +ÉÉªÉÉ lÉÉ* ®äãÉ´Éä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] ªÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ cÉä, ®äãÉ´Éä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] BÉEÉÒ àÉcÉ®É]Å BÉEÉä càÉä¶ÉÉ àÉnn BÉEÉÒ 

£ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cÉÒ ®cÉÒ cè* <ºÉ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ ãÉÉiÉÚ® BÉEÉÒ ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉé] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ¤É ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* ãÉÉiÉÚ® BÉEÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉé] 5 BÉE®Éä½ ãÉÉÒ]® cè* +ÉMÉ® ºÉÚJÉÉ {É½ä iÉÉä fÉ<Ç BÉE®Éä½ ãÉÉÒ]® näxÉÉ {É½iÉÉ cè* +ÉÉVÉ ãÉÉiÉÚ® àÉå 65 

ãÉÉJÉ ãÉÉÒ]® {ÉÉxÉÉÒ VÉÉ ®cÉ cè* ®äãÉ´Éä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] àÉnn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè* àÉé ãÉÉiÉÚ® +ÉÉè® ºÉÉÆMÉãÉÉÒ BÉEä BÉEãÉèBÉD]ºÉÇ BÉEÉ 

=ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* +ÉÉVÉ xÉÉÒ®VÉ ºÉä ãÉÉiÉÚ® ®äãÉ´Éä ºÉä {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ ®cÉ cè* VÉÉä £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ ®cÉ cè, +ÉSUÉÒ 

iÉ®c +ÉÉ ®cÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉ SÉÉÉÊcA =iÉxÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* 

 +ÉÉVÉ cÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® xªÉÚWÉ +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE {ÉÉiÉÖ® ºÉä £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ lÉÉ* ]ÅäxÉ +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn àÉå JÉè®ä 

VÉÉÒ BÉEä ªÉcÉÆ JÉ½ÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ãÉÉäxÉÉÒBÉE® VÉÉÒ xÉä +ÉÉVÉ cÉÒ º]ä]àÉé] ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE 15 ÉÊnxÉ ºÉä ]ÅäxÉ JÉ½ÉÒ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®É ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ ~ÉÒBÉE ºÉä xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ ãÉÉiÉÚ® BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä* àÉèbàÉ, +ÉÉ{É cÉÒ 

ºÉÉäÉÊSÉA ÉÊBÉE is not this mismanagement? +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É {ÉÉÆSÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉ c® {Éä{É® {ÉÉÊfÃA* ãÉÉiÉÚ® 

xÉä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] àÉÉÒÉË]MÉ BÉE®´ÉÉ<Ç* àÉcÉ®É]Å BÉEä ºÉ¤É àÉÆjÉÉÒ ãÉÉiÉÚ® MÉA* càÉå ãÉMÉÉ ÉÊBÉE càÉ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç àÉnn BÉE®å* ]ÚÉÊ®WàÉ 

BÉEÉÒ iÉ®c ºÉ¤É àÉÆjÉÉÒ näJÉBÉE® +ÉÉA, c® iÉÉãÉÖBÉEÉ PÉÚàÉBÉE® +ÉÉA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ABÉD¶ÉxÉ ]äBÉExÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ* 

 àÉéxÉä àÉ®É~´ÉÉ½É VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn nÉä SÉÉÒVÉå BÉEÉÓ - |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä JÉiÉ ÉÊãÉJÉÉ +ÉÉè® àÉcÉ®É]Å BÉEä àÉÖJªÉ 

àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉ* àÉéxÉä ]É<àÉ £ÉÉÒ àÉÉÆMÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ]É<àÉ ÉÊnªÉÉ* àÉcÉ®É]Å BÉEä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÉÆºÉn =xcå ÉÊàÉãÉxÉä 

£ÉÉÒ MÉA* =xcÉåxÉä càÉÉ®ä ºÉÖZÉÉ´É ºÉÖxÉ ÉÊãÉA lÉä* àÉcÉ®É]Å BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä ABÉE JÉiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

JÉiÉ +ÉÉªÉÉ cè* It is really a tragedy ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉxÉ àÉå BÉDªÉÉ cè* ªÉä ºÉ¤É VÉMÉc VÉÉiÉä cé, ‘àÉäBÉE 

<xÉ <ÆÉÊbªÉÉ’ BÉEÉ <iÉxÉÉ ¤É½É |ÉÉäOÉÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ* càÉÉ®ä ºÉÉÒAàÉ ºÉÉc¤É ªÉcÉÆ-´ÉcÉÆ PÉÚàÉiÉä ®ciÉä cé* àÉÖZÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ 
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BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éä nºÉ ÉÊnxÉ àÉ®É~´ÉÉ½É àÉå +É{ÉxÉÉ {ÉÚ®É ºÉÉàÉÉxÉ ãÉäBÉE® xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä* +ÉMÉ® ºÉÉÒAàÉ ºÉÉc¤É 

10-15 ÉÊnxÉ àÉ®É~´ÉÉ½É VÉÉAÆ iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ÉÊcãÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉEãÉèBÉD]® +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè* 

 ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* xÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉEcÉÆ cÖ<Ç, 1972 àÉå àÉcÉ®É]Å àÉå ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ, 

VÉ¤É BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* àÉÖZÉä ªÉÉn cè 1972 àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉÚJÉÉ {É½É lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ xÉcÉÓ, +ÉxxÉ 

BÉEÉ ºÉÚJÉÉ lÉÉ* <ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉxxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉ ºÉÉãÉ |ÉÉì¤ãÉàÉ lÉÉä½ÉÒ +ÉãÉMÉ cè* àÉcÉ®É]Å àÉå 

=ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ AxÉ+ÉÉ®<ÇVÉÉÒAºÉ lÉÉ* =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ 1972 àÉå ªÉc ºBÉEÉÒàÉ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç* ºBÉEÉÒàÉ ¶ÉÖ°ô cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É-

VÉ¤É +É½SÉxÉå +ÉÉ<ÇÆ, ´ÉcÉÆ xÉ®äMÉÉ ºBÉEÉÒàÉ ªÉÚWÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç* àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ +ÉÉVÉ àÉ®É~´ÉÉ½É 

àÉå ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉ®äMÉÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =iÉxÉÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä =ºÉàÉå VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 ºÉãÉÉÒàÉ £ÉÉ<Ç xÉä {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* {ÉÚ®ä àÉcÉ®É]Å àÉå àÉ®É~´ÉÉ½É ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÉ<OÉä¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè* nÖJÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ BÉÖEU £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* +É¤ÉÇxÉ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® {É® ¤ÉcÖiÉ |Éè¶É® +ÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉÖà¤É<Ç, ~ÉhÉä 

ªÉÉ ÉÊ{Éà{É®ÉÒ-ÉËSÉSÉ´ÉhÉ cÉä, àÉ®É~´ÉÉ½É BÉEä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ ®cxÉä VÉÉ ®cä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉMÉ® MÉÉÆ´É àÉå xÉ®åMÉÉ BÉEä +ÉSUä 

BÉEÉàÉ cÉä VÉÉAÆ iÉÉä =xcå àÉÉ<OÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* 

 àÉä®ÉÒ lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ àÉÉÆMÉå cé* VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ´Éc <xÉBÉEÉä ºÉ¤É {ÉiÉÉ cè* àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ uÉ®É 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ´ÉBÉEÇ¶ÉÉì{É Speaker’s Research Initiative BÉEÉÒ lÉÉÒ* càÉå {ÉcãÉä SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

¤ÉÉn àÉå ÉÊ®ºÉSÉÇ <xÉÉÒÉÊ¶ÉAÉÊ]´É BÉEÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ lÉÉ* ªÉcÉÆ =ã]É cÉä MÉªÉÉ* º{ÉÉÒBÉE® ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® 

<iÉxÉÉÒ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc ÉÊnJÉ ®cÉ cè* It is factual, it is really a tragedy. 

 <ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® àÉÉÆMÉ àÉcÉ®É]Å BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä cè* ºÉãÉÉÒàÉ £ÉÉ<Ç +ÉÉè® SÉxpµÉEÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ We want a complete loan waiver 

for all the farmers. càÉ ºÉ¤É {ÉÚ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ SÉÉciÉä cé, c® iÉ®{ÉE ºÉä SÉÉciÉä cé, BÉEà{ÉãÉÉÒ] µÉEÉì{É 

´Éä¤É® SÉÉciÉä cé* ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 15 ÉÊnxÉ àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É +ÉÉAMÉÉÒ, SÉxpBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä iÉÉä BÉEÉä<Ç BÉEc 

®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEãÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç* +É£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉMÉ® ¤ÉéBÉE BÉEä VÉÉAMÉÉ iÉÉä =ºÉä BÉEÉèxÉ {ÉèºÉÉ näMÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉÉ cè <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÒvÉÉ-ºÉÉÒvÉÉ cÉÆ ªÉÉ xÉ àÉå VÉ´ÉÉ¤É SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É {ÉÚhÉÇ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉE®åMÉä cÉÆ 

ªÉÉ xÉ? <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É àÉÖZÉä nä nÉÒÉÊVÉA* VÉÉä {ÉcãÉä BÉEVÉÇ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®º]ÅBÉDSÉÉË®MÉ BÉE®åMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ? ªÉä ¤ÉÉiÉå 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉébãÉäºÉ ãÉä¤É®® cé ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEä 

{ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè, <xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉÉ cè? ºÉãÉÉÒàÉ £ÉÉ<Ç xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE  àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉè® 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè* ºÉãÉÉÒàÉ £ÉÉ<Ç +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE  VÉ¤É ]éBÉE® +ÉÉiÉÉ cè iÉ¤É 
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144 vÉÉ®É iÉÉä ãÉMÉiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉ<xÉ àÉå BÉEÉä<Ç {ÉÖâóÉ JÉ½É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, ºÉ¤É àÉÉÊcãÉÉAÆ cÉÒ cÉäiÉÉÒ cé, BÉE£ÉÉÒ-

BÉE£ÉÉÒ SÉÉ® PÉÆ]ä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä JÉ½ä ®cxÉÉ {É½iÉÉ cè, BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ®ÉiÉ BÉEÉä 11-12 ¤ÉVÉä ]éBÉE® +ÉÉiÉÉ cè 2 ¤ÉVÉä 

iÉBÉE àÉcÉ®É]Å BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ +ÉÉVÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½-ZÉMÉ½ ®cÉÒ cè, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

+ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? +ÉÉVÉ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ VÉÉÒ cÉäiÉÉÓ iÉÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ +ÉSUÉ cÉäiÉÉ* nÉä ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® 

àÉéxÉä =xÉBÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ näJÉÉ lÉÉ, =àÉÉ VÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ ªÉc ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] £ÉÉÒ cè, =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc àÉcÉ®É]Å àÉå 

VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cé, ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä |ÉÉäOÉÉàÉºÉ cé, |ÉÉä{É] ãÉÉãÉ {É´ÉÉ® ÉÊVÉxcÉåxÉä +ÉcàÉnxÉMÉ® àÉå +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè 

=ºÉä näJÉxÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cé*  

 JÉÉxÉÉ{ÉÖ®BÉE® VÉÉÒ xÉä vÉÖÉÊãÉªÉÉ àÉå gÉÉÒ®{ÉÖ® {Éè]xÉÇ xÉÉàÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, +ÉÉÊ´ÉxÉÉ¶É 

{ÉÉäãÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ àÉ®É~´ÉÉ½É àÉå +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, ¤ÉÉÒb àÉå ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ àÉÉxÉ´É ãÉÉäBÉE xÉÉàÉ BÉEÉÒ AxÉVÉÉÒ+ÉÉä ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè, OÉÉàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉVÉ ªÉä AxÉVÉÉÒ+ÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ 

+ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉå, ãÉÉäBÉE ´Éä¤É® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ´ÉÉ¤É 

ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä nå* ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉÉ cè? ºÉ®BÉEÉ® xÉä PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå càÉ àÉnn BÉE®åMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ AMVÉÉÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ {ÉEÉÒºÉ àÉÉ{ÉE BÉEÉÒ MÉ<Ç cè {ÉÚ®ä ºÉÉãÉ BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ BÉEÉÒ 

cè* àÉé {ÉÚ®ä ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ àÉÉÆMÉ ®cÉÒ cÚÆ VÉÉä ¤ÉSSÉä <ºÉ {ÉÉÒ½É àÉå cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ <SUÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

=xÉBÉEä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ ABÉE £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä* àÉÉä]® cÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉÉ iÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉäMÉ BÉEèºÉä £É®åMÉä? 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® VÉãÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® 

®cÉÒ cè ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nÉä ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ <¶ªÉÚ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ÉÊVÉªÉÉäãÉÉìÉÊVÉº] BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè, 

ªÉc BÉEÉàÉ ºÉÉ<ÆÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEãÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* AÉÎBÉD´ÉÉÊ{ÉEªÉ® ABÉE ¤ÉÉ® bèàÉäVÉ cÉä VÉÉA After 20 years it will 

be a national disaster. àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉä ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ VÉ°ô® BÉE®å ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ 

Ab´ÉÉ<VÉ ãÉä ãÉå iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ àÉnn cÉäMÉÉÒ* àÉÉ<OÉä¶ÉxÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É SÉèVÉåVÉ cè* BÉEè]ãÉ BÉEé{É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ {ÉäàÉå] xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ =ºàÉÉxÉÉ¤ÉÉn VÉÉ<A, ¤ÉÉÒb VÉÉ<A, ãÉÉiÉÚ® 

VÉÉ<A, ºÉÉäãÉÉ{ÉÖ® cè, ´ÉcÉÆ BÉEè]ãÉ BÉEé{É BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ bä]É ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä +ÉÉ SÉÖBÉEÉ cè <ºÉÉÊãÉA 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä bÉ]É xÉcÉÓ nÚÆMÉÉÒ* àÉcÉ®É]Å +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ àÉå cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉ ãÉÉÒb®ÉÊ¶É{É ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® 

®cÉÒ cè AäºÉÉ àÉé +ÉBÉEäãÉÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉÒ cÚÆ JÉè®ä VÉÉÒ BÉEÉÒ º{ÉÉÒSÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä xÉ©É ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ 

cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉcÉ®É]Å BÉEä ãÉÉÒb®ÉÊ¶É{É ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® bä]É ´ÉäÉÊ®{ÉEÉ<Ç BÉE®å* +ÉMÉ® =xÉºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè 

iÉÉä ´ÉcÉÆ +ÉÉàÉÉÔ £ÉäÉÊVÉA +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ àÉnn BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉVÉ àÉcÉ®É]Å BÉEä àÉ®É~´ÉÉ½É BÉEÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ càÉ ºÉ¤É 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  
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16.00hours 

DR. PRITAM GOPINATH MUNDE (BEED): Thank you, Madam. With your 

permission, I may be allowed to speak in my mother tongue, Marathi.  

16.02  hours   (Shri Ramen Deka in the Chair)  

HON. CHAIRPERSON: Yes, please. 

DR. PRITAM GOPINATH MUNDE : Hon. Chairman Sir, I would like to speak 

in Marathi. If an MP from Marathwada rises to speak, in this August House, it is a 

foregone conclusion that he or she would definitely speak on drought.  And that is 

why when I demanded for a passport office in Marathwada region few days ago as 

many people came to me and asked why I was demanding for it while ignoring the 

severe drought conditions in Marathwada. I know that unfortunately drought is a 

common phenomena for Marathwada but it does not mean that we would not raise 

any other demand except drought.   I am thankful to all for giving me an 

opportunity to speak on drought conditions.  It is really very unfortunate that we 

are facing this serious situation.  Here, we should  discuss about how we can deal 

with this drought condition in future; but in place of that, we are simply discussing 

and citing examples about how the Central or the State Government have failed to 

fight this drought. I, being a young MP,  feel that we should change our approach 

towards drought.  

Some issues like these should be spared and they should be seen through a 

social angle. Regarding drought relief, firstly, we should focus on what losses 

farmers have already incurred and what has been done in that regard.  Secondly, 

we should think about how our farmers would face the drought conditions in 

future if it happens again and what had been done in past. 

 Every time, we discuss about farmers’ suicides and what was the number in 

the different regimes.  I have a NCRB report right now with me. But instead of 

going through the data, I think, the steps taken by the Government are more 

important.  We should not make it a sport.  We can not be so insensitive.  Our 
                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Marathi.  
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Chief Minister met our Hon. Prime Minister last week only and they decided to 

offer a package of Rs.5200 crore for drought-hit farmers of Maharashtra and I am 

really very thankful for it.  A six week joint action plan has been proposed by our 

Chief Minister.  Through the earlier Memorandum, a demand for Rs.4500 crore 

was made and Rs.4000 crore has been sanctioned.  In addition to this, a 

supplementary memorandum is also permitted for further relief assistance as it is 

being treated as a special case. I think it is a great achievement on the part of State 

and Central Government which cannot be ignored. 

 We always keep on talking about loan-waiver.  But it should not be taken 

as one time measure.  We should take it positively and I think loan-resturcutring is 

more important.  The approach of this Government is to strengthen the last man of 

our society and not to make him depend on somebody.  He should be self-reliant 

and independent so that he can service his loans.  He needs our support in that 

regard too. 

 About loan-waiver, we know it very well that it is not confined to this 

Government only.  These loans were taken by the drought-hit farmers of 

Marathwada during last four years.  The BJP Governments at the State and Centre, 

are in the process of loan restructuring and through this, they are restructuring the 

loans worth Rs.8500 crore with the concession in the interest charged.  It can be 

regarded as a great achievement.  

 RBI is not permitting the restructuring of the loans taken during 2012-13.  

Had the then Congress Government taken a stand that time, the present BJP 

regime would not have to take up this issue now. 

 For the last many years, while fighting with drought, Government set up, 

the cattle shelters.  Usually they started it in the month of January or February.  

But our State Government had started it in the month of August and it is still 

working properly. For this purpose, Rs.170 crore had been allotted.  In 

Marathwada region 371, cattle shelters have been opened and they accommodate 
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around 4 lac cattles.  Government has proposed to waive off the examination fees 

of all the students of the drought-hit area. 

 Everybody is talking about the tragic incident of suicide by a school girl in 

Latur for a bus-pass.  Latur is my neighbouring district.  It is very unfortunate and 

painful.  Only for a few hundred rupees, that girl had to commit suicide.  Hence, 

our Maharashtra Government has decided to issue bus passes free of cost to every 

student. 

 Everybody should come forward for the crop insurance scheme.  Every MP 

and MLA should contribute for the success of this crop insurance scheme.  It is not 

necessary to be in power to do something good for the people.  We only keep on 

blaming the Government.  We have been elected by lacs of people and we should 

keep that in mind and should also work for public awareness.  In my district, the 

farmers have got the insurance cover of Rs.300 crore just because we are working 

together.  We are providing them solar pumps.  They are also getting discounts in 

electricity bills. 

 Through Antoday Yojana, our State Government is providing rice at a rate 

of Rs.3 /kg. and wheat at the rate of Rs.2/kg. to the poor and needy farmers other 

than the BPL families.  It is a revolutionary decision taken by the Government.   

 Health issues are also equally important.  In my district, we organized a 

mega health camp and 1.5 lac  people got benefitted out of it. 

 I would like to elaborate upon a few of the schemes being implemented by 

Maharashtra Government. ‘Jalyukta Shivar’ is the most successful scheme of the 

State Government. During the last one and a half year, works of worth around 

Rs.2400 crore have already been done and 24 TMC of water has been conserved 

through it.    The Government of Rajasthan and a delegation from Israel had come 

to study it.  We will see its positive effects in the next monsoon. The Soil Health 

Card and drip irrigation are other important subjects.  Atalji had initiated for the 

River-linking Projects.  In the year 2014, Government started this work through 
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different committees constituted by it. It would be a great achievement on the part 

of the Government.  

 Rainwater harvesting should be made compulsory not only in urban but 

also in rural areas.  We should keep in mind that not only farmers get affected by 

drought, Jinning industries and Sugar factories also get affected.  Government 

should take some steps for operating a thermal power plant through the waste 

water management.  

   If the farmers are facing so many problems then what would be the fate  of 

farm labourers? The sugar schools should be started again for the children of 

labourers. 

 There is no point in blaming each other. I would like to recite some lines 

written by an unknown poet who said that a farmer should never quit fighting.  

Time will definitely change.  Have patience and keep on fighting. 

 This is my message to all the farmers.  We have the solid support of the 

State and Central Government and hence we will be able to fight the drought 

situation vigorously in coming days. 

 Thank you. 
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gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É (¤ÉnÉªÉÚÄ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, nä¶É àÉå BÉE®ÉÒ¤É 10-11 ®ÉVªÉÉå àÉå 40 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ 

ºÉÚJÉä BÉEÉÒ àÉÉ® ZÉäãÉ ®cä cé* ÉÊnããÉÉÒ àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤É½ä-¤É½ä ¤ÉªÉÉxÉ VÉÉ ®cä cé* àÉÖZÉä ¤É½É +É{ÉEºÉÉäºÉ cÉäiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÚJÉÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉä ®É]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ PÉÉäÉÊÉiÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc ®É]ÅÉÒªÉ ºÉàÉºªÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ £ÉÉÒ <ºÉÉÒ àÉå +ÉÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä ®É]ÅÉÒªÉ 

+ÉÉ{ÉnÉ PÉÉäÉÊÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* VÉ¤É PÉÉäÉÊÉÂiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉÉlÉÇBÉE |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cÉåMÉä, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

càÉå {ÉÚ®ÉÒ ¶ÉÆBÉEÉ cè*  

 +ÉÉVÉ ºÉä xÉcÉÓ, +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä, 1950-60 BÉEä n¶ÉBÉE ºÉä càÉÉ®ä xÉäiÉÉ bÉì. ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ 

VÉÉÒ BÉEciÉä ®cä ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE nä¶É BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ VÉÉä½åMÉä iÉ¤É iÉBÉE ºÉÚJÉÉ ªÉÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉ ºlÉÉªÉÉÒ ÉÊxÉnÉxÉ  xÉcÉÓ 

cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 68 ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉxÉä ¤ÉÉn £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç MÉÆ£ÉÉÒ® |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ 

cÖA cé* ºÉÚJÉÉ cÉä ªÉÉ ¤ÉÉfÃ, <xÉ nÉäxÉÉå ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ nÉä iÉ®c ºÉä ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ABÉE, ºlÉÉªÉÉÒ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É, iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEèºÉä ®ÉciÉ {ÉcÖÆSÉÉ<Ç VÉÉA, nÉäxÉÉå 

ºiÉ® {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, SÉÉcä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® cÉä ªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉä* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä 

MÉÆ£ÉÉÒ® cé, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉAMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

¤ÉcÖiÉ <VVÉiÉ BÉE®iÉä cé, +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ cé* JÉÉãÉÉÒ ]ÅäxÉ £ÉäVÉBÉE® +ÉÉ{É ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* 

ZÉÉÆºÉÉÒ BÉEä º]ä¶ÉxÉ {É® JÉÉãÉÉÒ ]ÅäxÉ JÉ½ÉÒ BÉE®BÉEä +ÉÉ{É ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* fÉ<Ç ãÉÉJÉ MÉÉÆ´É +ÉÉVÉ ºÉÚJÉä ºÉä 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé, ÉÊBÉEiÉxÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ]ÅäxÉ BÉEÉ ]ÅèBÉE ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ xÉcÉÓ cè* BÉEåp BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®å* =ºÉÉÒ BÉEä SÉBÉDBÉE® àÉå +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE 

Þ<ÆÉÊbªÉxÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉÞ BÉEä {ÉjÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉE®å] ãÉMÉxÉä ºÉä ZÉÉÆºÉÉÒ àÉå àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) JÉÉãÉÉÒ ]ÅäxÉ £ÉäVÉBÉE® +ÉÉ{É 

{ÉÉxÉÉÒ {É® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE® ®cä cÉä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉàÉÉvÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

nºÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè* =kÉ® |Énä¶É ºÉàÉäiÉ àÉä®ÉÒ c® AäºÉä ®ÉVªÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉÉ cè VÉcÉÆ ºÉÚJÉä BÉEÉ 

ºÉÆBÉE] cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉäciÉ® 

|ÉªÉÉºÉ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEä´ÉãÉ c´ÉÉ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =kÉ® |Énä¶É àÉå ABÉE ãÉÉJÉ +ÉººÉÉÒ cVÉÉ® 

¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä ãÉÉäMÉ jÉºiÉ cé, {É®ä¶ÉÉxÉ cé, =xcå ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ ®ÉciÉ {ÉèBÉEä] BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ®ÉciÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ nÉÒ MÉ<Ç* =ºÉ 

{ÉèBÉEä] àÉå nºÉ ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ +ÉÉ]É, nºÉ ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ SÉÉ´ÉãÉ, {ÉSSÉÉÒºÉ ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ +ÉÉãÉÚ, {ÉÉÆSÉ ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ nÉãÉ, {ÉÉÆSÉ 

ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ ºÉ®ºÉÉå BÉEÉ iÉäãÉ, ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ ¶ÉÖr PÉÉÒ, ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ ÉÊàÉãBÉE {ÉÉ=b®, xÉàÉBÉE, SÉÉÒxÉÉÒ, cãnÉÒ +ÉÉÉÊn 
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SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ {ÉèBÉEä] ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉcÉÆ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä ºÉÉÆºÉn cÉåMÉä, +ÉÉ{É =xÉºÉä {ÉiÉÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉä* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ]Â´ÉÉÒ] BÉE®BÉEä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ {ÉÉäÉÊVÉÉÊ]´É 

¤Éè~BÉE cÖ<Ç* =ºÉ ¤Éè~BÉE àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU àÉÉÆMÉå ®JÉÉÒ lÉÉÓ* ´Éä àÉÉÆMÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÚJÉÉ 

àÉäàÉÉä®åbàÉ 2015 BÉEÉ +É´É¶ÉäÉ 1123 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®å* +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ] àÉäàÉÉä®åbàÉ 2015 BÉEÉ +É´É¶ÉäÉ 4741 

BÉE®Éä½ âó{ÉA cè* 7500 BÉE®Éä½ âó{ÉA =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉÉÆ]É +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä 2800 BÉE®Éä½ âó{ÉA +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊnA* 

càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É 4741 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ´ÉÉÇ 2015-16 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉxÉ{ÉnÉå àÉå BÉEàÉ 

¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç ®ÉciÉ BÉEä ÉÊãÉA 1261 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ àÉäàÉÉä®åbàÉ cè* ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb +ÉÉè® ÉË´ÉvªÉÉSÉãÉ <ãÉÉBÉEä VÉÉä 

ºÉÚJÉÉOÉºiÉ cé, 200 àÉÉxÉ´É ÉÊn´ÉºÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉÒ cè* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ <ºÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®å* ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb FÉäjÉ àÉå àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä iÉciÉ 300 âó{ÉA àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

BÉEÉÒ cè, càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉä £ÉÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®å* ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå 24 {ÉäªÉVÉãÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA 1689 

BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ]ÅäxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç, 10 cVÉÉ® ]éBÉE®Éå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉÒ cè* 

càÉÉ®ÉÒ cÉlÉ VÉÉä½BÉE® |ÉÉlÉÇxÉÉ cè, +ÉÉ{É ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®iÉä ®cxÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ]éBÉE® càÉå nä nÉä ÉÊVÉºÉºÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä 

VÉÉä {ªÉÉºÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉÒ {ªÉÉºÉ ¤ÉÖZÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉäVÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* =xÉBÉEÉÒ {ªÉÉºÉ ¤ÉÖZÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

=kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ºiÉ® {É® BÉE® ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 1100 ]éBÉE® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb 

àÉå SÉãÉ´ÉÉA VÉÉ ®cä cé* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =kÉ® |Énä¶É ºÉä 10 MÉÖxÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ]éBÉE®Éå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

BÉEÉä £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉÉÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ]éBÉE® àÉÉÆMÉ ®cä cé +ÉÉ{É nä nÉä* ¤É½ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, ¤É½É JÉVÉÉxÉÉ cè, 

+ÉÉ{É ]éBÉE® nä nÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ näJÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ =~É ®cä cé 

iÉÉä BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ BªÉ´ÉvÉÉxÉ bÉãÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ºÉÚJÉä {É® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉxÉÖ®ÉMÉ 

VÉÉÒ ªÉc MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ªÉc PÉÉä® +ÉÉ{ÉÉÊkÉVÉxÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  càÉxÉä bÉì. àÉÖÆbä VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉÉ* ´Éä ÉÊ´Én£ÉÇ ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cé* càÉxÉä =xÉBÉEÉ nnÇ ºÉÖxÉÉ* càÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb 

BÉEÉ nnÇ BÉEcåMÉä, iÉÉä +ÉÉ{É xÉcÉÓ ºÉÖxÉåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É BÉEèºÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®iÉä cÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉå BÉEÉÒ cé* ºÉÉlÉ cÉÒ, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè, =xÉºÉä 

º´ÉªÉÆ BÉEÉä VÉÉä½iÉä cÖA, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ªÉc ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉÆn BÉE®Éä* +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ nä ®cä 

cé? àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä SÉÖxÉÉ´É PÉÉäÉhÉÉ {ÉjÉ àÉå ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä bäfÃ MÉÖhÉÉ 
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ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä =xÉBÉEÉä bäfÃ MÉÖhÉÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ nä ÉÊnªÉÉ? àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè +ÉÉè® àÉé }ÉEµÉE 

BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É ÉÊãÉªÉä MÉªÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ ºÉÉfÃä ºÉÉäãÉc ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE 

®É]ÅÉÒªÉBÉßEiÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É BÉEVÉÇ +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ºÉÚJÉÉOÉºiÉ <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ ºÉÚJÉÉOÉºiÉ <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE® nå* +ÉÉ{É ´Éc £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É: nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉÆBÉE] cè* +ÉÉ{É <ºÉ {É® £ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉå BÉEÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE® nå, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä bäfÃ MÉÖhÉÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ 

nä nå, nºÉ cVÉÉ® {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ]éBÉE® nä nå* ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå AäºÉÉ BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉ 

ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{É £ÉÉÒ BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉ nÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊSÉããÉÉxÉä ºÉä xÉcÉÓ cÉä VÉÉAMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =kÉ® 

|Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ <ºÉä VÉÉxÉ ®cÉÒ cè* ´ÉcÉÆ =kÉ® |Énä¶É BÉEä 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ VÉªÉ-VÉªÉBÉEÉ® cÉä ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉVÉ iÉBÉE vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè* ªÉc àÉä®É +ÉÉ®Éä{É 

£ÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ´ÉÉãÉ £ÉÉÒ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ <VWÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ, <ºÉÉÊãÉA BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä BÉE® 

nÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{É £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <VWÉiÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä, ªÉÉÊn +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® vªÉÉxÉ 

xÉcÉÓ nåMÉä*  
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gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* àÉÖZÉä nÖJÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´ÉÉªÉ cè, =iÉxÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ 

<ºÉ cÉ=ºÉ àÉå ÉÊnJÉÉªÉÉÒ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè* +É{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ cè, näÉÊJÉA, ´Éä BÉEèºÉä ¤Éè~ä cé*  

 àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É àÉå VÉÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, VÉ¤É nä¶É BÉEä 300 ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉÚJÉÉOÉºiÉ 

cÉå +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ 25 {ÉºÉç] +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ºÉÆBÉE] àÉå cÉä, iÉÉä <ºÉ cÉ=ºÉ àÉå ºÉnºªÉÉå BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ÉÊnJÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉcÉÄ 

iÉBÉE VÉãÉ ºÉÆBÉE] BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉc ºÉäciÉ BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA, {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® cè* JÉäiÉÉÒ àÉå 

<ºÉBÉEÉ VÉÉä |É£ÉÉ´É cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä 70 {ÉºÉç] MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ JÉäiÉÉÒ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉä cé* +ÉÉVÉ JÉäiÉÉÒ àÉå 

=i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ ºÉÆBÉE] àÉå cè* <ºÉBÉEÉ ABÉE BÉEÉ®hÉ VÉãÉ ºÉÆBÉE] 

£ÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä +ÉÉè® BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉä cé VÉèºÉä JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉå cé, ªÉä ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé* ¤ÉÉÒVÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå, àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä º´ÉªÉÆ àÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ àÉÉäxÉÉä{ÉÉäãÉÉÒ cè, =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE àÉÉäxÉÉä{ÉÉäãÉÉÒ iÉÉä½xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊºÉº]àÉ ¤ÉnãÉxÉÉ cÉäMÉÉ*  

 àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÖÉÊJÉªÉÉ ºÉÉc¤É xÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É iÉÉä BÉEÉÒ cè, ºÉÉì<ãÉ cäãlÉ BÉEÉbÇ ãÉÉBÉE®, 

{ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉBÉE®, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉBÉE®* =xcÉåxÉä xÉè¶ÉxÉãÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® àÉÉBÉEæ] BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* =ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ 17 {ÉºÉç] ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cÉÒ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE 83 {ÉºÉç] ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ iÉÉä 

{ÉÉÄSÉ ABÉE½ ºÉä BÉEàÉ £ÉÚÉÊàÉ cè, ´Éä iÉÉä +ÉxÉÉVÉ àÉÉBÉEæ] àÉå ¤ÉäSÉiÉä cÉÒ xÉcÉÓ*   

 {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ àÉci´É càÉÉ®ä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè - 

{ÉcãÉÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊVÉ+ÉÉä cè* MÉÖâó+ÉÉäÆ xÉä càÉÉ®ÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè- {É´ÉxÉ MÉÖ°ô {ÉÉxÉÉÒ ÉÊ{ÉiÉÉ* 

ªÉcÉÆ ABÉE nÚºÉ®ä {É® nÉäÉ ãÉMÉÉ ®cä cé* ªÉc xÉäSÉÖ®ãÉ BÉEèãÉÉÉÊàÉ]ÉÒ cè, BÉDãÉÉ<àÉä] BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ºÉÚJÉÉ +ÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ®å, nä¶É +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ <BÉE]Â~É cÉäBÉE® <ºÉ ºÉÆBÉE] ºÉä ÉÊxÉ{É]äMÉÉ iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

VÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉä càÉ BÉEàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ¤É½ÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉiÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉãÉ 

BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ nä¶É àÉå 1870 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉDªÉÚÉÊ¤ÉBÉE àÉÉÒ]® cè, =ºÉàÉå ºÉä 1123 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉDªÉÚÉÊ¤ÉBÉE àÉÉÒ]® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ 

càÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, àÉMÉ® nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉ 450 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉDªÉÚÉÊ¤ÉBÉE àÉÉÒ]® ºÉ{ÉEæºÉ 

´ÉÉ]® +ÉÉè® 240 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉDªÉÚÉÊ¤ÉBÉE àÉÉÒ]® OÉÉ=hb ´ÉÉ]® cÉÒ ªÉÚVÉ BÉE® {ÉÉA cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä càÉ BÉÖEãÉ 690 

ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉDªÉÚÉÊ¤ÉBÉE àÉÉÒ]® ´ÉÉ]® cÉÒ ªÉÚVÉ BÉE®iÉä cé*  

 +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ ºÉÚJÉä {É® ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÚAxÉ+ÉÉä xÉä £ÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ 

cè, |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉ®hÉ nºÉ cVÉÉ® ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉä 7,470 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÉäiÉÉ cè* càÉå <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉ <ºÉ 
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{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä BÉEèºÉä ¤ÉSÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEÉ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* àÉä®É FÉäjÉ 

{ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½iÉÉ cè, +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉÉlÉ cÉÒ cè* ´ÉcÉÆ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, càÉÉ®ä JÉäiÉÉå àÉå 

xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä cxÉÖàÉÉxÉMÉfÃ ºÉä +ÉÉMÉä VÉÉBÉE® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ´ÉÉãÉÉå xÉä ¤ÉÉÆvÉ ãÉMÉÉ ÉÊãÉªÉÉ, ºÉÚ®iÉMÉfÃ àÉå 

{ÉÉxÉÉÒ cÉÒ {ÉÉxÉÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ªÉcÉÆ ºÉÆ£ÉÉãÉ {ÉÉAÆ iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉéxÉä BÉE<Ç 

¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉÉ cè, +ÉÉVÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, SÉÉèvÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ <ºÉä nå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÉèvÉ®ÉÒ ºÉÉc¤É, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉäãÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ºBÉEÉÒàÉ 

¤ÉxÉÉ<Ç ÉÊBÉE +ÉÉ{É iÉÉãÉÉ¤É JÉÖnÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ nä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉ*  

àÉxÉ®äMÉÉ ´ÉÉãÉä +ÉxªÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, BÉE£ÉÉÒ ]Éä{Éä BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç, BÉEÉä<Ç ºÉ½BÉEÉå {É® ÉÊàÉ]Â]ÉÒ bÉãÉxÉä +ÉÉÉÊn BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® 

®cä cé* +ÉMÉ® ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEÉÒ JÉÖnÉ<Ç àÉå, ZÉÉÒãÉÉå BÉEÉÒ JÉÖnÉ<Ç àÉå ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA, SÉäBÉE bèàÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ, ãÉÉä 

bèàÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ iÉÉä àÉé ªÉBÉEÉÒxÉ ºÉä BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <Æ]®ÉËãÉBÉDb ÉÊ®´É® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé, càÉ =ºÉBÉEä {ÉFÉ àÉå 

xÉcÉÓ cé* ªÉc nÉä-nÉä, iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä +ÉÉ{ÉºÉÉÒ ZÉMÉ½ä BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ JÉSÉÇ +ÉÉAMÉÉ* 

11 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå +ÉMÉ® c® |Énä¶É àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉä iÉÉä nä¶É +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉÉ 

cè, <ºÉ ºÉÆBÉE] ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉàÉå ABÉE ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ cé, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ cè, JÉäiÉÉÒ BÉEÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ cè, àÉÉ<xºÉ BÉEÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ cè +ÉÉè® 

{ÉEÉì®äº] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ BÉEä {ÉÉºÉ cè* +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè, VÉ¤É càÉ xÉÉÊnªÉÉå {É® SÉäBÉE bèàÉ ãÉMÉÉiÉä cé, 

càÉ ãÉÉä bèàÉ ãÉMÉÉiÉä cé ªÉÉ VÉ¤É càÉ iÉÉãÉÉ¤É BÉEÉÒ JÉÖnÉ<Ç BÉE®iÉä cé iÉÉä àÉÉ<xºÉ ´ÉÉãÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE JÉÖnÉ<Ç xÉ BÉE®Éä, 

{ÉEÉì®äº] ´ÉÉãÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc <xÉ´ÉÉªÉ®xÉàÉå] BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA xÉä¶ÉxÉãÉ ãÉä´ÉãÉ {É® BÉEÉä<Ç ´ÉÉ]® àÉèxÉäVÉàÉå] 

¤ÉÉäbÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉä SÉÉ®Éå àÉÆjÉÉãÉªÉ <BÉE]Â~ä cÉå iÉ£ÉÉÒ <ºÉºÉä BÉEÉàÉ ¤ÉxÉ {ÉÉAMÉÉ, càÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉ {ÉÉAÆMÉä*  

 +ÉÉVÉ càÉÉ®É OÉÉ=hb ´ÉÉ]® xÉÉÒSÉä VÉÉ ®cÉ cè, xÉÉÒSÉä VÉÉ ®cä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚVÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

àÉcÆMÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É iÉÉãÉÉ¤É +ÉÉè® ZÉÉÒãÉå ¤ÉxÉåMÉÉÒ iÉÉä càÉ ºÉºiÉÉ {ÉÉxÉÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ ºÉBÉEåMÉä*   

 ´ÉxÉ bÅÉì{É-àÉÉä® µÉEÉì{É BÉEÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä BÉEÉÆºÉä{] cè, =ºÉä ºÉ{ÉEãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊbÅ{É 

<®ÉÒMÉä¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ cè, =ºÉàÉå càÉå ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{É ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEàÉ näiÉä cé, ÉÊBÉEºÉÉxÉ =ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉDªÉÉå BÉE®ä* <ºÉÉÊãÉA ªÉÉÊn càÉ +É{ÉxÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå ºÉàÉZÉå iÉÉä càÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

´Éäº]äVÉ ®ÉäBÉExÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉVÉ <iÉxÉÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè? càÉxÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉºÉªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

ÉÊàÉºÉàÉèxÉäVÉàÉå] BÉEÉÒ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA, <ºÉÉÊãÉA càÉå AäºÉÉ ºÉÆBÉE] ZÉäãÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® xÉä¶ÉxÉãÉ ´ÉÉ]® bä´ÉãÉ{ÉàÉå] AÆb àÉèxÉäVÉàÉå] ¤ÉÉäbÇ ¤ÉxÉ VÉÉA, ªÉä 
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SÉÉ®Éå àÉÆjÉÉãÉªÉ <BÉE]Â~ä cÉä VÉÉAÆ iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ºÉ{ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ b¤ÉãÉ BÉE®xÉÉ cè, ´ÉxÉ bÅÉì{É-àÉÉä® µÉEÉì{É BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ cè, ´Éc ºÉ{ÉEãÉ cÉä {ÉÉAMÉÉ* 

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ VÉÉä càÉÉ®ä {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ |ÉÉä¤ãÉàÉ cè* ºÉÚJÉÉ nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉ 

cè* ABÉE ºÉÚJÉÉ ´Éc cè, VÉcÉÆ ºÉÚJÉÉ {É½ MÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉÉ* càÉ =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ BÉEà{ÉxÉºÉä¶ÉxÉ nä 

näiÉä cé* ABÉE ºÉÚJÉÉ ´Éc cè VÉcÉÆ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç BÉE® ãÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEà{ÉãÉÉÒ] {ÉEºÉãÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉÒ* =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ càÉ 

BÉEà{ÉxÉºÉä¶ÉxÉ nä näiÉä cé* iÉÉÒºÉ®É ºÉÚJÉÉ ´Éc cè, VÉÉä {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä ZÉäãÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* 

´ÉcÉÆ ¤ÉÉÉÊ®¶É £ÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ cÖ<Ç +ÉÉè® ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç £ÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉE® ãÉÉÒ, {ÉEºÉãÉ £ÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ =MÉÉ ãÉÉÒ +ÉÉè® 

BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEà{ÉxÉºÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É {Éä®ÉàÉÉÒ]ºÉÇ {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {Éè®ÉàÉÉÒ]ºÉÇ BÉEÉä SÉéVÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* càÉÉ®É BÉÖEºÉÚ® BÉDªÉÉ cè, BÉDªÉÉ càÉxÉä VªÉÉnÉ 

|ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉE® ãÉÉÒ, {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉÉÊ®]ÉÒ àÉå VªÉÉnÉ ÉÊcººÉÉ bÉãÉÉ, càÉxÉä +É{ÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ 

vÉ®iÉÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ nä¶É BÉEÉ {Éä] £É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA? <ºÉÉÊãÉA VÉÉä xÉÉàºÉÇ cé, xÉÉàºÉÇ BÉDªÉÉ cé, BÉEciÉä 

cé ÉÊBÉE VÉÉä |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ Aä´É®äVÉ ãÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ càÉÉ®ÉÒ VªÉÉnÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ xÉÉàºÉÇ BÉEÉä SÉéVÉ BÉE®BÉEä VÉÉä |Énä¶É nä¶É BÉEä {ÉÚEb ¤ÉÉ=ãÉ 

àÉå ªÉÉäMÉnÉxÉ bÉãÉiÉä cé iÉÉä =xÉBÉEÉä VªÉÉnÉ BÉEà{ÉxÉºÉä¶ÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* =xÉBÉEÉ JÉSÉÇ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =~ÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* càÉÉ®É ÉÊ{ÉUãÉä ºÉàÉªÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè* nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç +ÉÉè® càÉå {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® FÉäjÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ 

VÉÉA, <ºÉBÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ VÉÉA, iÉ£ÉÉÒ nä¶É AäºÉä ºÉÆBÉE] ºÉä ¤ÉSÉ {ÉÉAMÉÉ* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI PRALHAD JOSHI (DHARWAD): Sir, thank you very much for giving me 

an opportunity to participate in the debate, when the country is discussing an 

important issue, that is, drought, water scarcity and the interlinking of rivers. 

Drought in India is not a new thing. But what is important is how we deal with it. 

 Drought is not new to India. Between 1802 and 2002, in the last 200 years, 

the country has experienced 42 severe droughts, almost once in every five years. 

Between 1900 and 2006, 1,061 million people were affected and 4.5 million 

people lost their lives. The important thing is around 68 per cent of cultivable land 

in India is susceptible to drought meaning failure of rains from south-west 

monsoon. It is a known fact that there are three types of drought – meteorological, 

hydrological and agricultural, but all put together, the common thread or cause is 

the shortage of water.  

 This House is aware of the reality that drought is a natural calamity and it is 

not man-made. Nobody can be blamed, but we have to understand one thing, that 

is, drought cannot be prevented, but if properly tackled, the effects can be 

minimized. This is what we have failed to understand, which is what I feel.  

 In India, the severity of drought is aggravated due to the bad management 

of water resources. Whatever reservoirs we have in Karnataka, I will come to it 

later and tell you how we have failed to utilize it and what the situation today is. I 

will come to that point later. However, I would like to tell one thing. We are 

facing problems because of lack of storage facilities, proper distribution network 

and proper planning for its utilization. India receives around 4,000 billion cubic 

metres of rain annually or about one million gallons of fresh water per person 

every day, but the problem, as I said, in its storage and management. India has 

around 18 per cent of the world’s population with 2.3 per cent of geographical 

area and four per cent of water resources.  

It is unfortunate that even after 70 years, after having so much of rain ´ÉèºÉä iÉÉä 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ xÉäSÉ® xÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉcÖiÉ ={ÉBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* Many a time we are having almost all 

types of rich natural resources in the country. In spite of that, in the last 200 years, 
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we had 42 severe droughts. The thing is that in the last 70 years after getting 

Independence, we could have managed it by proper water management. But we 

have miserably failed.  

 Today the situation in the whole country is the worst in the last 40 years. 

About 246 districts in ten States have been declared as drought-affected during the 

present fiscal year. There has been 14 per cent deficit in rain especially during the 

South-Western monsoon. The Central Government is trying to do its best to 

facilitate the States to fight this drought and to minimise its effect. But ultimately 

in the federal structure, it is the State which has to tackle the situation. But many 

States have miserably failed in this. For example, Karnataka is reeling under 

drought which is said to be the worst in forty years. About 136 talukas have been 

affected badly and they have been declared as drought-hit. The worst among them 

is the North Karnataka area. The position of dam is a worrying factor. The 

Northern districts have registered 70 per cent deficiency in rainfall. The Almatti 

dam in Bijapur District faced the worst drought since its inception. Water 

catchment is not even half full with the present capacity of 32.23 TMC, while the 

full capacity of dam is 51.61 TMC. This is the situation. As a result, both the 

kharif and rabi crops have been totally wiped out. The analysis of the Revenue 

Department shows that it is an unprecedented situation with the failure of crops in 

the same year. According to the data, 74 lakh hectares of the primary kharif  crop 

has been lost and eight lakh hectares saw no sowing due to absence of rain.  

 I have pointed out earlier that the drought is inevitable but the management 

of it is important. We all know which party was ruling Karnataka State for long 

years. It is known to all. Look at the electric power situation in Karnataka. The 

three-phase electric power is supplied for just two to three hours in villages. I 

would like to explain it. One of the persons by name Girish complained to the 

State Power Minister about the shortage of power in his village. For having called 

one or two times, the Power Minister lodged a police complaint and that person 

was arrested. I would tell you as to how he was arrested. During midnight, the 
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police went to his residence. He did not open the door. But the police broke open 

the terrace and entered his house and he was arrested. This is how a person who 

demanded electric power to his village was treated. Supply of electric power for 

just two to three hours is affecting even the drinking water. Ultimately, people are 

dependent on the bore well water. When they have to draw water from the bore 

well, electricity is needed. … (Interruptions) ºÉÖ®ä¶É VÉÉÒ, +ÉÉ{É ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä ¥Én® cé, <ºÉÉÒÉÊãÉA 

+ÉÉ{É ÉÊb{ÉEéb BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{É =vÉ® ¤Éè~ä cé, +ÉÉ{É SÉÖ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =vÉ® ¤Éè~BÉE® AäºÉÉ BÉE®iÉä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) He has now understood the incident that I have narrated. What has 

happened is that he has been jailed. He has been prosecuted. This is a fact.  How is 

water management done by these people? With all west and east flowing rivers in 

the State including the major rivers Krishna and Cauvery, the State has a potential 

of 3,425 TMC of water resources excluding ground water. But given the situation, 

only 1,695 TMC can be economically utilised for irrigation purpose. Who has 

ruled the country and the State for the last 70 years? Let them understand this.  

 Out of 3,475 TMC of water, they have just been able to use 1,695 TMC of 

water. Though in the Krishna Basin we have got 903 TMC, even after more than 

50 years of Congress rule in Karnataka they are not able to utilise 700 TMC of 

water. And what does their Chief Minister say? Day in and day out he accuses 

Prime Minister Modi.  

 What is the situation today? He has recently demanded Rs.12,000 crore. As 

of now if I can quote the entire country’s allocation, Rs.10,275 crore have been 

released in 2015-16 to the State Government, of which Rs.6,055 crore was 

released to the State by 31-3-2016 and the remaining Rs.4,220 crore was released 

on 8-4-2016. But I would like to remind them.… (Interruptions)  wÉÖ´É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ, +ÉMÉ® 

+ÉÉ{É =vÉ® ¤Éè~ BÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä I would have appreciated your concern. You are more  



10.05.2016 153

bothered about your leader than the drought. ãÉÉÒb® SÉãÉÉÒ MÉ<ÇÆ, …  nÉÊãÉiÉ xÉäiÉÉ =vÉ® ¤Éè~ä cé* 

… *  nÉÊãÉiÉ xÉäiÉÉ <vÉ® ¤Éè~ä cé, BÉDªÉÉ BÉE®å ªÉcÉÒ ªÉä {ÉÉ]ÉÔ cè* ãÉÉº] ]É<àÉ £ÉÉÒ AäºÉÉ cÉÒ cÖ+ÉÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ … *  

£ÉÉÒ xÉcÉÓ cé* … (Interruptions) Further, the Central Government has released a total of 

Rs.2,551 crore as the first instalment of Central share in SDRF to the 10 drought 

affected States.  

 The 14th Finance Commission has enhanced the State Disaster Response 

Fund. That also has been released to the States, Rs.61,221 crore has been released. 

We should appreciate the fact that for the first time ever the Prime Minister 

himself called the Chief Ministers of all the affected States. This has happened for 

the first time in the country after seventy years of Independence. The Prime 

Minister called all the Chief Ministers. For the first time Shri Siddaramaiah 

appreciated Shri Narendra Modi saying he welcomed this step.  

He demanded Rs.12,000 crore and stated that what he demanded was not 

given. Karnataka Government in the first instance demanded Rs.2,278.7 crore. Out 

of that, Rs.1,540.27 crore has been released. This is 69 per cent of the amount 

requested for. Never in the history of the country 69 per cent of the demanded 

amount was given. When we were ruling in 2011-12, the situation was the same in 

Karnataka.  

We demanded around Rs.6,200 crore but the then UPA Government led by 

Sonia Gandhi, because ultimately it was Sonia’s rule, released just Rs.469 crore 

which is eight per cent of the demand. But this Government released 69 per cent. 

And what is your position there? It was released in September 2015. Today in 

2016 May, you are yet to disburse Rs.346 crore in the State. 

 What did the Modi Government do?  The Modi Government, without 

thinking even for rabi, released Rs 723 crore.  It has been sanctioned and it is 

going to be released any time.  … (Interruptions) You have not utilized not only 

this, you are yet to utilize Rs 346 crore.  I would also like to tell you that the 

                                                 
 Not recorded.  
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performance of the Karnataka Government is so low that the target for making of 

ponds and dug wells was around 1,11,340 but work done is just 8763 which is 

seven per cent of the total target.  … (Interruptions) This is the situation in 

Karnataka.  

 I would also like to mention that in Rashtriya Krishi Vikas Yojana, Rs 346 

crore was released in 2015-16.  The total amount available was Rs 347 crore and 

the expenditure is Rs 129.23 crore.  … (Interruptions) How much money they did 

not spend?  They did not spend Rs 218 crore on Rashtriya Krishi Vikas Yojana.  

This is as per the statistics.  It is their statistics, not mine.   

 In National Food Security Mission, in 2014-15 the release was around Rs 

169 crore and the expenditure is Rs 135 crore.  They were not able to spend 

around Rs 34 crore.  … (Interruptions) In 2015-16 which ended recently, in 

National Food Security Mission, the total fund available was Rs 167 crore which 

the Centre released.  Out of that, they spent just Rs 39 crore.  They were not able 

to spend Rs 127 crore.   

 I can quote many figures like integrated scheme for oilseed, pulses, palm 

oil and maize.  In that, they have been allotted Rs 13.35 crore and the total fund 

available was Rs 18 crore.  They have spent just Rs 48 lakh.  This is how they 

have dealt.  

 I quoted the figure of Rs 1540 crore. The amount was released in 

September.  A team of four Ministers constituted by Shri Siddaramaiah went to 

Haveri, the district of Shri Shivkumar Udasi last month.  Just a week back, Shri 

Siddaramaiah went there and suspended 20 officials.  Why was the amount not 

disbursed? … (Interruptions) 
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gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉiÉ 

®JÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÄ* càÉÉ®ä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉlÉÉÒ +ÉÉVÉ ´ÉäãÉ àÉå cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

<ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É®, VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, VÉ¤É nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè 

iÉÉä +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ´ÉäãÉ àÉå ®cxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉä àÉÖZÉä ªÉcÉÄ {É® ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, àÉé ªÉcÉÄ 

{É® vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ´ÉÉÊ®~ xÉäiÉÉ VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÄ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä +ÉÉè® VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® àÉÖZÉä 

nÉä ãÉÉ<xÉ ªÉÉn +ÉÉ<ÇÆ ÉÊBÉE ZÉÚ~ ¤ÉÉäãÉä BÉEÉè+ÉÉ BÉEÉ~ä, BÉEÉãÉä BÉEÉèA ºÉä bÉÊ®+ÉÉä, VÉxÉiÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä PÉ® £ÉäVÉäMÉÉÒ, näJÉiÉä 

®ÉÊc+ÉÉä* ªÉcÉÄ {É® ªÉc SÉSÉÉÇ SÉÉãÉÚ cè* ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ nÉn nä ®cä cé, àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* ªÉcÉÄ {É® càÉ +ÉBÉEÉãÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé* àÉÖZÉä +É{ÉäFÉÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, nä¶É BÉEä nºÉ ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉBÉEÉãÉ 

cè, nä¶É BÉEä nºÉ ®ÉVªÉ <ºÉºÉä VÉÚZÉ ®cä cé*    

 àÉÖZÉä +É{ÉäFÉÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÄ {É® cÉåMÉä, MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÄ 

{É® cÉåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ lÉÉä½ä ÉÊnxÉ {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉxÉä ®ÉVÉàÉÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* VÉ¤É ®ÉVÉàÉÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cÉä 

iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ]Â´É]® {ÉÉÒ.AàÉ. BÉEcÉÄ cé, ªÉc £ÉÉÒ càÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉc ®cä cé* VÉ¤É ÉÊ]Â´É]® {ÉÉÒ.AàÉ. BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉ BÉE®iÉä cé, 

+ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉiÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÒ iÉÉä àÉé £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ ªÉcÉÄ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* VÉ¤É ÉÊ]Â´É]® {ÉÉÒ.AàÉ. BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉ 

BÉE®iÉä cé, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ c® ¤ÉÉiÉ {É® ]Â´ÉÉÒ] BÉE®iÉä cé, iÉÉä 17 àÉ<Ç, 20014 ºÉä 6 àÉ<Ç, 2016 iÉBÉE àÉÖZÉä +É{ÉäFÉÉ 

lÉÉÒ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉBÉEÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* +ÉÆOÉäWÉÉÒ àÉå bÅÉ=] BÉEciÉä cé* iÉÉä =xcÉåxÉä bÅÉ=] {É® 

]Â´ÉÉÒ] WÉÉÒ®Éä ¤ÉÉ® ]Â´ÉÉÒ] ÉÊBÉEªÉÉ cè, ¶ÉÚxªÉ ]Â´ÉÉÒ] ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÉÒ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ* ºÉÚJÉä {É® WÉÉÒ®Éä 

¤ÉÉ® ]Â´ÉÉÒ] cÖ+ÉÉ, +ÉÉiàÉciªÉÉ {É® ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ WÉÉÒ®Éä ¤ÉÉ® ]Â´ÉÉÒ] ®cÉ* ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ¶ÉÚxªÉ ¤ÉÉ® ]Â´ÉÉÒ] ®cÉ* àÉ®É~´ÉÉ½É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE £ÉÉÒ ]Â´ÉÉÒ] |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉ àÉå cÖ+ÉÉ 

xÉcÉÓ cè* c® ®ÉäWÉ ¤ÉÉÒºÉ-¤ÉÉÒºÉ ]Â´ÉÉÒ] |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä uÉ®É cÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ¤ÉÉ® £ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

ºÉÚJÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, àÉ®É~´ÉÉ½É àÉå {É®ä¶ÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÄ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, <ºÉºÉä ¤É½É nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉä<Ç cÉä xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ* ªÉcÉÄ {É® càÉÉ®ä BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ ¤Éè~ä cé* 

ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉÉå ºÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cé? 

+ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉèxÉ näiÉÉ cè? +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ ´ÉÉãÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ näiÉÉÒ cè*  

ãÉäÉÊBÉExÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ iÉÉä ªÉcÉÄ ¤Éè~ä cÉÒ xÉcÉÓ cé* =xÉBÉEÉä iÉÉä {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè ºÉnxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉDªÉÉ cè* càÉ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ¤ÉéBÉE BÉEÉä càÉ jÉ@hÉ näxÉä àÉå ãÉMÉÉAÄMÉä* BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ãÉäBÉE® càÉ ¤ÉéBÉE BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉAÄMÉä, iÉÉä ¤ÉéBÉE càÉå n®´ÉÉWÉä {É® JÉ½É xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ, ªÉc +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè*  



10.05.2016 156

 ªÉcÉÄ {É® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ cé, ªÉcÉÄ {É® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ cé, ªÉcÉÆ {É® MÉßc àÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® ªÉcÉÄ {É® 

´ÉÉ]® ÉÊ®ºÉÉäºÉæWÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® £ÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É BÉE® ®cä cé* ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É 

BÉE® ®cä cé? +ÉMÉ® +ÉÉ{É näJÉåMÉä iÉÉä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÊ®~ xÉäiÉÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÄ {É® ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cé* <ºÉºÉä ÉÊnJÉiÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÉÌ®BÉE® ºÉÉc¤É +ÉBÉEäãÉä ´ÉÉÊ®~ xÉäiÉÉ xÉcÉÓ cé* +ÉMÉ® {ÉÉÌ®BÉE® VÉÉÒ BÉEÉä +ÉBÉEäãÉä ´ÉÉÊ®~ xÉäiÉÉ +ÉÉ{É àÉÉxÉiÉä 

cé iÉÉä {ÉÉÌ®BÉE® VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉMÉä AbÅèºÉ BÉE®åMÉä*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE 20 

àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEÉä àÉä®ä ÉÊWÉãÉä àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉA lÉä* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ {Én BÉEä =ààÉÉÒn´ÉÉ® lÉä +ÉÉè® iÉ¤É ¤É½É àÉ¶ÉcÚ® 

àÉÉàÉãÉÉ lÉÉ - SÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ*  càÉÉ®ä ªÉcÉÄ bÉ¤É½ÉÒ àÉå SÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉA lÉä* càÉå £ÉÉÒ ãÉMÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE ªÉä VÉ¤É +ÉÉMÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉåMÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉE®åMÉä* nÉä ºÉÉãÉ cÉä MÉA ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ SÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ àÉå 

£ÉÉMÉ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´É]Â~ãÉ ®É~Éè® xÉÉàÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä 9 àÉcÉÒxÉä àÉå JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉEÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉä<Ç ÉÊàÉãÉxÉä xÉcÉÓ 

MÉªÉÉ* <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEä ´ÉBÉDiÉ +ÉÉ{É ´ÉÉä] ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé* ¤ÉÉn àÉå ÉÊVÉºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉEÉÒ, =ºÉBÉEä PÉ® 

BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä ®ÉVªÉ  BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä PÉ® MÉA ÉÊVÉºÉxÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ* 

=ºÉBÉEÉÒ {ÉixÉÉÒ ºÉä ´Éc ÉÊàÉãÉä +ÉÉè®  +ÉÉ~ ÉÊnxÉ àÉå =ºÉ {ÉixÉÉÒ xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ* ®ÉVªÉ BÉEÉ àÉÖÉÊJÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn £ÉÉÒ ´Éc ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊnãÉÉ ºÉBÉEiÉÉ, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ÉÊnJÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* =xcÉåxÉä SÉÉ®-{ÉÉÄSÉ ÉÊnxÉ 

{ÉcãÉä º{ÉÉÒBÉE® ÉÊ®ºÉSÉÇ <xÉÉÒÉÊ¶ÉªÉäÉÊ]´É BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =ºÉàÉå bÅÉ=] {É®  SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, =ºÉàÉå ´ÉÉ]® {É® SÉSÉÉÇ 

cÖ<Ç* =ºÉàÉå ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ iÉÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ 

nÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: ]É<àÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉì]æVÉ cè*  

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É  : =ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå VÉÉä ÉÊ®ºÉSÉÇºÉÇ +ÉÉA lÉä, àÉÆMÉãÉÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ lÉä +ÉÉè® +ÉxÉäBÉE ºÉÉÆºÉn £ÉÉÒ =ºÉàÉå lÉä* 

=ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå VÉÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ® +ÉÉA lÉä, =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ABÉE ºÉÉãÉ {ÉcãÉä càÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ 

ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ºÉÉãÉ àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ*  

 +ÉBÉEÉãÉ {É½xÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®ÉÒ cÉãÉiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉiÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ xÉcÉÓ* àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ {É® àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç 

BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ®ÉciÉ nÉÒ cè iÉÉä ´Éc ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ®ÉciÉ nÉÒ cè*  

 vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ ÉÊSÉ®ÉMÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ (VÉàÉÖ<Ç) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉVÉ] ºÉjÉ BÉEä nÚºÉ®ä ÉÊcººÉä àÉå ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

SÉSÉÉÇ àÉå àÉÖZÉä £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉ ºÉä ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä ºÉÚJÉä VÉèºÉÉÒ jÉÉºÉnÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ iÉÉä 

{ÉcãÉä cÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ <ºÉ £ÉªÉÉ´Éc ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É +ÉÉè® ¤ÉÉÉÊ®¶É {É® càÉÉ®ÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ cè? 

àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ càÉÉ®ÉÒ {ãÉÉÉËxÉMÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä |É¤ÉxvÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉEàÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉàÉå 

ªÉc BÉEàÉÉÒ n¶ÉBÉEÉå ºÉä ®cÉÒ cè* càÉ JÉiÉ®ä BÉEÉä VÉÉxÉ-¤ÉÚZÉ BÉE® +ÉxÉnäJÉÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉÆBÉE½ä àÉä®ä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® àÉcÉ®É]Å VÉèºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 11 ®ÉVªÉÉå BÉEä 256 ÉÊVÉãÉä ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé, ºÉÚJÉä BÉEÉÒ 

SÉ{Éä] àÉå cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå àÉå xÉcÉÓ {É½xÉÉ SÉÉciÉÉ* cBÉEÉÒBÉEiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ABÉE £ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ ºÉÚJÉä ºÉä 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉ iÉÉä càÉå <iÉxÉÉ cÉÒ nnÇ cÉäiÉÉ* +ÉMÉ® càÉÉ®ä ABÉE £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ<Ç BÉEÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ 

BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ iÉÉä càÉå <iÉxÉÉ cÉÒ nÖJÉ cÉäiÉÉ* àÉéxÉä ºÉnxÉ àÉå <ºÉºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU AäºÉä 

ÉÊ´ÉÉªÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå càÉå nãÉMÉiÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä >ó{É® =~BÉE® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ =xcÉÓ àÉå ºÉä 

ABÉE cè*  

 càÉå ÉÊ´É®ÉºÉiÉ àÉå BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉÉ +ÉÉè® BÉDªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä ºÉä VªÉÉnÉ VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ 

ÉÊ´É®ÉºÉiÉ àÉå BÉDªÉÉ UÉä½BÉE® VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* ÉÊ{ÉUãÉä 60 ºÉÉãÉÉå àÉå <xcÉåxÉä nä¶É ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉDªÉÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ VÉ°ô®ÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEÉÒ <ºÉ ºÉÆBÉE] BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå <xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ 

ªÉÉäMÉnÉxÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, VÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ªÉÉn ®cä* <ºÉÉÒ µÉEàÉ àÉå àÉé +É{ÉxÉÉÒ ãÉÉäBÉE 

VÉxÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä nÉä ºÉÖZÉÉ´ÉÉå {É® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉ <Æ]®ÉËãÉÉËBÉEMÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊn ®ÉÒ´ÉºÉÇ cè, xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ, BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä càÉ 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÖxÉiÉä +ÉÉ ®cä cé* àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ABÉE AäºÉÉÒ |É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, +ÉMÉ® ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉÉå 

àÉå vÉ®ÉiÉãÉ {É® =iÉ® VÉÉªÉä iÉÉä {ÉÉxÉÉÒ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ <ºÉºÉä cãÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

<Æ]®ÉËãÉÉËBÉEMÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊn ®ÉÒ´ÉºÉÇ nä¶É £É® àÉå ABÉE {Éè]xÉÇ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU AäºÉä <ãÉÉBÉEä cé, VÉcÉÆ {É® 

VªÉÉnÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäiÉÉÒ cè* BÉÖEU AäºÉä <ãÉÉBÉEä cé, VÉcÉÆ {É® A´É®äVÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäiÉÉÒ cè* BÉÖEU AäºÉä <ãÉÉBÉEä cé, VÉcÉÆ {É® xÉ 

BÉEä ¤É®É¤É® ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäiÉÉÒ cè* àÉé ÉÊVÉºÉ |Énä¶É ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´ÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE BÉEÉäºÉÉÒ BÉEÉÒ 

¤Éèã] cè, VÉÉä ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ciÉÉÒ cè, {É® BÉÖEU AäºÉä <ãÉÉBÉEä cé, VÉÉä ÉÊBÉE ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ciÉä cé* àÉä®ä JÉÖn BÉEä 

VÉàÉÖ<Ç ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå, ÉÊVÉºÉàÉå ¶ÉäJÉ{ÉÖ®É ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ ¶ÉäJÉ{ÉÖ®É ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä iÉÉä BÉÖEU 

PÉÉ]BÉÖEºÉÖà¤ÉÉ VÉèºÉä |ÉJÉhb AäºÉä cé, VÉÉä ÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ciÉä cé +ÉÉè® +ÉÉÊ®+É®ÉÒ VÉèºÉä |ÉJÉhb, VÉcÉÆ {É® ºÉÚJÉÉ 

{É½É ®ciÉÉ cè* àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ªÉc <Æ]®ÉËãÉÉËBÉEMÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊn ®ÉÒ´ÉºÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® AäºÉä <ãÉÉBÉEä, 
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VÉcÉÆ {É® VªÉÉnÉ {ÉÉxÉÉÒ cè, VÉcÉÆ {É® ´ÉÉ]® ]ä¤ÉãÉ cÉ<Ç cè, =ºÉBÉEÉä bÉ<´É]Ç BÉE®BÉEä, SÉèxÉãÉÉ<WÉ BÉE®BÉEä AäºÉä <ãÉÉBÉEÉå 

àÉå £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä, VÉcÉÆ {É® BÉEàÉ {ÉÉxÉÉÒ cè iÉÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE {ÉÉÊ®hÉÉàÉ näJÉxÉä BÉEÉä càÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉåMÉä +ÉÉè® <ºÉºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cÉä, ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cÉä ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ºÉÚJÉä +ÉÉè® 

¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cÉä, =ºÉ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉxÉä àÉå càÉ BÉEÉàÉªÉÉ¤É ®cåMÉä* càÉÉ®ÉÒ AxÉ.bÉÒ.A. BÉEÉÒ 

{ÉcãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉÒ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç lÉÉÒ* àÉÖZÉä =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÉèVÉÚnÉ 

AxÉ.bÉÒ.A. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉä {ÉÚhÉÇiÉªÉÉ vÉ®ÉiÉãÉ {É® =iÉÉ®xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®äMÉÉÒ*  

 nÚºÉ®É |ÉºiÉÉ´É, ÉÊVÉºÉ {É® àÉé +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ´Éc ´ÉÉ]® {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒWÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® cè* ªÉc 

VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå BÉÖEU VÉãÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä >ó{É® càÉå {ÉÖxÉ& BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ, =ºÉ {É® {ÉÖxÉ& SÉSÉÉÇ 

BÉE®BÉEä =xcå ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉÒ, =xcå +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ, ºÉÚJÉä ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®å ÉÊàÉãÉBÉE® VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉãÉ |É¤ÉxvÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE AäºÉÉÒ |É£ÉÉ´ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ iÉèªÉÉ® BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä 

+ÉMÉ® BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEàÉ cÉä iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä BÉEàÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ 

AcºÉÉºÉ xÉ cÉä, =xcå <ºÉBÉEä uÉ®É +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ xÉ BÉE®xÉÉ {É½ä*  

 càÉxÉä JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ ºÉÉèMÉÉiÉ iÉÉä nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä nÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ iÉÉè® {É® àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ 

cè ÉÊBÉE JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ VÉãÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉÚhÉÇiÉ& +ÉvÉÚ®ÉÒ cè* VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE càÉå <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~ BÉE® VÉãÉ ºÉÖ®FÉÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ {É® £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ, VÉèºÉä £ÉÉäVÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® càÉxÉä ºÉ¤É BÉEÉä 

ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® càÉ +É{ÉxÉä nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä nä ºÉBÉEå, <ºÉ {É® £ÉÉÒ àÉé 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉnxÉ <ºÉ {É® £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®ä* càÉå +É{ÉxÉä VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉ ¤ÉäciÉ® |É¤ÉxvÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn +ÉÉè® ¤ÉäciÉ® +ÉÉè® |É£ÉÉ´ÉÉÒ ´ÉÉ]® {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒWÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ <ºÉÉÒ BÉEä VÉÉÊ®ªÉä càÉ ºÉÚJÉä 

+ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä +ÉºÉ® BÉEÉä ºÉÉÒÉÊàÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, ºÉÚJÉä ºÉä ãÉ½xÉä BÉEÉÒ VÉÉä <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ càÉÉ®ÉÒ AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊnJÉÉ<Ç, ´Éc <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä 

ºÉÉ{ÉE VÉÉÉÊc® cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ àÉºÉãÉä {É® +É{ÉxÉÉÒ ºÉÆVÉÉÒnMÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç* àÉé 

vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~BÉE BÉE® 

ABÉE cãÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ* ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ, ÉÊVÉxcÉåxÉä 

{ÉcãÉä cÉÒ iÉàÉÉàÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä c® ºÉÆ£É´É ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nä ®JÉÉ cè* àÉé vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ càÉÉ®ä ®äãÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊVÉxcÉåxÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ®äãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ºÉ®, ªÉä 

]å{É®ä®ÉÒ ºÉÉäãªÉÚ¶ÉÆºÉ cé* VÉ°ô®iÉ cè càÉå {É®àÉÉxÉå] ºÉÉäãªÉÚ¶ÉÆºÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ, ABÉE AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ càÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ £ÉªÉÉ´Éc iÉº´ÉÉÒ®å näJÉxÉä BÉEÉä xÉ ÉÊàÉãÉå, ÉÊVÉºÉ 
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iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ ªÉÉ ÉË|É] àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÚJÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉÒ VÉÉä iÉº´ÉÉÒ®å càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

näJÉÉÒ, +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå AäºÉÉÒ £ÉªÉÉ´Éc iÉº´ÉÉÒ®å càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉ ÉÊàÉãÉå* 

 ºÉ®, +ÉÆiÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä <ºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEä 

¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä, ´Éc ABÉE {É®àÉÉxÉå] ºÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä iÉÉè® {É® càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä |ÉºiÉÖiÉ cÉä +ÉÉè® 

VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉÇ ÉÊxÉBÉEãÉä, ´Éc <iÉxÉÉ ~ÉäºÉ +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉä ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ BÉEÉä VÉãÉ VÉèºÉÉÒ 

+ÉàÉÚãªÉ ºÉÉèMÉÉiÉ, +ÉàÉÚãªÉ vÉ®Éäc® ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ iÉÉè® {É® ºÉÉé{É BÉE® VÉÉ ºÉBÉEå* <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉSÉÉÇ {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ØnªÉ ºÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉéxÉä iÉàÉÉàÉ ÉÊàÉjÉÉå BÉEä £ÉÉÉhÉ ºÉÖxÉä cé* àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb +ÉÉè® xÉàÉÇnÉ ºÉä ¤ÉÉc® xÉcÉÓ ãÉä VÉÉ>óÆMÉÉ, VÉÉä àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ, ÉÊºÉ{ÉEÇ =iÉxÉÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ* ABÉE |ÉÉlÉÇxÉÉ 

VÉ°ô® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ ºÉä cè ÉÊBÉE ºÉÚJÉä ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE |É´ÉßÉÊkÉ càÉå SÉÉÉÊcA, àÉÖZÉä 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É =ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å* càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä xÉBÉEÉ® xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É 

ºÉä nä¶É +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ cè, iÉ¤É xÉcÉÓ =ºÉBÉEä {ÉcãÉä ºÉä £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ àÉå ¤É½É É½ªÉxjÉ cÖ+ÉÉ cè* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä xÉÉÒÉÊiÉ ¶ÉÉºjÉÉÒ ªÉÉ càÉÉ®ä ÉÊ´ÉSÉÉ®BÉE +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc MÉA* àÉé càÉä¶ÉÉ ºÉnxÉ àÉå =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEÉä] 

BÉE®iÉÉ cÚÆ, ¶ÉÉªÉn iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® BÉEc ®cÉ cÚÆ* nèÉÊ¶ÉBÉE ¶ÉÉºjÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ +ÉÉ{É vÉxÉ BÉEÉä xÉVÉ®ÆnÉVÉ 

BÉE®åMÉä +ÉÉè® pBªÉ {É® vªÉÉxÉ nåMÉä +ÉÉè® pBªÉ BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ iÉÉä ªÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉÉÒ cÉÒ cé* vÉxÉ BÉDªÉÉ 

cè? càÉÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ, càÉÉ®ä VÉÆMÉãÉ, càÉÉ®ä VÉÉxÉ´É® +ÉÉè® càÉÉ®É VÉãÉ* +ÉMÉ® +ÉÉVÉ ºÉÚJÉä ºÉä BÉEÉä<Ç |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè iÉÉä ªÉä 

SÉÉ®Éå SÉÉÒVÉå |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* ãÉÉäMÉ {ÉèºÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé* ÉÊVÉºÉ pBªÉ BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ càÉÉ®ä =xÉ àÉxÉÉÒÉÊÉªÉÉå xÉä BÉEÉÒ 

lÉÉÒ, càÉ =ºÉBÉEä <nÇ-ÉÊMÉnÇ PÉÚàÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* ªÉc iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE |É£ÉÉ´É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc 

ºlÉÉªÉÉÒ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉé àÉvªÉ |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb ºÉä +ÉÉVÉ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ cÚÆ* xÉàÉÇnÉ BÉEÉä àÉéxÉä ÉÊBÉExÉÉ®ä SÉãÉBÉE® 

näJÉÉ cè, ´Éc MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® BÉEÉÒ xÉnÉÒ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 285 ¶Éc® +ÉÉè® BÉEº¤Éä =ºÉºÉä {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒ 

®cä cé +ÉÉè® VÉÉä ÉÊBÉExÉÉ®ä {É® ÉÊºÉSÉÉÆ<Ç BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÆJªÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉDªÉÉ <ºÉ 

{É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉ? +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ àÉå {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ ´ÉÉÉÊVÉ¤É +ÉxÉÖàÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* SÉÉ®ÉMÉÉcÉå BÉEÉ 

+ÉxÉÖàÉÉxÉ  xÉcÉÓ  cè, ¤ÉÉÎãBÉE càÉxÉä  =xcå  PÉ]ÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ cÉÒ  ABÉE +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå  àÉé ÉÊnããÉÉÒ  BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {ÉfÃ ®cÉ 

lÉÉ* ªÉcÉÆ {É® 1,011 iÉÉãÉÉ¤ÉÉå àÉå ºÉä,  VÉÉä +ÉÉÆBÉE½É  BÉEãÉ àÉéxÉä  ABÉE +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå {ÉfÃÉ,  ªÉc ºÉÉàÉÉÊªÉBÉE cè, BÉÖEãÉ 

1,011 iÉÉãÉÉ¤ÉÉå  àÉä  ºÉä BÉÖEãÉ 971  iÉÉãÉÉ¤É ÉÊnããÉÉÒ àÉå ¤ÉSÉä cé* càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉ BÉE®å,   ÉÊnããÉÉÒ  ´Éc cè  
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VÉcÉÆ càÉ ¤Éè~BÉE® ªÉc SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé* ´ÉcÉÆ 40 BÉEÉ +ÉÉÎºiÉi´É ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ, =ºÉàÉå 338 ºÉÚJÉä cé, 321 àÉå 

{ÉÉxÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc MÉ]® BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cè, +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ 168 {É® cÖ+ÉÉ cè, +ÉÉÆÉÊ¶ÉBÉE °ô{É ºÉä 70 +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

98 iÉÉãÉÉ¤É ªÉcÉÆ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉA cé, ªÉc ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ BÉEÉ cÉãÉ cè* iÉÉãÉÉ¤ÉÉå {É® VÉÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖA cé, ´ÉcÉÆ 117 

iÉÉãÉÉ¤ÉÉå {É® +É]Â]ÉÉÊãÉBÉEÉAÆ JÉ½ÉÒ cÉä MÉ<Ç cé* =ºÉàÉå BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 78 BÉEÉxÉÚxÉÉÒ cé +ÉÉè® 39 +É´ÉèvÉ cé*  

17.04 hours   (Shri Hukum singh in the Chair)  

 àÉé AäºÉä cÉÒ ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ BÉEÉ =nÉc®hÉ nÚÆMÉÉ, ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå 1,065 =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä {É®àÉÉ®BÉEÉãÉÉÒxÉ +ÉÉè® 

SÉÆnäãÉBÉEÉãÉÉÒxÉ iÉÉãÉÉ¤É lÉä ÉÊVÉxÉàÉå +ÉÉVÉ BÉÖEãÉ 450 ¤ÉSÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉxÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ÉÊ´É®ÉºÉiÉ BÉEÉä cÉÒ ºÉÆ£ÉÉãÉBÉE® ®JÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä ªÉc ºÉÆBÉE] +ÉÉVÉ {ÉènÉ xÉ cÉäiÉÉ* +ÉMÉ® càÉå 

SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ cè, iÉÉä +ÉÉVÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉ ¤ÉSÉä cé? càÉ xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä ºÉÉÆºÉn MÉA lÉä* càÉxÉä 

=xÉºÉä +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 22 BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊnxÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉSÉä cé*    +ÉMÉ® ´Éc ªÉÆjÉÉå ºÉä xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè 

iÉÉä ´Éc BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ´ÉÉÉÇ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉÉãÉÉ¤É BÉEÉÒ ÉÊ®ÉÊºÉÉÏã]MÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

+ÉÉVÉ UÉä]É iÉÉãÉÉ¤É ªÉÉ ¤É½ä iÉÉãÉÉ¤É BÉEÉÒ ÉÊ®ÉÊºÉÉÏã]MÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ´ÉcÉÒ ºÉàÉÉVÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä n®´ÉÉVÉä {É® ´Éc iÉÉãÉÉ¤É cè, 

=ºÉºÉä ´Éc ÉÊxÉºiÉÉ® BÉE®äMÉÉ, ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ´ÉÉ]® ãÉä´ÉãÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, càÉ xÉä =ºÉBÉEÉä 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ* ®ÉVªÉ BÉEÉÒ {Éè®´ÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ {Éè®´ÉÉÒ BÉEÉÒ cè, àÉé nãÉÉÒªÉ +ÉÉvÉÉ® {É® 

xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ¤É½ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉä iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä  ºÉÚJÉä xÉä 

nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä nºiÉBÉE nä nÉÒ lÉÉÒ* àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ, ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ =xcÉåxÉä ®ÉVªÉ BÉEä |ÉàÉÖJÉÉå BÉEÉä 

¤ÉÖãÉÉªÉÉ lÉÉ, BÉDªÉÉ =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉªÉå iÉªÉ BÉEÉÒ, BÉDªÉÉ =xcÉåxÉä ÉÊ®ÉÊºÉÉÏã]MÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ? ¤ÉVÉ] BÉEÉ 

{ÉèºÉÉ ¤ÉVÉ] {ÉÉºÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉªÉäMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉå VÉÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊnxÉ cé, =ºÉ ºÉàÉªÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä ªÉc àÉÉèºÉàÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ, {ÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® xÉcÉÓ 

BÉE®äMÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* BÉDªÉÉ càÉ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä? 

 ºÉÚJÉÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè, +ÉÉnàÉÉÒ iÉÉä ABÉE VÉMÉc ºÉä nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc SÉãÉä VÉÉªÉåMÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉ´Éä¶ÉÉÒ BÉEcÉÆ VÉÉªÉåMÉä? VÉcÉÆ ºÉÚJÉÉ cè, ´ÉcÉÆ PÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, càÉ ãÉÉJÉ nÉ´Éä BÉE®å, {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BÉE®BÉEä 

{É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ {Éä] xÉcÉÓ £É® ºÉBÉEiÉä cé, ªÉc VÉàÉÉÒxÉÉÒ ºÉSSÉÉ<Ç cè* VÉÉä MÉÉÆ´É àÉå ®ciÉä cé, =ºÉºÉä =xÉBÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, 

´Éä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè, BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ 

{Éä] xÉcÉÓ £É®É VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉÖZÉä ¤É½ä nÖ&JÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè +ÉÉè® VÉcÉÆ iÉBÉE BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, àÉé ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb ºÉä 

SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ, càÉÉ®ä <ãÉÉBÉEä àÉå +ÉÉãcÉ BÉEÉÒ {ÉixÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® ABÉE ¤ÉäãÉÉ iÉÉãÉ cè* ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉSÉÇ BÉEä 

´Éc iÉÉãÉÉ¤É VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ =ºÉàÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ bäfÃ àÉÉÒ]® {ÉÉxÉÉÒ cè* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ªÉc xÉcÉÓ cÉä 
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ºÉBÉEiÉÉ cè, càÉÉ®ä ¤ÉÖVÉÖMÉÉç xÉä VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ nÉÒ cè, =ºÉBÉEä BÉEèSÉàÉå] {ÉcãÉä ºÉä £ÉÚMÉÉäãÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ¤ÉxÉä cÖA cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ xÉä =xÉBÉEÉä MÉÆnÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉå ºÉÚJÉä BÉEä BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ {É® BÉEè¶É µÉEÉ{ºÉ cÉäiÉÉÒ cé, àÉé xÉ®ÉËºÉc{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä àÉå {ÉènÉ cÖ+ÉÉ cÚÆ, VÉcÉÆ {É® AÉÊ¶ÉªÉÉ 

àÉcÉuÉÒ{É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ={ÉVÉÉ>ó £ÉÚÉÊàÉ cè* ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä ´ÉcÉÆ {É® xÉàÉÇnÉ BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ cè iÉ¤É ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE 

xÉ®ÉËºÉc{ÉÖ® àÉå +ÉBÉEÉãÉ xÉcÉÓ {É½É* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ iÉÉÒxÉ ºÉÉè {ÉEÉÒ] BÉEä ¤ÉÉn {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉ®càÉÉºÉÉÒ 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ lÉÉÓ, ºÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÚJÉ MÉ<ÇÆ* 

 ´ÉÉÇ 1996 àÉå VÉ¤É àÉé ¤ÉÆVÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ ºÉ¤É-BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ ºÉnºªÉ lÉÉ, àÉé OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉ¤É ãÉÉäMÉ xÉàÉÇnÉ ºÉä ãÉäxÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, =ºÉä näxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éc MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉnÉÒ xÉcÉÓ cè* càÉxÉä +ÉxÉäBÉE ¤ÉÉ® BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä 

¤ÉÆvÉÉxÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ xÉ®ÉËºÉc{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ cè, VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ {ÉÉ]xÉ iÉcºÉÉÒãÉ BÉEÉÒ, ´Éc =xÉBÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ®äJÉÉ cè* ´Éc xÉàÉÇnÉ 

BÉEÉä VÉãÉ näxÉä BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É iÉÆjÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cÖ+ÉÉ* ´Éä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 

{ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEè¶É µÉEÉ{ºÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE MÉªÉä, {ÉcãÉä càÉ ºÉÉäªÉÉÉÊ¤ÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE MÉªÉä +ÉÉè® +É¤É MÉxxÉä BÉEÉÒ 

{ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE MÉªÉä, =ºÉBÉEÉ ªÉc {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉ®càÉÉºÉÉÒ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ ºÉÚJÉ BÉE® JÉiàÉ cÉä 

MÉ<ÇÆ +ÉÉè® +ÉÉVÉ xÉÉÊnªÉÉÆ xÉc® ¤ÉxÉ MÉ<Ç* ®ÉxÉÉÒ +É´ÉÆiÉÉÒ ¤ÉÉ<Ç ºÉÉMÉ® BÉEÉÒ xÉc®Éå ºÉä +ÉÉVÉ =xÉ xÉÉÊnªÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ bÉãÉä iÉÉä 

bÉãÉä, ´É®xÉÉ ABÉE ¤ÉÚÆn {ÉÉxÉÉÒ =xÉàÉå xÉcÉÓ ¤ÉSÉiÉÉ cè* ªÉc {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ càÉxÉä {ÉènÉ BÉEÉÒ cè, ªÉc càÉÉ®ÉÒ MÉãÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè* càÉ <ºÉ {É® BÉE£ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ÉÊ®SÉÉÉÍVÉMÉ BÉEÉÒ {É®à{É®ÉMÉiÉ ÉÊºÉº]àÉ lÉÉÒ, {ÉilÉ®Éå ºÉä 

ÉÊ®SÉÉÉÍVÉMÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉÉãÉ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ºÉä ÉÊ®SÉÉÉÍVÉMÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉ VÉÉÒ +É£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ lÉÉÓ, àÉé 

VÉÉÒ+ÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉ UÉjÉ ®cÉ cÚÆ* +ÉMÉ® ÉÊ®SÉÉÉÍVÉMÉ BÉEä ÉÊºÉº]àÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ cè iÉÉä ÉÊ®SÉÉÉÍVÉMÉ BÉEÉÒ VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ 

cè, BÉEÉãÉÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊ®SÉÉÉÍVÉMÉ cÉäMÉÉÒ, ¤ÉÉBÉEÉÒ +ÉxªÉ VÉMÉcÉå {É® ÉÊ®SÉÉÉÍVÉMÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* ®äiÉ ºÉä ÉÊ®SÉÉÉÍVÉMÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ, <ºÉBÉEÉ nÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ 

cè* <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE iÉÆjÉ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä BÉDªÉÉ càÉ <ºÉ {É® ¤ÉÉiÉ xÉ BÉE®å? ªÉc ºÉnxÉ BÉEä´ÉãÉ 

+ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{É +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉEÉÊ®A ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

SÉäiÉÉªÉÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ cè, =ºÉxÉä iÉªÉ BÉEÉÒ, ºÉnxÉ àÉå ABÉE |É¶xÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉVÉ] {ÉÉºÉ cÉäxÉä BÉEä 48 PÉÆ]ä ¤ÉÉn nä nåMÉä* ¤ÉVÉ] BÉEÉxÉÚxÉÉÒ ¤ÉÉvªÉiÉÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä ºÉàÉªÉ lÉÉ, BÉDªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä =ºÉBÉEÉ ´ÉÉÉÊVÉ¤É ={ÉªÉÉäMÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ?  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉ |É¶xÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É  càÉ BÉEäxp BÉEÉä BÉE]PÉ®ä àÉå JÉ½É BÉE®iÉä cé iÉÉä BÉDªÉÉ càÉ 

+É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉiÉä cé, +ÉMÉ® +ÉÉ{É ªÉcÉÆ JÉ½ä cÉäBÉE® ªÉc BÉEciÉä ÉÊBÉE càÉxÉä <iÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ 
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cè, =ºÉ |ÉiªÉÉ¶ÉÉ àÉå càÉ <iÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ¤É¶ÉiÉæ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nå, iÉÉä àÉé nÉ´ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

=ºÉàÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEcÉÓ £ÉÉÒ {ÉÉÒUä xÉcÉÓ cè* VÉ¤É xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ MÉªÉä lÉä iÉÉä 

xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 20 ÉÊnxÉ BÉEÉ |ÉÉäOÉÉàÉ ¤ÉxÉÉ<A, +ÉÉ{É iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ 

£ÉäÉÊVÉA* ªÉc BÉEÉàÉ àÉ®É~´ÉÉ½É BÉEä ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊcººÉÉå àÉå £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ 

càÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉEÉä <ºÉ MÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcå, ªÉc =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÒ cÉäMÉÉ*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉé ¤É½ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉÖEU AäºÉä ÉÊ´ÉÉªÉ cé ÉÊVÉxÉ{É® iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE °ô{É 

ºÉä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® càÉå BÉE®xÉÉ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉèºÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ cÖ+ÉÉ cè, càÉxÉä +É{ÉxÉä ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ lÉÉä½É ÉÊ´ÉãÉÆ¤É càÉå £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ* {ÉèºÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉDªÉÉ càÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä BÉEÆµÉEÉÒ] BÉEä BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉä ºÉä xÉcÉÓ ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉä? MÉàÉÉÔ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå VÉÉä iÉÉÒxÉ MÉÖxÉÉ ºÉä VªÉÉnÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉÉÒ cé, +ÉÉèºÉiÉ 

JÉäiÉÉÒ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉ {ÉcãÉä ºÉä {ÉE®àÉÉxÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®BÉEä ´ÉÉäxÉÉÒ xÉcÉÓ ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉä* ªÉc BÉEÉàÉ ºÉ®BÉEÉ®å BÉE® 

ºÉBÉEiÉÉÒ cé, ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ BÉEÉàÉ cè* {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä ºiÉ® {É® VÉÉä {ÉEèºÉãÉä ÉÊBÉEA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA, +ÉMÉ® <xÉ 

ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä näJÉBÉE® BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ iÉÉä ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ¤ÉfÃxÉä ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* +ÉMÉ® 

càÉ iÉªÉ BÉE®iÉä ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä {ÉÉºÉ SÉÉ®É xÉcÉÓ cè +ÉÉè® =xÉ VÉãÉ |É¤ÉÆvÉxÉÉå BÉEÉä, ÉÊVÉxcå càÉxÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä 

xÉÉàÉ {É® ¤ÉÉc® BÉE® ÉÊnªÉÉ, +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®Éä ®cä cé* {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ {ÉènÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ, |É¤ÉÆvÉxÉ 

BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ JÉiàÉ cÖA {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ ãÉÉBÉE® xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU 

AäºÉä ®ÉºiÉä ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ºÉ¤É ÉÊàÉãÉ-VÉÖãÉBÉE® BÉEÉä<Ç SÉÉ]Ç® ¤ÉxÉÉAÆ ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ªÉÖr 

ºiÉ® {É® BÉEÉèxÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÖr ºiÉ® {É® ABÉE cÉÒ BÉEÉàÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

{ÉÉºÉ ÉÊVÉiÉxÉä ¤ÉSÉä cÖA ÉÊnxÉ cé, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉä VÉãÉ »ÉÉäiÉ ºÉÚJÉä {É½ä cé, =xÉBÉEÉÒ ®ÉÒÉÊºÉÉÏã]MÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ªÉÖr ºiÉ® {É® 

cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ºÉBÉEÇÖãÉ® ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ* {ÉcãÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºiÉ® {É® 40:60 

BÉEÉ ®äÉÊ¶ÉªÉÉä lÉÉ* =xcÉåxÉä =ºÉä ÉÊVÉãÉä BÉEÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ* xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ iÉiBÉEÉãÉ xÉcÉÓ ¤ÉnãÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÓ* =ºÉ BÉEà{ÉÉäxÉé] BÉEÉä 

ÉÊVÉºÉàÉå àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, PÉ]ÉªÉÉ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉãÉä BÉEä 

ºiÉ® {É® +ÉMÉ® 60 +ÉÉè® 40 BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè iÉÉä ¶Éc®Éå BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉå VÉcÉÆ àÉVÉnÚ® xÉcÉÓ cé, ´ÉcÉÆ ªÉÆjÉÉå ºÉä 

BÉEÉàÉ cÉäBÉE® <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä MÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ <xÉ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå 

{É® SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä iÉÉä VªÉÉnÉ ¤ÉäciÉ® ºÉàÉÉvÉÉxÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cÉäMÉÉ* 

 àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä +ÉxÉÖ£É´É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEcÉ cè* àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ABÉE +ÉÉOÉc VÉ°ô® 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉ {ÉEÆÉËbMÉ {Éè]xÉÇ BÉEÉä ¤ÉnãÉ ºÉBÉEiÉä cé* BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ BÉEÉxÉÚxÉxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉvªÉiÉÉ cÉäMÉÉÒ, 
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ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉÒ cé iÉÉä |ÉiªÉÉ¶ÉÉ àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ªÉÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä 

cé, =xÉ ºÉÆºlÉÉMÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ càÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* BÉDªÉÉ <ºÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |É¤ÉÆvÉxÉ {É® BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ 

BÉEÉä<Ç àÉÉèxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEÉ ÉÊºÉº]àÉ cÉäMÉÉ? VÉèºÉä +ÉÉ{É nÉÒxÉnªÉÉãÉ +É´ÉºÉÆ®SÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* BÉDªÉÉ <ºÉä ÉÊbWÉÉº]® 

àÉèxÉäVÉàÉé] BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® =ºÉ àÉÉèxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉVªÉ {ÉèºÉÉ ãÉäiÉä cé* ®ÉVªÉÉå 

xÉä VÉÉä BÉEÉàÉ-BÉEÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉDªÉÉ ºÉè]äãÉÉ<] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉ BÉEÉªÉÉç BÉEÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ BÉE®BÉEä =ºÉ {É® BÉE£ÉÉÒ ¤ÉcºÉ 

cÉäMÉÉÒ, BÉE£ÉÉÒ =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ +ÉÉè® àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ cÉäMÉÉÒ* iÉ¤É BÉEcÉÓ càÉ <ºÉ PÉ{ÉãÉä BÉEÉä ®ÉäBÉE {ÉÉAÆMÉä* ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå {ÉèºÉä 

BÉEÉÒ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉEÉä càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉÆJÉÉå ºÉä näJÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ càÉ =ºÉ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ £ÉÖMÉiÉ ®cä cé* àÉé <ºÉ 

+É´ÉºÉ® {É® =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä nÉäÉÉÒ xÉcÉÓ ~c®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ*  

 ªÉÉn´É VÉÉÒ SÉãÉä MÉA* =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ JÉÖãÉä+ÉÉàÉ BÉEc ®cÉ cè* VÉàÉÉÒxÉ {É® VÉÉä 

ÉÊnJÉiÉÉ cè, ´Éc ªÉcÉÆ BÉEcxÉä {É® xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE £ÉÉ´É ºÉä 

<ºÉ +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉå* ªÉc £ÉÉÒ ºÉÉäSÉå ÉÊBÉE xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ BÉEÉ{ÉEÉÒ =ã]ÉÒ SÉãÉ MÉ<Ç cé* <xcå BÉEÉ¤ÉÚ àÉå 

ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ ®ÉàÉ BÉÖEàÉÉ® ¶ÉàÉÉÇ (ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ, àÉé ®É]ÅÉÒªÉ ãÉÉäBÉE ºÉàÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* £ÉÉ®iÉ 

|ÉÉSÉÉÒxÉ BÉEÉãÉ ºÉä BÉßEÉÊÉ |ÉvÉÉxÉ nä¶É ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉßEÉÊÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* +É{ÉxÉÉÒ 

+ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ BÉßEÉÊÉ {É® cÉÒ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cé* <ºÉ BÉEÉ®hÉ JÉäiÉÉÒ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® 59 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´Éä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® cé VÉÉä £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ gÉähÉÉÒ àÉå +ÉÉiÉä cé* 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ABÉE ºÉä nÉä cäBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ BÉEä àÉÉÉÊãÉBÉE cé +ÉÉè® nÉä ºÉä {ÉÉÆSÉ 

cäBÉD]äªÉ® +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ ºÉä nºÉ cäBÉD]äªÉ® iÉlÉÉ nºÉ cäBÉD]äªÉ® ºÉä >ó{É® µÉEàÉ¶É: iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® ºÉÉiÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ 

cÉÒ cé* <ºÉ +ÉÉÆBÉE½ä ºÉä º{É] cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå +ÉÉVÉ JÉäiÉÉÒ ÉÊBÉEºÉ nÖnÇ¶ÉÉ àÉå {ÉcÖÆSÉ MÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ 

JÉäiÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ BÉE® ®cä cé*  

 BÉßEÉÊÉ BÉEÉ |ÉÉhÉ VÉãÉ cè +ÉÉè® ªÉc ÉÊxÉÉÌ´É´ÉÉn ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´ÉÉÉç ºÉä nä¶É àÉå BÉEàÉVÉÉä® àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä º{É] °ô{É ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ 

25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cè* =kÉ® |Énä¶É, àÉvªÉ |Énä¶É, àÉcÉ®É]Å  ZÉÉ®JÉÆb, BÉExÉÉÇ]BÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É 

ºÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cè* {É®ÆiÉÖ ªÉÉÊn <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå MÉc®É<Ç ºÉä +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä º{É] cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä 

nºÉ ®ÉVªÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉ SÉÖBÉEä cé* nä¶É BÉEä 678 ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉä 254 ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ  BÉEÉãÉÉÒ UÉªÉÉ 

UÉ<Ç cÖ<Ç cè*  

 MÉiÉ nÉä ´ÉÉÉç ºÉä nä¶É àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉèºÉÉÒ àÉä®ÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE <xÉ ´ÉÉÉç àÉå ´ÉÉÇ 10 ºÉä 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉ cÖ<Ç cè* ÉÊBÉExiÉÖ <ºÉ <ºÉ ´ÉÉÇ ºÉàÉÉSÉÉ® ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè 

ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ¤É½ä-¤É½ä VÉãÉÉ¶ÉªÉÉå àÉå £ÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ 23 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cè*  ªÉc ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´ÉÉÉÇ 

BÉEÉ VÉãÉ ªÉÉ VÉãÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEä´ÉãÉ 10 ºÉä 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉ cÖ<Ç cè* {É®ÆiÉÖ VÉãÉ ºÉÆSÉªÉ FÉàÉiÉÉ 77 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

BÉEàÉ BÉEèºÉä cÉä MÉ<Ç, ªÉÉÊn <ºÉ {É® càÉ MÉcxÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®å iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä nä¶É àÉå ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ 

=hÉiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ º´É°ô{É +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉ {ÉènÉ cÖ<Ç cè* =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É àÉå ´ÉÉÉÇ £ÉÉÒ 

+ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÖ<Ç +ÉÉè® ªÉä +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É àÉå cÉÒ xÉcÉÓ ºlÉÉxÉÉå BÉEä oÉÎ] ºÉä £ÉÉÒ cè*   

 ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÉç àÉå àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊVÉxÉ FÉäjÉÉå àÉå ºÉÚJÉÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ =ºÉàÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç +ÉÉè® VÉÉä 

¤ÉÉfÃ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ =ºÉàÉå ºÉÚJÉÉ {É½É* <ºÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÉÇ BÉEä BÉEàÉÉÒ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® 

VÉãÉ ºÉÆSÉªÉ FÉàÉiÉÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉxiÉ® cÉä MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA +É¤É VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå VÉãÉ ºÉÆSÉªÉ 

FÉàÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉxªÉlÉÉ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ 20-25 ºÉÉãÉÉå àÉå +ÉxªÉ ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉ®c VÉãÉ BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®xÉÉ 

nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉvªÉiÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÉç àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä {ÉÖÉÎ] BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå 

´ÉÉÉÌÉBÉE VÉãÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ 4 cVÉÉ® ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉDªÉÚÉÊºÉBÉE àÉÉÒ]® cÉäiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä =hÉhÉiÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ{É BÉEä 
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BÉEÉ®hÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉä UÉä½BÉE® VÉãÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ 1 cVÉÉ® 869 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉDªÉÚÉÊºÉBÉE 

àÉÉÒ]® àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊBÉExiÉÖ <ºÉ àÉÉjÉÉ àÉå ºÉä £ÉÉÒ 1 cVÉÉ® 123 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉDªÉÚÉÊºÉBÉE àÉÉÒ]® VÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäxÉä BÉEÉ 

+ÉÉBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¶ÉäÉ VÉãÉ |É´ÉÉc VÉèºÉÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ={ÉãÉ¤vÉ cè* xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ {ÉEÉì® 

Ax]ÉÒOÉä]äb ´ÉÉì]® ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ VÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉãÉ ºÉÆSÉªÉ FÉàÉiÉÉ 458 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉDªÉÚÉÊºÉBÉE àÉÉÒ]® VÉ°ô®ÉÒ cè* ÉÊBÉExiÉÖ ºÉå]® ´ÉÉì]® BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä ABÉE 

+ÉvªÉªÉxÉ BÉE® ABÉE ªÉc +ÉÉBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå +É£ÉÉÒ 225 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉDªÉÚÉÊºÉBÉE àÉÉÒ]® VÉãÉ ºÉÆSÉªÉ FÉàÉiÉÉ 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cé* ={É®ÉäBÉDiÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉxÉä BÉEÉ àÉä®É =qä¶ªÉ ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ºÉàÉºªÉÉ BÉEä 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEÉä VÉÉxÉä +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉA iÉÉÉÊBÉE ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEä*  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉ =xcÉåxÉä 

àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä iÉciÉ |ÉiªÉäBÉE MÉÉÆ´É àÉå VÉãÉÉ¶ÉªÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ºÉÉäSÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ A´ÉÆ |É¶ÉÆºÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   

 ÉÊBÉExiÉÖ àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉäSÉ BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ ºÉÉäSÉBÉE® cÉÒ xÉcÉÓ UÉä½ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA ¤ÉÉÎãBÉE ºÉàÉªÉ¤Ér ãÉFªÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ®ÉVªÉ ºiÉ® {É® cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊVÉãÉä ºiÉ® {É® £ÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤Énäc ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉàÉãÉ àÉå 

ãÉÉ<Ç VÉÉA +ÉÉè® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ àÉå ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ cäiÉÖ ABÉE ÉÊxÉ{ÉFÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ ºÉÆ{ÉxxÉ +ÉÉè® VÉ´ÉÉ¤Énäc BªÉ´ÉºlÉÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE nä¶É ºÉä ºÉnÉ-ºÉnÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉãÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä +ÉãÉÉÊ´ÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä*  

 +ÉÉVÉ 30 xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ¤ÉäÉÊºÉxÉ àÉå àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉcBÉE® ºÉàÉÖp àÉå SÉãÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè, <ºÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ºÉÆSÉªÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ABÉE ~ÉäºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* àÉé 

ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ ÉÊVÉãÉä ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ ´ÉcÉÆ ¤ÉÉMÉàÉiÉÉÒ xÉnÉÒ àÉå {ÉÉxÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ BÉEä +ÉvÉ´ÉÉ®É ºÉàÉÚc BÉEÉÒ BÉE<Ç xÉÉÊnªÉÉÆ ºÉÚJÉ 

MÉ<Ç cé* xÉÉÊnªÉÉå ºÉä xÉnÉÒ VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè =ºÉºÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä àÉMÉvÉ àÉå {ÉEããÉMÉÖ, 

àÉÖ®c®, vÉ®cÉ, {ÉÖxÉ{ÉÖxÉ A´ÉÆ ºÉÉäxÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½BÉE® àÉMÉvÉ BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå ºlÉÉ<Ç °ô{É ºÉä {ÉäªÉVÉãÉ ºÉÆBÉE] BÉEÉä nÚ® 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ºÉÉäSÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

+ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*    
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BÉExÉÇãÉ ºÉÉäxÉÉ®ÉàÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤ÉÉ½àÉä®) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc àÉÖqÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ cÉãÉiÉ 

cè, {ÉÉÒxÉä BÉEÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè, AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ªÉc ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÿàÉ cè* +ÉÉVÉ càÉ ºÉ¤É 

àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä ®cä cé ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ BÉEÉä BÉEèºÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA? º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ xÉä 4-5 àÉ<Ç BÉEÉä ABÉE ºÉäÉÊàÉxÉÉ® 

®JÉÉ lÉÉ =ºÉàÉå ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä BÉE<Ç ABÉDºÉ{É]ÂºÉÇ +ÉÉè® BÉExºÉãÉ]å]ÂºÉ +ÉÉA lÉä*   

  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, =xcÉåxÉä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnA ´Éä ¤ÉcÖiÉ cè®ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉè® SÉÉéBÉEÉxÉä ´ÉÉãÉä lÉä* 

<ºÉÉÊãÉA =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉå ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cè* àÉé <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

ºÉÚJÉä BÉEä +ÉvªÉªÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ{ÉUãÉä 60 ºÉÉãÉ àÉå +ÉxÉäBÉE BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÆ ¤ÉxÉÉÓ +ÉÉè® ºÉÚJÉä BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç 

{ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒVÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<ÇÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* =xÉºÉä càÉå VÉÉä ÉÊbVÉÉªÉbÇ 

ÉÊ®VÉã]ÂºÉ ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA lÉä, ´Éä +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉä cé* <ºÉÉÊãÉA càÉå <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä 29 ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉä 13 ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* nä¶É BÉEä 680 ÉÊVÉãÉÉå àÉå 

ºÉä 251 ÉÊVÉãÉÉå àÉå +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÉä MÉ<Ç cè* +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä +ÉÉè® ®ÉciÉ BÉEä BÉEÉàÉÉå 

BÉEä ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ nÉÉÊªÉi´É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ cè, {É®xiÉÖ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ +É{ÉxÉä nÉÉÊªÉi´É ºÉä {ÉÉÒUä 

xÉcÉÓ c] ºÉBÉEiÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 60 ºÉÉãÉÉå àÉå 

ãÉÉÄMÉ ]àÉÇ bÅÉ=] àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEÉ VÉÉä BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc ÉÊVÉiÉxÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, =iÉxÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE 

ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc ÉÊºÉ{ÉEÇ AbcÉìBÉE ¤ÉäÉÊºÉºÉ {É® cÉÒ cÖ+ÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ºÉÚJÉÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, nÉäxÉÉå <Æ]®-BÉExÉäBÉD]äb cé +ÉÉè® ºÉÚJÉÉ +ÉÉè® JÉÉtÉÉxxÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå <Æ]®ÉËãÉBÉDb cé* 

VÉ¤É ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ cè, iÉÉä BÉßEÉÊÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É BÉßEÉÊÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉºÉä 

BÉßEÉÊÉ ÉÊVÉxºÉÉå BÉEä £ÉÉ´É ¤ÉfÃiÉä cé* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, VÉ¤É BÉßEÉÊÉ àÉå =i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉºÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

ºÉÉÒàÉÉÆiÉ +ÉÉè® UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉä cé* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå =xÉBÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ xÉÉè¤ÉiÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ 

cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉä àÉèxÉäVÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ºÉÚJÉÉ +ÉÉè® {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè* VÉÉä xÉè¶ÉxÉãÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºBÉEÉÒàÉ lÉÉÒ, =ºÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ 

JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ lÉÉÓ* àÉéxÉä =ºÉä näJÉÉ lÉÉ* àÉä®ä AÉÊ®ªÉÉ àÉå £ÉÉÒ ´Éc ãÉÉMÉÚ cÖ<Ç lÉÉÒ* =ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ näiÉä lÉä, BÉE£ÉÉÒ 

£ÉÉÒ =xcå cÖA xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ {ÉÚ®É àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ* <ºÉÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ VÉÉä {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉA cé, àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xcå ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉàÉå =xÉ BÉEÉÊàÉªÉÉå +ÉÉè® JÉÉÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® 

BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé AMVÉÉà{ÉãÉ BÉEä iÉÉè® {É® ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä 

JÉÉÊãÉcÉxÉ àÉå ®JÉiÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉÉÊ®¶É +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè ªÉÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä =ºÉBÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä 
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{ÉcãÉä ´ÉÉãÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä BÉÖEU ºÉcÉªÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ãÉÉ<Ç MÉ<Ç xÉ<Ç 

{ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå, +ÉMÉ® 15 ÉÊnxÉ àÉå BÉÖEU cÉäiÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä {ÉÚ®É àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé 

ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè* =ºÉBÉEä ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ZÉÉå{É½ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ´Éc +É{ÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä {ÉBÉDBÉEä +ÉÉè® 

BÉE´ÉbÇ ºlÉÉxÉ àÉå BÉEcÉÆ ºÉä ®JÉäMÉÉ* +É¤É xÉ<Ç ºBÉEÉÒàÉ àÉå <ºÉ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä nÚ® BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä {ÉÖxÉ& vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ ®ÉVªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä +ÉBÉEÉãÉ {É½ 

®cÉ cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ]Éä]ãÉ 46 cVÉÉ® MÉÉÆ´É cé, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä +ÉÉVÉ 27 cVÉÉ® MÉÉÆ´É ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* AäºÉÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä xÉè¶ÉxÉãÉ ÉÊbVÉÉº]® ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE {ÉEÆb àÉå 10,400 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ 

ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä |Énä¶É BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ 1,190 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA cé* ªÉcÉÆ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ¤Éè~ä cé, àÉé =xÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE AxÉ.bÉÒ.+ÉÉ®.A{ÉE. BÉEä VÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ {ÉèºÉä cé, ´Éä ¶ÉÉÒQÉ 

VÉÉ®ÉÒ BÉE®å, iÉÉÉÊBÉE càÉ ®ÉciÉ BÉEÉªÉÉç BÉEÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉE® ºÉBÉEå*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå SÉÉ®ä +ÉÉè® {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè* càÉå 

SÉÉ®É +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä àÉÆMÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ ]éBÉE®Éå ºÉä {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉVÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 300 ]éBÉE® ãÉMÉä cÖA cé* {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉè¶ÉxÉãÉ 

BÉEèãÉäÉÊàÉ]ÉÒ ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE {ÉEÆb ºÉä 300 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä |Énä¶É BÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 90 

BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ {ÉèºÉÉ cè, ´Éc càÉå ¶ÉÉÒQÉ nå, iÉÉÉÊBÉE 

càÉ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå {ÉcÖÆSÉÉ ºÉBÉEå* càÉÉ®ÉÒ iÉÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¶ÉÉÒQÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉE® nä, iÉÉÉÊBÉE 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä nÉä-iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ =iÉxÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cÉä* cÉãÉÉÆÉÊBÉE, ªÉc àÉÉàÉãÉÉ MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ªÉc ÉÊ®BÉD´Éäº] MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ iÉBÉE 

+É´É¶ªÉ {ÉcÖÆSÉÉ nå* ´ÉcÉÆ cÉ<Ç ãÉè´ÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä £ÉÉÒ nÉè®É ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉxÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ÉÊ®BÉDàÉåbä¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

cè ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¶ÉäÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ¶ÉÉÒQÉ 

VÉÉ®ÉÒ BÉE® nåMÉä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +É¤É àÉé {ÉäªÉVÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® BÉEÉä<Ç xÉnÉÒ xÉcÉÓ 

cè* ´ÉcÉÆ ¤ÉÉc® BÉEÉÒ BÉÖEU xÉÉÊnªÉÉÆ cé, ÉÊVÉxÉºÉä {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ ®cÉ cè* VÉèºÉä <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ xÉc® BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ ®cÉ cè, VÉÉä 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ºÉä VÉÉiÉÉ cè* xÉàÉÇnÉ xÉnÉÒ BÉEä >ó{É® VÉÉä ºÉ®nÉ® ºÉ®Éä´É® bèàÉ ¤ÉxÉÉ cè, =ºÉºÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä àÉä®ä 

¤ÉÉ½àÉä® +ÉÉè® VÉèºÉãÉàÉä® FÉäjÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ ®cÉ cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä xÉÉÊnªÉÉÆ cé, =xcå +ÉÉ{ÉºÉ àÉå VÉÉä½xÉä +ÉÉè® 

=xÉºÉä {ÉäªÉ VÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉE<Ç ºBÉEÉÒàÉå cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ =xÉ ºBÉEÉÒàÉÉå BÉEÉä 

BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 31 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA 
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BÉEÉ ãÉÉäxÉ àÉÉÆMÉÉ cè* ªÉcÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé +ÉÉè® ´Éä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉ ®cä cé, <ºÉÉÊãÉA àÉä®É =xÉºÉä 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä FÉäjÉ àÉå VÉÉä {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, ÉÊVÉxcå <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ xÉc® +ÉÉè® xÉàÉÇnÉ xÉc® ºÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ 

cè, =xÉ {É® ãÉMÉ£ÉMÉ 30 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA JÉSÉÇ cÉäxÉä BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉä VÉÉ{ÉÉxÉ, xÉÉ¤ÉÉbÇ ªÉÉ ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE ºÉä ãÉÉäxÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ VÉÉA* ªÉÉÊn ªÉc ãÉÉäxÉ ÉÊàÉãÉ 

VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉÉä ÉËãÉÉËBÉEMÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊ®´ÉºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ 6 ÉÊ®´ÉºÉÇ cé, 

ÉÊVÉxcå ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä VÉÉä½ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉºÉä càÉÉ®ä |Énä¶É BÉEÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉ¤É àÉé 

11´ÉÉÒ, 12´ÉÉÓ +ÉÉè® 13´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ºÉÉÆºÉn lÉÉ, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, 

=xcÉåxÉä <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä iÉBÉE BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  {É®xiÉÖ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä ªÉcÉÆ VÉ¤É SÉÖxÉÉ´É cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉ¤É 12 àÉ<Ç BÉEÉä xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ ®èãÉÉÒ àÉå +ÉÉªÉä lÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ iÉÉä àÉé ªÉcÉÆ BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE°ôÆMÉÉ* 

àÉÖZÉä ¤É½ÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ <Æ]®ÉËãÉÉËBÉEMÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊ®´ÉºÉÇ BÉEä >ó{É® BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ 

+ÉÉè® BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* àÉÖZÉä =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE ´Éä <ºÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉåMÉä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé xÉàÉÇnÉ xÉnÉÒ {É® ºÉ®nÉ® ºÉ®Éä´É® ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* <ºÉàÉå 

{ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉÒ cÉ<Ç] ¤ÉfÃÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =ºÉ ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉÒ cÉ<Ç] xÉcÉÓ ¤ÉfÃ ®cÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉÖEU 

ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ |ÉÉä]äº] BÉE® ®cä cé +ÉÉè® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉºÉä ºÉ¤É AÉÊ®ªÉÉ àÉVÉÇ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉÆvÉ 

BÉEÉÒ cÉ<Ç] BÉE®ÉÒ¤É 17 àÉÉÒ]® ¤ÉfÃÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® <ºÉ ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉÒ cÉ<Ç] ¤ÉfÃÉiÉä cé iÉÉä VÉèºÉäãÉàÉä®, MÉÖbÉàÉãÉÉxÉÉÒ, 

SÉÉèc]xÉ, ÉÊ¶É´É ´É BÉÖEU VÉèºÉãÉàÉä® ÉÊVÉãÉä BÉEä £ÉÉMÉ BÉEÉä {ÉÉÒxÉä ´É ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ iÉÉ{ÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉä xÉàÉÇnÉ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE ´Éc ºÉÉfÃä 

iÉÉÒxÉ ºÉÉè-SÉÉ® ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® {É½iÉÉÒ cè* +ÉMÉ® xÉàÉÇnÉ xÉnÉÒ BÉEÉä iÉÉ{ÉÉÒ xÉnÉÒ ºÉä VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä xÉàÉÇnÉ àÉå 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* <ºÉºÉä VÉèºÉãÉàÉä® +ÉÉè® ¤ÉÉ½àÉä® àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä 

ºÉÉvÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉ VÉÉªÉåMÉä* nÚºÉ®ÉÒ ºÉ®º´ÉiÉÉÒ xÉnÉÒ {É® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cè* ªÉc {ÉÉè®ÉÉÊhÉBÉE +ÉÉè® ãÉÖ{iÉ xÉnÉÒ cè* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå  

´ÉÉÇ 2001-02 àÉå  ºÉ´Éæ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* BÉE®ÉÒ¤É 18 ]ÅÉªÉãÉ ]áÉÚ¤É´ÉèãºÉ £ÉÉÒ JÉÖnä cé, ªÉÉxÉÉÒ ÉÊbÅÉËãÉMÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* =ºÉºÉä 

ªÉc Aäº]äÉÎ¤ãÉ¶É cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉàÉÖxÉÉ xÉMÉ® ºÉä ÉÊºÉ®ºÉÉ, xÉÉäc®, £ÉÉn®É, ºÉ®nÉ®¶Éc®, bÖÆMÉ®MÉfÃ, ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®, 

cxÉÖàÉÉxÉMÉfÃ, VÉèºÉãÉàÉä®, ¤ÉÉ½àÉä® +ÉÉè® VÉÉãÉÉè® BÉEä FÉäjÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cÖA +É®¤É ºÉÉMÉ® àÉå ÉÊ´ÉãÉÉÒxÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ 

xÉnÉÒ {É® ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ nÉäcxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* cÉãÉÉÆÉÊBÉE ªÉcÉÆ BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉàÉå {ÉÉÒxÉä BÉEÉ 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® <ºÉ {É® BÉÖEU ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä iÉÉä <xÉ 

ºÉ¤É <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉä àÉnn cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 
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 nÚºÉ®É, ªÉàÉÖxÉÉ ºÉiÉãÉÖVÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ÉËãÉBÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cè* ªÉc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ºÉÉ®nÉ 

ÉËãÉBÉE BÉEäxÉÉãÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉàÉÖxÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉàÉå ªÉÉÊn BÉEÉàÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ 

{ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* <ºÉàÉå xÉ®ÉäbÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉEBÉE® <ºÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉcÉ´É BÉEÉä 

+ÉãÉ´É® A´ÉÆ £É®iÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ZÉÖZÉÚxÉÖ, ºÉÉÒBÉE®, SÉÖ°ô A´ÉÆ xÉÉMÉÉè® cÉäiÉä cÖA VÉÉävÉ{ÉÖ® A´ÉÆ ãÉÖhÉÉÒ xÉnÉÒ, 

ÉÊVÉºÉä ¤ÉÉ½àÉä® BÉEÉÒ MÉÆMÉÉ BÉEciÉä cé, ´ÉcÉÆ iÉBÉE VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉàÉÖxÉÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ÉËãÉBÉE 

{É® BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, SÉÉèlÉÉ àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉÉ¤É®àÉiÉÉÒ ÉËãÉBÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc 

ªÉàÉÖxÉÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ÉËãÉBÉE BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ:   BÉExÉÇãÉ ºÉÉäxÉÉ ®ÉàÉ VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

BÉExÉÇãÉ ºÉÉäxÉÉ®ÉàÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ªÉc ÉËãÉBÉE 

®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä ¤ÉÉ½àÉä®, VÉèºÉãÉàÉä® ´É VÉÉãÉÉè® ºÉä MÉÖVÉ®iÉÉ cè +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ÉÊVÉãÉÉ ¤ÉxÉÉºÉBÉEÉÆ~É, àÉäcºÉÉxÉÉ ´É 

MÉÉÆvÉÉÒxÉMÉ® ºÉä MÉÖVÉ®iÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA <ºÉ {É® £ÉÉÒ BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÉ®¤ÉiÉÉÒ-BÉEÉãÉÉÒÉËºÉvÉ-SÉà¤ÉãÉ 

ÉËãÉBÉE cè* <ºÉàÉå MÉÉÆvÉÉÒ ºÉÉMÉ® bäàÉ +ÉÉè® ®ÉhÉÉ |ÉiÉÉ{É ºÉÉMÉ® bäàÉ VÉÉä SÉà¤ÉãÉ nÉÊ®ªÉÉ BÉEä {ÉÉ® cè, =ºÉä bÉªÉ´É]Ç BÉE®BÉEä 

xÉªÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉÉÒ iÉ®c ¥ÉÉÿàÉhÉÉÒ A´ÉÆ ¤ÉxÉÉºÉ xÉnÉÒ BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉªÉä* VÉªÉ{ÉÖ® àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

BÉEàÉÉÒ cè* +ÉMÉ® ¥ÉÉÿàÉhÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉºÉ xÉnÉÒ àÉå {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊ¤ÉºÉãÉ{ÉÖ® bèàÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉÉÊJÉ® àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉèºÉãÉàÉä® ¤ÉÉ½àÉä® AÉÊ®ªÉÉ AäºÉÉ cè, VÉcÉÆ ´ÉÉÇ 

2014 àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 11 AàÉAàÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤É®ºÉÉ +ÉÉè® ´ÉÉÇ 2015 àÉå 34 AàÉAàÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤É®ºÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊ{ÉUãÉä {Éxpc-

¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉÉå BÉEÉ A´É®äVÉ ãÉå, iÉÉä ´ÉcÉÆ ÉÊºÉ{ÉEÇ 25 AàÉAàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäiÉÉÒ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ªÉcÉÆ BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä 

VÉÉä½É VÉÉªÉä +ÉÉè® VÉÉä {ÉèºÉä àÉÉÆMÉä MÉªÉä cé, =xcå  +ÉÉ{É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉå iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI RAOSAHEB PATIL DANVE (JALNA): Hon. Chairman Sir, you have 

permitted me to speak on the issue of drought and drinking water under ‘193’, I 

am very thankful to you.  Hon. Chairman, around 11 states are facing drought 

conditions in our country.   Odisha, Chhattisgarh, Andhra Pradesh, Karnataka and 

Maharashtra are the badly affected states.  To tackle this problem, Central 

Government has given monetary help to the states and some states have succeeded 

to handle this problem.  I would like to state through you Sir, that the relief 

assistance given by Central Government was of great help to the State 

Government.  But the intensity of this drought is so high.  We have seen even the 

1972 drought but this is harsher than that one.  If we go through the data, we will 

find that around 28666 villages are drought affected in Maharashtra and out of it, 

13817 in Vidarbha, 8526 in Marathwada, 4896 in North Maharashtra and 1427 in 

Western Maharashtra are in the shadow of drought.  Central Government has 

given the financial assistance even more than what was demanded by State 

Government.  But this cannot be political issue now.  Everybody asked not to 

make this issue a political one but everyone tried to make it a political issue.  In 

the year 2011-212, Government of Maharashtra requested  for Rs.11026 crore but 

Rs.5574 crore were allotted by Central Government. In the year 2012-13, 

Rs.50033 crore were demanded but only Rs.18000 crore were given by 

Government.  In the year 2014-15 Rs.60013 crore were demanded but only 

Rs.1962 crore were given.  But, this is first time in the history of independence  of 

India when Maharashtra demanded for Rs.4200 crore and Rs.3970 crore were 

given.    Hon. Chairman Sir, usually this aid is given in the month of June but this 

is for the first time that this fund has been released in the month of April which 

helped to fight the drought condition in Maharashtra. 

 For the last three consecutive years, there has been scanty rainfall in 

Maharashtra.  Hence the water reservoirs in dams are reduced.  If we want to fight 
                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Marathi. 
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against this condition, we will need to do two things.  A long time and short time 

measures would have to be taken up.  Hon. Chief Minister of Maharashtra met 

Hon. Prime Minister on 7th of this month and in that meeting Hon. Prime Minister 

accepted to finance the construction cost of the long-pending dams in 

Maharashtra.  As of today only 15% water is available in the entire Maharashtra 

and only 10% in Marathwada.  In Konkan 40%, Marathwada only 2%, in Nagjim 

23%, in Amravati region only 15% and in Nashik region only 14% water is 

available.   Jayakwadi Dam which is the largest dam in Marathwada has no water, 

Bhima Ujni also has no water.  Koyna Dam has 19% and Warna Dam has only 

15% water available.  When we calculate, only 15% water is available for entire 

Maharashtra and only 20% in Marathwada.  In spite of this, Government has taken 

certain measures in this regard.  Latur is a big city and the people there has no 

water to drink.  Hence with the help of Central Government, Government of 

Maharashtra is supplying water there through water trains.  Around 50 lac litre 

water is being supplied by train every day. 

 We are very serious about this issue and we are fighting vigorously this 

drought.  We have started to provide employment to the labourers.  Somebody has 

given a data but the issue of migration is not  much serious there. 

 Government of Maharashtra started ‘Jalyukta Shivar Yojna’ last year and 

through this scheme we have conserved 24 TMC water by spending only Rs.1400 

crore.  We completed this work within a year  when the opposition parties were in 

power, they took 8 long years to conserve 24TMC water by spending Rs.8000 

crore for it.  Now they are slamming us.  They are involved in the  scams worth 

Rs.70,000 crore in irrigation department.  ‘Paani Adva Paani Jirwa’ scheme should 

have been implemented to store water and if that was done, we would not have 

faced this kind of situation. We could have averted this menace if we had taken 

some timely steps. 

 Through loan-waiver scheme, only the banks got benefitted and not the 

poor farmers.  Today,  those who are criticizing us, are responsible for causing 
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heavy losses to these banks.  I claim that we have done a commendable work to 

stop farmers’ suicides.  Only our Government has taken concrete steps in this 

regard.  On 15th August this year, our Government started to provide rice at the 

rate of Rs.3/1kg. and wheat at the rate of Rs.2/1kg.  to the farmers of 14 drought 

affected districts.  We managed to tackle this problem efficiently with the help of 

Central Government and, we would be able to handle it even in future. 

 Lastly, I would like to reiterate that we would definitely take some good 

measures and that would help us greatly to fight with this calamity. 

 Thank you. 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉäcºÉÉhÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ VÉãÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É +ÉBÉEÉãÉ A´ÉÆ ºÉÚJÉä 

BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cè* nä¶É BÉEÉÒ ABÉE SÉÉèlÉÉ<Ç +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 33 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ àÉÉ® ZÉäãÉ ®cä cé* nºÉ ºÉÚJÉÉ 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä 256 ÉÊVÉãÉä ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* £ÉÉ®iÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ £ÉªÉÉ´Éc °ô{É ãÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® 

<ºÉºÉä +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ SÉÉä] {ÉcÖÆSÉ ®cÉÒ cè* ãÉMÉÉiÉÉ® nÉä àÉÉxÉºÉÚxÉ ºÉÚJÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä £ÉÉÒ ºÉÚJÉä BÉEÉ ABÉE |ÉàÉÖJÉ 

BÉEÉ®hÉ cè* nä¶É àÉå VÉãÉ ºÉÆBÉE] BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÉä MÉ<Ç cè* £ÉÉ®iÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE °ô{É ºÉä BÉßEÉÊÉ |ÉvÉÉxÉ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ cè +ÉÉè® BÉßEÉÊÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ BÉEÉÒ cbÂbÉÒ cè* VÉèºÉä ®É]ÅÉÒªÉ ºÉBÉEãÉ PÉ®äãÉÚ =i{ÉÉnxÉ àÉå 

BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® ºÉÆ¤Ér FÉäjÉÉå BÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä BÉEàÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ nä¶É BÉEÉÒ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® +ÉÉè® +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ |ÉnÉxÉ BÉE®iÉÉ cè* BÉEàÉVÉÉä® àÉÉxÉºÉÚxÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É 

ºÉÚJÉÉ ªÉÉ ºÉÚJÉä VÉèºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä {É¶SÉÉiÉÂ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ xÉ] cÉäxÉÉ BÉE®Éä½Éå MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

àÉVÉnÚ®Éå +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉÉPÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉ®c cè* ´ÉÉÇ 2050 àÉå 1.6 ºÉä 1.7 +É®¤É £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEÉ 

{Éä] £É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå 45 BÉE®Éä½ ]xÉ JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ ªÉÉxÉÉÒ àÉÉèVÉÚnÉ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEÉ nÉä MÉÖxÉÉ* AäºÉä 

àÉå ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉËºÉÉÊSÉiÉ FÉäjÉ àÉå ´ÉßÉÊr BÉEä ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉÉxÉºÉÚxÉ £É®ÉäºÉä <ºÉä cÉÉÊºÉãÉ BÉE®xÉÉ +ÉºÉÆ£É´É ÉÊnJÉiÉÉ cè* VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ {É® 

nÉä ãÉÉ<xÉå BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* ÞVÉãÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä BÉEãÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cÉä iÉÉä ºÉàÉZÉ ãÉÉä, 

´É®xÉÉ BÉEãÉ <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç cãÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*Þ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉiÉä cÉÒ +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉä 

nä¶É ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nä¶É BÉEÉÒ 30 àÉcÉxÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ÉËãÉÉËBÉEMÉ BÉE®BÉEä nä¶É BÉEä iÉàÉÉàÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä 

VÉÉä½xÉä BÉEÉ |ÉÉäVÉäBÉD] ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ* ´Éc |ÉÉäVÉäBÉD] +ÉMÉ® BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä SÉÉãÉÚ ®JÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä ´ÉÉÇ 

2015 àÉå ªÉc {ÉÚ®É cÉä VÉÉiÉÉ +ÉÉè® càÉå +ÉÉVÉ BÉEÉÒ <ºÉ £ÉªÉÉxÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ* ÉÊVÉxÉ 

ÉÊVÉãÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊBÉEããÉiÉ cè VÉèºÉÉ càÉÉ®ä +ÉxªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉäE 

ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉÉÒbÉ =~ÉªÉÉ +ÉÉè® àÉ®É~´ÉÉ½É BÉEä ãÉÉiÉÚ® ÉÊVÉãÉä àÉå ]ÅäxÉÉå A´ÉÆ ]éBÉE®Éå BÉEä VÉÉÊ®A 

{ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉ BÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEä nÖJÉ-nnÇ BÉEÉä ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEÉ ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ cè* ºÉÚJÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ 

MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ]ÅäxÉÉå ºÉä VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉÉå BÉEÉä vÉxÉ®ÉÉÊ¶É àÉÖcèªÉÉ 

BÉE®ÉiÉÉÒ cè* ]ÅäxÉ +ÉÉè® ]éBÉE®Éå uÉ®É VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BªÉªÉ BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç ºÉ®BÉE® uÉ®É BÉEÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè* 

 VÉèºÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä iÉciÉ ºÉÚJÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ 100 ÉÊnxÉÉå BÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 150 ÉÊnxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ºÉ£ÉÉÒ 

®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ £ÉÉÒ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè* BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ºÉÚJÉä BÉEä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊxÉªÉàÉÉå àÉä 

¤ÉnãÉÉ´É BÉE®BÉEä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä PÉ]ÉBÉE® 33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEä ÉÊxÉªÉàÉÉå àÉå £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 
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ÉÊciÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ ¤ÉnãÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ ºÉä ªÉc |ÉiÉÉÒiÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ 

ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè* {ÉcãÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ àÉMÉ® ÉÊºÉ{ÉEÇ 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉÒ <ºÉºÉä ãÉÉ£ÉÉÆÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+É¤É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 1.5 ºÉä 2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ ®¤ÉÉÒ +ÉÉè® JÉ®ÉÒ{ÉE {ÉEºÉãÉÉå {É® ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä JÉäiÉ ºÉä JÉÉÊãÉcÉxÉÉå iÉBÉE {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ BÉE]É<Ç ºÉä 14 ÉÊnxÉÉå iÉBÉE {ÉEºÉãÉ BÉEÉä ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉE´É® BÉE® 

ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc ¤ÉiÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉxxÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ àÉÉxÉ +ÉÉè® ºÉààÉÉxÉ näiÉÉÒ cè* AäºÉä cÉÒ 

BÉßEÉÊÉ ºÉFÉàÉ nä¶É BÉEä ºÉÚjÉ BÉEÉä càÉå ºÉÉlÉÇBÉE BÉE®xÉÉ cè*  

  BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®É]ÅÉÒªÉ VÉãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ =qä¶ªÉ VÉãÉ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ, VÉãÉ BÉEä 

+É{ÉBªÉªÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® ABÉEÉÒBÉßEiÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® |É¤ÉÆvÉxÉ uÉ®É ®ÉVªÉÉå +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

<ºÉBÉEÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ºÉàÉÉxÉ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

  |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä +ÉÉiÉä cÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ 

FÉäjÉ{ÉEãÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä =qä¶ªÉ ºÉä 5500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 àÉä®É |Énä¶É MÉÖVÉ®ÉiÉ £ÉÉÒ ºÉÚJÉä ºÉä VÉÚZÉ ®cÉ cè* ¤ÉÉÉÊ®¶É |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ ABÉE |ÉºÉÉn cè, ªÉc càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé* 

ªÉc BÉE£ÉÉÒ BÉEàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, iÉÉä BÉE£ÉÉÒ VªÉÉnÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÇ~ àÉÉÊcãÉÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÉxÉÆnÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ xÉä ABÉE nÉÒPÉÇoÉÎ] xÉäiÉßi´É BÉEä iÉciÉ ºÉÚJÉÉOÉºiÉ +ÉÉè® +ÉrÇ-ºÉÚJÉÉOÉºiÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEÉ 

{ÉÉxÉÉÒ, PÉÉºÉ-SÉÉ®É, A´ÉÆ VÉ°ô®iÉàÉÆn ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® àÉÖcèªÉÉ cÉä ºÉBÉEä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉPÉxÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

|ÉÉä-AäÉÎBÉD]´É A|ÉÉäSÉ ÉÊnJÉÉBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉÉå àÉå BÉEÆvÉä ºÉä BÉEÆvÉÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® càÉÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ 

cè*  

 ®ÉVªÉ BÉEä {ÉÉÄSÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä 994 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä +ÉrÇ-ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä {ÉÉºÉ 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ MÉÉänÉàÉÉå àÉå 435 ãÉÉJÉ ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ PÉÉºÉ BÉEÉ VÉilÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè +ÉÉè® +ÉrÇ-ºÉÚJÉÉOÉºiÉ <ãÉÉBÉEÉå BÉEä 

UÉä]ä, ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ {É¶ÉÖ{ÉÉãÉBÉE, JÉäiÉ àÉVÉnÚ® A´ÉÆ MÉ®ÉÒ¤É SÉ®´ÉÉcÉå BÉEÉä ÉÊ®ªÉÉªÉiÉÉÒ n® {É® PÉÉºÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®ÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* =xÉBÉEä ÉÊãÉA PÉÉºÉ ÉÊb{ÉÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè*  

 céb {Éà{ÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉäªÉÉË®MÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

®ÉVªÉºiÉ® {É® {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉtÉiÉxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ´ÉÉÉÊBÉE}ÉE ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉlÉÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉ{É]ÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ®ÉVªÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉãÉÉºiÉ® {É® BÉEÆ]ÅÉäãÉ °ôàÉ +ÉÉè® ]ÉìãÉ |ÉEÉÒ xÉà¤É® £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉlÉÉ BcÉ]+É{É VÉèºÉä 

ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ <ºÉàÉå £É®{ÉÚ® ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

 <ºÉ iÉ®c ºÉä {ÉÚhÉÇ +ÉrÇ-ºÉÚJÉÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¤ÉcÖ+ÉÉªÉÉàÉÉÒ, {ÉÉÊ®hÉÉàÉãÉFÉÉÒ 

|ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé*  
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 MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå xÉàÉÇnÉ bèàÉ BÉEÉÒ >óÄSÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® MÉä] ãÉMÉ´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É 

MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ lÉä, iÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉFÉ MÉÖcÉ® ãÉMÉÉiÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÚ{ÉÉÒA 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {Éä] BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊcãÉÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®BÉEä =ºÉ MÉä] BÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ* <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 52 PÉÆ]Éå iÉBÉE +ÉxÉ¶ÉxÉ {É® ¤Éè~xÉÉ {É½É* ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉiÉä cÉÒ càÉÉ®ä gÉÉÒ xÉ®äxp£ÉÉ<Ç 

àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä 17 ÉÊnxÉÉå àÉä =ºÉ MÉä] BÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ £ÉÉÒ nä nÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ®ÉÉÊ¶É £ÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ*  

 àÉä®ÉÒ nÉä àÉÉÆMÉå cé* MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå =kÉ® MÉÖVÉ®ÉiÉ, ºÉÉè®É]Å +ÉÉè® BÉESU àÉå VÉèºÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =ºÉºÉä 

ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ®ÉÉÊ¶É àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉA*  

 àÉä®ÉÒ nÚºÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 8 ºÉä 10 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2015 BÉEÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå +ÉÉªÉÉÒ ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉä 

BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ ZÉäãÉxÉÉ {É½É lÉÉ*  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 4473.47 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉnn àÉÉÆMÉÉÒ 

MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉc {ÉÚ®ÉÒ ®BÉEàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉãn ºÉä VÉãn =ºÉä 

àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* àÉé nÉä ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä <WÉ®ÉªÉãÉ VÉãÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉ ABÉE àÉÉìbãÉ cè, 

´ÉcÉÆ VÉãÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ´ÉÉÇ 1955 àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ 

BÉEÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ VÉãÉ BÉEÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÚ®ÉÒ JÉ{ÉiÉ àÉÉÒ]® {É® ®ciÉÉÒ cè* càÉå £ÉÉÒ ªÉc 

xÉÉÒÉÊiÉ +É{ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* MÉÖVÉ®ÉiÉ xÉä £ÉÉÒ ¤ÉäciÉ® VÉãÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉßEÉÊÉ àÉå VÉãÉ BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ nFÉiÉÉ ¤ÉfÃÉ<Ç 

cè, AäºÉÉÒ nFÉiÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå càÉ SÉäBÉE bèàÉ, ¤ÉÉä®ÉÒ¤ÉÆvÉ, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ®SÉÉVÉÇ +ÉÉè® 

BÉÖEAÆ BÉEÉ {ÉÖxÉâóilÉÉxÉ BÉE®iÉä cè, =ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä  £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ nÉä 

ÉÊbàÉÉhbÂºÉ cé, =xÉ {É® MÉÉè® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* càÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ {ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä nÉªÉ®ä 

ºÉä =~BÉE® ºÉÉàÉÚÉÊcBÉE °ô{É ºÉä ºÉÚJÉä BÉEä ºÉÆBÉE] ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉSÉÉÇ, ÉÊSÉxiÉÉ +ÉÉè® ÉÊSÉxiÉxÉ BÉE®å* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ, {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉè® º´ÉSUiÉÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ SÉÉèvÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc): 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ºÉÚJÉä {É® SÉSÉÉÇ +ÉÉè® =ºÉàÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå uÉ®É £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉä |ÉBÉE] BÉE®xÉÉ 

+ÉÉè® ªÉc ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* <iÉxÉä ¤É½ä nä¶É àÉå, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 127 BÉE®Éä½ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cÉä, =ºÉàÉå 70 

ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ càÉå AäºÉä ÉÊ´ÉÉªÉÉå {É® ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ºiÉ® {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®ä 

ÉÊàÉjÉ +ÉÉè® àÉä®ÉÒ ºÉÉlÉÉÒ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉßEÉÊÉ, ÉËºÉSÉÉ<Ç +ÉÉè® BÉßEÉÊÉ àÉå ºÉÚJÉä ºÉä VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÖ<Ç cè, =ºÉ {É® 

ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä* VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉ´ÉÉãÉÉå A´ÉÆ 

SÉSÉÉÇ àÉå =£É®BÉE® +ÉÉA ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =kÉ® nåMÉÉÒ* {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå  ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉA cé, SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉä <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½É VÉÉA iÉÉä ´Éc ªÉÉäVÉxÉÉ 

VªÉÉnÉ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, <xcÉÓ ÉÊ´ÉÉªÉÉå iÉBÉE àÉé +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉ®, +ÉÉVÉ 13 ®ÉVªÉÉå àÉå AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, VÉcÉÆ ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ <ãÉÉBÉEä cé* =xÉàÉå ºÉä iÉÉÒxÉ 

®ÉVªÉ AäºÉä cé ÉÊVÉxcÉåxÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* nÉä ®ÉVªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ cè, 

MÉÖVÉ®ÉiÉ xÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÆÉÊ¶ÉBÉE °ô{É ºÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  : VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEc ®cä cé, =ºÉBÉEÉä UÉä½BÉE® BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ 

VÉÉAMÉÉÒ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)... 

gÉÉÒ SÉÉèvÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc:  àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE nÉä ®ÉVªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ AäºÉä ®ÉVªÉ cé ÉÊVÉxcÉåxÉä 

+É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ xÉä +ÉÉÆÉÊ¶ÉBÉE °ô{É ºÉä PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* nä¶É BÉEä 313 ÉÊVÉãÉä 

<ºÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 1,58,205 cè, VÉÉä ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé*    <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉÉ®ÉÒ 

4,44,280 ¤ÉºÉÉ´É]å |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* <xÉ ºÉ¤É +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA càÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ 25 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå xÉä ªÉcÉÆ BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =ºÉ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* =xcÉåxÉä ªÉc £ÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉA ÉÊBÉE VÉÉä |É¤ÉÆvÉ SÉÉ®-U& àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä ÉÊBÉEA VÉÉxÉä 

SÉÉÉÊcA lÉä, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä {ÉÚ´ÉÇ àÉå ºÉÚÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ªÉc ºÉ´ÉÇBªÉÉ{ÉBÉE 

lÉÉ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ªÉc àÉÉãÉÚàÉ lÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉÉèºÉàÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä ªÉc £ÉÉÊ´ÉªÉªÉ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE 8 ºÉä 14 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É nä¶É àÉå BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ =ºÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É nä¶É àÉå ºÉÚJÉÉ {É½É +ÉÉè® ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEàÉ cÖ<Ç* 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ cè, ABÉE |ÉÉ<´Éä] AVÉåºÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ® 14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

                                                 
 Not recorded.  
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¤ÉÉÉÊ®¶É VªÉÉnÉ cÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ iÉÉè® {É® £ÉÉÒ <ºÉ iÉlªÉ BÉEÉä àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +É¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉ® àÉÉxÉºÉÚxÉ +ÉSUÉ 

+ÉÉAMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé MÉÉÆ´É ºÉä iÉÉããÉÖBÉE ®JÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® càÉÉ®ä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE nºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ VÉÉä ºÉàÉªÉ cÉäiÉÉ 

cè, =ºÉ nºÉ ºÉÉãÉ àÉå ºÉä U& ºÉÉãÉ iÉÉä àÉÉxÉºÉÚxÉ ºÉÉàÉÉxªÉ ®ciÉÉ cè, iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉÚJÉä BÉEä cÉäiÉä cé +ÉÉè® ABÉE ºÉÉãÉ 

àÉÉxÉºÉÚxÉ {ÉÚ®ä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®iÉÉ cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä 

VªÉÉnÉ {ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ªÉÉÊn ABÉE {ÉEºÉãÉ {ÉEäãÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ nÚºÉ®ÉÒ 

{ÉEºÉãÉ BÉEÉä ¤ÉÉÒVÉiÉÉ cè* ªÉÉÊn ´Éc £ÉÉÒ {ÉEäãÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä iÉÉÒºÉ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ =ºÉBÉEÉä +ÉÆnÉVÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ 

¤ÉÉ® àÉä®É VÉÉä SÉxÉÉ cè ªÉÉ ºÉ®ºÉÉå cè VÉÉä àÉéxÉä ¤ÉÉÒVÉÉÒ cè, ´Éc <iÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉä®ä nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ PÉÉ]É {ÉÚ®É BÉE® 

näMÉÉÒ* ªÉc ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä =xÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå cè VÉÉä ®äxÉ{ÉEäb AÉÊ®ªÉÉ cé* 

 àÉcÉänªÉ, càÉå ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ nÉÒ, 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ àÉnn xÉcÉÓ BÉEÉÒ* ºÉÚJÉÉ OÉºiÉ +ÉÉÆwÉ |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ®, UkÉÉÒºÉMÉfÃ, MÉÖVÉ®ÉiÉ, ZÉÉ®JÉhb, 

BÉExÉÉÇ]BÉE, àÉvªÉ |Énä¶É, àÉcÉ®É]Å, +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ, iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É àÉå càÉxÉä 1360 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

ÉÊnA, ´Éc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ lÉÉ +ÉÉè® ªÉc {ÉEhb ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ lÉÉ* 

ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉ¤É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA lÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉEhbÂºÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ 

xÉcÉÓ lÉÉÒ* ´ÉÉä] +ÉÉìxÉ +ÉBÉEÉ=h] cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä 13 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEä ¤ÉÉn {ÉèºÉÉ £ÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® 

näiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä {ÉcãÉä ´ÉÉä] +ÉÉìxÉ ABÉEÉ=Æ] BÉEä ºÉàÉªÉ +É|ÉèãÉ +ÉÉè® àÉ<Ç àÉå càÉxÉä 564 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 2016-

17 BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå ºÉä =xÉ ºÉÚJÉÉOÉºiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® £ÉäVÉÉ cè* 

 <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ ºÉÚJÉÉOÉºiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä {ÉÉºÉ 1900 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä {ÉÉBÉEÇ ÉÊBÉEªÉä cé, 

VÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè +ÉÉè® VÉèºÉä ¶ÉäªÉÉË®MÉ {Éè]xÉÇ cè* =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 50 {É®ºÉèx] {ÉEÆb ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä näxÉÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉÉÊn =xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉä VÉÉä½ ãÉä iÉÉä 3800 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä >ó{É® +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå 

BÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉä nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉDãÉèBÉDºÉÉÒ {ÉEÆb cÉäiÉÉ cè, VÉÉä ´Éä 380 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ SÉÉÒVÉ 

{É® ºÉÚJÉä ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, =xcå ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉÉä àÉäÉÎx]xÉäxºÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉäiÉÉ cè, +ÉÉ{É®ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉäiÉÉ cè, 

´Éc {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ JÉSÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* àÉä®É BÉEcxÉä BÉEÉ +ÉÉÊ£É|ÉÉªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 25 vÉxÉ®ÉÉÊ¶É VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä {ÉÉºÉ 

={ÉãÉ¤vÉ cé, =ºÉBÉEÉ ´Éc <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc £ÉÉÒ VÉ°ô® BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® VÉ¤É SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcå ªÉcÉÆ +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

+É£ÉÉÒ {É®ºÉÉå iÉÉÒxÉ ®ÉVªÉÉå àÉcÉ®É]Å, BÉExÉÉÇ]BÉE +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå ºÉä ¤Éè~BÉE® ºÉÚJÉä {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ 
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MÉ<Ç +ÉÉè® =xÉºÉä {ÉÚUÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊBÉExÉ-ÉÊBÉExÉ ºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cè, VÉÉä 

càÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉcãÉä £ÉäVÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +É£ÉÉÒ +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä =ºÉ {É® £ÉÉÒ càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ nåMÉä* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉVÉ iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ +ÉÉè® àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä 

ºÉÉlÉ SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ* +ÉMÉãÉä nÉä ÉÊnxÉ àÉå nºÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ <ºÉàÉå 

cãÉ ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEiÉä cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä* àÉé ªÉc àÉÉxÉBÉE® SÉãÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºÉÚJÉä BÉEÉä näJÉå 

iÉÉä <ºÉàÉå nÉä AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉå cé, ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE >ó{É® ´ÉÉãÉÉ VÉÉä BÉE®iÉÉ cè, =ºÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ 

´É¶É xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ +ÉÉè® xÉÉÒSÉä ´ÉÉãÉÉå xÉä VÉÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ, =ºÉä >ó{É® ´ÉÉãÉÉ näJÉiÉÉ £ÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ 

cè, =ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊVÉààÉä´ÉÉ® cè iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ cé* nä¶É BÉEÉä +ÉÉVÉÉn cÖA 70 ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉä* 

àÉé ªÉc àÉÉxÉBÉE® SÉãÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE xÉàÉÇnÉ AäºÉÉÒ xÉnÉÒ cè VÉÉä MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® {É® ÉÊb{Ééb xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ* àÉé 

=xÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ VÉÉä MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® {É® ÉÊb{Ééb BÉE®iÉÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ºÉä fÉ<Ç ºÉÉè ºÉÉãÉ {ÉcãÉä =xÉ 

<ãÉÉBÉEÉå àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ AäºÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉ¤É càÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ =xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå =£É®BÉE® +ÉÉiÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ SÉxnÚàÉÉVÉ®É VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ´Éèº]xÉÇ ªÉÚ.{ÉÉÒ., cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® 

{ÉÆVÉÉ¤É ®ÉVªÉÉå ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEä JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉ 73 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÆbÉ®hÉ càÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉÒ {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, ´ÉcÉÆ {ÉDãÉÉä <ÉÊ®MÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cé, {ÉDãÉb <ÉÊ®MÉä¶ÉxÉ cè* {ÉDãÉÉä <ÉÊ®MÉä¶ÉxÉ cÉä iÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉàÉ SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ AäºÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, =ºÉàÉå =ºÉBÉEÉ <iÉxÉÉ 

<Æ]®èº] xÉcÉÓ cè =ºÉBÉEÉ <Æ]®èº] ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉÉ]®´ÉBÉDºÉÇ cé, =ºÉBÉEÉ ]éBÉE {ÉÚ®É £É® VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE MÉÉÆ´É àÉå {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉÒ ®cä* 

  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ABÉE ÉÊàÉxÉ] °ôÉÊBÉEAMÉÉ* 

 ªÉÉÊn ºÉnxÉ ºÉcàÉiÉ cÉä iÉÉä VÉ¤É iÉBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ {ÉÚhÉÇ xÉcÉÓ cÉä VÉÉiÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE ºÉnxÉ 

BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA?  

+ÉxÉäBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ: VÉÉÒ, cÉÆ* 

gÉÉÒ SÉÉèvÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå càÉå BÉÖEU 

+ÉÉàÉÚãÉSÉÚãÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉä {É½åMÉä* VÉÉä ®ÉVªÉ, SÉÉcä ´Éc ®ÉVÉºlÉÉxÉ cè, +ÉMÉ® <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEèxÉÉãÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ãÉä BÉE® 

+ÉÉiÉä cé ªÉÉ VÉèºÉä =xÉBÉEä àÉxÉ àÉå cè ÉÊBÉE xÉàÉÇnÉ ºÉä £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä ( MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc iÉÉä °ô®ãÉ bä´Éã{ÉàÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ <Æ]®´Éå¶ÉxÉ cè* 

ªÉc BÉEÆ{ÉãÉÉÒ] +ÉÉÆºÉ® iÉÉä xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉÉä 30-35 ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É£ÉÉÒ 15 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <Æ]®´Éå¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé* +É£ÉÉÒ 35 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉÖxÉxÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉn àÉå ÉÊ®{ãÉÉ<Ç näxÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® cÉäàÉ 
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ÉÊàÉÉÊxÉº]® näxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn AOÉÉÒBÉEãSÉ® ÉÊàÉÉÊxÉº]® nåMÉä, ´ÉÉì]® ÉÊ®ºÉÉäºÉæºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® £ÉÉÒ nåMÉä* <ºÉÉÒÉÊãÉA ªÉc 

àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA ÉÊBÉE <ºÉÉÒ <Æ]®´Éå¶ÉxÉ {É® JÉiàÉ BÉE® ®cä cé* He can continue later on. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  BÉEãÉ SÉSÉÉÇ VÉÉ®ÉÒ ®cäMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, SÉSÉÉÇ BÉEãÉ VÉÉ®ÉÒ ®cxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* This is simply an 

intervention. … (Interruptions) It is not a reply. … (Interruptions) There is a list 

of around 35 Members who are yet to speak. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: It is just an intervention. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =tÉàÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É càÉå MÉÉ<b BÉE®å* +ÉÉ{É ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ JÉ½MÉä ºÉÉc¤É +É{ÉxÉÉÒ 

ºÉÉÒ] ºÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉlÉÉÒ ºÉnºªÉ vÉ®iÉÉÒ {É® ãÉä]ä cÖA cé* ªÉc BÉEcÉÆ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè? BÉDªÉÉ ªÉc 

ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä vÉ®iÉÉÒ {É® ÉÊ¤É~É BÉE®, +ÉÉ BÉE® cºiÉFÉä{É BÉE®å* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc BÉEcÉÆ iÉBÉE 

ºÉcÉÒ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE iÉ®{ÉE +ÉÉ BÉE® +É{ÉxÉÉ ÉÊ´ÉÉªÉ £ÉÉÒ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ¤ÉÉn vÉ®iÉÉÒ 

{É® ¤Éè~ BÉE® ºÉnxÉ BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉÉ®ÉÒ ®JÉå*  

SHRI CHAUDHARY BIRENDER SINGH: I want to make one thing clear. There 

would be more speakers tomorrow or maybe day after. If some issues are there 

concerning my Ministry, I have the right to reply to them. What I am telling you is 

nothing but the steps taken by the Ministries of Rural Development, Drinking 

Water and Sanitation.  

 ºÉ®, <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉé VÉÉä BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE AäºÉä xÉè¶ÉxÉãÉ BÉEÆºÉåºÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ¤ÉcÖiÉ ºÉä <¶ªÉÖ 

AäºÉä cé, ÉÊVÉxÉàÉå càÉå ®É]ÅÉÒªÉ ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ SÉÉÒVÉÉå ºÉä =~ BÉE® BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉ nä¶É BÉEÉä ºÉcÉÒ ÉÊn¶ÉÉ 

àÉå ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä <´ÉxÉ ´ÉèãÉ àÉå ¤Éè~ä cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ xÉè¶ÉxÉãÉ BÉEÆºÉåºÉºÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* =ºÉàÉå 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä nÉä +ÉÉäÉÊ{ÉÉÊxÉªÉxÉ cé ÉÊBÉE VÉÉä bèàÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉiÉä cé, +É{É® ÉÊ®ÉÊVÉºÉ àÉå, =ºÉàÉå ªÉc 

¤ÉÉiÉ =£É® BÉE® +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE bèàÉ ¤ÉxÉxÉä ºÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉÉÊ´Én ªÉÉ nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉ ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ÉÊ¤ÉMÉ½äMÉÉ* àÉé 

ªÉc BÉEciÉÉ cÚÄ, àÉä®É +É{ÉxÉÉ ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå <Æ]®ÉËãÉMÉÉËBÉEMÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊ®´ÉºÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc BÉEÉä<Ç 

xÉ<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉWÉÉnÉÒ ºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÉn £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä <ÆÉÊVÉÉÊxÉªÉ® lÉä - 

´ÉÉÒ.BÉEä.+ÉÉ®.´ÉÉÒ. ®É´É xÉä £ÉÉÒ <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä ºÉÉ~ BÉEä n¶ÉBÉE àÉå =~ÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEÉä ABÉE ¶Éä{É näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ*  =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ªÉä nÉä ¤ÉÉiÉå 
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=£É®BÉE® +ÉÉ<ÇÆ, ABÉE iÉÉä ªÉc ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå <Æ]®ÉËãÉÉËBÉEMÉ ºÉä {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ÉÊbº{ªÉÚ] {ÉènÉ cÉåMÉä* nÚºÉ®ÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ 

=£É®BÉE® +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE ªÉc ºÉà£É´É xÉcÉÓ cè +ÉÉè® <ºÉºÉä Ax´ÉÉªÉxÉÇàÉå] {É® +ÉºÉ® {É½äMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊVÉºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä +ÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÄ +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÉì{ÉÖãÉ® 

BÉEÉÒ {ãÉÉÆ]ä¶ÉxÉ näJÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* {ÉÉì{ÉÖãÉ® BÉEÉÒ {ãÉÉÆ]ä¶ÉxÉ {ÉÖE]ÉÊcãºÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè, SÉÉcä ´Éc ªÉàÉÖxÉÉxÉMÉ® BÉEÉ 

AÉÊ®ªÉÉ cÉä, SÉÉcä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® BÉEÉ AÉÊ®ªÉÉ cÉä* càÉÉ®ä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå VÉÉä {ÉEÉì®äº] BÉE´É® cè, ´Éc 6.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É {ÉEÉì®äº] BÉE´É® ºÉä xÉÉÒSÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉì{ÉÖãÉ® BÉEÉÒ +ÉÉè® ªÉÚBÉEäÉÊãÉ{]ºÉ BÉEÉÒ {ãÉÉÆ]ä¶ÉxÉ BÉE®iÉÉ cè, ´ÉcÉÒ BÉE´É® 

16.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* ABÉE iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEä Ax´ÉÉªÉxÉÇàÉå] BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ cè* àÉé ªÉc VÉ°ô® BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE <xÉ 

¤ÉÉiÉÉå {É® ºÉcàÉÉÊiÉ ®JÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, +ÉMÉ® càÉ ÉÊ®´ÉºÉÇ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉä cÉÒ £ÉÉÉhÉ näiÉä ®cå 

ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ªÉÉ 38 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ cÉäiÉÉ cè, ¤ÉÉBÉEÉÒ ¤ÉcBÉE® SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® 

º´ÉSU £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå àÉå ABÉE SÉäiÉxÉÉ {ÉènÉ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEÉä ABÉE ®É]ÅÉÒªÉ àÉÚ´ÉàÉå] ¤ÉxÉÉªÉÉ cè ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉÉä 

<ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ àÉÚ´ÉàÉå] ¤ÉxÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä BÉExVÉ´ÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ ºÉÉvÉxÉ cé, ´Éä 

<ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA, <ºÉ nä¶É BÉEä MÉÉÄ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä ¶Éc®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

càÉÉ®É °ôZÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè, +ÉÆnÉVÉÉ ªÉc ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä 10-15 ºÉÉãÉ àÉå 

nä¶É BÉEÉÒ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ¶Éc®Éå àÉå +ÉÉBÉE® ÉÊ]BÉE VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¶ÉÉxiÉ ®cå* +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä ¤Éè~ä cé* +ÉÉ{É ¶ÉÉxiÉ ®cå*  

gÉÉÒ SÉÉèvÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc : =ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ +ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ àÉÉxÉºÉÚxÉ {É®, ´ÉèºÉä iÉÉä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE 

BÉÖEU BÉEcå, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ £ÉÉÒ vÉÉ®hÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉä<Ç ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä BÉÖEn®iÉ BÉEä BÉÖEU AäºÉä ÉÊxÉªÉàÉ cé, VÉÉä 

=ºÉ ºÉÆBÉE] BÉEÉä JÉÖn cãÉ BÉE®iÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ ºÉä 6 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå BÉDãÉÉ<àÉäÉÊ]BÉE SÉåVÉ, MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ¤É½ä-¤É½ä ãÉäJÉ +ÉÉA lÉä* ªÉc ãÉäJÉ lÉÉ ÉÊBÉE AäºÉÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® cé, ´Éä UÉä]ä cÉäxÉä ¶ÉÖ°ô cÉä 

VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® +ÉÉÎã]àÉä]ãÉÉÒ VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊ®´É® cé, =xÉBÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ºÉä 6 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ {É® <iÉxÉÉÒ ¤É{ÉEÇ {É½ÉÒ ÉÊBÉE +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 100 ºÉÉãÉ àÉå <iÉxÉÉÒ ¤É{ÉEÇ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ {É½ÉÒ lÉÉÒ* àÉä®ÉÒ 

+É{ÉxÉÉÒ ªÉc àÉÉxªÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ <ºÉ BÉÖEn®iÉ BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊxÉ£ÉÉxÉÉ ºÉÉÒJÉå, VÉ¤É +ÉÉ{É 

¤ÉÉlÉ°ôàÉ VÉÉiÉä cé, VÉ¤É +ÉÉ{É JÉÉxÉÉ JÉÉiÉä cé, =ºÉä ¤Éxn BÉE® nÉÒÉÊVÉA xÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉlÉ°ôàÉ VÉÉxÉÉ ¤Éxn xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ, JÉÉxÉÉ JÉÉxÉÉ ¤Éxn xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ¤Éxn ÉÊBÉEªÉÉ ´Éä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ZÉÉÒãÉ lÉÉÓ, VÉÉä ÉÊb|Éä¶ÉxÉ lÉä, VÉcÉÄ 

¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉBÉE® <BÉE]Â~É cÉäiÉÉ lÉÉ, VÉÉä xÉÉãÉä lÉä, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEä >ó{É® +ÉÉVÉ <xµÉEÉäSÉàÉå] cè* BÉEÉä<Ç ªÉc BÉEcä 

ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ <xµÉEÉäSÉàÉå] cè, àÉé ªÉc BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä <ºÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ 

+ÉÉè® VÉ¤É iÉBÉE càÉ ºÉJiÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä càÉÉ®ÉÒ cVÉÉ®Éå xÉcÉÓ, ãÉÉJÉÉå ABÉE½ AäºÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉä cé, VÉÉä 
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+ÉÉVÉ <xµÉEÉäSb cé +ÉÉè® VÉÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ´ÉcÉÄ {ÉÉxÉÉÒ <BÉE]Â~É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

càÉxÉä |É¤ÉxvÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÉÎxiÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ®JÉå* 

gÉÉÒ SÉÉèvÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, àÉä®É ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè, àÉé ªÉc ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <xÉ cÉãÉÉiÉ àÉå VÉÉä càÉÉ®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊµÉEA¶ÉxÉ cè, càÉå ABÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉVÉ càÉ º]ä{ºÉ ãÉä ®cä cé {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉä BÉDªÉÉ càÉ nÉä ºÉÉãÉ BÉEä +Éxn® AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ BÉE® nå ÉÊBÉE ªÉä º]ä{ºÉ 

càÉ xÉ ãÉå*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉiÉÉ cÚÄ* càÉxÉä 9,33,360 céb {ÉÆ{ºÉ ÉÊ®{ÉäªÉ® ªÉÉ ÉÊ®º]Éä® BÉE®ÉA* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ 

VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉ àÉå ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ ãÉMÉä cÖA lÉä +ÉÉè® {É½ÉäºÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, AäºÉä 14,407 

¤ÉÉä®´ÉèãºÉ BÉEÉä càÉxÉä cÉªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ãÉäBÉE® MÉÉÄ´ÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÄSÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

ÉÊBÉEããÉiÉ xÉ cÉä* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä VÉÉä ®É<WÉ® {ÉÉ<{ºÉ cé, 14 ãÉÉJÉ 80 cWÉÉ® ®É<WÉ® {ÉÉ<{ºÉ BÉEÉä ®ÉÒ{ãÉäºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ ªÉÉ xÉÉÒSÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉÉÊBÉE VÉÉä ´ÉÉ]® ]ä¤ÉãÉ xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc VÉÉ ºÉBÉEä* 

<ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä 57,728 xÉA ¤ÉÉä®´ÉèãÉ =xÉ AÉÊ®ªÉÉWÉ àÉå BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA VÉcÉÄ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ lÉÉÒ +ÉÉè® 

´ÉcÉÄ {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ lÉÉ* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä VÉÉä ]èà{ÉÉä®ä®ÉÒ ´ÉÉ]® ´ÉBÉDºÉÇ cé, =xÉ 1413 AäºÉÉÒ ´ÉÉ]® ¤ÉÉbÉÒWÉ BÉEÉä ÉÊ®{ÉäªÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =xÉBÉEÉä ®ÉÒVÉÖÉÊ´ÉxÉä] BÉE®xÉä BÉEä |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEA MÉA*  

 ]éBÉEºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ SÉãÉÉÒ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ cÉä +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÄSÉÉxÉä BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ cÉä* 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä 2,09,766 AäºÉä ÉÊ]Å{ºÉ ãÉMÉÉA ABÉE VÉMÉc ºÉä nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc, ÉÊVÉºÉºÉä VÉcÉÄ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ lÉÉÒ 

=ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä 20,113 ´ÉÉ]® ¤ÉÉbÉÒWÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÄSÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç* 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +É£ÉÉÒ JÉ®MÉä VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE VÉcÉÄ bÅÉ=] ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ cè, ´ÉcÉÄ cÉäàÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] xÉä +É£ÉÉÒ =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 465 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉè® 

ÉÊ®ãÉÉÒWÉ ÉÊBÉEA cé, VÉcÉÄ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä àÉé +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ àÉèà¤ÉºÉÇ BÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ 

+ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 800 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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18.13  hours 

(At this stage, Shri Gaurav Gogoi and some other hon. Members came and stood 
on the floor near the Table.) 

 
àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: +ÉÉ{É ¶ÉÉÆÉÊiÉ ¤ÉxÉÉA ®JÉå* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉMÉ® BÉÖEU ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉÒ cè iÉÉä 

+É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<A +ÉÉè® ´ÉcÉÓ ºÉä ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ BªÉ´ÉvÉÉxÉ {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® 

xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ*  

… (Interruptions)…  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ*  

… (Interruptions)… * 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ]ÂºÉ {É® VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ nä® iÉBÉE ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä ¤Éè~ä lÉä* Please go to your seats. Whatever 

you want to say, first go to your seats.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ªÉcÉÄ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊ¤ÉWÉxÉèºÉ Ab´ÉÉ<WÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ªÉc iÉªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉä ãÉåMÉä +ÉÉè® ÉÊ¤ÉWÉxÉèºÉ 

Ab´ÉÉ<WÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ºÉnºªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ lÉä*  ªÉc iÉªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

ºÉÖJÉÉ½ BÉEä ºÉÉlÉ ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉ]® +ÉÉè® <h]® ÉËãÉÉËBÉEMÉ +ÉÉì{ÉE ®ÉÒ´ÉºÉÇ BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ 

àÉå iÉÉÒxÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® SÉÚÉÊBÉE ªÉc <iÉxÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ, <Æ]® ÉËãÉÉËBÉEMÉ +ÉÉì{ÉE ®ÉÒ´ÉºÉÇ +ÉÉè® ºÉÖJÉÉ½ iÉÉÒxÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE 

ABÉE-ABÉE ÉÊ´ÉÉªÉ {É®, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÉàÉãÉÉ <iÉxÉÉ ºÉÆMÉÉÒxÉ cè ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ àÉÆjÉÉÒ <ºÉ {É® =kÉ® nä ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ºÉnºªÉ cé, <xÉBÉEÉÒ ªÉc BÉEiÉ<Ç <SUÉ xÉcÉÓ cè, nä¶É àÉå {ÉÚ®ä 

SÉÉ®Éå BÉEÉäxÉÉå àÉå ºÉÚJÉÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉnxÉ àÉå +ÉÉBÉE® BÉEä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ¤ÉcºÉ {É® ÉÊ´É®ÉävÉ VÉiÉÉ ®cä 

cé +ÉÉè® {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ BÉEä ãÉÉäMÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ºÉnºªÉ, VÉ¤É {ÉÚ®É nä¶É ºÉÖJÉÉ½ {É® ÉÊSÉxiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE® ®cÉ 

cè iÉÉä càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉnxÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® {ÉDãÉÉä® ]ä¤ÉãÉ {É® cé, <ºÉºÉä ¤É½É +É{ÉàÉÉxÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ 

BÉEiÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* {ÉÚ®É ºÉnxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä +ÉÉciÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ÉÊàÉjÉ ºÉÖJÉÉ½ BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ {É® +É{ÉxÉÉ 

                                                 
 Not recorded.  
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ÉÊ´É®ÉävÉ VÉiÉÉ ®cä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ªÉc ÉÊSÉxiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤É½ÉÒ £ÉÉÒÉhÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ càÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE® 

®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä +ÉÉVÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉ®ä ºÉnxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ, VÉÉä ºÉÖJÉÉ½ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, càÉÉ®ä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ºÉnºªÉ ºÉnxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +É´ÉcäãÉxÉÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå 

BÉEÉÒ ®FÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, ªÉc {ÉÚ®ÉÒ iÉÉè® ºÉä º{É] cÉä VÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: +É¤É cÉä MÉªÉÉ* {ÉcãÉä +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉªÉå* JÉ½MÉä VÉÉÒ +ÉMÉ® BÉEcåMÉä iÉÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{É 

VÉÉ<ªÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ JÉ½MÉä VÉÉÒ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEcxÉÉ £ÉÉÒ BÉÖEU cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä BÉEÉÊcªÉä ÉÊBÉE ºÉÉÒ] {É® VÉÉªÉå*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: AãÉÉ>ó BÉE®iÉä cé, ¤ÉÉn àÉå näJÉåMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉÉè®´É VÉÉÒ, +ÉÉ{É +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉÉiÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: àÉä®É +ÉÉOÉc cè, näÉÊJÉªÉä, {ÉcãÉä ºÉnxÉ BÉEÉä BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ºÉÖÉÎàÉiÉÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉ<ªÉä, 

{ãÉÉÒWÉ* xÉcÉÓ, AäºÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè, {ãÉÉÒWÉ +ÉÉ{É ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: +ÉÉ{É ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<ªÉä iÉÉä ºÉcÉÒ* MÉÉè®´É VÉÉÒ, {ãÉÉÒWÉ +ÉÉ{É ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<ªÉä* {ÉcãÉä +ÉÉ{É VÉÉ<ªÉä 

iÉÉä ºÉcÉÒ, {ÉcãÉä ºÉnxÉ BÉEÉä iÉÉä BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉcãÉä ºÉnxÉ BÉEÉä iÉÉä BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA* {ÉcãÉä ºÉnxÉ BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ cÉä, iÉ¤É ¤ÉÉäãÉåMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè, +ÉÉ{É VÉÉ<ªÉä iÉÉä ºÉcÉÒ* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä* +ÉÉ{É ºÉÉÒ] {É® ¤ÉèÉÊ~ªÉä. ´Éä ÉÊ{ÉE® 

¤ÉÉäãÉåMÉä xÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É +É{ÉxÉä xÉäiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉÖxÉåMÉä iÉÉä BÉEèºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉäMÉÉ* ´Éä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEc ®c cé* 

MÉÉè®´É VÉÉÒ, +ÉÉ{É {ãÉÉÒWÉ VÉÉ<ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: {ãÉÉÒWÉ, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä* +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤ÉèÉÊ~ªÉä* +ÉÉ{É ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<ªÉä* MÉÉè®´É VÉÉÒ, +ÉÉ{É ºÉÉÒ] {É® 

VÉÉ<ªÉä, ABÉE ÉÊàÉxÉ] BÉEä ÉÊãÉA ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É BÉDªÉÉå µÉEÉävÉ BÉE® ®cÉÒ cé, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä, ºÉcªÉÉäMÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä xÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc VÉÉä cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: JÉ½MÉä VÉÉÒ, àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ +ÉÉ{É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ VÉÉ®ÉÒ cè, ´Éä ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉä®É ABÉE +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: àÉä®É £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè, ´Éä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ VÉÉ®ÉÒ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : +É£ÉÉÒ 35 ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé +ÉÉè® ÉÊàÉÉÊxÉº]® +ÉMÉ® <h]®´ÉÉÒxÉ BÉE®iÉä ®cåMÉä iÉÉä 35 

àÉèà¤ÉºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ =kÉ® BÉEÉèxÉ näMÉÉ?  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : =kÉ® näxÉä ´ÉÉãÉä àÉÆjÉÉÒ cé* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc SÉÖBÉEä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉ, VÉÉä °ôbÉÒ ºÉÉc¤É xÉä càÉÉ®ä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉcãÉä {ÉÚ®ÉÒ cÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, ºÉÚJÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* BÉEä´ÉãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä, ´Éc ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® BÉÖEU 

xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

… (Interruptions)…  

gÉÉÒ SÉÉèvÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc : ªÉc 328.7 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cäBÉD]äªÉ® <ºÉ nä¶É BÉEÉ VÉÉä £ÉÚ£ÉÉMÉ cè, =ºÉàÉå 195.25 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ 

cäBÉD]äªÉ® AäºÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊºÉSÉÉ<Ç xÉ cÉä ªÉÉ ®äxÉ {ÉEäb cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA <ºiÉäàÉÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉMÉ® ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ JÉ½ä cé, BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉcÉÓ cé, ªÉä ºÉ¤É àÉÉèVÉ =½ÉxÉä 

´ÉÉãÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉä +ÉSUÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ºÉä VªÉÉnÉ àÉiÉ BÉEcãÉ´ÉÉ+ÉÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ nä¶É BÉEä £ÉãÉä BÉEä ÉÊãÉA, <ºÉ nä¶É BÉEä BÉEàÉVÉÉä® ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA, <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉMÉ® vÉ®xÉÉ näxÉÉ lÉÉ iÉÉä ¤ÉÉc® näiÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ´ÉÉÒ®äxp VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded.  
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gÉÉÒ SÉÉèvÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc : +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉ®xÉÉ näxÉÉ lÉÉ iÉÉä ¤ÉÉc® näiÉä 45 ÉÊbOÉÉÒ ]å{É®äSÉ® àÉå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÆ 

AºÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®å, +ÉÉ®ÉàÉ £ÉÉÒ =~ÉAÆ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® cÉ=ºÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉ SÉãÉxÉä nå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE 

{ÉEèºÉãÉÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE +ÉMÉ® ´ÉäãÉ àÉå ¤Éè~xÉÉ cè iÉÉä àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÚÉÌiÉ BÉEä {ÉÉºÉ ´ÉcÉÆ 45 ÉÊbOÉÉÒ ]å{É®äSÉ® 

àÉå ¤ÉèÉÊ~A VÉèºÉä ´ÉcÉÆ +ÉÉè® ¤Éè~iÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉºÉÉÒxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉA +ÉÉè® +ÉÉ{É 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ £ÉÉÒ cÉ=ºÉ BÉEÉÒ xÉ SÉãÉxÉä nå* ªÉc MÉãÉiÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ´Éc ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ cÉä VÉÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ SÉÉèvÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc : +ÉÉ{É àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ BÉE®BÉEä, +ÉMÉ® nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå +ÉÉ{É BÉÖEU xÉcÉÓ ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉciÉä 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ´Éc ºÉÚJÉä {É® ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* +ÉÉVÉ BÉEÉ ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ cè* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉc iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, <ºÉä 

+ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ SÉÉèvÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <iÉxÉÉ iÉÉä cÉä ÉÊBÉE VÉcÉÆ nä¶É BÉEä 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 24 BÉE®Éä½ 

ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé, <ºÉ nä¶É BÉEä 313 ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É 

BÉEcÉÆ lÉä? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É BÉE®åMÉä iÉ£ÉÉÒ iÉÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ ¤Éè~BÉE® BÉÖEU £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ nÉÒÉÊVÉA, VÉ¤É 

BÉE®iÉä cé iÉ¤É {ÉiÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉä AbÅäºÉ BÉE®å* +ÉÉ{É =xÉºÉä ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®å*  

gÉÉÒ SÉÉèvÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc : ºÉ®, BÉDªÉÉ SÉäªÉ® BÉEÉä AbÅäºÉ BÉE®å? They are not allowing. They do not 

want to listen. That is not proper. You control them first. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ £ÉÉÉhÉ BÉEÆ{ãÉÉÒ] BÉEÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI CHAUDHARY BIRENDER SINGH: I am concluding. Let me conclude. Aä] 

ãÉÉÒº] VÉÉä àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ, =ºÉBÉEÉä ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ iÉÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å* àÉéxÉä JÉ½MÉä VÉÉÒ BÉEÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® nÚºÉ®ä ºÉ´ÉÉãÉ £ÉÉÒ =~åMÉä iÉÉä càÉ ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ãÉÉ<Ç nä ºÉBÉEiÉä cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉMÉ® àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc BÉE®iÉä cé, 

àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉä càÉxÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä 

ABÉD] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <xÉBÉEä ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉãÉ àÉå àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ VÉÉä ¤ÉäxÉäÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ =~ MÉªÉÉ lÉÉ, 
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JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ, ´Éc {ÉÉÒUä c] MÉªÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä =ºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä àÉxÉ®äMÉÉ àÉå, ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 37 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ¤ÉVÉ] lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä 43 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉxÉ®äMÉÉ {É® ÉÊnA cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É iÉÉä BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ näiÉä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè BÉÖEU 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé, BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ näiÉä, ´ÉèºÉä cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé VªÉÉnÉ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉxÉä 7 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA VªÉÉnÉ 

JÉSÉÇ ÉÊBÉEA*  ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ VÉ¤É <xÉBÉEÉ ®ÉVÉ lÉÉ iÉÉä 172 BÉE®Éä½ àÉèxÉbä] lÉä, càÉxÉä 235 BÉE®Éä½ àÉèxÉbä] {ÉènÉ ÉÊBÉEA 

+ÉÉè® àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä ãÉÉ£ÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ nÉä¤ÉÉ®É {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ VÉÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =ºÉàÉå 

8 ãÉÉJÉ 83 cVÉÉ® VÉÉä ÉÊ´ÉãÉäVÉ {ÉÉébÂÂºÉ cé, =xÉBÉEÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ, =xÉBÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÉxÉÉÒ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ cè, ´Éc ABÉE ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É àÉÉvªÉàÉ cÉäMÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ ¤É®ºÉiÉÉ cè, ´Éc ´ÉcÉÆ °ôBÉEä, VÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ °ôBÉEÉ cè, ´ÉcÉÆ =ºÉBÉEä 

xÉÉÒSÉä VÉÉA +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉ àÉå VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc BÉEÉä<Ç iÉ®ÉÒBÉEÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

This is not fare. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®, àÉÖZÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉä ºÉä 

®ÉäBÉExÉÉ, ªÉc àÉä®ä ÉÊ|É´ÉäãÉäVÉ BÉEÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É iÉÉä ¤É½ä +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVÉ àÉÉä¶ÉxÉ ãÉä +ÉÉiÉä cé, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVÉ àÉÉä¶ÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ>óÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 ºÉ®, àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ´ÉÉ]® cÉ´ÉæÉÏº]MÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉäBÉE bèàÉ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä, àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä 

iÉciÉ MÉè¤ÉÉÒ+ÉxÉ º]ÅBÉDSÉ® ¤ÉxÉÉªÉåMÉä, ÉÊ®SÉÉVÉÇ ÉÊ{É]ÂºÉ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä, xÉÉãÉÉ {ÉÉébÂºÉ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® A{ÉEÉì®º]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

AäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒVÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ nåMÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  iÉÉÉÊBÉE ABÉE AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉä ÉÊVÉºÉºÉä {ÉÉxÉÉÒ {É®BÉEÉäãÉä] cÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉä iÉÉä =ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ cÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ AäºÉä BÉEÉªÉÇ ®ÉVªÉ £É® àÉå ÉÊBÉEªÉä cé, 

ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉ OÉÉälÉ ®ä] 24 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä 14,200 |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA 

93,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ºÉÆ£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè, VÉÉä JÉSÉÉÇ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  càÉ xÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ 

cäBÉD]äªÉ® ºÉä VªÉÉnÉ, càÉÉ®ä VÉÉä ´Éäº] ´ÉÉ]® |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ cé, =xÉBÉEÉä ºÉÆ{ÉxxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ cäBÉD]äªÉ® 

VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä +ÉÆb® BÉEã]ÉÒ´Éä¶ÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ´Éc £ÉÉÒ <ºÉÉÒ BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  <ºÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ, àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE ºÉä 'ÉÊxÉ®ÉSÉãÉ |ÉÉäVÉèBÉD]' VÉÉä 2,041 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ 

cè, =ºÉ |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ªÉÉ ÉÊVÉxÉ FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, ªÉÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäiÉÉÒ cè 

iÉÉä =ºÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ~ÉÒBÉE ºÉä xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, =xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ABÉE xÉ<Ç iÉBÉExÉÉÒBÉE ºÉä ¶ÉÉävÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ ºÉä 
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'ÉÊxÉ®ÉÆSÉãÉ' BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ ´ÉcÉÆ ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE <iÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉ<Ç iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®ÉäBÉE 

ºÉBÉEå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ABÉE VÉ¤É {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ {É½ä iÉÉä AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå =xÉBÉEÉä {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉäxÉä +ÉÉè® 

{ÉEºÉãÉ BÉEÉä {ÉBÉEÉxÉä àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉDiÉ xÉ +ÉÉªÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉxÉä 1550 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ãÉéb 

bä´ÉäãÉ{ÉàÉå] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉàÉå JÉSÉÉÇ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉxÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

traditional water bodies including de-silting of irrigation tanks and other water 

bodies,  =xÉBÉEÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nÉä¤ÉÉ®É ÉÊ®VÉèxÉ®ä] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 <ºÉ |ÉBÉEÉ® càÉxÉä àÉxÉ®äMÉÉ àÉå ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÖ{É BÉE®Éä, SÉÖ{É BÉE®Éä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå  {ÉEÉìàÉÇ {ÉÉÆb...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 30,190 +ÉÉè® 17,000, bÅäxÉäVÉ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ, càÉxÉä nÉä ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® 

31,900 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå JÉSÉæ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ ®ÉäVÉMÉÉ® {ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEA VÉÉiÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä +É|ÉèãÉ, àÉ<Ç +ÉÉè® VÉÚxÉ BÉEä ÉÊãÉA 12 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉ <ãÉÉBÉEÉå 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®ãÉÉÒWÉ ÉÊBÉEA cé VÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½äMÉÉÒ, BÉEÉàÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½äMÉÉÒ, =xÉºÉä BÉEÉàÉ 

BÉE®´ÉÉAÆMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè, 

càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ |ÉÿãÉÉn VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ +ÉMÉ® càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉènÉ´ÉÉ® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ãÉMÉÉAÆMÉä iÉÉä =ºÉàÉå =iÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ +ÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉcÉÆ-VÉcÉÆ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, 

=ºÉºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ´Éä ºÉnºªÉ cé ÉÊVÉxcå MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

ºÉä {ªÉÉ® cÉä, àÉÉäc¤¤ÉiÉ cÉä, =xÉBÉEä nÖJÉ-nnÇ BÉEä ºÉÉlÉÉÒ cÉå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn 

+É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉiÉä cé iÉÉä +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä 24 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® näJÉ ãÉå* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÆ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉxÉä VÉÉä |É¤ÉÆvÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå +ÉMÉ® càÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉÉ iÉÉä 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå ÉÊVÉxÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ àÉéxÉä ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ´Éä +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä ºÉàÉªÉ SÉÉÉÊcA, =xÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. CHAIRPERSON: The House stands adjourned to meet again tomorrow on 

11th May at 1100 hours. 

 

18.33 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on Wednesday, May 11, 
2016/Vaishaka 21, 1938 (Saka).        

 

 

 

 

 

 

  

 

 


